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INTRODUCCIÓN 

Desde 1994 y cada dos años se vienen realizando en España la en-
cuesta ESTUDES que tienen como objetivo conocer el consumo de drogas 
entre los estudiantes de 14-18 años que cursan Enseñanzas Secundarias. 
Aunque financiada y promovida por la Delegación del Gobierno para el Plan 
Nacional sobre Drogas (DGPNSD), para su realización cuenta con la colabo-
ración de los Gobiernos de las Comunidades Autónomas, a través de sus 
correspondientes Planes Autonómicos sobre Drogas y Consejerías de Edu-
cación y según los casos del Ministerio de Educación. En la actualidad el 
ente responsable de la misma es el Observatorio Español de las Drogas y las 
Adicciones (OEDA), dependiente de la Delegación del Gobierno para el Plan 
Nacional sobre Drogas (DGPNSD) del Ministerio de Sanidad, Consumo y Bie-
nestar Social. 

La encuesta ESTUDES pretende de modo general obtener informa-
ción sobre el consumo de drogas entre los estudiantes para poder diseñar 
políticas de prevención del consumo de drogas y los problemas derivados 
de ellas, dirigidas tanto al medio escolar como al familiar. La información 
que se obtiene facilita la evaluación correspondiente de las políticas dise-
ñadas.  

La encuesta se plantea los siguientes objetivos específicos: 

a) Conocer la prevalencia de consumo de las distintas drogas psi-
coactivas. 

b) Conocer las características sociodemográficas más importantes 
de los consumidores. 

c) Conocer algunos patrones de consumo relevantes. 
d) Estimar las opiniones, conocimientos, percepciones y actitudes 

ante determinados aspectos relacionados con el abuso de drogas 
(disponibilidad percibida, riesgo percibido ante diversas conduc-
tas de consumo) y algunos factores relacionados con el consumo. 

e) Estimar el grado de exposición y receptividad de los estudiantes a 
determinadas intervenciones 
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METODOLOGÍA 

La encuesta nacional se ha realizado de acuerdo a las siguientes nor-
mas. La muestra en Extremadura se realiza de la misma forma en el ámbito 
de la Comunidad Autónoma. 

Ámbito poblacional: Jóvenes de 14 a 18 años que cursan estudios de 
3º y 4º de Enseñanza Secundaria Obligatoria, 1º y 2º de Bachillerato y Ciclos 
Formativos de Grado Medio de Formación Profesional en España. 

Ámbito geográfico: Se realiza en todo el ámbito nacional. 

Tipo de muestreo: Muestreo bietápico por conglomerados. Selección 
aleatoria de centros educativos como unidades de primera etapa y aulas 
como unidades de segunda etapa. Inclusión en la muestra de todos los es-
tudiantes de las aulas seleccionadas. 

Tamaño de la muestra:  En esta oleada se ha duplicado el tamaño de 
la muestra. Se seleccionaron 888 centros educativos y 1.311 aulas, con una 
muestra final de 42.208 estudiantes. Sin embargo para el caso de Extrema-
dura no se ha dado tal incremento: se escogieron 20 centros con 42 aulas 
(5 menos que en la oleada anterior), y el tamaño de la muestra fue de 847 
casos (848 en la anterior oleada). En este sentido, desde 2004, y muy espe-
cialmente desde 2010, la muestra de Extremadura viene alejándose de los 
estándares nacionales, como se puede observar en el gráfico. 
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El error muestral máximo para un nivel de confianza del 95,5% y 
p=q=0,5 es del 0,6% para los estudiantes españoles de 14 a 18 años. Siendo 
para el caso de Extremadura del 3,4%, siendo la región que presenta un 
mayor error muestral, muy lejos de la siguiente, el País Vasco1 con un 2,9%. 

CUESTIONARIO Y TRABAJO DE CAMPO 

Se utiliza un cuestionario estandarizado y anónimo, parecido al de 
otras encuestas realizadas en Europa y Estados Unidos. Es un cuestionario 
anónimo autoadministrado que se cumplimenta por escrito (papel y lápiz) 
durante una clase (45-60 minutos) y que actualmente incluye los siguientes 
módulos: 

• Módulo básico: incluye preguntas sobre características socio-
demográficas, uso de drogas, percepción de riesgo sobre dis-
tintas conductas de consumo de drogas, aspectos relacionados 
con el ocio, disponibilidad percibida de las distintas drogas psi-
coactivas, algunos problemas sociales o de salud, información 
recibida sobre drogas, consumo de drogas por parte de amigos 
y compañeros, y actitud de los padres con respecto al consumo 
de drogas. 

• Módulo específico sobre el consumo de “nuevas sustancias”: 
incorpora preguntas sobre consumo, percepción de riesgo y 
disponibilidad de algunas sustancias emergentes, entre las que 
se incluyen Ketamina, Spice, piperazinas, mefedrona, Nexus, 
metanfetamina, setas mágicas, research chemicals y legal 
highs. 

• Módulo sobre consumo problemático de cannabis.  

• Módulo sobre uso compulsivo de Internet y otras conductas 
relacionadas (juego), basado en la Compulsive Internet Use 
Scale (CIUS) 

• Cada año se incorpora alguna nueva variable, o se descartan 
otras, según la dinámica social en relación con estos hábitos. 
Así, en la encuesta de 2023 se ha incluido un modelo relativa-
mente extenso sobre pornografía. 

 
1 Pero hay que tener en cuenta que el Gobierno Vasco realiza además su propia encuesta, me-

diante el convenio Drogas y Escuela con la Universidad de Deusto, con muestras muy superiores y un 
margen de error del 1,5% en la correspondiente a 2021. 
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• La base de datos de la encuesta de 2023 consta de 600 varia-
bles, de las cuales junto a las de identificación y ponderación 
regional 442 proceden del cuestionario y 145 son variables de 
nueva creación a partir de las variables del cuestionario. A las 
que en la explotación de la muestra extremeña se han añadido 
algunas más. 

El cuestionario se cumplimenta por escrito (papel y lápiz) por todos 
los estudiantes de las aulas seleccionadas durante una clase normal (45-60 
minutos), con la presencia del profesor, pero manteniéndose permanente-
mente en el estrado. 

El periodo de recogida de información en esta ocasión se realizó del 
del 5 de febrero al 28 de mayo de 2023. 
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RESULTADOS RELEVANTES EN 
EXTREMADURA: RESUMEN. 

DETERMINANTES DEL CONSUMO DE SUSTANCIAS: 
DINERO Y HÁBITOS DE OCIO 

La mayoría de la juventud estudiante encuestada (96,7%) declara dis-
poner de menos de 25 euros de asignación semanal para sus gastos. La me-
dia sigue marcando una brecha notable por sexos, siendo de 13,3 para los 
chicos y de 11,7 para las chicas. 

En cuanto a las salidas nocturnas, el grupo más numeroso (29,4%) 
dice haber salido en el último año 2 noches por semana, seguido de quienes 
no han llegado a salir todas las semanas, pues declaran de 1 á 3 noches al 
mes (24,6%). Se reduce ostensiblemente, de un 19,4% en 2023 a un 10,7%, 
el porcentaje de quienes han salido 3, 4 e incluso más noches a la semana. 

De quienes declaran haber salido, la mayoría (51,6%) dice volver a 
casa antes de las 3 de la madrugada.  

TABACO 

Si atendemos a los patrones de consumo de tabaco de los últimos 12 
meses observamos dos grandes tendencias: sigue siendo mayor el porcen-
taje en las chicas (33,2%) que en los chicos (32,7%), si bien en esta oleada 
esa diferencia se reduce ostensiblemente, hasta porcentajes muy similares. 
Y el consumo en general, como es previsible, aumenta con la edad.  

Entre quienes fuman, la media de cigarrillos diarios se ha duplicado 
respecto de 2021, pasando de 6,7 a 12,5, siendo superior entre los chicos. 
Nos encontramos por un lado con que el grupo de quienes menos fuman, 
menos de 5 cigarrillos, el que más crece, alcanzando el 59,6%, pero por el 
otro se duplica el porcentaje de quienes fuman más de un paquete diario 
(4,4%), adelantando las chicas a los chicos también en este consumo in-
tenso.  

La edad media de consumo de tabaco por primera vez se reduce lige-
ramente, volviendo a los 14, siendo incluso menor entre las chicas (13,9); y 



9 
 

también la edad media de consumo de tabaco diario se reduce, pasando de 
14,9 a 14,6 la edad en la que empiezan a fumar diariamente, la misma para 
ambos sexos.  

En relación con el consumo de tabaco realizado en los centros edu-
cativos, el 46% del alumnado ha visto fumar al profesorado en sus centros, 
situación sensiblemente más frecuente en los colegios privados (54,3%) que 
en los públicos (44,1%). En cuanto a los propios compañeros, aumenta el 
porcentaje de quienes dicen haberles visto fumar en los últimos 30 días (del 
57% al 62,4%), siendo más frecuente en este caso en centros públicos. Pero 
hay que tener en cuenta que en el propio hogar todavía un 43,2% declara 
convivir con personas que fuman diariamente, cifra levemente superior a la 
de la anterior oleada. 

Por otra parte, aunque crece hasta un 46,4% el porcentaje de quienes 
fuman (o no declaran no fumar) y se han planteado dejarlo, sólo un 28,1% 
lo han intentado, creciendo también este porcentaje respecto de la anterior 
oleada. 

Junto al consumo de cigarrillos hay que atender actualmente tam-
bién al consumo en pipas de agua (el porcentaje lo han practicado alguna 
vez se dispara desde un 48,7% al 59,7%, siendo muy superior el porcentaje 
entre los chicos), así como de cigarrillos electrónicos: también se dispara 
desde un 50,7% al 62% los ha utilizado alguna vez (en mayor medida entre 
los chicos). Aunque sigue predominando el uso de cartuchos sin nicotina ni 
cannabis (31,9%), un 22% lo hace con nicotina. 

ALCOHOL 

Si atendemos a los últimos 12 meses, la prevalencia en el consumo se 
dispara de nuevo, saltando del 74% al 79,9%; se dispara en mucha mayor 
medida entre las chicas (82,2%) que entre los chicos (77,6%). Según espe-
rable, el consumo aumenta con la edad, aunque a los 18 parece moderarse. 

La edad media a la que se consume alcohol por primera vez se man-
tiene estable (13,9 años), empezando exactamente a la misma edad chicas 
y chicos. Sin embargo, desciende la edad media de inicio en el consumo 
semanal, de 15,2 a 14,7. 
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Sin embargo, los atracones de alcohol “binge drinkings” (5 copas/va-
sos en un intervalo aproximado de 2 horas) en los últimos 30 días entre el 
alumnado extremeño se reducen del 38% al 36,3% del alumnado, con tasas 
casi idénticas entre chicos y chicas. 

En cuanto a conductas de riesgo, un 18,6% del alumnado extremeño 
ha viajado en alguna ocasión en un vehículo conducido por alguien bajo los 
efectos del alcohol en los últimos 12 meses (porcentaje que se reduce muy 
ligeramente respecto de la encuesta anterior). El sexo ya apenas influye, 
pero lógicamente sí la edad, aunque de forma irregular, pues el mayor por-
centaje (27,6%) se da entre los de 17 años. Y se reduce esta vez (del 3,6% al 
3%) el porcentaje de quienes declaran haber conducido, ellos o ellas, bajo 
los efectos del alcohol. 

En cuanto a peleas descienden los casos, del 6,8% al 4,9%, el porcen-
taje de quienes las han vivido, doblando los chicos (6,6%) a las chicas (3%). 
En cuanto a accidentes con asistencia médica, siendo muy escasos los casos 
(1,2%) se han disparado respecto de 2021 (0,2%), de nuevo todos los casos 
son entre los chicos (2,3%). 

Las bebidas más consumidas tanto por chicos como por chicas siguen 
siendo combinados y cubatas (30,6%), reduciéndose ostensiblemente el de 
cerveza (que pasa de un 28,4% al 13,1%). 

CONSUMO DE SUSTANCIAS ILEGALES 

Las sustancias consideradas como drogas ilegales que son analizadas 
en la encuesta ESTUDES son: cannabis, cocaína (considerando por separado 
cocaína base y cocaína en polvo), GHB, éxtasis, speed/ anfetaminas, metan-
fetaminas, alucinógenos, heroína e inhalables volátiles. 

Considerando los 12 meses anteriores a la encuesta, el porcentaje de 
quienes dicen haberlas consumido se reduce ligeramente desde el 22,7% 
de la anterior encuesta al 21,4%. Reduciéndose también el porcentaje de 
quienes de quienes alguna vez en su vida han consumido alguna de tales 
sustancias, desde un 29,4% al 27,2%. 
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TRANQUILIZANTES 

Un 18,4% de los estudiantes entrevistados declaran haber consumido 
alguna vez tranquilizantes, descendiendo la prevalencia respecto de la an-
terior oleada. Siendo un 13,6% el de quienes los han consumido en los últi-
mos 12 meses considerados, y alcanzando un 6,9% quienes lo han hecho sin 
receta. La prevalencia para todos los casos sigue siendo mayor en las chicas 
que en los chicos y en general aumenta con la edad, hasta los 17 años. Pre-
sentando esta vez diferencias notables entre centros privados (un 18,1% 
han consumido en los últimos 12 meses) y públicos (12,6%). 

CANNABIS 

Un del 25,9% del alumnado encuestado ha consumido cannabis al-
guna vez en su vida, reduciéndose la tasa respecto de la anterior oleada 
(29,6%). Y un 20,5% (frente a un 22,8% en la oleada anterior) han consu-
mido cannabis en los 12 meses previos. En todos los niveles de consumo 
hay serias diferencias entre chicos (entre quienes crecen los indicadores) y 
chicas.  

La edad media de inicio al consumo de cannabis se mantiene en los 
15 años y sigue siendo la misma para chicos y chicas. 

COCAÍNA 

Pasa del 2,7% al 3,3% de la muestra el porcentaje de estudiantes ex-
tremeños de entre 14 y 18 años que dice haber consumido alguna vez en la 
vida cocaína, pasando del 2% al 2,5% el porcentaje de quienes lo han hecho 
en los 12 meses previos, y de un insignificante 0,7% al 1,2% el de quienes lo 
han hecho en los últimos 30 días. 

OTRAS SUSTANCIAS ILEGALES 

El resto de las sustancias ilegales presentan prevalencias aún más ba-
jas, insignificantes, en algunos casos.  

Pero hay que atender a dos cuestiones: la primera es que los porcen-
tajes son tan pequeños que con el margen de error con que jugamos hay 
que tomarlos con suma precaución. Y la segunda es que se vuelve a obser-
var un fuerte incremento en la prevalencia de estas sustancias respecto a la 
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oleada anterior. Así ocurre en el caso de las setas mágicas (del 1,2% al 2,1%), 
speed o anfetaminas (del 1,4% al 2,6%), alucinógenos (del 1% al 2%), me-
tanfetaminas (del 1% al 1,8%), inhalables (del 2,5% al 2,7%), heroína (del 
0,9% al 1,1%) o éxtasis líquido, que se dispara en mayor medida (triplicán-
dose del 0,9% al 2,9%). Tan sólo el éxtasis se reduce ligeramente, del 3,1% 
al 2,9%. 

POLICONSUMOS 

El cruce de respuestas de los estudiantes extremeños acerca del con-
sumo de las diferentes drogas tratadas muestra que los consumos de más 
de una de ellas en los últimos 12 meses alcanzan en conjunto a algo menos 
de un 40%. Destacando el policonsumo de tabaco y alcohol y, en el caso de 
figurar una droga ilegal, ésta suele ser el cannabis. El consumo de estas tres 
sustancias es bastante habitual. No obstante, no hay que olvidar que más 
del 80,3% (más que el 76% de la anterior oleada) o no ha consumido nada, 
o ha consumido como mucho dos sustancias en los últimos 12 meses. 

El policonsumo de otras drogas distintas a las mencionadas es habi-
tual entre los sujetos que dicen tomar algunas de ellas, si bien, no es signi-
ficativo por los pocos casos contabilizados. La práctica totalidad de los con-
sumidores este tipo de sustancias (exceptuando los consumidores de tran-
quilizantes) han sido también alguna vez consumidores de tabaco y alcohol.  

En concreto, en lo que se refiere al consumo concomitante de alcohol 
y cannabis, en los últimos 12 meses un 24,8% de los estudiantes han con-
sumido ambas sustancias. Mientras que en lo que se refiere al consumo 
concomitante de alcohol y cocaína las cifras son se mantienen en el 2,1%.  

RIESGO PERCIBIDO 

Aproximadamente dos de cada tres estudiantes entienden que el 
consumo no habitual de drogas ilegales, salvo el cannabis (en que se reduce 
a la mitad de los encuestados esta opinión) puede resultar bastante o muy 
problemático.  

Si hablamos de consumo habitual, los porcentajes se elevan por en-
cima de ocho de cada diez estudiantes, incluso en el caso del cannabis. En 
el caso de las drogas legales, como tabaco, alcohol y tranquilizantes, los 
porcentajes se reducen, pero siguen siendo mayoritarios quienes creen que 
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puede causar problemas, especialmente en el consumo de una cajetilla dia-
ria es visto como peligroso en más casos incluso que el cannabis. Única-
mente en el caso del consumo moderado de alcohol baja ligeramente por 
debajo de la mitad (47,8%) ese porcentaje. 

DISPONIBILIDAD 

No parece que sea excesivamente complicado para el alumnado ex-
tremeño poder disponer de tabaco o alcohol ya que más de ocho de cada 
diez alumnos entiende que esto es fácil. Con las drogas ilegales, esta per-
cepción cambia, pero ya apenas sin diferencias entre chicos y chicas. Estas 
drogas parecen más difíciles de conseguir ya que la facilidad de disposición 
percibida desciende desde el 37,3% en el caso del cannabis (se sigue redu-
ciendo esa percepción respecto de las anteriores oleadas), al 10% para la 
metanfetamina, la droga, según ellos, más difícil de obtener en 2023. 

INFORMACIÓN RECIBIDA 

En general, puede afirmarse, que los jóvenes extremeños con edades 
entre 14 y 18 años se sienten informados con relación al consumo de dro-
gas, así como respecto de los problemas asociados al mismo, aunque a uno 
de cada tres les falta información. Aumenta respecto de las anteriores olea-
das el porcentaje que dicen sentirse perfectamente informados (pasa de un 
22,8% al 31%). La suma de quienes se sienten informados sólo a medias y 
mal informados desciende del 43% al 27,1%. 

ENTORNO SOCIAL 

El consumo de alcohol o drogas se relaciona a menudo con incidentes 
más o menos graves. Así, en el caso de los estudiantes entrevistados en Ex-
tremadura, uno de cada cinco escolares ha viajado como pasajero de un 
vehículo conducido por alguien bajo los efectos del alcohol o de drogas ile-
gales, y en un 3,6% de los casos ha conducido en esa situación. En un 23% 
de los casos se han visto involucrados en algún incidente de riesgo, en un 
4,7% de los casos han participado en peleas. En todos estos ítems destacan 
los chicos. 

La inmensa mayoría de los escolares tienen buenas o muy buenas re-
laciones tanto con su padre (78,1%) y especialmente con su madre (86,5%). 
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Pese a ellos no son raros las discusiones y conflictos familiares, que han te-
nido en un 36% de la población encuestada. 

Incidentes más graves, como ser expulsados del centro educativo du-
rante algún periodo, son bastante menos frecuentes, pero lo han padecido 
un 6,4%. Siendo mucho más habitual entre los chicos (10,2%) que entre las 
chicas (2,2%). 

En relación con las relaciones sexuales el 16,9% manifiesta haber rea-
lizado sin preservativo (desciende dicho porcentaje) y en un 8% se han arre-
pentido al día siguiente de haberlas tenido. Sin embargo, se duplica el por-
centaje (de un 1,5% al 3.1%) de quienes manifiestan haberlas realizado sin 
consentimiento, siendo muy inferior el porcentaje entre los chicos, crece 
en mucha mayor medida entre éstos (del 0,4% al 2,8%) que entre las chicas 
(crece del 2,3% al 3,5%). Una vez más insistiendo en que manejamos már-
genes de error superiores a algunos de los resultados de algunas variables, 
si proyectamos al universo podemos estimar que habrían pasado de 400 a 
casi 1.300 (atendiendo a la población estudiantil de la región) los adoles-
centes que habrían tenido relaciones sexuales no consentidas en los 12 me-
ses anteriores a la encuesta. 

Finalmente, en el apartado de incidentes, hay que señalar que se re-
duce sin embargo el porcentaje de quienes han sufrido situaciones de 
acoso, por internet u otros medios, pasando del 11% en la anterior oleada 
al 7,5%. Siguen sufriéndolos en mucha mayor medida las chicas (11,1%) que 
los chicos (4,1%). 

Llama la atención que la percepción que los estudiantes tienden res-
pecto de las normas fijadas por los padres es que son más claras sobre lo 
que se puede hacer en casa, y creciendo esa percepción (un 63,8% consi-
dera que están claramente fijadas frente a un 57,3% en 2021), mientras que 
sobre lo que hacer fuera de casa sólo un 47,7% (crece no obstante el por-
centaje respecto del 40,5% de la encuesta anterior) considera que siempre 
o casi siempre están claras.  

La mayor parte, y creciendo dicho porcentaje (un 81,2% frente a un 
76,3%), dice que sus padres saben con quién están cuando salen de noche, 
pero es inferior el porcentaje, aunque también mayoritario y también cre-
ciendo, de quienes saben dónde están (un 75,5% frente a un 62,5% en la 
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encuesta anterior). Tanto sobre con quién, como sobre dónde, están sensi-
blemente más informados los padres respecto de las chicas que respecto 
de los chicos. 

Las en general buenas relaciones manifestadas con los padres tam-
bién se evidencian en el hecho de que el 90,7% declaran que pueden fácil-
mente recibir el cariño de sus padres siempre, o casi siempre.  

EL CONSUMO DE SUSTANCIAS Y LAS RELACIONES 
CON LOS PADRES 

La proporción de alumnos que tienen relaciones buenas o muy bue-
nas con sus padres es más elevada entre quienes no fuman a diario y no 
fumadores que entre los fumadores habituales. 

El consumo de tabaco en el entorno familiar hace bastante más pro-
bable que los hijos en edad escolar fumen.  El hábito de fumar diariamente 
es mucho más frecuente entre los jóvenes que entienden que sus padres 
son permisivos con el mismo, que entre aquellos que consideran que no se 
les permite. Como también es mucho más frecuente entre quienes son re-
petidores de uno o más cursos. 

En cuanto al consumo de alcohol, el tipo de relaciones que se man-
tiene con los padres no está claro que condicionen el consumo de los jóve-
nes, aunque la influencia de la madre es estadísticamente mayor, pero sí 
claramente el consumo abusivo. Así, es bastante superior la proporción de 
quienes tienen malas o regulares relaciones con el padre entre los que se 
han emborrachado (24,8%) que entre los que no se han emborrachado 
(17,7%). Análoga situación encontramos según las relaciones con la madre, 
entre los que se han emborrachado el 17,3% tienen malas o regulares rela-
ciones con su madre y entre los que no se han emborrachado sólo el 9,8% 
tienen malas o regulares relaciones. En general se observa que el consumo 
de alcohol “empeora” las relaciones con los progenitores y en mayor me-
dida con los padres que con las madres.  

Por otro lado, es evidente que la tolerancia de los progenitores hacia 
el consumo de alcohol por parte de los hijos hace aumentar la probabilidad 
de que lo consuman. 
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USO LÚDICO DE INTERNET 

La población encuestada conecta a Internet para divertirse una me-
dia 5,15 horas entre semana, y de 6,87 en fines de semana. Siendo las chicas 
las que más tiempo de conexión declaran. Por edad no hay una clara corre-
lación, ni positiva ni negativa con la edad, aunque los de 18 años destacan 
por declarar menos horas que ninguna otra cohorte de edad. 

Hasta qué punto el uso de Internet es intenso que la mayoría declara 
que le ha resultado difícil desconectar, sea alguna vez (27,1%), sea a me-
nudo (19,1%), sea muy frecuentemente (8,8%). Un 21,5% manifiestan que 
a menudo, o incluso muy frecuentemente, han seguido conectados a pesar 
de querer parar, utilizando Internet como alternativa a las situaciones “de 
bajón” o de estados emocionales negativos en general.  

El indicador de uso compulsivo de internet (CIUS) nos dice que un 
18,5% de la población encuestada estaría en situación de riesgo (puntaje 
por encima de 28), habiendo otro 21,8% con puntajes de entre 20 y 28. 

EL JUEGO 

El juego, sea en Internet o de forma presencial, sigue siendo una prác-
tica hoy por hoy minoritaria entre los estudiantes encuestados: el 86,8% no 
ha jugado nunca dinero en Internet, y el 80,8% tampoco ha jugado nunca 
dinero de forma presencial, porcentajes ambos incluso más elevados que 
en la encuesta de 2021. 

Sin embargo, aumenta, de un 2,7% a un 9,5%, el porcentaje de quie-
nes declaran haber jugado en Internet dentro de los doce meses previos a 
la encuesta. 

El contacto con el juego presencial en los en los doce meses previos 
es más bajo, pero también aumenta del 7,9% al 8,5%. Y de nuevo encontra-
mos presencia de juego con dinero desde los 14 años (2,9%), incrementán-
dose con la edad hasta el 12,7% de los de 17 años. 

En cuanto al dinero gastado, la cantidad más habitual jugada en un 
día es inferior a 6 euros.  
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RELACIÓN CON LA PORNOGRAFÍA 

La encuesta 2023 recoge un apartado específico y mucho más ex-
tenso dedicado a la pornografía, pues el consumo de pornografía a edades 
tempranas es asumido en nuestras sociedades como un problema de gran 
calado que afecta el normal desarrollo psico-afectivo y sexual de los y las 
adolescentes. Aunque no se incluido su explotación en el Informe Nacional, 
hemos analizado también esas variables para la muestra de Extremadura. 

En la región el 64% de los y las estudiantes han usado y mirado por-
nografía alguna vez en la vida, y es un consumo habitual (consumida en los 
últimos 30 días) para el 39%. Las diferencias por sexos son muy evidentes, 
siendo los hombres los mayores consumidores para todas las categorías de 
consumo. Por edad, el consumo aumenta a medida que ésta lo hace para 
todas las categorías, aunque es a los 17 años cuando se alcanzan los mayo-
res porcentajes de consumo; consumo que se mantiene a los 18 años prác-
ticamente sin cambios para el caso el consumo experiencial (alguna vez en 
la vida) y consumo ocasional (últimos 12 meses), descendiendo más de die-
cinueve puntos para el consumo habitual (últimos 30 días).  

El uso o mirar pornografía es una conducta que suele hacer en solita-
rio: más de la mitad (51,9%) de la muestra así lo confirma, pero es una prác-
tica mucho más frecuente entre los hombres (75,6%) que entre las mujeres 
(27,7%). Y el dispositivo más utilizado para mirar o usar pornografía es el 
móvil (60%), seguido del ordenador o la tableta (20,3%). 

Si hubiese que hacer un perfil tipo, hombre, solo y a través del móvil 
es el perfil del estudiante que mayoritariamente usa o mira pornografía, 
una conducta cuyos más elevados porcentajes los encontramos a la edad 
de 17 años. 
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PRINCIPALES RESULTADOS 

DETERMINANTES DEL CONSUMO DE 
SUSTANCIAS: DINERO Y HÁBITOS DE OCIO 

 

Sin duda uno de los determinantes del consumo de sustancias o prác-
ticas de riesgo, y en general de los hábitos de ocio, es el dinero disponible 
para gastos personales. Y observamos que la inmensa mayoría de los/as 
estudiantes, un 92,6 % declara disponer de una “propina” o asignación 
semanal de hasta 25 euros. Son muy pocos, un 7,4 %, quienes disponen de 
más de 25 euros y nadie declara disponer de más de 100 euros semanales 
para sus gastos. 

Naturalmente encontramos diferencias según la edad. Entre los de 
14 años alcanzan el 76% quienes reciben incluso menos de 10 euros, mien-
tras que a los 17 se eleva hasta un 11% el porcentaje de quienes sobrepasan 
los 25 euros. Apareciendo una extraña caída entre la población de 18, pero 
hay que tener en cuenta que apenas un 5,7% de la muestra tiene esta 
edad, por lo que los márgenes de error que podemos prever para esta 
cohorte son muy elevados.  

Veremos aparecer a menudo datos que no parecen tener mucho 
sentido para esa edad, no debemos olvidar por tanto su escasa represen-
tación tanto en el universo como en la muestra. 

La tabla muestra la existencia de brecha de género. Son más las mu-
jeres (28,7%) en relación con los hombres (21,6%) las que disponen de me-
nos de 5 euros semanales.  

Esta brecha se va reduciendo a medida que aumenta la cantidad 
hasta desaparecer entre los 50 y 100 euros semanales donde los porcenta-
jes son similares. Y la media nos confirma esa fractura, pues observamos 
cómo mientras entre los chicos es de 13,33€, para las chicas es de 11,73€, 
casi dos euros menos gastados. 
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Tabla 1  Cuánto dinero gastas a la semana en salir con los amigos, ir 
al cine o ir a tomar algo  

 Hombre Mujer Total 
5 o menos  21,6 28,7 25 
De 6 a 10 35,4 39,3 37,3 
De 11 a 25 35 25,3 30,3 
De 26 a 50 6,7 5,5 6,1 
De 50 a 100 1,3 1,2 1,3 
Más de 100 0 0 0 
Media de dinero disponible 13,3 11,73 12,56 

 

En cuanto a los hábitos de ocio más relacionados con conductas de 
riesgo en relación con el consumo de sustancias, se recogen algunos datos 
importantes. Así, las salidas nocturnas están extendidas, apenas un 3,2% no 
ha salido nunca a divertirse en los últimos 12 meses, cifra muy inferior a la 
de la anterior oleada, todavía impactada por las medidas de prevención del 
Covid. 

El grupo más numeroso (29,4%) sigue siendo el de quienes han sa-
lido un promedio de dos noches a la semana. Por sexo, los chicos presen-
tan una intensidad de salidas nocturnas superior a las chicas. 

Tabla 2  En los últimos 12 meses, ¿con qué frecuencia has salido por 
las noches para divertirte? 

 Hombre Mujer Total 
Nunca 2,8 3,5 3,2 
Menos de una noche al mes 14 11,9 13 
De 1 a 3 noches al mes 22,2 27,2 24,6 
1 noche a la semana 14,4 13,7 14,1 
2 noches a la semana 28,4 30,5 29,4 
3-4 noches a la semana 6,8 5,8 6,3 
Más de 4 noches a la semana 6,6 2 4,4 
No contesta 4,8 5,3 5 
Total 100 100 100 

 

En general, según podemos ver en la tabla siguiente, apenas la mitad 
de la población encuestada (51,6%) dice volver a casa antes de las tres de 
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la mañana, cifras de nuevo muy distintas a las de 2021, cuando el impacto 
social de la pandemia todavía estaba presente.  En general, las chicas llegan 
a casa antes que los chicos: el 33,7% vuelve antes de las 12, frente al 27,2% 
de los chicos. 

Tabla 3  La última vez que saliste por la noche en fin de semana para 
divertirte en los últimos 12 meses, ¿a qué hora volviste a casa? 

 Hombre Mujer Total 
No he salido por las noches en los últimos 12 meses 3 4,9 3,9 
Antes de las 12 de la noche 13,3 18,6 15,8 
Entre las 12 y la 1 de la noche 13,9 15,1 14,5 
Entre la 1 y las 2 de la madrugada 11,2 12,2 11,6 
Entre las 2 y las 3 de la madrugada 10,6 8,6 9,7 
Entre las 3 y las 4 de la madrugada 13,9 12,6 13,3 
Entre las 4 de la madrugada y las 8 de la mañana 23,9 22,4 23,2 
Después de las 8 de la mañana 7,6 4,9 6,3 
No contesta 2,6 0,7 1,7 
Total 100 100 100 

 

CONSUMO DE SUSTANCIAS LEGALES 

TABACO Y CIGARRILLOS ELECTRÓNICOS 

La tabla siguiente pone de manifiesto que algo más del 38,4% de la 
población encuestada de entre 14 y 18 años ha fumado tabaco alguna vez 
en su vida; si bien el porcentaje disminuye significativamente cuando re-
ducimos el tiempo de consulta a los últimos 30 días, en este caso es el 
25,9%   

Tabla 4  Prevalencia consumo de tabaco por sexo y edad (%) 

 Alguna vez Últimos 30 días 
Total 38,4 25,9 

Sexo 
Hombre 38,7 26,3 
Mujer 38,1 25,4 

Edad 
14 años 20,3 11,9 
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 Alguna vez Últimos 30 días 
15 años 38,1 24,1 
16 años 43,7 31,,4 
17 años 45,5 30,7 
18 años 44,4 33,3 
 

Por sexo, el consumo experiencial de tabaco, ese que se realiza alguna 
vez en la vida, es muy similar en ambos sexos, en torno al 38%. El consumo 
en los últimos 30 días nos deja leves diferencias entre sexos (apenas un 
punto) siendo mayor entre los chicos (26,3%) que entre las chicas (25,4%). 
Estos datos nos muestras patrones de consumo muy similares entre ambos 
sexos 

En cuanto al consumo por edad la tabla muestra la existencia de una 
relación lineal y positiva entre la edad y haber consumido tabaco alguna vez 
en la vida, desde un 20,3 % a los 14 años a un 45,5% a los 17 años, con una 
clara ralentización del consumo a partir de esa edad disminuyendo a los 18 
años (44,4%). Esta tendencia a aumentar el consumo de tabaco según au-
menta la edad se mantiene en el consumo en los últimos 30 días. 

En los últimos 12 meses comprobamos cómo se repite el patrón de con-
sumo anterior con mínimas diferencias entre chicos y chicas, 0,5 puntos 
mayor en estas. La correlación entre el aumento del consumo y la edad es 
lineal y positiva, aumentando el consumo a medida que lo hace la edad, con 
un gran salto (14,1 puntos porcentuales) entre los 14 y 15 años que se mo-
dera a partir de los 16 años.  

Tabla 5  Prevalencia del consumo de tabaco según sexo y edad en los 
últimos 12 meses (%) 

Total 32,9 

Sexo 

Hombre 32,7 

Mujer 33,2 

Edad 

14 años 18,5 

15 años 32,6 

16 años 36 

17 años 38,8 

18 años 40,7 
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Por su parte la tabla siguiente nos confirma en otros términos cómo 
el consumo para las tres categorías (experiencial, ocasional y habitual) 
tanto en chicos como en chicas, generalmente, aumenta con la edad.  

Tabla 6  Prevalencia consumo de tabaco según sexo y edad 
simultáneamente 

 Hombre Mujer 
Edad en años 14 15 16 17 18 14 15 16 17 18 

Consumo alguna vez 18 36,8 44,1 48,4 40 22,7 39,2 43,2 41,2 51,7 
Consumo últimos 12 meses 15,7 28,4 39,2 42,2 29,2 21,6 36,7 32,2 35,1 51,7 
Consumo últimos 30 días 10,1 23,1 35 32 20,8 13,6 25 27,1 29,2 41,4 

 

Por sexos podemos destacar cómo las chicas alcanzan porcentajes 
más altos en las edades más tempranas (14 y 15 años) para las tres catego-
rías de consumo.  

A partir de los 16 años no existe un patrón de consumo claro. En esta 
edad el consumo experiencial (alguna vez en la vida) es ligeramente inferior 
(0,9 puntos porcentuales) en las chicas que en los chicos; mientras que el 
consumo en los últimos 12 años y en los últimos 30 días es claramente su-
perior en los chicos que en las chicas (7 puntos porcentuales en el primer 
caso y 7,9 en el segundo). En los 17 años el consumo es mayor en los chicos 
que en las chicas para todas las categorías.  

Y a la inversa ocurre en los 18 años, donde en algunas categorías en-
contramos niveles de consumo en las chicas con más de 20 puntos porcen-
tuales de diferencia respecto de los chicos  

De la información que nos ofrece la siguiente tabla podemos destacar 
que el incremento porcentual más alto (56,3%) corresponde a los chicos 
cuando pasan de 14 a 15 años y para el consumo realizado los últimos 30 
días, seguido del consumo alguna vez en la vida (51,1%) y del consumo en 
los últimos 12 meses (44,7%).  
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Tabla 7  Incrementos porcentuales en el consumo de tabaco al pasar 
de una edad a la siguiente, según sexo y edad simultáneamente  

 Hombre Mujer 
Edad 14 a 15 15 a 16 16 a 17 17 a 18 14 a 15 15 a 16 16 a 17 17 a 18 

Consumo alguna vez 51,1 16,6 8,9 -21,0 42,1 9,3 -4,9 20,3 
Consumo últimos 12 mes 44,7 27,6 7,1 -44,5 41,1 -14 8,3 32,1 
Consumo últimos 30 días 56,3 34 -9,4 -53,8 45,6 7,7 7,2 29,5 

 

Un patrón muy similar encontramos en el caso de las chicas, los in-
crementos más altos también los encontramos al pasar de 14 a 15 años y 
en la categoría de consumo en los últimos 30 días (45,6,6%).  

En el extremo opuesto vemos que el incremento porcentual más 
bajo, negativo incluso, se produce en el caso de los chicos en el paso de los 
17 a los 18 años (-53,8%) para el consumo en los últimos 30 días, mientras 
que en el caso de las chicas se sitúa en el paso de los 15 a los 16 años (- 14%) 
para el consumo en los últimos 12 meses. 

Si atendemos a los niveles educativos, es el alumnado de FP de 
Grado Básico el que presenta mayor prevalencia en el consumo de tabaco 
para todas las categorías. El 70,9% ha consumido tabaco alguna vez en la 
vida, el 66,3% lo ha hecho en los últimos 12 meses y el 59,3% ha consumido 
en los últimos 30 días. Por el contrario, es el alumnado de la ESO quien pre-
senta menores porcentajes de consumo para todas las categorías 

Tabla 8  Prevalencia de consumo de tabaco y tipo de enseñanza 

 Alguna vez Últimos 12 meses Últimos 30 días 
ESO 32,2 27,8 20,3 
Bachillerato 34,2 27,6 19,9 
F.P. Grado Básico 70,9 66,3 59,3 
F.P. Grado Medio 60,3 50 50 

 

En conjunto y atendiendo a los datos expresados en la siguiente ta-
bla, un 25,9% de la población estudiada consume diariamente tabaco y en 
un porcentaje ligeramente mayor en los chicos (26,3%) que las chicas 
(25,4%). En relación con la edad los porcentajes de consumo van subiendo 
a medida que lo hace la edad desde los 14 años (11,9%) a los 18 años 
(33,3%). En cuanto a la titularidad pública o privada del centro, son mayores 
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consumidores a diario de tabaco los y las estudiantes de los centros públi-
cos (27,2%) que los de los centros privados (19,8%).  

También es significativo el elevado porcentaje de consumo entre el 
alumnado de la FP básica (23,1%) y de Grado Medio (28%). 

Tabla 9  Prevalencia en el consumo diario de tabaco en los últimos 30 
días según sexo, edad, titularidad y tipo de enseñanza (%) 

Total 25,9 

Sexo 

Hombre 26,3 

Mujer 25,4 

Edad 

14 años 11,9 

15 años 24,1 

16 años 31,4 

17 años 30,7 

18 años 33,3 

Titularidad 

Público 27,2 

Privado 19,8 

Tipos de enseñanza 

ESO 20,3 

Bachillerato 19,9 

FP Básico 59,3 

FP Grado Medio 50 

 

En la siguiente tabla aparecen desagregados por sexo y edad las fre-
cuencias en el consumo de tabaco durante el último mes. Podemos obser-
var que el 74,1% de los y las estudiantes no han fumado nunca siendo ma-
yor el porcentaje en las chicas (74,6%) que los chicos (73,7%). 

Tabla 10  Frecuencia consumo de tabaco en el último mes 

 Nunca Menos de un día/semana Algún día semana, no diariamente A diario 
Total 74,1 5,2 8 10,6 

Sexo 
Hombre 73,7 4,6 6,8 12 
Mujer 74,6 6 9,3 9,1 

Edad 
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 Nunca Menos de un día/semana Algún día semana, no diariamente A diario 
14 años 88,1 4,5 3,4 2,8 
15 años 76,3 5,5 10,2 6,8 
16 años 68,6 7,7 7,3 13,8 
17 años 69,6 2,7 9,4 15,6 
18 años 67,9 3,8 11,3 13,2 

 

Con respecto a la edad, en general, observamos que el consumo dia-
rio aumenta a medida que lo hace la edad. Esta regla general se rompe en 
los 17 años ya que su consumo es mayor (15,6%) que a los 18 años (13,2%). 
Es significativo y preocupante que un 6,8 % de los chicas y chicas de 15 años 
hayan fumado a diario. 

De entre quienes fuman, el 83,1% consumen entre 1 y 10 cigarrillos 
al día siendo mayores consumidoras las chicas que los chicos. Por término 
medio el número de cigarrillos consumidos al día es algo superior entre los 
chicos. Pero destaca de nuevo, respecto de la anterior oleada, el fuerte in-
cremento en el número medio de cigarrillos consumidos al día, que se ha 
doblado respecto de 2021. 

Tabla 11  Número medio de cigarrillos consumidos al día 

 Hombre Mujer Total 
Menos de 5 54,2 65,6 59,6 
Entre 5 y 10 25 21,9 23,5 
Entre 10 y 20 16,7 7,8 12,5 
Más de 20 4,2 4,7 4,4 
Media 13,33 11,73 12,56 
Máximo 100 80 100 

 

Como se observa en la siguiente tabla, la edad media de consumo 
de tabaco por primera vez es a los 14 años, edad que también coincide 
con el consumo diario de tabaco (14,6 años).  

Vemos cómo en los sucesivos tramos de edad la media de edad as-
ciende, mientras que quienes tienen 18 años declaran haber fumado por 
primera vez como media a los 14,6 años, quienes tienen 14 dicen haberse 
iniciado a los 12,9. Y lo mismo ocurre si nos referimos a la edad media en el 
inicio del consumo diario. Por sexo, las edades medias de consumo de 
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tabaco por primera vez son ligeramente superiores en los chicos (14,2 
años) que en las chicas (13,9 años), mientras que en la edad media de con-
sumo de tabaco diario es la misma para ambos sexos (14,6 años) 

Tabla 12  Edad media de inicio en el consumo de tabaco 

 Edad media de consumo por 1ª vez Edad media comienzo consumo diario 
Total 14 14,6 

Sexo 
Hombre 14,2 14,6 
Mujer 13,9 14,6 

Edad 
14 años 12,9 13,4 
15 años 13,6 13,2 
16 años 14 14,8 
17 años 14,6 15,1 
18 años 14,6 14,9 

 

Aunque se analizan cuestiones relacionadas con la influencia del en-
torno en otros apartados, es importante conocer la influencia negativa que 
puede tener entre los y las estudiantes el consumo de tabaco por parte del 
profesorado. Prácticamente el 46% de chicos y chicas han visto fumar al 
profesorado en sus centros.  

Esta situación es más frecuente que se produzca en los colegios pri-
vados (54,3%) que en los públicos (44,1%). En general, el porcentaje de 
alumnado que presencia esta situación aumenta hasta los 16 años (47,5% 
ha visto fumar al profesorado en el centro en los últimos 30 días), edad a 
partir de la cual disminuye llegando al 44,4% a los 18 años. 

Tabla 13  Frecuencia (%) con la que has visto fumar al profesorado 
dentro del centro en los últimos 30 días, según titularidad y edad 

 NO ha visto fumar SÍ ha visto fumar 
Total 43,8 45,9 

Titularidad 
Público 44,6 44,1 
Privado 39,5 54,3 

Edad 
14 años 44,1 42,4 
15 años 43,6 46,2 
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 NO ha visto fumar SÍ ha visto fumar 
16 años 40,2 47,5 
17 años 46 46,4 
18 años 51,9 44,4 

 

Los propios compañeros y compañeras en sus grupos de iguales y de 
mayor edad fumando en los centros educativos son otro elemento que in-
cide en el consumo. El 62,4% del alumnado ha visto fumar a otros estu-
diantes dentro del centro escolar en los últimos 30 días. Una situación que 
se produce con más intensidad en los centros públicos (63%) que en los pri-
vados (59,3%). 

 Por edad, las frecuencias con las que el alumnado ha visto fumar a 
sus compañeros y compañeras mantienen una tendencia similar al caso an-
terior, hasta los 16 años aumenta el porcentaje (69,1%) de estudiantes que 
han visto fumar a sus compañeros en el centro en los últimos 30 días y a 
partir de esa edad el porcentaje disminuye hasta llegar al 50% en los 18 
años.  

Tabla 14  Frecuencia con la que has visto fumar a estudiantes dentro 
del centro escolar en los últimos 30 días, según titularidad y edad (%) 

 NO ha visto fumar SÍ ha visto fumar 
Total 32,7 62,4 

Titularidad 
Público 31,6 63 
Privado 37,7 59,3 

Edad 
14 años 41,8 52 
15 años 30,9 62,3 
16 años 26,3 69,1 
17 años 32,1 65,6 
18 años 42,6 50 

 

En relación con otras personas (personal administrativo, colaborado-
res, visitas, etc.) que el alumnado haya visto fumar dentro del centro edu-
cativo, el 35% ha visto fumar a otras personas dentro del centro educativo, 
siendo mayor en los centros públicos (35,9%) que en los privados (30,9%) y 
aumenta con la edad. Cifras, en cualquier caso, de nuevo sensiblemente 
superiores a las de la anterior oleada. 
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Tabla 15  Frecuencia con la que has visto fumar a otras personas 
dentro del centro educativo en los últimos 30 días (%) 

 NO ha visto fumar SÍ ha visto fumar 
Total 49,9 35 

Titularidad 
Público 48,7 35,9 
Privado 56,2 30,9 

Edad 
14 años 55,4 26,6 
15 años 49,2 37,3 
16 años 45,6 37,5 
17 años 49,3 37,3 
18 años 57,4 31,5 

 

El siguiente gráfico de síntesis compara las diferencias entre centros 
públicos y privados. El profesorado de los centros públicos son vistos por el 
alumnado con menor frecuencia fumando dentro del centro, mientras que 
en los colegios privados es menor el porcentaje de alumnado que ha visto 
fumar a sus compañeros/as y a otras personas dentro del centro.  

 

También en el propio hogar se enfrentan a la presencia de personas 
que fuman, lo que ocurre en un 43,2% de los casos.  
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La exposición es mayor en las chicas (43,5%) que en los chicos (42,9%) 
y es a la edad de 18 cuando mayor porcentaje (55,6%) de estudiantes está 
expuesto a esta situación. 

Tabla 16  ¿Convives con personas que fuman diariamente? (%) 

 
Sí convive con personas que fuman 

diariamente 
No convive con personas que fuman 

diariamente 
Total 43,2 55,7 

Sexo 
Hombre 42,9 55,3 
Mujer 43,5 56,1 

Edad 
14 años 43,5 55,4 
15 años 38 59,9 
16 años 45 54,2 
17 años 43,6 55,6 
18 años 55,6 44,4 

 

En la siguiente tabla se sintetiza la exposición que tienen los y las es-
tudiantes al consumo de tabaco diario por parte de las personas con las que 
conviven. Como puede observarse más de la mitad, un 55,7% no está ex-
puesto a esta situación. 

Tabla 17  Relación con el consumo de tabaco diario de las personas 
con las que convive (%) 

 Total 
No 55,7 
Sí 43,2 

Vivo solo/a 0,2 
Vivo en centro educativo, colegio mayor, institución, residencia de 

estudiantes, etc. 
0,4 

No contesta 0,5 
 

Una de las cuestiones fundamentales hace referencia al enfrenta-
miento de los y las estudiantes con la realidad del consumo y/o adicción al 
tabaco. De ahí las preguntas sobre intentos de abandono del hábito, o acti-
tudes hacia el dejar de fumar.  
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La tabla siguiente muestra cómo el 46,4% de quienes fuman o han 
fumado se han planteado dejarlo, aunque sólo un 28,1% lo han intentado. 
Por sexo, las diferencias son importantes con casi 13 puntos de diferencia a 
favor de las chicas (34,9%) respecto de los chicos (22,2%). 

Si atendemos a la edad observamos que, en general, parece haber 
una cierta correlación entre ambas variables de tal forma que a medida que 
aumenta la edad también aumenta la intención de dejar de fumar. A los 18 
años el 58,3% de quienes fuman han intentado dejar de hacerlo. 

Tabla 18  ¿Se ha planteado dejar de fumar? 

 
Sí, y lo he inten-

tado 
Sí, pero no lo he in-

tentado 
No me lo he plan-

teado 
No Contesta 

Total 28,1 18,3 16,1 37,4 
Sexo  

Hombre 22,2 18 20,6 39,2 
Mujer 34,9 18,6 11 35,5 

Edad  
14 22,2 13,9 16,7 47,2 
15 21,3 19,1 11,2 48,3 
16 31,6 19,3 16,7 32,5 
17 25,5 20,6 19,6 34,3 
18 58,3 12,5 12,5 16,7 

 

Otra modalidad de consumo de tabaco es el que se realiza mediante 
el uso de pipas de agua (cachimbas, shishas, hookah, narguile).  

En la siguiente tabla vemos que prácticamente el 60% de los y las es-
tudiantes consumen tabaco bajo esta modalidad siendo más frecuente en 
chicos (63,5%) que en las chicas (55,5%). Su consumo está directamente co-
rrelacionado con la edad de tal forma que a medida que esta aumenta tam-
bién lo hace el consumo con la excepción de los 16 años que es la edad con 
el menor porcentaje de consumo. Además, este consumo es muy similar 
entre estudiantes de centros públicos y privados rondando el 60% 

Por tipos de enseñanza el 60,9% de estudiantes de la ESO fuman ta-
baco en pipas de agua reduciéndose su consumo en bachillerato y aumen-
tado fuertemente en más de 30 puntos en la la Formación Profesional tanto 
en el nivel básico (81%) como en la de Grado Medio (82,2%). 
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Tabla 19  Prevalencia del consumo de tabaco en pipas de agua según 
sexo, edad, titularidad y tipo de enseñanza (%) 

Total 59,7 
Sexo 

Hombre 63,5 
Mujer 55,5 

Edad 

14 56,5 
15 62,6 
16 55,9 
17 61,8 
18 66,7 

Titularidad 
Público 59,9 
Privado 59,3 

Enseñanza 
ESO 60,9 

Bachillerato 47,2 
FP Básica 81 

FP Grado Medio 82,2 
 

En cuanto al consumo de cigarrillos electrónicos (CE) el 62% de los y 
las estudiantes los han utilizado alguna vez en la vida.  

Como podemos observar, el consumo es mayor es ligeramente ma-
yor en los chicos (62,5%) que en chicas (61,3%), siendo a la edad de 16 años 
cuando se alcanza el mayor porcentaje (64,5%) de consumo. El consumo de 
este tipo de cigarrillos es muy similar entre estudiantes de colegios públicos 
y privados, en ambos asciende a algo más del 62%.  

Por niveles de enseñanza el vapeo alcanza cifras muy altas entre el 
alumnado de la F.P. Básica (86%) y de Grado Medio (82,2%), seguido del 
alumnado de ESO (60,3%) y de bachillerato (53,1%). 
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Tabla 20  Prevalencia del consumo de CE alguna vez en la vida según 
sexo, edad titularidad y tipo de enseñanza (%) 

Total 62 
Sexo 

Hombre 62,5 
Mujer 61,3 

Edad 
14 55,4 
15 64 
16 64,5 
17 63,4 
18 55,6 

Titularidad 

Público 62,3 
Privado 62,2 

Enseñanza 
ESO 60,3 

Bachillerato 53,1 
FP Básica 86 

FP Grado Medio 82,2 
 

Un análisis más pormenorizado de los datos de consumo por sexo y 
edad nos permite comprobar que el consumo es mayor entre las chicas más 
jóvenes (16 y 17 años) que entre los chicos de esa misma edad y que el 
patrón vuelve a repetirse en los 18 años.  

Por edad el mayor porcentaje de consumo lo encontramos a los 16 
años (64,5%). Por sexos el mayor consumo entre las chicas se produce a la 
edad de 15 años ( 65%), mientras que en los chicos es a los 16 años (68,5%). 
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A los y las estudiantes que declararon haber vapeado alguna vez se 
les preguntó por el tipo de cartucho utilizado y la mayoría dijo haberlo 
usado sin nicotina ni cannabis (31,9%), seguido de un 22% que lo había he-
cho con nicotina.  

Diferenciando por sexo es entre los chicos donde se registra un ma-
yor porcentaje de consumidores de cartuchos con nicotina (22,2%) seguido 
muy de cerca por el consumo entre las chicas (21,7%). Y atendiendo a la 
edad, el consumo de cartuchos con nicotina es lineal y aumenta a medida 
que lo hace la edad, exceptuando los 18 años, edad en la que este tipo de 
consumo disminuye. 

Tabla 21  Prevalencia del consumo de CE alguna vez en la vida según 
sexo, edad titularidad y tipo de enseñanza (%) 

  

Cartuchos o 
líquidos para 

cigarrillos 
electrónicos 
con nicotina 

Cartuchos o 
líquidos para 

cigarrillos 
electrónicos 
con canna-

bis 

Cartuchos o 
líquidos para 

cigarrillos 
electrónicos 
con nicotina 
y con canna-

bis 

Cartuchos o 
líquidos para 

cigarrillos 
electrónicos 
sin nicotina 
ni cannabis 

No he fu-
mado ciga-
rrillos elec-

trónicos 
nunca No contesta 

Total 22 0,3 0,4 31,9 38,1 7,2 

Sexo 
Hombre 22,2 0,6 0,2 31,3 37,5 8,2 
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Cartuchos o 
líquidos para 

cigarrillos 
electrónicos 
con nicotina 

Cartuchos o 
líquidos para 

cigarrillos 
electrónicos 
con canna-

bis 

Cartuchos o 
líquidos para 

cigarrillos 
electrónicos 
con nicotina 
y con canna-

bis 

Cartuchos o 
líquidos para 

cigarrillos 
electrónicos 
sin nicotina 
ni cannabis 

No he fu-
mado ciga-
rrillos elec-

trónicos 
nunca No contesta 

Mujer 21,7 0 0,7 32,6 38,8 6,2 

Edad 
14 16,9 0 0,6 29,4 44,6 8,5 

15 20,7 0 0,4 37,1 36,3 5,5 

16 22,6 0,4 0,4 33 35,6 8 

17 26,2 0,9 0,4 28,4 36,4 7,6 

18 24,1 0 0 25,9 44,4 5,6 

 

En la siguiente tabla se observa la edad media de inicio del vapeo. Se 
observa que la edad media es la misma para chicos y chicas, 14 años. Y am-
bos se inician en el consumo a la misma edad (13 años). 

Tabla 22  Media de edad de inicio de consumo 

  
 

Hombres Mujeres Total 
Media 14,2 14,3 14,2 

Edad 
14 años 12,9 13 13 
15 años 13,5 14 13,7 
16 años 14,3 14,4 14,4 
17 años 15 15,3 15,1 
18 años 16,2 14,7 15,2 

 

El vapeo es utilizado como un sustituto del tabaco, ya sea con la in-
tención de reducir su consumo, ya sea con la intención de dejar de fumar. 
De entre quienes fuman o han fumado y responden a la pregunta, aproxi-
madamente una cuarta parte entiende el vapeo como recurso para ello, sin 
apenas diferencias entre chicas (26,5%) que en los chicos (25,4%). 
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ALCOHOL 

El consumo de alcohol sigue muy extendido entre la población estu-
diantil extremeña, y aumenta respecto de la anterior oleada el porcentaje 
de quienes lo han consumido alguna vez en su vida, del 77,1% al 83%, in-
crementándose las diferencias entre chicas, entre las que la prevalencia es 
mayor, y chicos. 

Tabla 23  Prevalencias del consumo de alcohol alguna vez en la vida  

Total 83,0 
Sexo 

Hombre 81,6 
Mujer 84,4 

Edad 
14 años 68,6 
15 años 78,8 
16 años 89,1 
17 años 90,3 
18 años 88,0 

 

Si atendemos a la edad, la prevalencia en el consumo de alcohol con 
los años mantiene una relación directa y positiva aumentando el consumo 
a medida que lo hacen los años hasta los diecisiete. Es significativo el au-
mento del porcentaje de los chicos y chicas de 14 años que lo han probado, 
pues pasan de un 60,4% a un 68,6%.  

Si atendemos a los últimos 12 meses, la prevalencia en el consumo 
ha aumentado del 74% al 79,9%, superando en esta ocasión las chicas 
(82,2%) a los chicos (77,6%). Vemos, de nuevo, cómo el consumo aumenta 
con la edad. 

Tabla 24  Prevalencias del consumo de alcohol en los últimos 12 meses  

Total 79,9 
Sexo 

Hombre 77,6 
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Mujer 82,2 
Edad 

14 años 66,7 
15 años 77,4 
16 años 87,2 
17 años 88,0 
18 años 85,7 

 

De la misma forma que en la tabla precedente, vemos en la tabla si-
guiente cómo el consumo de alcohol en el último mes (que ha aumentado 
de un 62,8% a un 66%) es, nuevamente, mayor en las chicas (67,6%) que 
en los chicos (64,3%) y también aumenta con la edad hasta los diecisiete. 
En este caso vemos aumentar significativamente el consumo de alcohol, 
para el último mes, en el paso de los 14 a los 15 años. 

Tabla 25  Prevalencias del consumo de alcohol en el último mes 

Total 66,0 
Sexo 

Hombre 64,3 
Mujer 67,6 

Edad 
14 años 51,6 
15 años 66,7 
16 años 71,1 
17 años 73,9 
18 años 69,0 

 

El cruzar este indicador con el consumo de tabaco nos proporciona 
una información bastante diferente. Así, quienes consumen tabaco, pero 
no alcohol se reduce a un simbólico 5,6%, reduciéndose aún más desde la 
anterior oleada (6,9%); mientras que quienes consumen alcohol pero no 
tabaco alcanzan el 57,4%. ¿Predispone el consumo de tabaco al consumo 
de alcohol, y viceversa? A la vista de los datos de la tabla siguiente parece 
que sí: los fumadores son también consumidores de alcohol en el 94,4% 
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de los casos, mientras que de los no fumadores el 57,4% consume alcohol, 
esto es una diferencia de más de 37 puntos porcentuales. 

Tabla 26  Prevalencia del consumo de alcohol en función del consumo 
de tabaco en los últimos 30 días 

 
Alcohol 

Ha consumido 
alcohol 

No ha consumido 
alcohol 

Tabaco 

Ha consumido 
tabaco 

Fila 94,4 5,6 
Columna 33,1 3,8 

No ha consumido 
tabaco 

Fila 57,4 42,6 
Columna 66,9 96,2 

 

La tabla siguiente representa la edad media de comienzo de consumo 
de alcohol. Podemos ver que la edad media en la que chicos y chicas con-
sumen alcohol por primera vez está situada en los 13,9 años, si bien la edad 
media de comienzo en el consumo semanal se retrasa hasta los 14,7 años. 

Por sexos, los datos indican que chicos y chicas se inician en el con-
sumo a la misma edad (sin cumplir los 14 años); también es similar la edad 
media de inicio de consumo de alcohol de forma semanal (en torno a algo 
menos de 15 años). En cuanto a la edad, observamos que a medida que 
esta aumenta también lo hace la edad media de consumo de alcohol, tanto 
en el consumo por primera vez como semanalmente, o lo que es lo mismo, 
todo parece indicar que los jóvenes consumen alcohol cada vez más jóve-
nes, tanto en su primera vez como en el hábito semanal. 

Tabla 27  Edad media de comienzo de consumo de alcohol 

 Edad media de consumo por 
primera vez 

Edad media comienzo 
consumo semanal 

Total 13,9 14,7 
Sexo 

Hombre 13,9 14,8 
Mujer 13,9 14,5 

Edad 
14 años 12,9 13,6 
15 años 13,4 14,1 
16 años 13,9 14,9 
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 Edad media de consumo por 
primera vez 

Edad media comienzo 
consumo semanal 

17 años 14,7 15,4 
18 años 15,0 15,8 

 

La siguiente tabla genera mayor alarma social. Mide la intensidad en 
el consumo de alcohol y nos ofrece los siguientes datos significativos: el 
50,8% de la población estudiantil encuestada (una cifra algo menor res-
pecto de la anterior encuesta) dice haberse emborrachado alguna vez en 
la vida; un 45,9% lo ha hecho en los últimos doce meses, y el porcentaje de 
quienes se han emborrachado alguna vez en los últimos 30 días es del 
27,7%. 

Tabla 28  Prevalencias de borracheras según sexo y edad 

 Alguna vez Últimos 12 meses Últimos 30 días 
Total 50,8 45,9 27,7 

Sexo 
Hombre 50,0 44,7 27,2 
Mujer 51,5 47,0 28,2 

Edad 
14 años 27,3 26,1 15,4 
15 años 49,4 45,7 30,2 
16 años 60,8 53,6 30,0 
17 años 66,1 57,9 32,7 
18 años 53,7 50,0 38,1 
 

Al analizar los resultados por sexo y edad se observa que son una de 
cada tres chicas de 14 años (33,3%), en relación con los chicos (21,6%) de 
su misma edad, que se han emborrachado alguna vez en la vida con una 
diferencia de casi 12 puntos.  Esta diferencia se desciende ligeramente más 
en las borracheras en el último año (31,9% frente a 20,6%) y aumenta en el 
último mes (20% frente a 9,3%). 

Respecto de la edad, la prevalencia de borracheras (más frecuente 
entre las chicas hasta los 16 años) aumenta con los años, tanto en chicas 
como en chicos, y generalmente hasta los 17 años, umbral a partir de la cual 
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la prevalencia de las borracheras cae claramente. Podemos ver estos datos 
más detallados en la tabla siguiente. 

Tabla 29  Prevalencias de borracheras según sexo y edad  

 Hombre Mujer 
 14 15 16 17 18 14 15 16 17 18 

Se ha emborrachado 
alguna vez 21,6 43,9 65,0 69,8 61,1 33,3 54,5 56,6 62,0 47,8 

Se ha emborrachado 
en los últimos 12 

meses 
20,6 40,5 58,3 58,1 57,9 31,9 50,4 49,0 57,7 43,5 

Se ha emborrachado 
en los últimos 30 días 

9,3 26,8 34 34,1 52,6 22,0 33,3 26 31,2 26,1 

 

En el gráfico se observa que los episodios de atracón o “binge drin-
king” (5 copas/vasos en un intervalo aproximado de 2 horas) en los últimos 
30 días afecta al 36,3% del alumnado, siendo prácticamente igual la tasa 
entre los chicos y las chicas. Y, en general, aumenta con la edad, disminu-
yendo a los 18 años al 33,3%. 
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En la tabla siguiente se analiza la intensidad de consumo de alcohol 
en los últimos 30 días, según el sexo y la edad. Vemos cómo de nuevo la 
ingesta de cinco o más vasos de alcohol, en general, se incrementa con la 
edad, y cómo al observar el comportamiento por sexos, la frecuencia es 
mayor en los chicos, excepto cuanto esto ocurre en 1 y 3 días al mes. 

Tabla 30  Frecuencia en la toma de 5 o más vasos de alcohol en una 
misma ocasión los últimos 30 días por sexo y edad (%) 

 Ningún 
día 

1 día 2 días 3 días 4-5 días 6-9 días 
10-19 
días 

20 días o 
más 

Total 61,0 13,3 9,4 4,8 6,1 2,9 1,3 1,3 
Sexo 

Hombre 59,3 12,9 10,4 3,6 6,6 4,0 1,6 1,5 
Mujer 62,8 13,7 8,3 6,1 5,4 1,7 1,0 0,9 

Edad 
14 años 77,3 10,6 5,9 1,8 2,6 1,8 

  

15 años 58,5 14,9 10,0 3,6 5,9 6,0 0,4 0,8 
16 años 57,8 17,3 9,2 6,3 4,3 1,7 1,6 1,8 
17 años 53,6 10,4 11,4 6,6 11,1 2,1 2,8 1,9 
18 años 64,3 7,8 11,5 4,3 5,7 2,1 2,1 2,1 

 
Entre las conductas de riesgo añadidas al consumo excesivo una de 

las más importantes es el uso de automóviles, sea como conductor o como 
pasajero. La tabla siguiente muestra cómo un 18,6% del alumnado extre-
meño ha viajado en un vehículo conducido por alguien bajo los efectos del 
alcohol, en los últimos 12 meses. Este porcentaje es ligeramente superior 
en los chicos y tiende a incrementarse con la edad (lógicamente, pues con 
la edad aumenta al acceso a los vehículos) hasta los 17 años, en que se da 
el mayor porcentaje de los estudiantes que dicen viajar en tales circunstan-
cias (27,6%). 

Tabla 31  Frecuencia con la que viajan pasajeros en un vehículo de 
motor conducido por alguien bajo los efectos del alcohol en los últimos 

12 meses 

 Sí NO 
Total 18,6 81,4 

Sexo 
Hombre 18,8 81,2 
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 Sí NO 
Mujer 18,5 81,5 

Edad 
14 años 8,2 91,8 
15 años 16,9 83,1 
16 años 20,1 79,9 
17 años 27,6 72,4 
18 años 16,4 83,6 

 

En cuanto a la propia conducción bajo los efectos del alcohol, encon-
tramos que un 3% lo ha hecho en alguna ocasión en los últimos 12 meses, 
y en este caso es muy inferior el porcentaje en el caso de las chicas (0,8%), 
apenas un puñado de casos, que de los chicos (4,9%).  

En cuanto a la edad, siendo lógico que se incremente el porcentaje 
con la edad, no deja de ser llamativo que aparezcan casos de menores de 
edad que han conducido a pesar de no tener carné de conducir, y además 
lo han hecho borrachos.  

Tabla 32  Frecuencia con la que has conducido un vehículo a motor 
bajo los efectos del alcohol en los últimos 12 meses por sexo y edad 

 Sí NO 
Total 3,0 97,0 

Sexo 
Hombre 4,9 95,1 
Mujer 0,8 99,2 

Edad 
14 años 

 
100,0 

15 años 2,2 97,8 
16 años 5,8 94,2 
17 años 3,4 96,6 
18 años 

 
100,0 

 

La tabla siguiente recoge un conjunto de situaciones diversas que pu-
dieron haber vivido los y las estudiantes encuestados en los últimos 12 me-
ses, y el porcentaje de quienes las han vivido que habían consumido alcohol 
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las dos horas previas a plantearse la situación por sexo, edad y titularidad 
del centro. 

Los sucesos más habituales son las peleas o agresiones físicas, que 
han protagonizado un 4,9 % de la muestra, con porcentajes algo mayores 
entre los chicos (6,6%) que entre las chicas (3%). En cuanto al tipo de ense-
ñanza este tipo de situaciones se producen, en esta oleada, ligeramente con 
más de frecuencia entre el alumnado de la enseñanza pública (5%), que en-
tre el alumnado de la enseñanza privada (4,6%). 

Tabla 33  Situaciones de riesgo vividas en últimos 12 meses 

 Accidente de tráfico Pelea o agresión física 
Total 1,2 4,9 

Sexo 
Hombre 2,3 6,6 
Mujer 

 
3,0 

Edad 
14 años  0,6 
15 años 1,3 6,4 
16 años 2,1 3,3 
17 años 1,4 7,7 
18 años  8,5 

Enseñanza 
Pública 1,4 5,0 
Privada 0,5 4,6 
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Si atendemos a la edad, según recoge el gráfico, vemos que no es una 
variable significativa en lo que se refiere a peleas, observándose la frecuen-
cia más elevada a los 18 años. Los accidentes de tráfico se dan en apenas 
unos cuantos casos entre los 15 y los 17 años (2,1% en los 16).  

La siguiente tabla recoge la pauta de consumo de los distintos tipos 
de bebidas alcohólicas a lo largo de la semana. Durante la misma el 30,6% 
han tomado combinados o cubatas y un 13,1% cerveza, seguido de licores 
fuertes (güisqui, ron, ginebra) (11,7%), sin que pueda distinguirse, como en 
anteriores sondeos, la prevalencia del fin de semana, siempre superior. 

Observando por sexos, el consumo, excepto para el de combinados o 
cubatas, donde es un punto porcentual menos, es más elevado entre los 
chicos, superando a las chicas en más de ochos puntos cuando de cerveza 
se trata. 

Tabla 34  Prevalencia de consumo de alcohol según tipo de bebida 

 Hombre Mujer Total 
Vino/Champán 4,7 4,0 4,4 

Cerveza 18,8 10,3 13,1 
Aperitivos/Vermut 1,5 1,3 1,4 

Combinados/Cubatas 30,1 31,2 30,6 
Licores de frutas 6,2 4,5 5,4 
Licores fuertes 11,9 11,6 11,7 

 

Las bebidas menos consumidas por nuestros jóvenes son sin duda el 
vermú y el vino, bebidas, de hecho, poco habituales en la región entre los 
más jóvenes. Su consumo es muy similar entre chicos y chicas. 

La tabla siguiente refleja la continuidad en el consumo de alcohol, 
en el que como vemos hay algunas diferencias por sexos, con una elevada 
continuidad. 

En términos generales la práctica totalidad de la población estudiantil 
encuestada que ha consumido alcohol alguna vez en su vida lo ha hecho (lo 
ha seguido haciendo, por tanto) en los últimos 12 meses (el 98%). Y el 82,6% 
de quienes dicen haber consumido alcohol en los últimos 12 meses lo han 
hecho también en los últimos 30 días. 
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Asimismo, el 80,9% de quienes han consumido alcohol alguna vez en 
su vida lo han hecho también en los últimos 30 días. 

Tabla 35  Continuidad en el consumo de alcohol 

 Vida/12 meses 12 meses/30 días Vida/30 días 
Total 98,0 82,6 80,9 

Sexo 
Hombre 97,9 82,9 81,2 
Mujer 98,0 82,3 80,7 

 

El consumo de alcohol entre los progenitores de la población estu-
diantil encuestada sigue una pauta que se corresponde con hábitos cultu-
rales generacionales. 

Así, es más frecuente el consumo entre los padres (en un 23,4% de 
los casos no lo han visto beber en el último mes) que entre las madres (en 
un 42,9% de los casos no las han visto beber en ese mismo tiempo). En los 
casos en los que el alumnado ha visto beber a sus progenitores, los porcen-
tajes son, en general, mayores en los padres que en las madres para todos 
los casos. 

Es pequeño, pero no inexistente, el porcentaje de padres que han 
abusado del alcohol todos o casi todos los días. 

Tabla 36  Consumo de alcohol en el hogar 

 Padre Madre 
No ha bebido ningún día 23,4 42,9 

Ha bebido algún día aislado 31,9 32,0 
Ha bebido solo los fines de semana 21,9 13,2 

Ha bebido todos o casi todos los días moderadamente 9,6 3,5 
Ha abusado del alcohol todos o casi todos los días 0,9 0,3 

No lo sabes 6,5 4,0 
No contesta 5,8 4,0 
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CONSUMO DE SUSTANCIAS ILEGALES 

Las sustancias consideradas como drogas ilegales que son analizadas 
en la encuesta ESTUDES son: cannabis, cocaína (considerando por separado 
cocaína base y cocaína en polvo), GHB, éxtasis, speed/anfetaminas, metan-
fetaminas, alucinógenos, heroína e inhalables volátiles. 

El 27,2% de los y las estudiantes extremeños han consumido alguna 
vez en su vida una o más sustancias de las ya mencionadas, siendo el con-
sumo de estas sustancias superior entre los chicos (30 %) que entre las 
chicas (24,2%), y aumenta con la edad hasta llegar al 37,2% a los 18 años. 

El consumo también está significativamente más extendido entre 
los estudiantes de colegios públicos (28,2% de media) que de los privados 
(22,6%). Y por niveles de enseñanza donde mayor porcentaje de consumo 
encontramos es entre los y las estudiantes de formación profesional donde 
la mitad de ellos (49,7%) han consumido alguna vez alguna de estas sustan-
cias. 

Tabla 37  Prevalencias en el consumo de sustancias ilegales según 
sexo, edad, titularidad y nivel de enseñanza 

  Alguna vez en la vida Últimos 12 meses Últimos 30 días 
Total 27,2 21,4 15,6 

Sexo 
Hombre 30,0 23,6 18,2 
Mujer 24,2 19,0 12,7 

Edad 
14 años 12,5 11,4 9,8 
15 años 26,5 21,6 16,5 
16 años 29,3 22,0 13,6 
17 años 34,8 25,6 20,0 
18 años 37,2 33,6 21,5 

Titularidad 
Pública 28,2 22,2 15,6 
Privada 22,6 17,9 15,2 

Nivel de enseñanza 
ESO 21,4 16,3 11,9 

Bachiller 24,8 20,6 13,8 
FP 49,7 38,4 29,6 
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Si nos referimos a quienes las han consumido dentro de los últimos 
12 meses, el porcentaje para el conjunto se reduce un 21,4%, siendo en este 
caso también mayor el porcentaje de chicos que de chicas. También sigue 
siendo superior el porcentaje de quienes las han consumido en los colegios 
públicos y continúa siendo mucho mayor la proporción de consumidores en 
la formación profesional. 

Por último, la prevalencia en el consumo de sustancias ilegales reali-
zadas por los y las estudiantes extremeñas de 14 a 18 años dentro de los 
últimos 30 días se reduce al 15,6%. Nuevamente es superior el porcentaje 
de chicos consumidores (18,2%) que el de chicas (12,7%), y se iguala el de 
consumidores escolarizados en colegios públicos (15,6%) respecto de los 
privados (15,2%). Mientras que por edades se repite el incremento con la 
edad, y es la formación profesional el nivel en donde se dan las mayores 
tasas, superando en casi 18 puntos las de la ESO y en casi las de Bachillerato. 

 

TRANQUILIZANTES 

A la vista de la tabla siguiente, el 18,4% de los estudiantes encuesta-
dos han consumido alguna vez en su vida tranquilizantes. El porcentaje de 
quienes los han consumido en el último año se reduce a un 13,6%, y 
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desciende hasta el 6,6% el porcentaje de quienes lo han hecho en el último 
mes. 

El consumo de tranquilizantes con o sin receta médica tiene un com-
portamiento similar al consumo sin recta; para todos los casos es mayor el 
consumo en las mujeres que en los hombres y varía con la edad aumen-
tando significativamente hasta los 15 años para, a partir de ahí, fluctuar con 
un pico máximo del 21,4% a los 17 años. 

Tabla 38  Prevalencia del consumo de tranquilizantes  

  ALGUNA VEZ ÚLTIMOS 12 MESES ÚLTIMOS 30 DÍAS 
  CON/SIN SIN CON/SIN SIN CON/SIN SIN 

Total 18,4 10,0 13,6 6,9 6,6 2,6 
Sexo 

Hombre 12,5 7,3 9,4 5,2 4,8 2,5 
Mujer 24,9 12,9 18,2 8,8 8,6 2,7 

Edad 
14 años 13,5 7,6 8,7 4,4 4,0 0,9 
15 años 20,0 12,4 14,3 7,7 8,6 2,8 
16 años 17,4 9,5 12,2 6,7 5,2 2,5 
17 años 21,4 10,2 18,0 8,5 8,2 4,0 
18 años 20,7 8,5 14,9 6,4 6,3 2,1 

 

Si nos detenemos en los datos referidos al consumo sin prescripción 
médica, la tabla muestra que un 10 % del alumnado extremeño entre 14 y 
18 años ha consumido alguna vez en la vida tranquilizantes sin prescrip-
ción médica; el consumo es más frecuente entre las chicas (12,9%) que 
entre los chicos (7,3%), y en términos de edad sigue el patrón de ascenso y 
descenso que se acaba de indicar. 

Si nos referimos al último año, el consumo alcanza el 6,9% del alum-
nado, y de nuevo es mayor entre las chicas que entre los chicos. Y si aten-
demos a los últimos 30 días es de 2,6%, de nuevo mayor entre las mujeres 
(2,5%) que, entre los hombres, aunque con apenas una diferencia de dos 
décimas, con el comportamiento etario ya descrito. 

En la tabla siguiente se muestran los datos según titularidad del cen-
tro y nivel educativo. En cuanto a la titularidad del centro, el porcentaje en 
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el consumo de tranquilizantes con o sin receta médica es visiblemente su-
perior en los centros privados. Y en cuanto al nivel de enseñanza, el mayor 
porcentaje de consumo de tranquilizantes con o sin receta médica se sitúa 
en el bachillerato, salvo en el consumo del último mes. 

Tabla 39  Prevalencias consumo tranquilizantes con/sin receta 

  
ALGUNA VEZ ÚLTIMOS 12 MESES ÚLTIMOS 30 DÍAS 

CON/SIN SIN CON/SIN SIN CON/SIN SIN 
Total 18,4 10,0 13,6 6,9 6,6 2,6 

Titularidad 
Pública 17,1 9,3 12,6 6,2 5,7 2,2 
Privada 24,6 13,1 18,1 10,5 10,7 4,5 

Tipo de enseñanza 
ESO 17,3 9,4 12,1 6,1 6,6 1,9 

Bachiller 20,7 9,7 15,5 7,5 6,5 2,2 
FP 17,0 12,2 14,3 8,1 6,7 5,5 

 

Con respecto a la continuidad del consumo de tranquilizantes, con o 
sin prescripción médica, al contrario que en la anterior oleada es mayor en 
los hombres para todos los periodos contemplados. 

Tabla 40  Continuidad en el consumo de tranquilizantes con y sin 
prescripción médica según sexo 

  
Vida/12 meses 12 meses/30 días Vida/30 días 

CON/SIN SIN CON/SIN SIN CON/SIN SIN 
Total 74,9 70,7 49,2 38,1 36,7 26,3 

Sexo 
Hombre 76,2 75,4 50,6 47,5 38,5 33,9 
Mujer 74,2 67,9 48,3 31,7 35,6 21,4 

 

En cuanto a la edad de inicio en el consumo de tranquilizantes, la 
edad media es de 14,2 años, idéntica a la encuesta anterior. La tabla si-
guiente nos muestra que el consumo se inicia ligeramente antes en los chi-
cos que, en las chicas, en general, y al contrario cuando se trata de un con-
sumo sin receta. 
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Tabla 41  Edad media de inicio al consumo de tranquilizantes 

  CON/SIN SIN 
Total 14,2 14,1 

Sexo 
Hombre 14,1 14,3 
Mujer 14,2 13,9 

CANNABIS 

La tabla siguiente nos indica que el 25,9% del alumnado extremeño 
entre 14 y 18 años ha consumido cannabis alguna vez en su vida. En gene-
ral, el consumo es más habitual entre los chicos (28,9%) que entre las chi-
cas (22,6%), y aumenta claramente con la edad. 

Tabla 42  Prevalencias del consumo de cannabis por sexo y edad 

  Alguna vez en a la vida Últimos 12 meses Últimos 30 días 
Total 25,9 20,5 14,9 

Sexo 
Hombre 28,9 22,7 17,8 
Mujer 22,6 18,1 11,7 

Edad 
14 años 11,4 9,7 8,6 
15 años 25,3 19,9 15,3 
16 años 28,8 22,1 13,9 
17 años 31,9 24,8 19,0 
18 años 37,2 33,6 21,5 
 

Si nos fijamos en el último año, han sido un 20,5% quienes han con-
sumido e, igualmente, con diferencias entre chicos y chicas, siendo más ele-
vado entre éstos. De nuevo el consumo aumenta con la edad. 

Y si descendemos al consumo más inmediato, el que ha tenido lugar 
dentro de los últimos 30 días, el porcentaje general se reduce a un 14,9%. 
En este caso, nuevamente la diferencia es mayor entre los chicos (17,8%) 
que entre las chicas (11,7%), observándose la tendencia, en general, a in-
crementarse con la edad. 
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Las tablas siguientes nos ofrecen una información más detallada del 
consumo atendiendo a las variables sexo y edad simultáneamente. La pri-
mera sintetiza los distintos grados de prevalencia y vemos que, excepto en 
los 17, el consumo es mayor en los chicos que en las chicas a partir de los 
15 años. 

Si nos centramos en el indicador de consumo más explícito, el con-
sumo en los últimos 30 días, llama la atención en el caso de los chicos el 
salto que se produce a partir de los 15 años, doblándose el consumo res-
pecto de los 14 (18,9% frente al 9,1%) y llegando hasta el 21,8% a los 18. 
Entre las chicas, aunque con un consumo algo más moderado, el salto de 
los 14 a los 15 es menor (se pasa del 8,2% al 11,9%), observándose una pre-
valencia similar que la de los chicos a los 18. 

Tabla 43  Prevalencias del consumo de cannabis por sexo y edad 
simultáneamente 

  Hombre Mujer 
Edad en años 14  15  16  17  18  14  15  16  17  18  

Alguna vez 11,1 31,8 35,1 29,8 38,9 11,8 19,0 21,1 34,6 35,8 
En el último año 9,9 24,3 27,4 23,6 31,0 9,4 15,7 15,7 26,3 35,8 
En el último mes 9,1 18,9 19,3 20,6 21,8 8,2 11,9 7,5 17,0 21,3 

 

La tabla siguiente muestra las frecuencias de consumo de cannabis 
según el sexo y la edad para los tres periodos de tiempo estudiados: alguna 
vez en la vida, los últimos 12 meses y los últimos 30 días respectivamente. 

Tabla 44  Prevalencias del consumo de cannabis por sexo y edad 

 
Total 

Sexo Edad 
Hombre Mujer 14 años 15 años 16 años 17 años 18 años 

Alguna vez 
en la vida 

Ningún día 73,9 70,8 77,4 88,0 74,7 71,0 68,1 62,8 
1 día 3,7 5,1 2,1 1,6 2,1 6,8 3,3 3,6 
2 días 2,4 2,6 2,2 0,4 2,1 4,3 2,0 2,1 
3 días 1,0 0,9 1,2 0,6 1,3 0,5 2,0  

4-5días 2,3 2,6 1,9 1,6 2,1 1,3 3,6 4,2 
6-9 días 2,1 2,2 2,0  2,0 3,2 3,2  

10-19 días 2,3 1,9 2,8 0,6 2,0 2,7 2,9 5,7 
20-39 días 1,4 1,4 1,3  1,6 1,1 2,9  
40 días o + 5,3 6,2 4,4 1,2 4,7 4,7 6,9 17,9 
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Total 

Sexo Edad 
Hombre Mujer 14 años 15 años 16 años 17 años 18 años 

Últimos 
12 meses 

Ningún día 78,8 76,1 81,7 89,8 79,7 76,4 74,9 66,4 
1 día 3,3 5,0 1,4 1,6 1,3 5,3 3,7 5,7 
2 días 2,4 1,9 2,9 0,6 2,2 3,3 2,0 6,3 
3 días 0,9 0,6 1,1 0,6 1,8  0,5 3,6 

4-5días 1,9 2,1 1,8 1,0 1,2 1,7 3,3 3,6 
6-9 días 1,8 1,1 2,6 0,6 1,9 2,1 2,9  

10-19 días 1,5 1,8 1,1  1,6 3,0 1,0  
20-39 días 1,3 1,3 1,3 1,2 2,0 0,4 2,1  
40 días o + 3,4 4,6 2,1  2,6 3,9 5,3 8,5 

Últimos 
30 días 

Ningún día 84,3 81,0 88,1 90,8 84,3 84,4 80,5 78,5 
1 día 3,0 4,0 1,9 1,2 2,1 4,3 3,7 3,6 
2 días 1,2 1,2 1,2 0,6 2,1 0,4 2,0  
3 días 0,9 1,0 0,7 0,6 0,8  2,4  

4-5días 1,4 1,4 1,5 1,0 1,1 1,6 2,2  
6-9 días 0,9 1,1 0,7 0,6 1,9 0,4 0,5 2,1 

10-19 días 2,0 2,7 1,2 0,6 1,3 3,3 2,3 2,1 
20-30 días 1,4 2,2 0,5  1,3 1,2 2,0 4,3 
 

En la tabla siguiente aparece reflejada la distribución del porcentaje 
de jóvenes fumadores de cannabis durante los 30 últimos días, en función 
de si también han fumado tabaco o no, en ese mismo período de tiempo. 
Como vemos, la inmensa mayoría de los estudiantes (96,1%) que no han 
consumido tabaco, tampoco han consumido cannabis, aunque hay un pe-
queño porcentaje (3,9%) que sí lo hace. Por el contrario, entre los consu-
midores de tabaco, el 46,5% también consumen cannabis. 

Tabla 45  Prevalencias del consumo de cannabis en función del 
consumo de tabaco 

Últimos 30 días 

  
Cannabis 

Consume No consume 

Tabaco 
Consume 46,5 53,5 

No consume 3,9 96,1 
 

La edad media de inicio al consumo de cannabis se sitúa a los 15 
años, sin que existan para esta sustancia diferencias por razón de sexo. 
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Tabla 46  Edad media de inicio de consumo de cannabis 

Total 15,0 
Sexo 

Hombre 15,0 
Mujer 15,0 

 

COCAÍNA 

Un 3,3% de la muestra de estudiantes extremeños de entre 14 y 18 
años dice haber consumido alguna vez en la vida cocaína. Con excepción 
del cannabis es, de las drogas ilegales, la que claramente muestra una ma-
yor prevalencia respecto de su consumo. 

Los varones elevan dicho porcentaje hasta un 5,2%, cuatro veces 
más que las chicas (1,3%). Una mirada a las respuestas por edad muestra 
que, con excepción de los dieciséis, existe una cierta correlación entre ésta 
y las tasas de consumo. 

Tabla 47  Prevalencias del consumo de cocaína según sexo y edad 

  Alguna vez 
Últimos 12 

meses 
Últimos 30 

días 
Total 3,3 2,5 1,2 

Sexo 
Hombre 5,2 4,0 2,3 
Mujer 1,3 0,9 

 

Edad 
14 años 1,8 1,2 0,6 
15 años 3,3 2,1 1,3 
16 años 1,8 1,5 1,1 
17 años 5,7 4,3 2,1 
18 años 6,4 6,4  

 

El análisis del último año el porcentaje de consumidores se reduce a 
un 2,5% de los estudiantes consultados, reduciéndose aún más en cuanto 
al consumo en el último mes: tan sólo un 1,2% de los estudiantes entrevis-
tados declara haber consumido cocaína en los últimos 30 días. Se 



53 
 

mantiene en todos los casos una mayor prevalencia en el consumo entre 
los chicos. 

El análisis por edades muestra a su vez la misma tendencia. Se dobla 
la prevalencia de los 14 a los 15 años, para descender a los 16 y doblarse 
nuevamente a los 17: un 2,1 % de la población estudiantil de esa edad en-
cuestada declara haberla consumido en el último año. 

Si distinguimos entre tipos de cocaína, cocaína base y cocaína en 
polvo, podemos observar las diferencias que, entre la población estudiantil 
extremeña, existen respecto del consumo manifestado de ambas. 

Tabla 48  Prevalencias del consumo de base y polvo según sexo y edad 

  
Cocaína base Cocaína en polvo 

Alguna 
vez 

Últimos 12 
meses 

Últimos 30 días Alguna 
vez 

Últimos 12 
meses 

Últimos 30 
días 

Total 2,3 1,6 0,9 2,8 2,4 1,2 
Sexo 

Hombre 3,8 2,8 1,7 4,4 3,7 2,3 
Mujer 0,6 0,2 

 
1,2 0,9 

 

Edad 
14 años 0,6   1,8 1,2 0,6 
15 años 2,8 1,6 1,3 2,9 2,1 1,3 
16 años 1,3 1,0 1,0 1,5 1,5 1,1 
17 años 4,1 3,2 1,2 4,7 4,2 2,0 
18 años 2,1 2,1  4,3 4,3  

 

En la tabla siguiente se presenta la prevalencia en el consumo de co-
caína tanto para su consumo en polvo como base, por sexo y edad conjun-
tamente. Tal como se puede apreciar el consumo de cocaína base es menos 
frecuente y se da casi únicamente entre hombres. 
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Tabla 49  Prevalencias del consumo de base y cocaína en polvo según 
sexo y edad simultáneamente 

 
BASE 

HOMBRES MUJERES 
Edad 14 15 16 17 18 14 15 16 17 18 

Consumo alguna vez  5,1 1,9 7,1 4,6 1,2 0,6 0,7   
Consumo últimos 12 meses  2,7 1,9 5,6 4,6  0,6 

 
  

Consumo últimos 30 días  2,7 1,9 2,0    
 

  
 
 

COCAÍNA EN POLVO 
HOMBRES MUJERES 

Edad 14 15 16 17 18 14 15 16 17 18 
Consumo alguna vez 2,4 5,3 2,0 6,5 9,3 1,2 0,6 1,0 2,4  

Consumo últimos 12 meses 2,4 3,7 2,0 5,6 9,3 
 

0,6 1,0 2,4  
Consumo últimos 30 días 1,2 2,7 2,0 3,6    

  
 

 

Las siguientes tablas, además de incidir en los consumos de los dos 
tipos de cocaína y de que el uso es algo mayor entre los hombres, permiten 
pormenorizar respecto de su comienzo. 

Tabla 50  Frecuencia en el consumo de cocaína base por sexo y edad 

 HOMBRES MUJERES 
Edad 14 15 16 17 18 14 15 16 17 18 

Hace 1 año o menos  
 

1,4 4,1 4,6  0,6    
Hace más de 1 año  4,9 0,5 3,1  1,2   

 
 

 

Tabla 51  Frecuencia de consumo de cocaína en polvo por sexo y edad 

 HOMBRES MUJERES 
Edad 14 15 16 17 18 14 15 16 17 18 

Hace 1 año o menos 1,2 1,8 1,4 2,0 9,3 
  

1,0 2,4  
Hace más de 1 año  3,4 0,5 4,5 

 
1,2 0,6  

 
 

  

En cuanto a la edad media de los encuestados en su inicio al con-
sumo de cocaína es de 15 años, reduciéndose ligeramente respecto a la 
anterior oleada, y siendo algo inferior en el caso de la cocaína base. Son casi 
un año más precoces los chicos que las chicas. 
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Tabla 52  Edad media de inicio al consumo de cocaína 

  BASE POLVO BASE/POLVO 
Total 14,6 14,8 15,0 

Sexo 
Hombre 14,6 14,6 14,8 
Mujer  15,7 15,7 

 

HEROÍNA 

La prevalencia en el consumo de heroína entre los estudiantes ex-
tremeños consultados es muy baja, pero está presente. Oscila entre el 
1,1% en algún momento de sus vidas y el 0,8% en el último año y 0,6% en 
el último mes. Cifras de nuevo, en cualquier caso, ligeramente superiores a 
las de la anterior oleada. 

Al igual que en el informe anterior, el consumo ha vuelto a ser seña-
lado por las chicas, y los datos indican que el consumo se ha dado en el 
último mes tanto en ellos como en ellas. Y en lo que se refiere a la edad, el 
consumo no parece ajustarse a ningún patrón por tratarse de muy pocos 
casos. 

Tabla 53  Prevalencias del consumo de heroína según sexo y edad 

 Alguna vez Últimos 12 
meses 

Últimos 30 
días 

Total 1,1 1,1 0,8 
Sexo 

Hombre 1,9 1,9 1,5 
Mujer 0,2 0,2  

Edad 
14 años    
15 años 2,4 2,4 1,3 
16 años 1,1 1,1 1,1 
17 años 0,9 0,9 0,9 
18 años    
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SPEED / ANFETAMINAS 

Un 2,6 % del alumnado de referencia dice haber consumido alguna 
vez en su vida speed o anfetaminas y, en términos generales, el porcentaje 
del consumo de chicos casi triplica el porcentaje de consumo en las chicas. 
El consumo ha sido señalado, aunque en muy pocos casos, por quienes tie-
nen más de 14 años.     

Tabla 54  Prevalencias del consumo de anfetaminas según sexo y edad 

 

 Alguna vez 
Últimos 12 

meses 
Últimos 30 

días 
Total 2,6 2,1 1,1 

Sexo 
Hombre 3,8 3,1 2,1 
Mujer 1,3 1,0  

Edad 
14 años 1,3 1,3 1,3 
15 años 2,9 2,4 2,0 
16 años 4,8 3,6 0,9 
17 años 6,4 4,4  
18 años 1,3 1,3 1,3 

 

La edad media con la que los pocos que dicen haber probado estas 
drogas lo hicieron la primera vez es de 15,4 años, siendo menor la edad de 
inicio en este consumo en las chicas respecto a los chicos.  

Tabla 55  Edad media de inicio al consumo de anfetamina 

Total 15,4 
Sexo 

Hombre 15,1 
Mujer 16,3 

 

ALUCINÓGENOS 

El consumo de alucinógenos (LSD, ácido, ketamina, etc.) entre el 
alumnado extremeño de entre 14 y 18 años es muy bajo (2%), pero no poco 
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significativo dadas las edades de las que hablamos, y además también au-
menta respecto a la anterior oleada. Cabe mencionar que el consumo de 
estas sustancias por parte de las chicas ha sido mayor, y aunque los resul-
tados atendiendo a la edad no se ajustan a ningún patrón, el consumo se 
ha dado entre los 15 y 17 años si atendemos al consumo en los últimos me-
ses.  

 
Tabla 56  Prevalencias del consumo de alucinógenos según sexo y 

edad 

  Alguna vez Últimos 12 meses 
Últimos 30 

días 
Total 2,0 1,0 0,7 

Sexo 
Hombre 2,7 1,6 1,2 
Mujer 1,1 0,4 0,2 

Edad 
14 años 0,6   
15 años 3,4 2,1 0,9 
16 años 1,0 1,0 1,0 
17 años 2,6 0,9 0,9 
18 años 2,1   

 

La media de edad de inicio al consumo de alucinógenos ha sido de 
13,8 años, casi dos puntos más baja que en la anterior oleada, siendo menor 
la edad de inicio en los chicos que en las chicas  

Tabla 57  Edad media de inicio al consumo de alucinógenos  

Total 13,8 
Sexo 

Hombre 13,4 
Mujer 14,6 

 

INHALABLES VOLÁTILES 

En el caso de los inhalables volátiles (cola, pegamento, disolvente, 
poppers, nitritos, gasolina), un 2,7% de estudiantes ha consumido este tipo 
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de sustancias alguna vez en su vida, alcanzando el 1,9%, para el último año 
y del 0,9% en los últimos 30 días, siendo mayor este consumo entre los chi-
cos que entre las chicas en las tres escalas temporales. Su consumo aparece 
a partir de los 15 años, aunque lo indican estudiantes especialmente a partir 
de 16 y, fundamentalmente, quienes tienen 17 y 18.  

 

Tabla 58  Prevalencias del consumo de inhalables volátiles según sexo 
y edad 

  Alguna vez 
Últimos 12 

meses 
Últimos 30 

días 
Total 2,7 1,9 0,9 

Sexo 
Hombre 3,6 2,7 1,7 
Mujer 1,8 1,0  

Edad 
14 años    
15 años 1,3 0,4 0,4 
16 años 3,5 2,5 2,1 
17 años 5,2 3,6 0,9 
18 años 4,4 4,4  

 

Cabe mencionar que la edad de inicio en el consumo fue de 14,7 años, 
más jóvenes que en la anterior oleada, y observando un inicio ligeramente 
más joven en el caso de los chicos.  

Tabla 59  Edad media de inicio al consumo de inhalables volátiles  

Total 14,7 
Sexo 

Hombre 14,7 
Mujer 15,0 

 

ÉXTASIS Y OTRAS DROGAS DE SÍNTESIS 

Un 2,9% han consumido éxtasis u otras drogas de síntesis alguna vez 
en la vida y referido por los chicos en mayor medida. Este consumo ha sido 
señalado por estudiantes de todas las edades se bien, en menor medida, 
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por los de 14. Como se observa en la siguiente tabla, apenas se reduce el 
porcentaje de estudiantes que señalan un consumo de estas sustancias en 
el último año pero sí, claramente, en el último mes. Como en otro tipo de 
sustancias que venimos analizando, la edad media de inicio en este con-
sumo es menor en el caso de las chicas, y más bajo que en la última oleada.  

Tabla 60  Prevalencias del consumo de éxtasis y otras drogas de 
diseño según sexo y edad 

  Alguna vez Últimos 12 
meses 

Últimos 30 
días 

Total 2,9 2,4 1,1 
Sexo 

Hombre 3,9 3,5 1,7 
Mujer 1,7 1,2 0,5 

Edad 
14 años 0,6   
15 años 2,4 2,4 0,5 
16 años 2,1 2,1 2,1 
17 años 5,2 4,1 1,9 
18 años 6,4 4,4  

 

Tabla 61  Edad media de inicio al consumo de éxtasis o drogas de 
diseño  

Total 14,9 
Sexo 

Hombre 14,4 
Mujer 16,1 

 

Por otro lado, el GHB o éxtasis líquido es una droga prácticamente 
desconocida o, al menos, no consumida por los encuestados, señalado úni-
camente por un estudiante (1,3%).   

METANFETAMINAS 

Respecto del consumo de metanfetaminas, este ha sido ocasional y 
muy bajo entre los estudiantes encuestados (1,8%), pero en todo caso lo ha 



60 
 

probado un algo más ellos que ellas. En cuanto a la edad, su consumo está 
presente casi exclusivamente en estudiantes de entre 15 y 17 años, si bien 
se reduce la referencia a este consumo en el último año y, fundamental-
mente, en el último mes.   

Tabla 62  Prevalencia de consumo de metanfetaminas por sexo y edad 

 Alguna vez Últimos 12 meses Últimos 30 días 

Total 1,8 1,7 1,1 
Sexo 

Hombre 2,5 2,5 1,9 
Mujer 1,0 0,8 0,3 

Edad 
14 años 0,6   
15 años 2,1 2,1 0,8 
16 años 1,1 1,1 1,1 
17 años 3,6 3,6 2,6 
18 años    
 

SETAS MÁGICAS 

En cuanto a las setas mágicas, un 2,1% indica haber consumido este 
tipo de drogas alguna vez en su vida, siendo señalado por más chicos que 
chicas. Esta diferencia por sexos es evidente en todos los períodos contem-
plados.  Su consumo ha sido señalado por estudiantes con 15 y más años, y 
es menor la referencia al consumo de este tipo de sustancias en el último 
año y en el último mes. Hay que señalar que la edad media de inicio de 
consumo fue a los 14,6 años.    

Tabla 63  Prevalencia de consumo de setas mágicas por sexo y edad 

 Alguna vez Últimos 12 meses Últimos 30 días 

Total 2,1 1,6 1,2 
Sexo 

Hombre 3,1 2,7 2,2 
Mujer 0,9 0,4 0,2 
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 Alguna vez Últimos 12 meses Últimos 30 días 

Edad 
14 años    
15 años 3,3 2,5 2,5 
16 años 1,5 1,5 1,1 
17 años 2,6 2,1 0,9 
18 años 4,3 2,1 2,1 
 

POLICONSUMO 

La mayor parte (61%) de los encuestados no ha consumido, o sólo ha 
consumido una sustancia (generalmente alcohol o tabaco) en los últimos 12 
meses. Un 33% han consumido dos o tres (alcohol, tabaco y generalmente 
cannabis). Apenas un 5,9% han consumido cuatro o más. 

Tabla 64  Consumo de sustancias legales e ilegales en los últimos 12 
meses 

Ningún consumo 16,5 
Una sustancia 44,6 

Dos sustancias 19,2 
Tres sustancias 13,8 

Cuatro sustancias 3,9 
Cinco sustancias 0,4 
Seis sustancias 0,7 
Siete sustancias 0,2 
Ocho sustancias 0,2 
Diez sustancias 0,5 

Total 100 
 

Atendiendo al consumo en los últimos 30 días los casos de policon-
sumo aún se reducen más.  

Quienes no han consumido ninguna representan el 29,2%, mientras 
los que dicen haber consumido una el 42,6%, totalizando el 71,8% de los 
encuestados. Y apenas un 1,9% han consumido cuatro o más sustancias. 
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Tabla 65  Consumo de sustancias legales e ilegales en los últimos 30 
días 

Ningún consumo 29,2 
Una sustancia 42,6 

Dos sustancias 15,5 
Tres sustancias 10,8 

Cuatro sustancias 1,4 
Diez sustancias 0,2 
Doce sustancias 0,3 

Total 100 
 

Viendo con más detalle estas dinámicas, las siguientes tablas mues-
tran las relaciones entre consumos de diferentes sustancias para los tres 
momentos estudiados: alguna vez, último año y último mes.  

Los datos se presentan en forma de matriz legible por filas. Así, por 
ejemplo, entre quienes han consumido tabaco, el 98,8% dicen haber con-
sumido además alcohol alguna vez, el 57,4% cannabis y el 27,6% hipnose-
dantes. 

Tabla 66  Consumo múltiple de sustancias alguna vez en su vida (% 
consumidores de sustancia [fila] que consumen sustancia [columna]) 

 Tabaco Alcoh. Cann. Éxt. Alucin. Anfet. Coca B. Coca P. Heroí. In. Vol. Ghb 
Hipn
os. 

Hipn,
s/r 

Metanf. Setas 

Tabaco  98,8 57,4 7,5 5,1 6,9 5,2 6,8 2,9 6,2 3,3 27,6 17,4 4,6 5,1 

Alcohol 45,8  30,4 3,5 2,4 3,2 2,6 3,3 1,3 3,3 1,5 19,5 10,7 2,1 2,4 

Cannabis 85,4 97,3  11,4 7,3 10,0 7,5 10,2 4,3 8,8 4,9 30,0 17,6 7,0 7,2 

Éxtasis 100 100 100  42,3 73,8 38,4 66,2 28,7 48,2 25,6 54,2 38,7 55,0 28,7 

Alucinóg. 100 100 94,3 61,5  62,5 70,7 70,7 45,9 50,6 41,7 74,0 63,6 68,9 58,5 

Anfetam. 100 100 95,8 80,5 41,9  52,5 79,7 31,3 48,0 27,9 60,4 45,7 51,2 41,9 

Coca base 87,4 96,4 83,6 53,2 61,1 66,7  78,3 39,7 43,1 36,1 61,1 51,5 53,2 57,5 

Coca polvo 92,2 96,1 92,2 60,1 48,8 70,8 62,5  31,7 38,5 33,1 61,3 45,2 46,3 45,9 

Heroína 100 100 100 90,9 100 90,9 100 100  73,8 73,8 100 62,7 92,6 92,6 

I. Volátiles 87,6 100 82,3 56,9 35,1 49,7 35,1 40,1 29,9  33,9 43,3 25,1 48,9 34,3 

Ghb 100 100 100 77,8 77,9 86,8 77,9 89,4 65,0 88,5  89,4 54,5 89,4 81,6 

Hipnos. 55,5 88,2 41,3 8,1 7,8 8,7 7,5 9,4 4,8 6,0 5,1  55,1 7,0 7,6 

Hipnos. s/r 66,9 88,9 44,9 10,6 11,7 11,7 11,1 12,4 6,2 6,7 6,2 100  8,7 12,2 

Metanf. 100 100 100 100 76,9 85,2 69,8 77,5 57,7 75,2 52,8 82,3 51,4  57,7 

Setas 96,0 96,0 90,2 44,0 61,7 66,3 70,1 70,1 49,6 50,5 49,6 76,1 62,4 55,2  
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El consumo combinado pivota fundamentalmente sobre alcohol y ta-
baco, pero también cannabis, teniendo que hacer referencia tanto al con-
sumo concomitante de estas tres sustancias como de éstas con el resto. 
Aunque se observa mayor consumo concomitante de alcohol y cannabis en-
tre quienes fuman que entre quienes han probado el alcohol respecto a fu-
mar tabaco o cannabis.  Mención aparte requiere el consumo de hipnose-
dantes, también presente en el consumo de otras sustancias.  Observando 
las tres escalas temporales utilizadas, la distribución del policonsumo se 
mantiene en los casos mencionados, así como en el resto de sustancias. 

 
Tabla 67  Relación de consumo de las diferentes sustancias últimos 12 
meses (% de consumidores de la sustancia [fila] que también consumen 

la sustancia [columna]) 

  
Taba
co 

Alcoh
. Cann. Éxt. 

Aluci
n. 

Anfet
. 

Coca 
B. 

Coca 
P. 

Heroí
. 

In. 
Vol. Ghb 

Hipn
os. 

Hipn
os, 
s/r 

Meta
nf. 

Seta
s 

Tabaco  98,1 53,6 7,3 3,1 6,4 4,5 6,3 2,7 5,3 2,9 22,3 14,6 4,4 4,0 

Alcohol 39,8  24,8 2,9 1,3 2,6 1,9 2,8 1,4 2,3 1,4 15,0 7,8 2,0 1,9 

Cannabis 85,2 97,6  12,1 4,7 10,2 8,0 10,3 4,4 8,1 4,6 27,8 13,6 7,2 6,6 

Éxtasis 100 100 100  38,9 75,4 46,1 63,9 34,4 52,7 27,3 54,7 32,8 61,3 34,4 
Alucinóg. 100 100 89,0 80,9  80,9 80,9 80,9 80,9 60,3 55,4 89,0 69,5 80,9 80,9 
Anfetam. 100 100 94,7 75,6 39,0  52,3 80,6 39,0 46,6 31,2 69,7 37,6 50,6 52,3 

Coca base 92,3 100 100 69,5 69,3 84,4  92,3 57,1 56,3 34,0 74,7 42,7 69,5 69,5 
Coca polvo 85,7 95,4 86,1 58,9 42,4 73,2 60,7  37,5 42,2 27,1 59,2 32,6 50,7 45,7 

Heroína 81,2 100 81,2 90,9 100 90,9 100 100  55,0 70,9 81,2 62,7 92,6 92,6 
I. Volátiles 93,6 100 87,2 70,7 39,7 60,8 47,0 53,7 32,3  34,3 51,6 30,3 53,5 32,3 

Ghb 81,8 100 81,8 74,8 68,2 66,0 68,2 84,8 61,6 53,1  72,2 44,4 72,2 75,3 

Hipnos. 54,0 89,4 41,0 9,5 6,7 10,8 8,8 10,6 6,6 7,1 6,1  53,0 8,6 9,0 

Hipnos. s/r 68,9 91,8 46,5 12,5 9,2 10,7 9,0 10,9 9,0 7,7 6,0 100  10,7 10,6 

Metanf. 87,5 100 87,5 100 69,2 89,7 75,1 83,4 61,5 60,5 53,2 70,8 47,9  61,5 

Setas 82,1 94,9 82,1 58,0 58,0 77,7 77,7 77,7 63,4 37,7 46,9 74,6 48,8 63,4  

 
Respecto a las drogas ilegales y al margen del cannabis, se observan 

perfiles claros de policonsumo en la mayoría de las sustancias en términos 
relativos y en los tres escenarios temporales de referencia. Quienes han 
consumido alucinógenos, anfetaminas, cocaína en base o en polvo, heroína, 
inhalantes volátiles, GHB, metanfetaminas o seta indican al mismo tiempo 
el consumo del resto de sustancias, evidenciando el policonsumo en estos 
casos. No obstante, habría que tener presente el escaso número de quienes 
dicen consumir dichas sustancias. 
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Tabla 68  Relación de consumo de las diferentes sustancias últimos 30 
días (% de consumidores de la sustancia [fila] que también consumen la 

sustancia [columna]) 

  Tabac
o 

Alcoh. Cann. Éxt. Alucin. Anfet. Coca 
B. 

Coca 
P. 

Heroí. In. Vol. Ghb Hipno
s. 

Hipno
s, s/r 

Metan
f. 

Setas 

Tabaco  94,1 46,6 3,7 2,0 3,5 3,5 3,5 2,4 2,7 1,1 12,0 5,3 3,5 2,8 
Alcohol 36,0  21,2 1,7 1,1 1,6 1,3 1,6 1,2 1,3 0,7 7,3 2,9 1,6 1,7 

Cannabis 81,0 95,6  6,5 4,4 7,8 6,2 7,6 5,5 6,2 3,5 13,4 6,2 6,7 6,4 
Éxtasis 81,6 100 78,6  53,9 78,6 35,5 71,6 53,9 53,9 48,9 64,7 40,9 60,8 53,9 

Alucinóg. 71,1 100 84,6 84,6  84,6 55,7 84,6 84,6 84,6 81,8 84,6 68,4 81,8 84,6 
Anfetam. 81,0 100 100 100 55,6  55,6 100 74,6 55,6 50,6 74,6 42,3 71,8 74,6 

Coca base 100 100 100 100 65,8 100  100 68,7 65,8 37,4 68,7 26,8 100 68,7 
Coca polvo 73,5 90,8 90,8 84,6 65,6 88,1 73,5  67,8 65,6 45,5 67,8 38,0 89,9 67,8 

Heroína 75,4 100 100 100 74,5 100 74,5 100  74,5 70,5 100 59,0 100 100 
I. Volátiles 76,5 100 100 68,7 68,7 68,7 42,5 68,7 68,7  64,2 68,7 57,3 64,2 68,7 

Ghb 58,2 100 100 100 100 100 58,2 100 100 100  100 83,6 100 100 
Hipnos. 41,7 75,4 29,4 11,4 9,2 12,6 9,2 12,4 12,4 9,2 7,7  41,7 10,9 12,4 

Hipnos. s/r 52,4 75,6 34,0 16,0 16,0 16,0 8,0 16,0 16,0 16,0 16,0 100  16,0 16,0 
Metanf. 81,2 100 89,0 100 60,2 85,4 70,2 89,0 63,9 60,2 45,1 63,9 37,7  63,9 

Setas 54,9 93,3 76,4 75,0 59,7 80,1 59,7 80,1 66,5 49,6 44,6 66,5 37,3 63,2  

   

CONSUMO CONCOMITANTE DE ALCOHOL Y CANNABIS  
Las tablas siguientes nos ofrecen un análisis más detallado del con-

sumo concomitante de alcohol y cannabis estimado por sexo y edad. El 20% 
de estudiantes ha consumido tanto alcohol como cannabis en el último año. 
Respecto del conjunto, y como se observa en la siguiente tabla, un 22,1% 
de los estudiantes encuestados han referido un consumo concomitante de 
ambas sustancias en el último año frente al 17,8% de las estudiantes en-
cuestadas que también lo refieren. Y en términos generales, un 9% de quie-
nes tienen 14 años refieren este consumo combinado, un 19,1% de quienes 
tienen 15 años, un 21,5% de quienes tienen 16 años, un 24,7% de quienes 
tienen 17 años y un 34% de quienes tienen 18 años.   

Tabla 69  Prevalencias del consumo concomitante de alcohol y 
cannabis según sexo y edad 

Últimos 12 meses 
Total 20,0 

Sexo  
Hombre 22,1 
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Mujer 17,8 
Edad 

14 años 9,0 
15 años 19,1 
16 años 21,5 
17 años 24,7 
18 años 34,0 

  

La caracterización de este grupo según sexo nos informa de una ma-
yor presencia de chicos que de chicas, de tal forma que entre quienes han 
consumido tanto alcohol como cannabis en el último año, un 57,5% son 
hombres y un 42,5% son mujeres. En relación con la edad, y sin dejar a un 
lado que el 31,9% de quienes han consumido ambas sustancias en el último 
año tienen 14 y 15 años (un 8,2% tiene 14 años y un 23,7% tiene 15 años), 
el consumo concomitante se concentra en los 16 y 17 años (29,3% y 29,2% 
respectivamente). 

Incidiendo en lo que suponen los consumidores y consumidoras con-
comitantes de alcohol y cannabis respecto a su grupo por sexo y edad, el 
consumo concomitante de alcohol y cannabis aumenta, en general, a me-
dida que se tiene más edad y sustancialmente a los 16 años (27,3%) en el 
caso de los chicos y 17 años (26%) en el de las chicas, alcanzando el máximo 
a los 18 años (32% y 34,5%, respectivamente). 
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Atendiendo a la titularidad del centro, el consumo concomitante es 
referido por un 20,7% de quienes estudian en Centros Públicos y por un 
16,7% de quienes estudian en Centros Privados, por lo que las diferencias 
no son muy sustanciales (4 puntos).  

En relación al nivel de enseñanza, el consumo combinado de alcohol 
y cannabis ha sido referido por un 14,1% de quienes estudian la ESO, incre-
mentándose los porcentajes en el resto de enseñanzas. Así, este consumo 
concomitante ha sido señalado por el 19,9% de quienes estudian Bachille-
rato, un 39,3% de quienes estudian FP Básica y por un 35,6% de quienes 
estudian CFGM.   

Tabla 70  Prevalencias del consumo concomitante de alcohol y 
cannabis según titularidad y nivel de enseñanza 

Total 20,0 
Titularidad 

Privado 16,7 
Público 20,7 

Nivel de enseñanza 
ESO 14,1 

Bachillerato 19,9 
FP Básica 39,3 

CFGM 35,6 
 

CONSUMO CONCOMITANTE DE ALCOHOL Y COCAÍNA 
En los 12 últimos meses anteriores a la encuesta el consumo conco-

mitante de alcohol y cocaína entre los y las estudiantes extremeños de 14 
a 18 años encuestados fue del 2,1%, aumentando, en general, con la edad. 
Respecto al conjunto, y como se observa en la siguiente tabla, un 1% de los 
estudiantes encuestados han referido un consumo concomitante de ambas 
sustancias en el último año, frente al 3,4% de las estudiantes encuestadas 
que también lo refieren.  

Y en términos generales, un 0,6% de quienes tienen 14 años refieren 
este consumo combinado, un 1,3% de quienes tienen 15 años, un 2,7% de 
quienes tienen 16 años, un 3,6% de quienes tienen 17 años y un 3,8% de 
quienes tienen 18 años.   
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Tabla 71  Consumo concomitante de alcohol y cocaína según sexo y 
edad 

Últimos 12 meses 
Total 2,1 

Sexo 
Hombre 1,0 
Mujer 3,4 

Edad 
14 años 0,6 
15 años 1,3 
16 años 2,7 
17 años 3,6 
18 años 3,8 

 

La caracterización de este grupo según sexo, y aunque hablemos de 
pocos casos, nos informa de una mayor presencia de chicas que de chicos, 
de tal forma que entre quienes han consumido tanto alcohol como cocaína 
en el último año, un 73,9% son mujeres y un 26,1% son hombres. 

En relación con la edad, y sin dejar a un lado que el 19,1% de quienes 
han consumido ambas sustancias en el último año tienen 14 y 15 años (un 
5,1% tiene 14 años y un 14% tiene 15 años), el 32,1% de estos consumidores 
concomitantes tiene 16 años y el 39,2% 17. 

Incidiendo en lo que suponen los consumidores y consumidoras con-
comitantes de alcohol y cocaína respecto a su grupo de edad y sexo, del 
siguiente gráfico se desprende que el consumo concomitante de alcohol y 
cocaína ha sido, no sólo más temprano para el caso de las chicas, sino tam-
bién mayor.  

Mientras en los chicos se manifiesta a los 15 años (0,9%) y su pico 
máximo es a los 16 (2,1%), en las chicas se da a partir de los 14 (1,2%) y se 
mantiene siempre más elevado, llegando hasta el 7% a los 17 años y al 6,9% 
a los 18.   
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En cuanto a la titularidad del centro educativo el uso concomitante 
de ambas sustancias es levemente superior en los centros públicos que en 
los privados (un punto porcentual). 

Con respecto al nivel de enseñanza, el consumo es mayor entre el 
alumnado de Formación Profesional Básica, alcanzando un 7%. 

Tabla 72  Prevalencias del consumo concomitante de alcohol y cocaína 
por titularidad y nivel de enseñanza 

Titularidad 
Privado 1,3 
Público 2,3 

Tipo de enseñanza 
ESO 0,9 

Bachiller 2,5 
FP Básica 7,0 

CFGM 4,1 
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OPINIONES SOBRE EL CONSUMO DE DROGAS 

RIESGO PERCIBIDO ANTE DIVERSAS CONDUCTAS 
DE CONSUMO 

La percepción del riesgo asociado al consumo de drogas de los estu-
diantes extremeños de entre 14 y 18 años se mide a través de la opinión 
que les merece dicho consumo en relación con determinados problemas 
(de salud o de otro tipo), que de él pudiesen derivarse.   

La tabla siguiente indica, en términos relativos, el porcentaje que 
considera que consumir alguna vez determinadas sustancias puede conlle-
var a muchos o bastantes problemas de salud o de otro tipo. En conjunto, 
el alumnado entiende que las drogas que causan o pueden causar más 
problemas, podríamos decir que más perjudiciales, son aquellas que se 
consumen inyectándose (un 73,1% lo perciben así) seguidas por otras en 
la que frecuentemente también se consumen inyectándose, como la he-
roína (68,6) y la metanfetamina (67,7).  Les siguen el consumo de cocaína, 
ya sea como base (66,6%) o polvo (66%). Es interesante señalar que la per-
cepción del riesgo es mayoritaria, por encima del 60% en todas las sustan-
cias, menor para el cannabis, que en cualquier caso es alto, el 56,1%, y caso 
distinto son los cigarrillos electrónicos, en los que solo uno de cada cuatro 
entrevistados considera que ocasiona muchos problemas. 

Tabla 73  Riesgo percibido ante el consumo esporádico de drogas (% 
que piensan que puede causar bastantes o muchos problemas) 

 
Muchos/bastantes 

problemas 
Pocos/ningún 

problema 
No 

sabe 
Inyectarse 73,1 9,0 17,9 

Heroína 68,6 11,2 20,2 
Metanfetaminas 67,7 11,2 21,0 
Cocaína (base) 66,6 13,2 20,2 
Cocaína (polvo) 66,0 14,3 19,8 
Alucinógenos 65,7 12,6 21,7 

Éxtasis 64,8 14,0 21,1 
Anfetaminas/Speed 64,8 14,0 21,1 

Cannabis 56,1 26,1 17,7 
Cigarrillo electrónico 24,4 55,3 20,2 
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También podemos constatar que una parte importante, entre el 17% 
y el 22% según sustancia, dice desconocer si su consumo plantea o no pro-
blemas. El menor desconocimiento, dentro de la homogeneidad, está en el 
consumo de drogas inyectadas (17,9%) y cannabis (17,7%).  

Además, tenemos que, en casi todas las sustancias, la percepción de 
pocos o ningún riesgo en consumirlos es prácticamente inversa a la de 
percepción de riesgo alto, así tenemos, por ejemplo, que mientras el 73,1% 
considera que es de alto riesgo consumir drogas inyectadas, sólo el 9,0% 
considera que hay pocos problemas en hacerlo y, al contrario, un 56,1% es-
tima que el riesgo es alto por el consumo de cannabis y el 26,1% considera 
que hay poco riesgo en hacerlo. 

 En conjunto, del análisis puede desprenderse una normalización, 
en términos sociales y subculturales, del consumo de ciertas sustancias 
dado el porcentaje, menor pero existente, de estudiantes que no perciben 
riesgos (mucho más evidente en el caso del consumo de cannabis), como 
también dos aspectos atendiendo a quienes indican no saber los riesgos: o 
no están siendo adecuadamente informados, o bien son refractarios como 
colectivo a ciertos mensajes en esta materia.  

Atendiendo al sexo y a la edad, los riesgos son percibidos en mayor 
medida por las chicas que por los chicos, en el caso de algunas sustancias 
con diferencias importantes, por el encima del 6%, como son las drogas in-
yectadas, la heroína y los alucinógenos.  

Las menores diferencias las encontramos en el cannabis, 0,9%, mayor 
entre los chicos, y los cigarrillos electrónicos, 2,4%, en este caso también 
superior entre las chicas.  

En relación con la edad, en líneas generales, la percepción de que se 
derivan muchos o bastantes problemas por el consumo de las sustancias 
planteadas es superior entre los que tienen 17 y 18 años, especialmente 
entre los primeros, salvo en el caso del cannabis y sus derivados en el que 
es inferior entre los mayores, especialmente entre los que tienen 18 años.  
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Tabla 74  Porcentaje de estudiantes que perciben bastante o muchos 
problemas en el consumo esporádico por sexo y edad 

 Total 
SEXO EDAD 

Hombre Mujer 14 15 16 17 18 
Inyectarse 73,1 69,9 76,7 72,3 70,9 72,4 76,4 75,5 

Heroína 68,6 65,5 72,1 67,2 66,5 67,0 73,2 70,4 
Metanfetaminas 67,7 65,5 70,1 65,0 66,7 66,8 71,1 70,4 
Cocaína (base) 66,6 64,1 69,2 67,2 64,6 66,3 69,2 64,8 
Cocaína (polvo) 66,0 63,6 68,4 66,7 63,3 65,5 68,9 64,8 
Alucinógenos 65,7 62,7 69,0 65,0 63,4 65,5 70,7 57,4 

Éxtasis 64,8 62,0 67,9 65,3 62,4 64,9 68,3 60,4 
Anfetaminas/Speed 64,8 62,4 67,7 63,3 64,0 65,9 67,4 60,4 

Cannabis 56,1 56,5 55,6 63,3 53,0 58,6 53,3 46,3 
Cigarrillos electrónicos 24,4 23,3 25,7 27,7 27,0 18,7 22,2 38,9 

 

Los datos que se reflejan en las dos tablas siguientes nos indican que, 
si atendemos a las respuestas No Sabe, no hay grandes diferencias entre 
chicos y chicas, aunque son ellos los que dicen en mayor medida descono-
cer los riesgos que derivan del consumo. Las mayores diferencias, tres pun-
tos, las encontramos en relación con la heroína, los alucinógenos y las an-
fetaminas. Y por edad, son los más jóvenes, de 14 y 15 años, y los más ma-
yores, de 18 años, de la muestra quienes indican en mayor medida no saber 
los problemas derivados del consumo de ciertas sustancias.  

Tabla 75  % que no saben si genera problemas el consumo esporádico 
por sexo y edad 

 Total 
SEXO EDAD 

Hombre Mujer 14 15 16 17 18 
Inyectarse 14,8 16,0 13,5 16,4 16,0 15,7 11,6 15,1 

Heroína 16,9 18,3 15,3 18,6 18,6 16,9 13,4 18,5 
Metanfetaminas 17,9 18,7 17,0 21,5 19,0 17,2 14,7 20,4 
Cocaína (base) 17,6 18,4 16,8 18,6 20,3 16,9 13,8 22,2 
Cocaína (polvo) 16,9 17,1 16,6 17,5 19,8 16,9 12,0 22,2 
Alucinógenos 18,6 20,0 17,0 20,3 19,7 17,2 15,6 27,8 

Éxtasis 18,1 19,5 19,5 19,9 19,8 16,8 15,2 22,6 
Anfetaminas/Speed 19,5 20,9 17,9 22,0 21,6 17,2 17,0 24,5 

Cannabis 15,0 15,4 14,6 17,5 14,8 15,7 12,9 13,0 
Cigarrillos electrónicos 17,7 18,5 16,8 16,9 18,6 16,0 19,1 18,5 
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En el análisis de las posturas que inciden en la ausencia de problemas 
o minimizarlos encontramos diferencias en función de la sustancia. En la 
mayor parte de ellas las diferencias no llegan a un punto, siendo en unos 
casos los chicos y en otros las chicas las que minimizan los riesgos. Las dife-
rencias más importantes las tenemos en el cannabis, con una diferencia de 
4,5 puntos y los cigarrillos electrónicos, diferencia de dos puntos, las dos 
sustancias son consideradas menos peligrosa por las chicas, y las anfetami-
nas, considerada como menos peligrosa por los chicos con una diferencia 
de 2,8 puntos. 

Tabla 76  Porcentaje de estudiantes que perciben pocos problemas o 
ninguno en el consumo esporádico por sexo y edad 

 Total 
SEXO EDAD 

Hombre Mujer 14 15 16 17 18 
Inyectarse 9,0 9,4 8,6 6,8 10,5 8,0 10,2 9,4 

Heroína 11,1 11,0 11,3 9,0 11,9 12,3 11,2 11,1 
Metanfetaminas 11,2 10,8 11,7 10,8 11,7 11,2 0,0 0,0 
Cocaína (base) 13,2 13,6 12,8 9,6 12,7 14,2 15,2 13,0 
Cocaína (polvo) 14,3 14,9 13,7 11,3 14,3 14,6 16,9 13,0 
Alucinógenos 12,6 12,4 12,8 9,0 14,3 13,4 12,0 14,8 

Éxtasis 14,0 13,9 14,2 10,2 15,2 14,5 14,7 15,1 
Anfetaminas/Speed 12,7 12,4 9,6 11,9 13,8 13,8 15,1 12,6 

Cannabis 26,1 24,0 28,5 15,3 29,7 22,6 31,6 40,7 
Cigarrillos electrónicos 55,3 54,4 56,4 51,4 51,9 62,6 56,9 42,6 

 

En las siguientes tablas se tiene en cuenta la percepción del riesgo del 
consumo de algunas de estas sustancias de manera habitual, incluyendo el 
consumo de alcohol y tabaco, y con diferentes frecuencias de consumo en 
estos dos casos.  Las hemos de mayor a menor riesgo percibido. 

Son consideradas como más peligrosas, ya que su consumo habitual 
puede provocar muchos problemas la cocaína, el éxtasis y la heroína, así 
consideradas por el 83,9% de los entrevistados. Les siguen, algo más de 8 
de cada 10 alumnos las consideran de riesgo, consumir un paquete diario 
de tabaco y cannabis de forma habitual.  En menor proporción, entre el 60% 
y el 70%, es considerado peligroso el consumo habitual de tranquilizantes y 
de cinco cigarrillos o menos, una diferencia casi 20 puntos inferior al con-
sumo de un paquete de tabaco diario. La consideradas meno peligrosa es el 
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alcohol, escasamente al 50% considera que es peligroso su consumo, en 
mayor medida si se toman una o dos consumiciones diarias que si se tomas 
cinco o seis consumiciones los fines de semana. 

Al contrario que ocurría respecto del consumo ocasional, la percep-
ción de un riesgo elevado asociado al consumo habitual es mucho mayor 
entre las chicas en todas las sustancias sometidas a opinión, en todas ellas 
con diferencias superiores a los 10 puntos, menos en el consumo de alcohol 
los fines de semana, que es de siete puntos. 

En cuanto a la edad, en líneas generales la percepción del riesgo au-
menta con la edad. Tenemos que señalar algunas excepciones, como es 
consumo habitual de cannabis, que va subiendo y baja entre los que tienen 
18 años, cinco puntos por debajo de la media de la población, y también el 
consumo diario de hasta 5 cigarrillos, casi siete puntos por debajo de la me-
dia.  

Tabla 77  Riesgo percibido del consumo habitual de ciertas sustancias 
(proporción de estudiantes que piensan que esa conducta habitual puede 

causar bastantes o muchos problemas). Por sexo y edad (%) 

 Total 
SEXO EDAD 

Hombre Mujer 14 15 16 17 18 
Cocaína en polvo 
(habitualmente) 

83,9 77,4 91,2 81,5 83,1 84,3 84,8 88,9 

Éxtasis (habitual.) 83,9 77,5 90,9 81,4 81,9 85,1 84,9 88,9 
Heroína (habitualmente) 83,9 77,5 90,9 81,5 83,5 83,1 85,3 88,9 
Tabaco: paquete diario 81,8 75,3 88,9 80,8 81,4 82,8 80,8 88,9 

Cannabis (habitualmente) 80,8 75,7 86,5 78,0 79,3 83,9 82,6 75,5 

Tranquilizantes 
(habitualmente) 

67,6 62,3 73,6 66,1 63,6 69,6 68,9 75,9 

Tabaco: 1 a 5 cigarrillos 
diarios 

62,2 56,6 68,5 61,8 67,1 60,5 61,2 55,6 

Alcohol (1-2 cañas/copas 
cada día) 

50,9 43,2 59,4 50,0 48,7 49,4 54,2 55,6 

Alcohol (5-6 cañas/copas el 
fin de semana) 

47,8 44,4 51,5 54,5 48,5 45,6 42,0 58,5 
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En la siguiente tabla vemos que hay gran diferencia entre las sustan-
cias legales e ilegales a la hora de valorar que su consumo esporádico es 
poco o nada problemático. Así tenemos que más del 30% considera que no 
plantea problemas el consumo de alcohol, tanto en su consumo de fin de 
semana, un 35,1% considera que no hay problemas, como diario, en el que 
se reduce un poco, hasta el 31,7%. El hecho de que casi un tercio de los 
estudiantes le otorguen un escaso peligro al consumo diario de alcohol 
puede ser indicativo de lo ya comentado: no les llega la información sobre 
las consecuencias y peligros asociados, ya sea por insuficiencia de la misma 
o por no verse interpelados. 

En el otro extremo tenemos a la heroína, el éxtasis y la cocaína, sus-
tancias a las que una proporción muy pequeña, por debajo del 4%, conside-
ran que su consumo, aunque sea esporádico, ocasiona pocos problemas. En 
una situación intermedia están el consumo de cannabis, de tranquilizantes 
y el intenso de tabaco.  

Merece detenerse en el análisis del consumo de tabaco, hay mucha 
diferencia en la valoración de su consumo en función de la intensidad de 
este.  Mientras que consumir entre uno u cinco cigarrillos diarios es consi-
derado como poco problemático por el 21,7% de los escolares encuestados, 
esta proporción se reduce hasta el 6,1 cuando su consumo es de un paquete 
diario, similar al de consumo de cannabis (5,4%), parece ser que las campa-
ñas contra el consumo de tabaco, elaboradas sobre información fiable,  ha-
cen que la mayor parte tengan claros sus riesgos, aunque también tenga 
esa consideración de rito de paso y por ello se minimice cuando hay menor 
consumo.  

Es llamativa la importante diferencia entre chicos y chicas cuando se 
trata de minimizar problemas asociados al consumo habitual de las sustan-
cias planteadas, en todas las sustancias es menor la proporción de chicas 
que consideran que hay pocos problemas por el consumo de estas. Las di-
ferencias mayores entre los dos sexos las tenemos en las drogas “duras”, 
heroína, éxtasis, cocaína, y también con el consumo diario de un paquete 
de tabaco. 

Y en relación con la edad, hay una tendencia bastante generalizada 
en todas las sustancias, y es que la proporción de los que minimizan los 
riesgos va creciendo con la edad. Excepción a este criterio encontramos 



75 
 

que, a los 16 años en todas las sustancias ilegales, desde la cocaína a los 
tranquilizantes, la proporción de los que minimizan los riesgos es menor 
que en el resto de las edades.  

Tabla 78  Proporción de estudiantes que piensan que esa conducta 
habitual puede causar pocos o ningún problema de salud o de otro tipo 

por sexo y edad 

  Total 
SEXO EDAD 

Hombre Mujer 14 15 16 17 18 

Cocaína en polvo 
(habitualmente) 4,2 6,4 1,8 3,4 3,8 3,4 5,8 7,4 

Éxtasis  
(habitualmente) 

3,8 5,6 1,8 2,8 5,1 2,3 4,4 7,4 

Heroína  
(habitualmente) 

3,7 5,2 2,0 3,4 3,8 2,7 4,4 7,4 

Tabaco:  
paquete diario 

6,1 8,6 3,3 5,6 5,1 3,8 9,4 7,4 

Cannabis 
(habitualmente) 

5,4 6,0 4,7 4,5 5,9 3,1 5,8 15,1 

Tranquilizantes 
(habitualmente) 

9,5 10,8 8,0 9,6 11,4 4,2 12,9 11,1 

Tabaco: 1 a 5 cigarrillos 
diarios 

21,7 24,7 18,4 19,1 16,9 23,0 24,6 35,2 

Alcohol (1-2 cañas / 
copas cada día) 

31,7 36,5 26,4 28,1 32,2 33,3 32,0 31,5 

Alcohol (5-6 cañas o 
copas el fin de semana) 

35,1 36,7 33,4 24,2 33,3 37,5 42,9 34,0 

 

DISPONIBILIDAD PERCIBIDA 

Al hablar de consumo de drogas, resulta fundamental incidir en la fa-
cilidad encontrada a la hora de disponer de ellas, y en este sentido, la si-
guiente tabla muestra la facilidad que percibe el alumnado para conseguir 
cada una de las sustancias planteadas en la encuesta.   

Respecto a las llamadas drogas legales, alcohol y tabaco, en torno a 
ocho de cada diez estudiantes entienden que les sería fácil o muy fácil 
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conseguir estas sustancias si quisieran, más aún a medida que tienen más 
edad. Lo mismo ocurre con el resto de las sustancias, salvo la “irregulari-
dad” indicada anteriormente para los que tienen 16 años en muchas de las 
sustancias. 

Cabe retener que el 37,3% del alumnado encuestado piensan que 
les resultaría fácil o muy fácil conseguir cannabis si quisieran. Si bien entre 
los que tienen 14 años esa proporción es de solamente el 18,1%, y el resto 
de las edades tiene proporciones próximas a la media, salvo para los de 
17 años, que casi la mitad consideran que es fácil conseguirla. 

 Por otro lado, en torno a un 23% del conjunto entiende que les sería 
fácil o muy fácil conseguir tranquilizantes si quisieran, y casi un 18% re-
fiere a la facilidad que tendría para conseguir cocaína en polvo. Para el 
resto de las sustancias, el porcentaje de alumnado que indica que les sería 
fácil o muy fácil conseguirlas se sitúa entre el 10% y el 13%. 

En cuanto al sexo de la persona encuestada, no hay diferencias sus-
tanciales en la autopercepción de facilidad en el acceso a la mayoría de las 
sustancias, salvo en el alcohol, tabaco o cannabis, donde las chicas parecen 
tener mayor facilidad en su acceso, con diferencias en torno a 7 puntos por-
centuales.  Con relación a la edad, vemos la facilidad de acceso al tabaco y 
al alcohol de más de un 60% de los escolares que tienen 14 años y de cerca 
de un 80% de los que tienen 15 años. En el resto de las sustancias contem-
pladas la dinámica, con proporciones mucho más bajas, es la misma, se pro-
duce un salto importante a los 15 años. 

Tabla 79  Porcentaje de estudiantes que piensan que les resultaría 
fácil o muy fácil conseguir determinadas drogas 

 
Total 

SEXO EDAD 
Hombre Mujer 14 15 16 17 18 

Bebidas alcohólicas 81,1 77,9 84,7 67,2 80,5 83,9 88,0 88,9 
Tabaco 75,7 72,1 79,6 60,1 75,5 77,9 82,7 85,2 

Cannabis 37,3 34,9 39,8 18,1 38,4 37,9 49,6 39,6 
Tranquiliz. /Sedantes 23,3 22,4 24,4 13,6 24,6 19,9 30,8 35,2 

Cocaína (polvo) 17,5 16,6 18,6 9,6 16,0 17,3 24,6 24,1 
Anfetaminas/Speed 13,0 13,9 11,9 7,3 13,1 10,8 19,6 14,8 

Éxtasis 12,2 12,2 12,2 5,1 13,9 10,0 17,9 14,8 
Heroína 12,1 11,8 12,4 8,5 12,7 10,4 15,6 13,0 



77 
 

 
Total 

SEXO EDAD 
Hombre Mujer 14 15 16 17 18 

Alucinógenos 11,5 12,2 10,9 7,3 11,4 10,0 16,1 14,8 
Cocaína (Base) 11,4 12,4 10,4 5,6 10,2 10,7 16,1 20,4 
Metanfetamina 10,9 11,6 10,2 5,6 11,9 10,4 13,3 14,8 

 

INFORMACIÓN RECIBIDA SOBRE DROGAS 

Un 31% de estudiantes dicen sentirse perfectamente informados so-
bre el tema de las drogas, y un 20,4% indican estar suficientemente infor-
mados. Por tanto, podemos decir que algo más de la mitad de los jóvenes 
indican sentirse informados e informadas respecto a este tema. Por otro 
lado, encontramos que otro 20,4% indica estar informado a medias y es 
muy escaso (un 6,7%) el porcentaje de estudiantes que indican estar mal 
informados.  

Tabla 80  Autopercepción: sentirse informado/a sobre el tema de las 
drogas (%) 

 
Sí, perfecta-

mente Sí, lo suficiente A medias 
Mal infor-

mado 
Total 31,0 20,4 20,4 6,7 

Sexo 

Hombre 36,6 16,2 16,2 8,8 
Mujer 25,0 25,0 25,0 6,8 

Edad 

14 años 32,5 42,0 16,6 8,9 
15 años 33,2 38,9 20,1 7,9 
16 años 26,2 41,2 24,6 8,1 
17 años 33,9 42,5 18,1 5,4 
18 años 28,3 35,8 22,6 13,2 

 

En relación con el sexo de las personas encuestadas, se aprecia que 
los chicos dicen en mayor medida estar perfectamente informados que 
ellas (un 36,6 frente a un 25,0%), la situación se equilibra si agregamos los 
datos con suficientemente informados, de forma que los chicos que están 
perfecta o suficientemente informados son el 52,8% y las chicas el 50,0%, 
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diferencias poco importantes.  También vemos la más alta, dos puntos por-
centuales, proporción de chicos que están mal informados. 

Atendiendo a la edad, encontramos que tres de cada cuatro escolares 
que tienen 14 años, dice estar perfecta o suficientemente informado, pro-
porción similar a los que tienen 17 años y algo más alta que los tienen 15 
años, y que los peor informados, o con más sentido crítico, son los que tie-
nen 16 y 18 años, entre los que sólo el 67,4% y el 64,1% respectivamente 
dice estar perfecta o suficientemente bien informados. 

También se les ha preguntado sobre qué temas específicos han reci-
bido información o se han tratado en clase, así como el hecho de haber re-
cibido de sus familias información, o tratado en casa el tema del consumo 
de drogas y los problemas y efectos asociados con las distintas sustancias y 
formas de consumo.  

En relación con la información recibida o tratada en clase, el conjunto 
de estudiantes afirma haber tratado estos temas en clase, tanto con rela-
ción al consumo y problemas de drogas legales (el 76,6%) como de las ile-
gales (67,4%), una diferencia de 9 puntos que es importante. Si bien, dada 
que la mayor parte de la educación es mixta, no debería haber práctica-
mente diferencias en función del sexo, pero estas son grandes: las chicas 
dicen haber recibido información sobre efectos y problemas del tabaco y 
alcohol con una diferencia 13 puntos superior a la de los chicos, y en el 
caso de las drogas ilegales la diferencia es 7 puntos superior. 

Por titularidad del centro, las diferencias son de 4 puntos favorable 
en los centros de titularidad privada en el caso de las drogas legales (un 
75,9% del alumnado de centros públicos frente al 79,6% del alumnado de 
centros privados). En el caso de la información recibida sobre las drogas 
ilegales la diferencia se incrementa hasta los 7 puntos favorable a los cen-
tros privados, de forma que dicen haberla recibido el 66,3% de estudiantes 
de centros públicos y el 73,5% de los de centros privados. 

Finalmente, en función del nivel educativo en el que se encuentran, 
de la tabla siguiente se desprende una menor transmisión de este tipo de 
información entre estudiantes de ESO (74,6% sobre drogas legales y 66,3% 
sobre drogas ilegales) y muy especialmente el alumnado de la FP Básica, 
solamente dicen haberla recibido el 54,7% sobre alcohol y tabaco y el 
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31,4% sobre drogas ilegales. La proporción más alta de estudiantes que han 
recibido información son los que cursan bachillerato, el 85,7% sobre alcohol 
y drogas y el 77,6 sobre drogas ilegales.  

Tabla 81  Porcentaje de estudiantes que afirman haber recibido 
información en clase sobre el consumo de drogas 

 
Efectos y problemas asociados a dro-
gas legales (tabaco, alcohol, hipnose-

dantes) 

Efectos y problemas asociados a dro-
gas ilegales (hachís/marihuana, co-

caína, drogas de síntesis) 
Total 76,5 67,5 

Sexo 
Hombre 70,1 64,1 
Mujer 83,8 71,2 

Edad 
14 años 71,2 65,2 
15 años 74,2 62,9 
16 años 78,5 70,9 
17 años 81,7 72,4 
18 años 74,1 57,4 

Titularidad 
Público 75,9 66,2 
Privado 79,6 73,5 

Enseñanza 
ESO 74,6 66,3 

Bachillerato 85,7 77,6 
FP Básico 54,7 31,4 

FP G. Medio 75,3 71,2 

 

Por último, y con relación a si han recibido información en su familia, 
o se ha tratado en casa el tema del consumo de drogas y los problemas y 
efectos asociados con las distintas sustancias y formas de consumo, infor-
mación que tenemos en la tabla siguiente, nos encontramos que en la fa-
milia se facilita menos información que en el centro escolar ya que mien-
tras en este han recibido información al menos el 76,5% de los escolares 
en las familias solamente la han recibido un 69,3%, siete puntos de dife-
rencia. Esto pone de manifiesto la importancia de facilitar la información 
en los distintos niveles educativos, ya que en muchos casos las familias o 
no tienen la información o los conocimientos necesarios o no tienen la ca-
pacidad para transmitirlos a sus hijos. Diferenciando por sexo vemos que 
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son las chicas las que en mayor medida han tratado el tema en el seno de 
la familia, y por edad tenemos que son los de 16 y 17 años los que han tra-
tado el tema en su familia en mayor medida y los de 18 los que la han hecho 
en la proporción más baja.  

Tabla 82  Porcentaje de estudiantes que afirman haber recibido o 
tratado en la familia el tema del consumo de drogas, problemas y 

efectos asociados 

Total 69,3 
Sexo 

Hombre 67,3 
Mujer 71,4 

Edad 
14 años 66,9 
15 años 71,6 
16 años 70,1 
17 años 68,8 
18 años 64,8 

 

ENTORNO SOCIAL 

En la última oleada no se han mantenido una serie de preguntas so-
bre el entorno social del alumnado que apuntaban algunas claves para com-
prender mejor la situación.  

Atendiendo a los ítems que se han mantenido, diremos que el con-
sumo de alcohol o drogas es, en algunos casos, desencadenante de inci-
dentes más o menos graves. Se les ha preguntado, en primer lugar, por 
conductas de riesgos realizadas en vehículos de motor bajo los efectos de 
estas sustancias. Podemos ver en la tabla que es mucho más frecuentes ir 
de pasajero con conductores con la consciencia alterada por el consumo de 
sustancias, cualquiera de ellas, (20,6%) que ser el conductor en estas situa-
ciones (3,6%), uno de los motivos es, sin duda, las edades de los entrevista-
dos, ya que la mayoría no pueden conducir automóviles, en cualquier caso, 
hay que resaltar que uno de cada cinco escolares ha sido pasajero ha-
biendo consumido el conductor alcohol o drogas.  Los chicos se encuentran 
en estas situaciones en proporciones más elevadas que las chicas, diferen-
cia pequeña en la situación de ir de pasajero, un punto porcentual, pero 
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muy importante en la situación de conducir bajo los efectos de alcohol y/o 
drogas (5,5 puntos). Podemos decir que salvo algunos pocos casos los chi-
cos son los únicos que condujeron bajos los efectos del alcohol (4,8%) o 
de las drogas (2,8% de hachís y 1,4% de cocaína). 

Lo más frecuente es ser el pasajero de un conductor que va bajo los 
efectos del alcohol (18,2%, igual chicos que chicas) o de hachís (7,7%, pro-
porción superior de chicas). Conducir bajo los efectos de estas sustancias lo 
han hecho el 2,8% y el 1,6% respectivamente. La menor frecuencia en el 
consumo de cocaína hace que la proporción de los que se han expuesto al 
riesgo de viajar bajo los efectos de esta sea del 2,2%. 

Tabla 83  Porcentaje de alumnos que han utilizado vehículos de motor 
bajo los efector de alguna de las sustancias siguientes 

H (Hombre) 
M (Mujer)  

Alcohol Hachís Cocaína Total de implicados 
Total H M Total H M Total H M Total H M 

He conducido bajo los efectos 
del… 

2,8 4,8 0,7 1,6 2,8 0,2 0,7 1,4 0,0 3,6 6,2 0,7 

He viajado como pasajero de un 
vehículo conducido por alguien 
bajo los efectos del… 

18,2 18,2 18,2 7,7 7,4 8,0 2,2 2,8 1,6 20,6 21,1 20,1 

 

Tabla 84  Alumnos involucrados en accidentes o peleas  

 Total Hombre Mujer 
Ha sufrido algún accidente de tráfico siendo el conductor/a bajo los efec-
tos de alguna de las sustancias 

1,2 2,2 0,0 

Ha participado en alguna pelea después de haber consumido alguna de las 
sustancias 

4,7 6,4 2,9 

% Total de alumnos involucrados en algún incidente 23,0 24,6 21,2 
 

A continuación, se les pregunta si les había ocurrido alguno o algunos 
de los incidentes relacionados en la tabla habiendo consumido cualquiera 
de las sustancias en las dos horas previas al incidente. El más frecuente es 
la participación en peleas, el 4,7% lo dicen, el 6,4% de los chicos y el 2,9% 
de las chicas, mientras que han tenido un accidente como conductores el 
1,2%, todos varones. Teniendo en cuenta a todas las situaciones contem-
pladas (conducir, ser pasajero, tener accidente o peleas), el 23,0% han 
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vivido o participado en, al menos, una de ellas. Es decir, que casi uno de 
cada cuatro de los escolares ha tenido o participado en algún incidente a 
causa del consumo de drogas y/o alcohol, siendo superior la proporción 
entre los chicos. 

Otro aspecto importante son las relaciones con los progenitores. Es-
tas son de manera general buenas o muy buenas, y también de manera 
general, mejores con las madres que con los padres: el 86,2 % dicen que 
son así con sus madres y para el 78,0 % lo son con sus padres.  

Atendiendo al sexo, en general los chicos tienen, ligeramente, mejor 
relación con sus progenitores, aunque tanto éstos como las chicas, man-
tienen mejores relaciones con las madres, y es llamativo el alto porcentaje 
de chicas que no tienen buenas relaciones con sus padres (24,2%) y tam-
poco con sus madres (20,4%), lo que contrasta con la menor proporción de 
los chicos, (13,8% con sus padres y 8,1% con sus madres). 

En cuanto a la edad, la proporción de los que tienen buenas relacio-
nes parece que disminuyen a medida que van creciendo, lo que en principio 
probablemente esté relaciona con una etapa tan compleja como la adoles-
cencia, a todas las edades dicen tener mejores relaciones con las madres 
que con los padres. Es llamativo que a los 18 años sólo dos tercios de los 
escolares dicen tener buenas relaciones con el padre, 10 puntos porcen-
tuales menos que a los 17 años, y aunque también se reduce en ese año 
los que tienen buenas relaciones con las madres, esta es sólo de un punto. 

La titularidad del centro no nos muestra diferencias significativas, la 
proporción de los que tienen buenas relaciones con el padre es práctica-
mente igual y con la madre es algo más elevada en la pública. 
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En relación el nivel de estudios nos encontramos que los que mantie-
nen peores relaciones tanto con madres como padres son los que sieguen 
estudios de Formación profesional básica seguidos de los de bachillerato. 
En todos los casos hay peores relaciones con el progenitor varón, siendo la 
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diferencia más acusada entre los estudiantes de bachillerato, con una dife-
rencia de 7 puntos porcentuales a favor de las relaciones con la madre. 

Tabla 85  ¿Cómo son las relaciones que mantienes con tus padres? 

 

Padre Madre 
Bastante 

o muy 
malas 

Regulares 
Bastante 

o muy 
buenas 

No tengo 
padre 

Bastante o 
muy malas 

Regulares 
Bastante 

o muy 
buenas 

No tengo 
madre 

Total 2,7 15,5 78,1 3,7 1,2 10,8 86,5 1,4 
Sexo 

Hombre 2,6 13,0 81,4 3,0 1,7 10,8 85,3 2,2 
Mujer 2,8 17,8 75,1 4,3 0,8 10,9 87,6 0,8 

Edad 
14 años 3,8 14,4 79,8 1,9 1,0 9,6 88,5 1,0 
15 años 2,0 11,9 85,1 1,0 1,0 10,8 88,2 - 
16 años 3,2 13,8 78,7 4,3 3,2 10,5 84,2 2,1 
17 años 3,0 16,5 75,2 5,3 1,5 10,4 85,9 2,2 
18 años 1,9 25,0 67,3 5,8 - 13,2 86,8 - 

Titularidad del centro 
Pública 2,8 16,2 77,3 3,8 1,5 10,2 86,8 1,5 

Privada 2,3 11,5 82,8 3,4 - 13,6 85,2 1,1 

Nivel de enseñanza 
ESO 2,4 13,1 82,1 2,4 1,2 10,6 87,8 0,4 

Bachillerato 2,8 18,8 74,4 4,0 0,6 10,2 88,1 1,1 
FP Básica 4,0 12,0 72,0 12,0 4,0 12,0 72,0 12,0 
CF Grado 

Medio 3,0 22,5 71,7 3,0 3,0 22,5 71,7 3,0 

 

Al preguntar sobre las relaciones con los progenitores se contem-
plaba la opción “No tengo padre/madre”, la hemos querido recoger en la 
tabla porque, aunque pocos, son los alumnos de Formación Profesional 
Básica los que carecen de uno de los progenitores, en proporciones mucho 
más elevadas que en el resto de las categorías. 

También se les preguntó por situaciones conflictivas experimentadas 
durante el año anterior, que tenemos en la siguiente tabla. Los más fre-
cuentes son la resaca al día siguiente de estar bebiendo, el43,1%, y bas-
tante más frecuente entre las chicas, ya que el 47,8%, 9 puntos más que 
los chicos, han pasado por esta situación. Y lo que seguramente también 
es consecuencia de los días de salir y beber son otras dos situaciones que 
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tienen una frecuencia importante:  no recordar lo sucedido la noche ante-
rior (22,4%) y dificultad de concentración en el colegio al día siguiente 
(22,0%), situaciones que han tenido en proporciones más elevadas en las 
chicas que los chicos, 10 y 15 puntos porcentuales por encima respectiva-
mente. 

En relación con el centro escolar también se pregunta por haber sido 
expulsado del mismo al menos durante un día completo, en esta situación 
se han encontrado el 6,4%, en mucha mayor medido los chicos, 10,2% que 
las chicas, 2,2%, esto es muy infrecuente a los 14 años, pero después no 
hay diferencias demasiado grandes, y si que se produce de forma mucho 
más frecuentes en las enseñanzas de formación profesional, principal-
mente en la FP Básica. 

La segunda situación que ha experimentado una proporción más 
elevada de escolares es el conflicto o discusión importante con padres y/o 
hermanos, en la que se han encontrado el 36% de estos, y de nuevo con 
mayor intensidad en el caso de las chicas, catorce puntos más que los chi-
cos. Comparando la situación por edades vemos que la convivencia se hace 
más conflictiva al hacerse mayores, con una proporción muy elevada a los 
15 años. Entre alumnado de los centros privados hay mayor proporción, 8 
puntos, de los que han tenido estos episodios conflictivos que en la ense-
ñanza pública.  Y por nivel de enseñanza encontramos que hay menos si-
tuaciones conflictivas entre los escolares de FP Básica (29,1%) y Ciclos for-
mativos de grado medio (31,9%) que entre los de ESO (36,4%) y Bachillerato 
(38%). 

Tabla 86  ¿En los últimos doce meses has experimentado alguna de las 
situaciones siguientes? 

 

Conflicto o 
discusión 

importante 
con padres 
o hermanos 

No re-
cordar lo 
sucedido 
la noche 
anterior 

Dificultad 
de con-
centra-

ción en el 
colegio al 

día si-
guiente 

Expulsión 
del centro 
educativo 
durante un 
día com-
pleto o 

más  

Resaca al 
día si-

guiente 

Relacio-
nes se-

xuales con 
arrepenti-

miento 

Relaciones 
sexuales 

sin preser-
vativo 

Relaciones 
sexuales no 

consentí-
das 

Ataque 
de ansie-

dad 

Sufrir 
bullying 

por inter-
net u otros 

medios 
Total 36,0 22,4 22,0 6,4 43,1 8,0 16,9 3,1 29,1 7,5 

Sexo 
Hombre 28,5 17,7 14,6 10,2 38,8 8,4 15,6 2,8 14,6 4,2 
Mujer 44,2 27,7 30,3 2,2 47,8 7,5 18,4 3,5 45,1 11,1 
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Conflicto o 
discusión 

importante 
con padres 
o hermanos 

No re-
cordar lo 
sucedido 
la noche 
anterior 

Dificultad 
de con-
centra-

ción en el 
colegio al 

día si-
guiente 

Expulsión 
del centro 
educativo 
durante un 
día com-
pleto o 

más  

Resaca al 
día si-

guiente 

Relacio-
nes se-

xuales con 
arrepenti-

miento 

Relaciones 
sexuales 

sin preser-
vativo 

Relaciones 
sexuales no 

consentí-
das 

Ataque 
de ansie-

dad 

Sufrir 
bullying 

por inter-
net u otros 

medios 
Edad 

14 años 32,8 13,6 12,4 2,8 22,5 5,1 4,5 1,7 24,2 7,3 
15 años 39,0 23,3 22,9 7,2 39,7 9,3 12,7 4,6 26,6 8,4 
16 años 31,0 24,1 23,0 6,5 46,4 6,1 17,6 2,3 27,5 7,3 
17 años 38,8 27,1 29,3 8,4 57,8 12,0 28,9 3,6 34,2 6,2 
18 años 44,4 18,5 14,8 5,6 48,1 3,7 24,1 5,7 42,6 9,3 

Titularidad del centro 

Pública 34,6 22,0 21,0 7,5 43,9 8,4 17,4 3,2 28,6 7,1 
Privada 42,9 24,7 27,6 1,2 39,1 6,2 14,7 3,1 31,5 9,3 

Nivel de enseñanza 

ESO 36,4 18,6 18,2 4,2 32,6 7,2 2,1 2,1 27,2 7,8 
Bachille-

rato 
38,0 29,2 28,6 2,2 55,0 5,6 4,0 4,0 35,1 7,1 

FP Básica 29,1 18,4 23,0 26,7 40,7 16,3 9,3 9,3 23,0 14,0 

CF Grado 
Medio 

31,9 21,9 17,8 13,7 60,3 13,7 0,0 0,0 21,6 0,0 

 

Hay tres preguntas sobre relaciones sexuales potencialmente conflic-
tivas: realizadas sin preservativo, realizadas por el 16,9%, de las que se han 
arrepentido al día siguiente (8%) y realizadas sin consentimiento, que han 
tenido el 3,1%. Las chicas han tenido en proporciones más elevadas rela-
ciones sexuales sin preservativo que los chicos (18,4% y 15,6% respectiva-
mente) y también han padecido relaciones no consentidas en mayor me-
dida, pero con poca diferencia (3,5% y 2,8%). En similar proporción también 
han tenido chicos y chicas relaciones de las que se han arrepentido. Las re-
laciones sin preservativo han sido más frecuentes entre los de 17 y 18 años, 
las no consentidas a los 18 y 15 años y con arrepentimiento a los 17 años. 

Hay dos cuestiones que pueden estar relacionados, el sufrir situacio-
nes de acoso, ya sea por internet u otros medios, y tener ataques de ansie-
dad, cuestión esta que se plantea por primera vez. La más frecuente es ha-
ber tenido ataques de ansiedad, situación experimentada por un 29,1% de 
los escolares, la tercera entre las diez situaciones por las que se ha pre-
guntado. Esto lo han padecido en mucha mayor medida las chicas, 45,1%, 
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que los chicos, 14,6%, situación que va creciendo con la edad, de forma 
que entre los de 18 años la han vivido el 42,6% pero ya un 24,2% entre los 
que tienen 14 años, siendo también los estudiantes de bachillerato los que 
más la padecen.  

El bullying lo han padecido el 7,5% de los escolares, son víctimas 
más frecuentes las chicas, 11,1%, que los chicos, 4,2%, y algo más los de 18 
años, aunque no hay un patrón claro por edad, y en mucha mayor medida 
el alumnado de FP Básica, 14%.  

A continuación, se les planteó si consideran que los padres fijan, con 
claridad, normas de lo que se puede hacer tanto dentro de como fuera de 
casa. Mientras la mayor parte tiene claras las normas de lo que se puede 
hacer en casa, el 63,8% dice que las fijan siempre o casi siempre, no sucede 
lo mismo en cuanto a las normas de lo que se puede hacer fuera de casa, 
en la que responden de la misma manera el 47,7%. Por sexo las diferencias 
son inexistentes.  

Algo más de diferencia encontramos al analizar por edad en cuanto a 
las normas de lo que se puede hacer en casa, ya que dicen que siempre 
están clara en mayor medida los de 14 años, 69,6% mientras que los que 
tienen 17 años son los que lo entiende de la misma forma en la proporción 
más baja, el 53,7%.   

Y muy distinta situación es la que hay en cuanto a los normas de los 
que se puede hacer fuera de casa, para las que todos expresan la existencia 
de mayor tolerancia. Vemos que dicen que están muy claras más de la mi-
tad de los más jóvenes, 52,3% de los 14 años y 58,1% de los de 15 años, 
proporción que disminuye de forma muy importante a medida que au-
menta la edad, de forma que entre los de 18 años sólo el 25,5% lo entiende 
así. 

En función del centro donde estudian las entienden en mayor pro-
porción como siempre claras los de los centros privados, 71,7%, casi diez 
puntos porcentuales más que los de centros públicos, lo entienden también 
en mayor medida con las normas fuera de casa, aunque la distancia es mu-
cho menor, ya que son el 50,0% los consideran que siempre están claras en 
los centros privados frente al 47,2% de los centros públicos. Y teniendo en 
cuenta el nivel de enseñanza, dentro de casa estiman que están siempre 
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claras en menor medida los que estudian bachilleratos, 60,1%, mientras en 
relación con lo que se puede hacer fuera de casa, los que en menor media 
entienden que siempre están claras son los que estudian FP Básica, 29,0%. 

Tabla 87  Mis padres fijan las normas claras sobre lo que puedo hacer 
en casa y fuera de casa 

 En casa Fuera de casa 

 
Algunas veces, ra-
ramente o nunca 

Siempre o 
casi siempre 

Algunas veces, ra-
ramente o nunca 

Siempre o casi 
siempre 

Total 36,2 63,8 52,3 47,7 
Sexo 

Hombre 36,0 64,0 52,2 47,8 
Mujer 36,5 63,5 52,5 47,5 

Edad 
14 años 30,4 69,6 47,7 52,3 
15 años 33,4 66,6 41,9 58,1 
16 años 34,7 65,3 51,2 48,8 
17 años 46,3 53,7 62,6 37,4 
18 años 33,3 66,7 74,5 25,5 

Titularidad del centro 
Pública 36,0 64,0 52,2 47,8 
Privada 36,5 63,5 52,5 47,5 

Nivel de enseñanza 
ESO 31,5 68,5 45,1 54,9 

Bachillerato 39,9 60,1 58,8 41,2 
FP Básica 38,7 61,3 71,0 29,0 

CF Grado Medio 35,3 64,7 52,1 47,9 
 

El siguiente tema que vamos a analizar es el conocimiento que tienen 
los padres de “con quién” van cuando salen de noche y del lugar al que van 
cuando salen de noche. Los resultados los tenemos reflejados en la tabla 
siguiente. 

Las diferencias entre una y otra cuestión son importantes. Mientras 
que el 81,2% dicen que sus padres saben “siempre o casi siempre” con 
quién están cuando salen de noche, sólo se manifiestan de la misma ma-
nera el 75,5% al preguntarles si saben dónde están. 

Dicen con quién van en mayor medida las chicas, 89,5%, que los chi-
cos, 73,7%, una importante diferencia de 16 puntos, que se reduce algo 
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cuando hacemos referencia con el lugar en el que están, ya que lo dicen el 
81,8% de las chicas y el 69,6% de los chicos. En relación con la edad vemos 
diferencias menores y en casi todas las edades superan el 80% los que dicen 
que siempre saben sus padres con quién está, salvo a los 17 años, 76,1% . 
La situación es distinta en relación con conocimiento del lugar al que van, 
los que menos lo dicen son los de 18 años, el 60,4% y los que más lo dicen 
es esta ocasión son los que tienen 17 años, 78,1%, aunque es cierto que las 
diferencias con los de menor edad son pequeña.  

Es más frecuente que sepan con quién y dónde están cuando estu-
dian en colegios privados que en públicos, 85,6% y 80,2% respectivamente,  
y no hay una tendencia clara en relación con el nivel de enseñanza, aunque 
son los de FP básica los que en menor medida dicen con quién están(77,5%) 
y donde están (61,4%). 

Tabla 88  Mis padres saben con quién estoy y dónde estoy cuando 
salgo por las noches 

 Saben con quién estoy Saben dónde estoy 

 Algunas veces, ra-
ramente o nunca 

Siempre o 
casi siempre 

Algunas veces, ra-
ramente o nunca 

Siempre o 
casi siempre 

Total 18,8 81,2 24,5 75,5 
Sexo 

Hombre 26,3 73,7 30,4 69,6 
Mujer 10,5 89,5 18,2 81,8 

Edad 
14 años 16,2 83,8 22,5 77,5 
15 años 17,6 82,4 23,3 76,7 
16 años 17,8 82,2 26,4 73,6 
17 años 23,9 76,1 21,9 78,1 
18 años 16,7 83,3 39,6 60,4 

Titularidad del centro 
Pública 19,8 80,2 24,4 75,6 
Privada 14,4 85,6 25,5 74,5 

Nivel de enseñanza 
ESO 18,1 81,9 23,8 76,2 

Bachillerato 16,0 84,0 21,8 78,2 
FP Básica 22,5 77,5 38,6 61,4 

CF Grado Medio 20,4 79,6 28,8 71,2 
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La última cuestión que analizamos en este capítulo es la percepción 
que tienen de recibir cariño, cuidado, apoyo emocional, en suma, tanto de 
sus progenitores como de sus mejores amigos. Prácticamente todos, el 
90,7%, dicen que pueden recibir fácilmente cariño de sus padres “siempre 
o casi siempre” en proporciones prácticamente iguales chicos y chicas, 
91,0% y 90,4% respectivamente. En menor proporción, el 83,90, dicen que 
lo pueden recibir de su mejor amigo o amiga, y esto es más probable en el 
caso de las chicas, 88,1%, que en la de los chicos, 80,0%. Vemos que las 
chicas sienten que pueden recibir fácilmente cariño de sus padres y ami-
gos de forma similar, mientras que para los chicos es mucho más fácil re-
cibirla de sus padres. 

Atendiendo a la edad, parece reducirse paulatinamente la percep-
ción de facilidad de tener el cariño de los progenitores con los años, siendo 
los de 18 años los que lo dicen en menor proporción, 84,9%, estos también 
lo dicen en menor proporción respecto a los mejores amigos, 79,6%, es-
tando los escolares del resto de edades en proporciones similares. En 
cuanto a la titularidad del centro, son los estudiantes de los centros priva-
dos los que dicen recibirlo en mayor medida “siempre o casi siempre” tanto 
de los progenitores, 92,5%, como de sus amigos/as, 88,5%, eta diferencia 
de 4 puntos, se eleva hasta los 7 puntos en el caso del alumnado de los 
centros públicos. En cuanto a los niveles de enseñanza son los estudiantes 
de la FP Básica los que dicen en menor medida que siempre o casi siempre 
pueden recibir cariño tanto de sus padres, 81,1%, como de sus amigos, 
71,0%. 

Tabla 89  Puedo fácilmente recibir cariño y cuidado de mis 
progenitores y mejores amigos/as 

 Recibir cariño de mi madre y/o padre Recibir cariño de mi mejor amigo/a
  

 Algunas veces, rara-
mente o nunca 

Siempre o 
casi siempre 

Algunas veces, ra-
ramente o nunca 

Siempre o casi 
siempre 

Total 9,3 90,7 16,1 83,9 
Sexo 

Hombre 9,0 91,0 20,0 80,0 
Mujer 9,6 90,4 11,9 88,1 

Edad 
14 años 5,7 94,3 15,6 84,4 
15 años 9,6 90,4 17,0 83,0 
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 Recibir cariño de mi madre y/o padre Recibir cariño de mi mejor amigo/a
  

 Algunas veces, rara-
mente o nunca 

Siempre o 
casi siempre 

Algunas veces, ra-
ramente o nunca 

Siempre o casi 
siempre 

16 años 7,1 92,9 14,4 85,6 
17 años 12,3 87,7 15,9 84,1 
18 años 15,1 84,9 20,4 79,6 

Titularidad del centro 
Pública 9,7 90,3 16,9 83,1 
Privada 7,5 92,5 11,5 88,5 

Nivel de enseñanza 
ESO 7,2 92,8 15,2 84,8 

Bachillerato 8,4 91,6 13,1 86,9 
FP Básica 18,9 81,1 29,0 71,0 

CF Grado Medio 9,2 90,8 22,5 77,5 
 

CONSUMO DE SUSTANCIAS DE RIESGO Y 
RELACIONES CON LOS PADRES 

Para profundizar en el análisis del tipo de relación existente entre el 
consumo de ciertas sustancias y las relaciones con los padres, hemos reali-
zado una serie de tablas en las que pretendemos avanzar en el conoci-
miento de esas relaciones mediante el análisis bivariado del consumo de 
diversas sustancias de riesgo y relaciones con los padres. 

TABACO 

El primer análisis que realizamos es la interacción entre el consumo 
diario de tabaco y las relaciones con los padres. La hipótesis de partida es 
que existe una relación directa entre ambas, de forma que los mayores con-
sumidores tendrían, de ser cierta dicha hipótesis, peores relaciones con sus 
padres. 

Pero, si bien esa relación parece ponerse de manifiesto, al analizar 
los datos no está clara cuál de las variables influye en la otra. Por eso hemos 
elaborado dos tablas distintas con las mismas variables. En la primera pre-
tendemos observar si el consumo de tabaco influye en el tipo de relaciones 
que se mantienen con los padres, para ellos hemos calculado los porcenta-
jes en la dirección del consumo de tabaco. 
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Si bien la mayor parte de los escolares, sean o no fumadores, tienen 
buenas relaciones con sus padres, podemos ver que tienen buenas relacio-
nes en mayor proporción los no fumadores a diario que los fumadores ha-
bituales y, al contrario, la proporción de los que tienen malas o regulares 
relaciones es mayor entre los fumadores habituales, y esto sucede tanto 
con los padres como con las madres. 

Las diferencias son mayores en la relación con las madres que con los 
padres, pero no de manera muy significativa. 

Tabla 90  Relaciones con los padres según consumo diario de tabaco 

% verticales Padre Madre 

 Fuma a diario 
No fuma a dia-

rio Fuma a diario 
No fuma a dia-

rio 
Bastante o muy malas 0,0 3,3 1,0 2,0 

Regulares 29,7 15,0 23,2 9,4 

Bastante o muy buenas 70,3 81,7 75,8 88,6 
Chi-cuadrado de Pearson  p=0,001 p=0,000 

 

Atendiendo a la prueba de la Chi-cuadrado de Pearson, que mide la 
asociación entre variables, si tenemos en cuenta que este estadístico es sig-
nificativo cuando el valor de p es menor o igual a 0,05, podemos observar 
que existe una asociación significativa entre el consumo de tabaco y el tipo 
de relaciones que se mantiene tanto con los padres como con las madres. 

En la siguiente tabla, lo que pretendemos analizar es si el tipo de re-
laciones que se mantiene con los padres tiene influencia sobre el hecho de 
consumir tabaco diariamente o no, para ello hemos calculado los porcenta-
jes en la dirección del tipo de relación que se tiene con cada uno de los 
padres. 

En la tabla podemos observar que, como hay muchos más no fuma-
dores que fumadores, los porcentajes son siempre más altos entre los no 
fumadores. Pero (y esto es lo realmente importante) que de los que tienen 
regulares relaciones con su padre el 18,4% son fumadores habituales, mien-
tras que de los que tienen buenas relaciones con el padre sólo son fumado-
res habituales el 8,9%, una diferencia importante de casi 10 puntos. 
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Lo mismo, y en proporciones mucho más altas sucede en relación con 
la madre, entre los que tienen regulares relaciones el 23,0% son fumadores 
habituales mientras que entre los que las tienen buenas son solamente el 
9,4%. La diferencia es de 14 puntos. 

Tabla 91  Consumo diario de tabaco según relaciones que tienes con 
tus padres 

% horizontales Padre Madre 

 Fuma a diario No fuma a dia-
rio 

Fuma a diario No fuma a dia-
rio 

Bastante o muy malas 0,0 100,0 5,9 94,1 

Regulares 18,4 81,6 23,0 77,0 
Bastante o muy buenas 8,9 91,1 9,4 90,6 

Chi-cuadrado de Pearson  p=0,001 p=0,000 
 
 

Vamos a analizar a continuación la existencia de asociación entre el 
hecho de que fume a diario al menos una de las personas con las que con-
vive el entrevistado, y el que éste sea fumador. En la tabla vemos que los 
escolares que conviven con alguna persona que es fumadora habitual, ya 
sean padres, hermanos o abuelos, son fumadores habituales el 17,5%, en 
una proporción mucho más elevada, 13 puntos de diferencia, que aquellos 
otros en los que no hay ningún fumador habitual (aunque pueda haberlos 
esporádicos) en su hogar. El reducido número de alumnos que viven en un 
centro educativo y solos hace que no los contemplemos en el análisis. La 
significación de la chi-cuadrado de Pearson (p=0,000) nos indica una fuerte 
asociación entre las variables. 

Tabla 92  ¿Alguna de las personas con las que convives fuma 
diariamente? según consumo diario de tabaco 

 Fuma a diario No fuma o no fuma a diário 
No convive con fumador 4,7 95,3 

Convive con fumador 17,5 82,5 

Chi-cuadrado de Pearson: p= 0,000 
 

Nos hemos planteado también la existencia de relación entre el con-
sumo diario de tabaco por los escolares y el permiso paterno y/o materno 
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para fumar. Vemos que hay más fumadores habituales cuando los padres 
son más permisivos con el hecho de fumar e incluso cuando no saben si 
les permitiría o no. Las diferencias son importantes en cuanto a la permisi-
vidad, si el padre les permite fumar, lo hacen a diario el 42,5%, y si les 
permite la madre lo hacen el 45,1%. Si el progenitor no es nada permisivo 
con el hecho de fumar (“no me lo permite”) la proporción de fumadores 
habituales es muy baja (6,1% y 5,7% según sea el padre o la madre el no 
permisivo, respectivamente).   

En los casos en los que los jóvenes tienen dudas respecto a la tole-
rancia de los progenitores, la proporción de escolares que son fumadores 
habituales está también entre las correspondientes a esas dos categorías, 
tanto en relación con el padre como con la madre, en prácticamente la 
misma proporción (16,3% y 16,5% en relación con el padre y la madre res-
pectivamente).  

La prueba de la chi-cuadrado nos muestra la existencia de una fuerte 
asociación entre el consumo diario de tabaco y la tolerancia paterna y ma-
terna hacia dicho consumo.    

Tabla 93  Permiso paterno y materno para fumar según consumo 
diario de tabaco 

% horizontales Fuma a diario No fuma a diario 
Padre 

No me lo permitiría (o no me lo permite) 6,1 93,9 
Sí, me lo permitiría (o me lo permite) 42,5 57,5 

No sabe 16,3 83,7 

Chi-cuadrado de Pearson p= 0,000 
Madre 

No me lo permitiría (o no me lo permite) 5,7 94,3 
Sí, me lo permitiría (o me lo permite) 45,1 54,9 

No sabe 16,5 83,5 

Chi-cuadrado de Pearson p= 0,000 
 

Nos hemos planteado a continuación la existencia de relación entre 
la repetición de curso y el consumo de tabaco. La tabla siguiente nos mues-
tra los resultados en los que vemos que entre los fumadores la proporción 
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de repetidores (de uno más cursos) es mucho más elevada que entre los 
no repetidores, 40,0% y 17,5%, hay 22 puntos de diferencia. Si bien hay 
que tener en cuenta la colinealidad con la variable edad, pues quienes más 
cursos han repetido son lógicamente quienes tienen más edad, entre los 
que hay más fumadores.   

Tabla 94  ¿Has repetido curso alguna vez? 

 Fuma a diario No fuma a diario 
No 60,0 82,5 

Sí, un curso 31,0 13,0 
Sí, dos o más cursos 9,0 4,5 

Chi-cuadrado de Pearson p= 0,000 
 

ALCOHOL 

Analizamos la relación existente entre el consumo frecuente de al-
cohol, al menos una vez en los últimos 30 días, y distintas variables indica-
tivas de las relaciones con los padres y la tolerancia de estos al consumo. 

Vemos que los que han consumido alcohol en los últimos 30 días tie-
nen en mayor proporción malas o regulares relaciones con el padre (3,5% y 
17,1% respectivamente) que los que no han consumido (1,7% y 14,6% res-
pectivamente) y, por el contrario, los no consumidores tienen buenas o muy 
buenas relaciones con el padre en mayor medida, 4 puntos porcentuales, 
que los consumidores de alcohol.  

La situación sigue la misma línea cuando contemplamos las relacio-
nes que tienen con la madre: tienen en menor proporción malas y regulares 
relaciones los consumidores de alcohol con las madres que con los padres. 
Los no consumidores tienen casi todas buenas relaciones con la madre, el 
93,5%, 9 puntos más que los consumidores de alcohol.  

De estos datos podríamos deducir que el hecho de consumir alcohol 
empeora en mayor medida las relaciones con los padres que con las ma-
dres, pudiera ser porque estas sean más tolerantes.  Solamente hay aso-
ciación estadística entre el consumo de alcohol y la relación con la madre. 
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Tabla 95  Relaciones con los padres en función del consumo de alcohol 
en los últimos 30 días 

 ¿Ha consumido alcohol? ¿Se ha emborrachado? 

% Verticales 
Consume al-

cohol No consume 
Se ha emborra-

chado 
No se ha embo-

rrachado 
Padre 

Muy o bastante malas 3,5 1,7 2,8 3,2 
Regulares 17,1 14,6 22,0 14,5 

Muy o bastante buenas 79,4 83,6 75,2 82,3 
Chi-cuadrado p= 0,203 p= 0,026 

Madre 
Muy o bastante malas 2,3 1,0 2,3 1,7 

Regulares 13,3 5,4 17,0 8,1 
Muy o bastante buenas 84,5 93,5 80,7 90,1 

Chi-cuadrado p= 0,001 p= 0,000 
 

Similar es la situación cuando contrastamos la asociación existente 
entre el tipo de relaciones que se mantienen con los progenitores y el hecho 
de emborracharse al menos una vez en los últimos treinta días. Lo primero 
que hay que tener en cuenta es que se han emborrachado alrededor del 
40% de los que han consumido alcohol en ese periodo de tiempo. 

Vemos que entre los que se han emborrado la proporción de los que 
tienen buenas relaciones con sus padres es menor que entre los que no lo 
han hecho, con una diferencia de 7 puntos, casi el doble de la que hay 
cuando comparamos con los consumidores de alcohol. También es menor 
la proporción de escolares que tienen buenas relaciones con sus madres 
habiendo pasado por algún episodio de borrachera en el último mes, casi 
10 puntos.   

Hemos contrastado también la tolerancia al consumo de alcohol por 
parte de los progenitores con el consumo de alcohol de los hijos en los 
treinta días anteriores, y observamos que tanto con relación al padre como 
a la madre el comportamiento es similar: si el progenitor es permisivo au-
menta la proporción de hijos que consumen alcohol.  

El diferencial es poco más elevado cuando las madres son permisivas, 
27 puntos, que cuando son los padres permisivos, 25 puntos. En este caso 
las pruebas chi-cuadrado para cada una de las tablas nos muestran la 
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existencia de una clara asociación entre el consumo de alcohol de los hijos 
y la tolerancia a dicho consumo por parte de los padres.  

El comportamiento es muy parecido al que veíamos anteriormente 
con el tabaco, teniendo en cuenta que el consumo de alcohol está más ex-
tendido entre los escolares que el consumo de tabaco. 

Tabla 96  Permiso de los padres para tomar bebidas alcohólicas 

 Consume al-
cohol 

No consume 

Padre 
No me lo permitiría (o no me lo permite) 36,0 62,8 

Sí, me lo permitiría (o me lo permite)  49,2 24,5 
No sabe 14,8 12,8 

Chi-cuadrado de Pearson p= 0,000 
Madre 

No me lo permitiría (o no me lo permite) 37,7 65 
Sí, me lo permitiría (o me lo permite) 50,7 23,5 

No sabe 11,6 11,6 
Chi-cuadrado de Pearson p= 0,000 

 

Al estudiar la posible existencia de relación entre la repetición de 
curso y el consumo de alcohol, nos encontramos con la misma relación que 
veíamos en cuanto al tabaco. Vemos que entre los consumidores de al-
cohol la proporción de los no han repetido curso es 14 puntos inferior a la 
de los que no consumen (75,5% y 89,7% respectivamente) y más elevada 
la proporción de los que tanto un curso, 11 puntos, como dos cursos, 3 
puntos. 

Tabla 97  ¿Has repetido curso alguna vez? 

% Verticales Consume alcohol No consume 
No 75,5 89,7 

Sí, un curso 18,3 7,6 
Sí, dos o más cursos 6,2 2,7 

 

En las tablas siguientes se muestra la relación que mantienen con su 
padre y su madre en función del consumo del conjunto de sustancias que 
hemos venido analizando en la encuesta. 
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En principio hay que señalar que sólo hay un número más o menos 
importante de consumidores de tabaco, alcohol, hachís y en mucha menor 
medida tranquilizantes, únicas sustancias para las que se puede hacer un 
análisis diferenciado; de las otras solamente se puede constatar su pre-
sencia en los centros educativos. Hemos añadido al final de la tabla una 
columna con el número de casos de la encuesta para el que se calculan los 
datos, que nos muestran el tamaño sobre el que se calculan los porcentajes 
de forma que pueda estimarse su valor como dato significativo o no. 

En lo que a la interpretación de la tabla se refiere, hay que señalar de 
partida que la mayor parte de la población tienen “Muy o bastante bue-
nas” relaciones tanto con su padre como con su madre, y que el consumo 
de las distintas sustancias contempladas va relacionado con unas peores 
relaciones con los progenitores. Observamos un comportamiento similar 
en relación con los padres y las madres. 

En general en todas las sustancias, pero centrándonos en el consumo 
de tabaco y de alcohol, sustancias en las que hay una mayor proporción de 
consumidores y los datos tienen significación: entre los consumidores hay 
una proporción más baja de los que tienen buenas relaciones tanto con sus 
padres y con sus madres, y más acusada en el caso del tabaco que del al-
cohol, y más intensa cuando más frecuente es el consumo. 

Podría interpretarse que las madres se oponen en la misma medida 
que los padres a la iniciación en el consumo de tabaco y alcohol por parte 
de sus hijos, pero cuando entienden que el hábito ha arraigado en éstos se 
hacen más tolerantes hacia el mismo que los padres. 

Una situación similar hay en relación con las otras sustancias en las 
que hay un número importante de consumidores como son las bebidas 
energéticas combinadas con alcohol y el hachís. Los no consumidores tie-
nen una proporción más alta de buena relación tanto con padres como con 
madres. 

Al final de la tabla tenemos la relación de escolares en función del 
número de sustancias distintas que consumen, tanto en drogas legales 
como ilegales. Sólo un 29% no consume ninguna de las contempladas en la 
encuesta, y el 43% consumen solo una de ellas. Podemos decir que hay un 
27,5% de policonsumidores, pero además tenemos que hay un 15% del 
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alumnado que en el mes anterior a la realización de la encuesta consumió 
al menos 3 sustancias. 

Tabla 98  Relaciones con el padre en función del consumo de distintas 
sustancias en los últimos 30 días 

  Muy o Bastante 
malas 

Regula-
res 

Muy o Bastante 
buenas 

N.º de casos 
N= 

Consumo de tabaco 
 

No 3,1 13,7 83,2 672 
Sí, no diario 4,0 22,2 73,8 126 

A diario  29,7 70,3 91 

Consumo de alcohol 
 

No 1,7 14,6 83,6 287 
Sí, no diario 3,4 16,8 79,8 583 

A diario 6,7 26,7 66,7 15 

Emborracharse 
 

No 3,2 14,5 82,3 628 
Sí, no diario 2,8 22 75,2 250 

A diario     
Bebidas energéticas con al-

cohol 
No 2,7 15,8 81,5 734 
Sí 4,5 19,5 76 154 

Consumo de hipnosedantes 
(sin receta) 

No 2,9 16,6 80,5 863 
Sí, no diario  25 75 12 

A diario 11,1  88,9 9 

Consumo de hachís 
No 3,0 14,9 82,1 764 

Sí, no diario 1,8 24,8 73,4 109 
A diario  62,5 37,5 8 

Consumo de cocaína en polvo 
No 3,0 16,6 80,4 873 
Sí     100,0 4 

Consumo de cocaína  
base/crack 

No 3,0 16,6 80,5 880 
Sí     100,0 3 

Consumo de cocaína base o 
polvo 

No 3,0 16,6 80,4 872 
Sí     100,0 4 

Consumo de anfetami-
nas/speed 

Sí  16,7 83,3 6 
No 3,0 16,5 80,5 878 

Consumo de éxtasis  
 

No 3,0 16,5 80,5 874 
Sí  16,7 83,3 6 

Consumo de anfetami-
nas/speed 

 

No 3,0 16,5 80,5 878 

Sí 0,0 0 100 5 

Consumo de alucinógenos No 3,0 16,6 80,5 881 
Sí 0,0 0 100 1 

Consumo de heroína No 3,0 16,6 80,4 879 
Sí     100 3 

Consumo de opioides No 3,0 16,6 80,5 875 
Sí     100 4 
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Muy o Bastante 

malas 
Regula-

res 
Muy o Bastante 

buenas 
N.º de casos 

N= 
Consumo de inhalables voláti-

les 
No 3,0 16,5 80,6 875 
Sí     100 3 

Consumo de setas mágicas No 3,0 16,6 80,5 876 
Sí   25,0 75,0 4 

Consumo de metanfetaminas No 3,0 16,6 80,4 877 
Sí     100,0 4 

Consumo de esteroides anabo-
lizantes 

No 3,0 16,6 80,4 879 
Sí     100,0 3 

Policonsumo de drogas legales 
e ilegales 

 

Ningún con-
sumo 

1,6 12,5 85,9 248 

Una sustan-
cia 

2,7 14,6 82,7 370 

Dos sustan-
cias 7,6 15,3 77,1 131 

Tres sustan-
cias 1,2 30,2 68,6 86 

Cuatro sus-
tancias   41,7 58,3 12 

Doce sustan-
cias 

0 0 100 1 

 
 

Tabla 99  Relaciones con la madre en función del consumo de distintas 
sustancias en los últimos 30 días 

  Muy o Bas-
tante malas 

Regu-
lares 

Muy o Bas-
tante buenas 

N.º de 
casos N= 

Consumo de tabaco 
No 1,3 8,2 90,5 685 

Sí, no diario 5,3 15,9 78,8 132 
A diario 1,0 23,2 75,8 99 

Consumo de alcohol 
No 1,0 5,4 93,5 294 

Sí, no diario 2,0 13,5 84,6 602 
A diario 12,5 6,3 81,3 16 

Emborracharse 
No 1,7 8,1 90,1 639 

Sí, no diario 2,3 17,0 80,7 264 
A diario         

Bebidas energéticas con 
alcohol 

No 1,6 9,4 89,0 754 
Sí 3,1 17,4 79,5 161 

Consumo de hipnosedan-
tes (sin receta) 

No 1,8 10,9 87,3 887 
Sí, no diario  8,3 91,7 12 

A diario 11,1   88,9 9 
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Muy o Bas-
tante malas 

Regu-
lares 

Muy o Bas-
tante buenas 

N.º de 
casos N= 

Consumo de hachís  
No 1,7 8,8 89,5 783 

Sí, no diario 3,4 21,4 75,2 117 
A diario   33,3 66,7 9 

Consumo de cocaína en 
polvo 

No 1,8 10,7 87,6 900 
Sí 20,0 60,0 20,0 5 

Consumo de cocaína 
base/crack 

No 1,8 10,6 87,6 904 
Sí 25,0 75,0   4 

Consumo de cocaína base 
o polvo 

No 1,8 10,7 87,5 897 
Sí 20,0 60,0 20,0 5 

Consumo de éxtasis  
No 1,8 10,5 87,8 899 

Sí 16,7 16,7 66,7 6 

Consumo de anfetami-
nas/speed 

No 1,8 10,6 87,6 902 
Sí 25,0  75,0 4 

Consumo de alucinógenos 
No 1,8 10,6 87,6 903 
Sí 50,0  50,0 2 

Consumo de heroína 
No 1,8 10,8 87,4 907 
Sí 100,0     1 

Consumo de opioides 
No 1,8 10,7 87,5 903 
Sí 50,0   50,0 2 

Consumo de inhalables 
volátiles 

No 1,8 10,5 87,8 898 
Sí 25,0   75,0 4 

Consumo de setas mági-
cas 

No 1,8 10,9 87,4 903 
Sí 33,3   66,7 3 

Consumo de metanfetami-
nas 

No 1,8 10,5 87,7 902 
Sí 20,0 60,0 20,0 5 

Consumo de esteroides 
anabolizantes 

No 1,8 10,8 87,4 907 
Sí 100,0     1 

Policonsumo de drogas le-
gales e ilegales 

Ningún con-
sumo  5,1 94,9 254 

Una sus-
tancia 1,9 9,3 88,8 376 

Dos sus-
tancias 4,5 13,5 82,0 133 

Tres sus-
tancias 

3,2 22,6 74,2 93 

Cuatro sus-
tancias 

  16,7 83,3 12 

Doce sus-
tancias 100,0   1 
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USO ABUSIVO DE INTERNET 

La población encuestada conecta a Internet para divertirse una me-
dia 5,15 horas entre semana, y de 6,87 en fines de semana. Siendo las chi-
cas las que, como puede verse en la tabla, más tiempo de conexión decla-
ran. Por edad no hay una clara correlación, ni positiva ni negativa con la 
edad, aunque los de 18 años destacan por declarar menos horas que nin-
guna otra cohorte de edad. 

Tabla 100  En los últimos 30 días cuántas horas de media dedica a 
internet por diversión... 

 DE LUNES A VIERNES EN SÁBADO Y DOMINGO 
MEDIA 5,15 6,87 

Sexo 

Hombres 4,77 6,54 
Mujeres 5,54 7,21 

Edad 

14 4,97 6,66 
15 5,48 7,24 
16 4,92 6,62 
17 5,45 7,14 
18 4 5,86 

5,7

42,5

16,3

6,1

42,5

16,3

37,7

50,7

11,6

36,0

49,2

14,8

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

No me lo
permitiría
/permite

Sí me lo
permitiría/permite

No sé No me lo
permitiría
/permite

Sí me lo
permitiría/permite

No sé

Tolerancia de la Madre Tolerancia del Padre

CONSUMO DE TABACO Y ALCOHOL SEGÚN TOLERANCIA DE LOS PADRES

Fuma a diario Consume alcohol últ. 30 días
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Precisamente, el tiempo y la frecuencia de manejo frente a la enor-
midad de contenidos, de posibilidades y de actividades hacen de internet, 
en cualquiera de sus modalidades de uso, un producto adictivo en tanto 
que en dicho uso pueden concurrir los dos elementos claves de toda adic-
ción: dependencia y tolerancia. Tanto en el gráfico como en las tablas deta-
lladas siguientes se puede apreciar hasta qué punto el uso de internet 
puede resultar adictivo para los jóvenes encuestados.  

 

Preguntados éstos sobre distintas situaciones, un tercio de los entre-
vistados vinculan el conectarse (a menudo o muy frecuentemente, que en 
realidad que viene a ser lo mismo, no es una categoría bien definida) a estar 
“de bajón”, les resulta difícil desconectar o se conectan para olvidar las 
penas o sentimientos negativos.  

Por otra parte, más de dos de cada diez manifiestan que reciben 
abundantes admoniciones de padres y amigos pidiéndoles que pasen me-
nos tiempo en Internet, han seguido conectados a pesar de querer parar, 
o piensan ellos mismos que deberían hacerlo menos. Junto a ello, también 

4,1
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¿Te has sentido acosado o amenazado a través de internet?

¿Te sientes inquieto, frustrado o irritado si no puedes usar…

¿Te encuentras pensando en internet aun estando…

¿Intentas terminar tu trabajo a toda prisa para conectarte?

¿Descuidas tus obligaciones porque prefieres conectarte?

¿Prefieres conectarte en vez de pasar el tiempo con gente?

¿Has intentado pasar menos tiempo conectado y no lo has…

¿Estás deseando conectarte?

¿Duermes menos por estar conectado?

¿Piensas que deberías usarlo menos?

¿Has seguido conectado a pesar de querer parar?

¿Tus padres, o amigos te dicen que deberías pasar menos…

¿Te conectas para olvidar tus penas o sentimientos negativos?

¿Te ha resultado difícil desconectar?

¿Te conectas cuando estás de bajón?

SITUACIONES QUE OCURREN A MENUDO O MUY 
FRECUENTEMENTE
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se detectan problemas de incontinencia, falta de sueño, de frustración, 
etc., que no habría que perder de vista. No habría que menospreciar, igual-
mente, que un 4,1% (muy superior a la anterior oleada, aunque sigue 
siendo un porcentaje más bajo que el que algunas noticias y campañas me-
diáticas parecen sugerir) se ha sentido acosado o amenazado a través de 
internet con cierta a menudo/muy frecuentemente, y a ellos hay que aña-
dir otro 7,5% que se ha sentido así alguna vez. Siendo significativo que las 
situaciones de acoso se dan con menos intensidad entre chicas.  

Tabla 101  Internet como adicción (% de situaciones) 

 Nunca Rara vez 
Alguna 

vez 
A menudo 

Muy 
frecuente. 

No contesta 

¿Te ha resultado difícil desconectar? 18,7 22,1 27,1 19,1 8,8 4,2 
¿Has seguido conectado a pesar de 

querer parar? 
29,3 21,1 23,8 14 7,5 4,2 

¿Tus padres, o amigos te dicen que 
deberías pasar menos tiempo 

conectado? 
22,4 22,5 25,9 15,9 8,2 5 

¿Prefieres conectarte en vez de pasar 
el tiempo con gente? 

35,5 29,9 18,9 7,6 3,5 4,6 

¿Duermes menos por estar 
conectado? 

38,2 24,9 17,7 9,9 4,7 4,7 

¿Te encuentras pensando en internet 
aun estando desconectado? 

39,4 29,8 17 6,6 2,4 4,7 

¿Estás deseando conectarte? 29,8 28,3 23,9 10,9 3,1 3,9 
¿Piensas que deberías usarlo menos? 22,6 23,5 28,9 14,4 6,6 4,2 
¿Has intentado pasar menos tiempo 
conectado y no lo has conseguido? 

37,3 23,9 21 9,6 3,6 4,5 

¿Intentas terminar tu trabajo a toda 
prisa para conectarte? 

37,2 28,3 19,5 6,3 3,8 4,9 

¿Descuidas tus obligaciones porque 
prefieres conectarte? 

40,6 26,5 18,4 7,3 2,9 4,3 

¿Te conectas cuando estás de bajón? 25,3 18,3 22,4 19,5 10,1 4,3 
¿Te conectas para olvidar tus penas o 

sentimientos negativos? 
29,4 19,3 20,7 16,2 9,9 4,5 

¿Te sientes inquieto, frustrado o 
irritado si no puedes usar internet? 

46,7 27,6 12,7 4,8 3,8 4,6 

¿Te has sentido acosado o amenazado 
a través de internet? 

77,2 7,3 7,5 2,4 1,7 4 
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Tabla 102  Internet como adicción (detalle por sexo y edad) 

  Nunca Rara vez Alguna vez A menudo 
Muy 

frecuente. 
No 

contesta 
¿Te ha resultado difícil desconectar? 

Total 18,7 22,1 27,1 19,1 8,8 4,2 
Hombre 23,6 26,2 23,1 15,4 5 6,7 
Mujer 13,2 17,6 31,6 23,2 13 1,4 

14 años 19,4 27,3 28,6 14,2 6,6 4 
15 años 20,8 20,3 28,2 18,3 9,5 3 
16 años 18,7 23,2 27,6 19,9 8,8 1,7 
17 años 15,5 18,1 26,2 23,2 10,1 6,8 
18 años 20,8 24,7 19,1 16,9 7,3 11,3 

¿Has seguido conectado a pesar de querer parar? 
Total 29,3 21,1 23,8 14 7,5 4,2 

Hombre 33,5 24,6 21,1 10,6 3,2 6,9 
Mujer 24,7 17,3 26,8 17,7 12,3 1,2 

14 años 33,2 24,5 23,6 7,9 7,4 3,4 
15 años 29,2 20,6 23,5 15,4 8,9 2,5 
16 años 30,2 19,6 24,3 16,3 7,1 2,5 
17 años 24,3 20,9 24,9 15,1 8 6,8 
18 años 34,3 21,2 19 12,1 2,1 11,3 

¿Tus padres o amigos te dicen que deberías pasar menos tiempo conectado? 
Total 22,4 22,5 25,9 15,9 8,2 5 

Hombre 25,6 22,2 26,1 13,3 6,1 6,7 
Mujer 18,9 23 25,6 18,8 10,5 3,2 

14 años 23,3 22 25,8 17,8 6,7 4,4 
15 años 26 20,7 24,2 18,5 6,8 3,7 
16 años 21,7 24,6 22,8 18,2 10,7 2,1 
17 años 18,8 21,8 31,9 10,9 7,6 9 
18 años 22,9 25,3 23,8 8,4 9,4 10,1 

¿Prefieres conectarte en vez de pasar el tiempo con gente? 
Total 35,5 29,9 18,9 7,6 3,5 4,6 

Hombre 35,7 28,9 18,1 7,7 3 6,5 
Mujer 35,2 31 19,7 7,5 4,1 2,6 

14 años 43,3 26,2 16,2 4,8 3,5 6 
15 años 38 28 19,2 7,9 4,3 2,6 
16 años 28,8 36,5 20,4 8,7 3,1 2,5 
17 años 32,3 27,7 19,9 8,3 3,6 8,2 
18 años 44,2 28,3 14,2 7 2,1 4,3 

¿Duermes menos por estar conectado? 
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  Nunca Rara vez Alguna vez A menudo Muy 
frecuente. 

No 
contesta 

Total 38,2 24,9 17,7 9,9 4,7 4,7 
Hombre 41,7 22,4 14,8 8,7 4,9 7,5 
Mujer 34,3 27,6 20,9 11,1 4,4 1,6 

14 años 39,2 30,3 13,6 9,6 2,2 5,1 
15 años 37,8 21,5 16,8 12,2 7,5 4,2 
16 años 42,4 26,6 13,1 10,1 6 1,7 
17 años 29,6 23,9 26 8,8 3,2 8,5 
18 años 51,9 17 22,7 4,2 0 4,3 

¿Te encuentras pensando en internet aun estando desconectado? 
Total 39,4 29,8 17 6,6 2,4 4,7 

Hombre 38 28,2 17,9 5,5 2,7 7,7 
Mujer 40,9 31,6 16 7,9 2,2 1,4 

14 años 39,2 29,3 18,2 6,3 1,5 5,6 
15 años 40,7 28,3 13,6 9,6 3,6 4,2 
16 años 41,9 32,6 16,1 5,4 2,3 1,7 
17 años 34,7 27,4 21,1 5,9 2,7 8,2 
18 años 42 34,7 14,8 4,2 0 4,3 

¿Estás deseando conectarte? 
Total 29,8 28,3 23,9 10,9 3,1 3,9 

Hombre 29,9 30,9 21,6 8,5 3,1 6 
Mujer 29,7 25,5 26,6 13,6 3,1 1,5 

14 años 31,7 27,5 21,6 12 3,2 4 
15 años 30,5 26,8 22,3 12,5 4,5 3,4 
16 años 32,6 27,2 26 10,5 1,9 1,7 
17 años 24,7 30 25,3 9,6 3,6 6,8 
18 años 28,6 36 23,2 7,8 0 4,3 

¿Piensas que deberías usarlo menos? 
Total 22,6 23,5 28,9 14,4 6,6 4,2 

Hombre 26,2 27,2 24,7 10,8 4,7 6,5 
Mujer 18,6 19,4 33,5 18,3 8,6 1,6 

14 años 23,2 25,8 27,6 13,8 4,4 5,1 
15 años 24,6 25,2 25,7 14,5 7,8 2,2 
16 años 23,3 23,4 28,6 16,1 6,4 2,2 
17 años 19,2 19,6 32,8 13,5 7,2 7,7 
18 años 22,3 24,8 31,8 10,6 6,3 4,3 

¿Has intentado pasar menos tiempo conectado y no lo has conseguido? 
Total 37,3 23,9 21 9,6 3,6 4,5 

Hombre 42,2 26,5 14,4 7,4 2,9 6,6 
Mujer 31,8 21,1 28,3 12,1 4,5 2,2 
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  Nunca Rara vez Alguna vez A menudo Muy 
frecuente. 

No 
contesta 

14 años 39,9 29,4 14,9 6,6 3,2 6 
15 años 38,7 22,3 19,4 11,7 4,4 3,5 
16 años 39,9 19,6 23,2 11,2 4,4 1,7 
17 años 30,2 24,5 25,6 8,9 3,2 7,7 
18 años 39,2 31,7 18,5 6,3 0 4,3 

¿Intentas terminar tu trabajo a toda prisa para conectarte? 
Total 37,2 28,3 19,5 6,3 3,8 4,9 

Hombre 39,2 26,6 18,2 5,4 3,4 7,2 
Mujer 35,1 30,1 20,9 7,4 4,2 2,3 

14 años 37,4 28 17,1 7 3,8 6,7 
15 años 36,5 28,3 16,6 8,8 5,5 4,3 
16 años 39,1 29,3 20,1 5,7 3,6 2,2 
17 años 33 27,4 25,5 4 2,7 7,3 
18 años 48,4 27,4 11,5 6,3 2,1 4,3 

¿Descuidas tus obligaciones porque prefieres conectarte? 
Total 40,6 26,5 18,4 7,3 2,9 4,3 

Hombre 44,4 24,6 15,1 6,3 2,3 7,3 
Mujer 36,4 28,5 22,2 8,4 3,7 0,9 

14 años 40,2 28 18,9 5,1 3,8 4 
15 años 41,6 23,6 17,9 10,2 3,8 2,9 
16 años 42,3 27,3 17,2 6,8 3,2 3,2 
17 años 34,6 27,9 20,2 8,3 1,7 7,3 
18 años 54,1 23,8 17,8 0 0 4,3 

¿Te conectas cuando estás de bajón? 
Total 25,3 18,3 22,4 19,5 10,1 4,3 

Hombre 31 19,9 17,6 17,2 7,7 6,6 
Mujer 19,1 16,4 27,8 22,2 12,8 1,7 

14 años 24,6 19,7 24,1 19,7 7,4 4,5 
15 años 27,3 22,4 16,9 16,7 14,4 2,2 
16 años 26,1 16 24,5 22,8 7,9 2,7 
17 años 20 15,7 24,4 21,4 10,3 8,2 
18 años 37,7 17 22,7 8,4 10 4,3 

¿Te conectas para olvidar? 
Total 29,4 19,3 20,7 16,2 9,9 4,5 

Hombre 34,4 19,8 16,7 13,9 8 7,1 
Mujer 23,9 18,7 25,1 18,7 12 1,5 

14 años 26,2 18,8 24,5 17,3 7 6,1 
15 años 32,8 19,6 19,1 12,9 12,5 3,1 
16 años 33,4 16,7 19,7 19,9 8,1 2,2 
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  Nunca Rara vez Alguna vez A menudo Muy 
frecuente. 

No 
contesta 

17 años 22,5 21,3 21,1 16,2 11,6 7,3 
18 años 34,9 23,9 18,5 8,4 10 4,3 

¿Te sientes inquieto, frustrado o irritado si no puedes usar internet? 
Total 46,7 27,6 12,7 4,8 3,8 4,6 

Hombre 51,4 23,8 10,4 3,7 3 7,7 
Mujer 41,4 31,7 15,2 5,9 4,6 1,1 

14 años 43,2 32,1 10,9 4,4 4,2 5,1 
15 años 52 22 15,6 5,1 3,1 2,2 
16 años 48,5 29,5 9 6,7 2,6 3,7 
17 años 40,3 25,5 17 3,1 6,3 7,8 
18 años 51,9 36 5,7 2,1 0 4,3 

¿Te has sentido acosado o amenazado a través de internet? 
Total 77,2 7,3 7,5 2,4 1,7 4 

Hombre 76,9 5,1 6,5 2,7 2,3 6,5 
Mujer 77,5 9,7 8,6 2 1 1,2 

14 años 75,8 8 9,1 2,2 0,4 4,4 
15 años 78,2 6,6 6,4 3,4 2,5 3 
16 años 78,9 8,6 7,1 2 1,6 1,7 
17 años 74,3 7,2 7,5 2 1,7 7,3 
18 años 81,5 2,1 7,9 2,1 2,1 4,3 

 

Atendiendo a este conjunto de indicadores, se utiliza la escala CIUS 
(Compulsive Internet Use Scale), construida a partir de las respuestas reco-
gidas en la tabla anterior, para medir el nivel de “adicción” en este ámbito.  

En total, un 18,5% de la población encuestada estaría por tanto en 
situación de riesgo, pero hay que tener en cuenta que otro 21,8% presenta 
puntajes entre 20 y 28, por lo que deberíamos considerarlos también den-
tro de cierto nivel de riesgo. 

La distribución de la muestra (de la que un 13% de los casos se dan 
por perdidos por no respuestas y otros factores) presenta los niveles que se 
recogen en el gráfico siguiente. 
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RELACIÓN CON EL JUEGO 

En la encuesta se pregunta por el juego en internet y de manera pre-
sencial. Tanto en una como en otra pregunta responden de forma mayori-
taria que no han jugado nunca: el 86,8% dice no haber jugado nunca dinero 
en Internet y un 80,8 % dice no haberlo hecho nunca de forma presencial, 
cifras ambas más elevadas que las de la anterior oleada.  

Viendo en detalle la frecuencia de juego con dinero en internet, hay 
un 5,9% que ha jugado alguna vez dinero, siendo mucho más frecuente 
entre los chicos, (el 9,4% de los chicos lo ha hecho alguna vez en su vida) 
que entre las chicas (apenas un 2,7%). Pero son las chicas las que en pro-
medio se inician antes en el juego, tanto en Internet (11,18 años frente a 
13,96 para los chicos), como en el juego presencial (13,36 frente a 15,41 en 
los chicos). En conjunto, el 9,5% de la población entrevistada ha jugado en 
los últimos doce meses, cifra que multiplica por tres la de la anterior 
oleada. Destacando los chicos (14,8%) muy por encima de las chicas (que 
empiezan a significarse, al pasar de un 0,5% en la anterior oleada a un 
3,6%). Tan sólo un 2,8% del conjunto han jugado varias veces al mes 
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(porcentaje que en cualquier caso dobla al de la anterior oleada), siendo 
casi insignificante el porcentaje de quienes declaran haber jugado casi a 
diario (0,3%). Es interesante observar, con estrecha relación con las cifras 
más elevadas de esta oleada, que se reduce a mínimos el porcentaje de no 
respuesta a esta pregunta, lo que en sí también es indicador de una mayor 
normalización del juego de dinero. 

Tabla 103  Frecuencia con la que han jugado dinero en Internet en 
últimos 12 meses (%) 

 Hombre Mujer Total 
No he jugado dinero en los últimos 12 meses 1,6 1,6 1,6 

Ha jugado en los últimos 12 meses 5,3 0,5 5,8 
Una vez al mes o menos 4,7 1 3,0 

2-4 veces al mes 1,9 0,5 1,2 
2-3 veces a la semana 0,6 0,2 0,4 
4-5 veces a la semana 1,7  0,9 

6 o más veces a la semana 0,5  0,3 
Nunca he jugado dinero 80,6 93,8 86,8 

No contesta 8,3 2,9 5,8 
Total 100,0 100,0 100,0 

 

Si atendemos a la distribución por edad vemos cómo de nuevo son 
los 17 años el momento de mayor intensidad de juego, no observándose 
una relación del juego con la edad de los estudiantes. De hecho no aparece 
en esta oleada ningún caso de 18 años que haya jugado dinero en Internet.  
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Sin embargo, fuera de Internet, de manera presencial el contacto con 
las tasas de juego se incrementa sensiblemente. Alcanzando al 10,8% el 
porcentaje de quienes declaran haber jugado alguna vez, siendo un 9,3% 
quienes lo han hecho en el último año. Entre los chicos se incrementa el 
porcentaje de quienes han jugado en esos últimos doce meses, hasta un 
son el 16,4%, mientras que desciende a un mínimo 1,6% el de las chicas. 

Se multiplica por tres, hasta un 4,3%, el porcentaje de chicos que de-
claran haber jugado más de un día todas las semanas, descendiendo a un 
0,2% entre las chicas.  

Tabla 104  Frecuencia con la que han jugado dinero de manera 
presencial en los últimos 12 meses 

Ha jugado… Hombre Mujer TOTAL 
Un día al mes o menos 7,6 1,4 4,6 

2-4 días al mes 4,5 0,2 2,5 
2-3 días a la semana 2,2 0 1,1 

6 o más días a la semana 0,5 0 0,3 
No he jugado dinero en los últimos 12 meses 1,6 1,3 0,8 

Nunca he jugado dinero 73,4 89 80,8 
No contesta 8,7 8 8,4 

Total 100,0 100,0 100,0 
Han jugado alguna vez 18 2,9 10,8 

Han jugado en el último año 16,4 1,6 9,3 
 

En este caso las diferencias por edad son, como en el juego de dinero 
en internet, contradictorias. Pues si bien encontramos una clara relación 
entre la edad y la intensidad, con la serie de 2,9% (14 años), 7,4% (15 años), 
12,5% (16 años) y 12,7% (17 años), de nuevo a los 18 no se cumple, cayendo 
el porcentaje de quienes han jugado alguna vez en los últimos doce meses 
a un 10%. Al contrario, por tanto, de lo que ocurría en la anterior oleada, en 
la que destacaban los estudiantes de 18 años con tasas del 12,7%, si bien 
también podría existir, como hipótesis, algún problema de sesgo en la 
muestra escogida en esta oleada. 

En la tabla siguiente se recogen, por sexo, las actividades practicadas 
durante los últimos doce meses y en las que han gastado dinero.  
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Los juegos más frecuentes en internet se mantienen, como en las 
anteriores oleadas, con una participación de más de un 2% de la población 
entrevistada, por este orden: videojuegos, apuestas deportivas distintas 
de la quiniela y deportes electrónicos. En todos ellos la proporción de chi-
cos es mucho mayor que la de chicas, especialmente grande es la diferencia 
en las apuestas deportivas (incluidos e-sports), que a las chicas no parece 
interesarles. Aunque hay que recordar que en todos los casos nos enfren-
tamos a porcentajes tan bajos, esto es tan escaso número de casos, que los 
márgenes de error pueden tener un sesgo importante. Sirvan únicamente 
como indicadores muy laxos. 

Presencialmente cambia la jerarquía respecto a la oleada anterior, y 
se observa una sensible reducción en casi todos los ítems. El juego más fre-
cuente es el bingo, por delante incluso de todo tipo de loterías en sus múl-
tiples variedades, y tras éstas las quinielas, siempre en porcentajes muy 
superiores a los practicados en Internet.  Aunque incluso en el caso del 
bingo, donde hallamos la cifra más alta, apenas sobrepasa un 5%. Por sexos, 
los chicos se sienten más atraídos por las quinielas y las tragaperras, mien-
tras que las chicas prefieren (siempre con porcentajes muy bajos) el bingo 
y las loterías.  

Tabla 105  Porcentaje de población encuestada que ha practicado 
alguno de los siguientes tipos de juegos con dinero 

 
En Internet 

 Total Hombres Mujeres 
Videojuegos 3,8 5,6 1,8 

Apuestas deportivas 2,2 3,8 0,4 
E-sports/Deportes electrónicos 2,2 3,7 0,4 

Criptomonedas, trading 1,7 2,6 0,7 
Póquer/otro de cartas 1,4 2,1 0,7 
Casino/Salas de juego 1,3 2,1 0,4 

Bingo 1,3 1,7 0,7 
Carreras de caballos 1,2 1,9 0,4 

Quinielas futbol 1,1 1,5 0,7 
Slots/Máquinas de azar/Tragaperras 1,1 1,8 0,3 

Loterías 0,7 1,4 0 
Loterías instantáneas (rascas) 0,5 0,9 0 

Presencial 
 Total Hombres Mujeres 
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Loterías 4,9 5,7 4 
Loterías instantáneas/Rascas Once… 4,6 5,1 3,9 

Quinielas de fútbol 4,3 7,2 0,9 
Slots/Máquinas de azar/Tragaperras 4,2 6,6 1,5 

Apuestas deportivas 3,3 5,8 0,5 
Juegos en salas de juego 2,2 3,4 0,9 

Póquer/otro de cartas 2,1 3,2 0,9 
Juegos en casinos 2 3,3 0,5 

Carreras de caballos 1,7 2,7 0,6 
E-sports/Deportes electrónicos 1,7 2,7 0,7 

Videojuegos 1,2 1,9 0,5 
 

Hemos elaborado una tabla conjunta del dinero gastado en internet 
y de forma presencial en algún establecimiento. Atendiendo al total de la 
muestra, podemos ver que son más los escolares que gastan dinero de 
forma presencial, el 11,5% (cifra mucho más baja que en la oleada ante-
rior), que en internet (5%, algo superior que en la oleada anterior).  

La mayor parte de quienes dicen lo que han jugado en un solo día se 
decantan por una cantidad inferior a los 6 euros, tanto quienes han jugado 
en internet (2,1%) como quienes lo han hecho de forma presencial (8,1%), 
porcentajes prácticamente idénticos a los de la anterior oleada. Cuando 
contemplamos el gasto en cantidades superiores a los 6 euros al día vemos 
que este lo realizan sólo chicos en internet (y en porcentajes insignifican-
tes), y también de forma presencial (tan sólo aparece un 1,3% de chicas que 
han llegado a gastar entre 6 y 30 euros). Los datos correspondientes a la 
edad son tan variables y tan insignificantes estadísticamente por los tama-
ños submuestrales que no cabe buscarles significación alguna.  

Tabla 106  Mayor cantidad de dinero gastada jugando en un solo día  

 En Internet Presencial 
 Hombre Mujer Total Hombre Mujer Total 

Menos de 6 euros 3,4 0,7 2,1 11,2 4,7 8,1 
Entre 6 y 30 euros 1,8 0 0,9 2,5 1 1,8 

Entre 31 y 60 euros 1,4 0,2 0,9 1,4 0 0,7 
Entre 61 y 300 euros 1,3 0 0,7 1 0 0,5 

Más de 300 euros 1,1 0 0,6 0,8 0 0,4 
No he jugado dinero en los últimos 12 meses 1,6 1,6 1,6 1,6 1,3 1,5 

Nunca he jugado dinero 80,6 93,8 86,8 73,4 89 80,8 
No contesta 8,7 3,7 6,3 8 4 6,1 
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En cuanto a comportamientos adictivos y de riesgo en relación con el 
juego (“juego patológico”), cabe señalar que sólo un 2,4% (4,4% en el caso 
de los chicos, pues entre las chicas la tasa es insignificante, un 0,3%) están 
en esa categoría.  

También son escasos (un 2,3%, casi únicamente chicos con un 4,2%, 
mientras se reduce a un casi inexistente 0,3% entre las chicas) quienes han 
sentido en alguna ocasión la necesidad de apostar más y más dinero, y aún 
menos quienes han tenido que mentir alguna vez, a alguien importante 
para ellos o ellas, acerca de la cantidad que han jugado o juegan. Tan sólo 
un 0,1%, porcentaje que se eleva a un 1,9% en el caso de los chicos y es 
inexistente en el caso de las chicas. 

Pero hay que tener en cuenta que las tasas de respuesta en estas 
preguntas muy baja.  

En cuanto a la edad de inicio en el juego en Internet, parece que en 
la población encuestada las chicas se inician sensiblemente antes: de me-
dia a los 11,1 años en el juego en Internet, y los 13,3 en juegos presenciales. 
Los chicos se inician a los 14 años en Internet, y los 15,4 en presencial. 

RELACIÓN CON LA PORNOGRAFÍA 

La encuesta 2023 recoge un apartado específico y mucho más ex-
tenso dedicado a la pornografía, pues el consumo de pornografía a edades 
tempranas es asumido en nuestras sociedades como un problema de gran 
calado que afecta el normal desarrollo psico-afectivo y sexual de los y las 
adolescentes. En el caso de Extremadura el 64% de los y las estudiantes 
han usado y mirado pornografía alguna vez en la vida, y es un consumo 
habitual  (últimos 30 días) para el 39%. 

Las diferencias por sexos son muy evidentes, siendo los hombres los 
mayores consumidores para todas las categorías de consumo. Por edad, el 
consumo aumenta a medida que ésta lo hace para todas las categorías, aun-
que es a los 17 años cuando se alcanzan los mayores porcentajes de con-
sumo; consumo que se mantiene a los 18 años prácticamente sin cambios 
para el caso el consumo experiencial (alguna vez en la vida) y consumo oca-
sional (últimos 12 meses), descendiendo más de diecinueve puntos para el 
consumo habitual (últimos 30 días). 
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El uso o mirar pornografía es una conducta que suele hacer en solita-
rio: más de la mitad (51,9%) de la muestra así lo confirma, pero es una prác-
tica mucho más frecuente entre los hombres (75,6%) que entre las mujeres 
(27,7%). Por edad este consumo en solitario aumenta a medida que lo hace 
la edad, siendo a los 17 años cuando se alcanza los mayores porcentajes 
(59,1%).  

El uso o mirar pornografía en pareja no es relevante, tan solo un 8% 
del total de la muestra dice practicarlo con diferencias tan grandes entre 
chicos (11,8%) y chicas (4%) que sin duda requeriría un cruce con la orien-
tación sexual para explicar esas diferencias. Y aumenta con la edad hasta 
alcanzar el 14,8% con 18 años.  

En cuanto a la práctica con amigos es mayor entre hombres (21,3%) 
que entre mujeres (16,9%) y el porcentaje más alto de esta práctica se al-
canza a los 18 años, cuando un 22,2% lo realiza. 

Tabla 107  ¿Ha usado o mirado pornografía solo o en pareja?  

  Solo En pareja Con amigos/as 
No he mirado  

pornografía nunca 
Total 51,9 8 19,2 35,3 

Sexo 
Hombre 75,6 11,6 21,3 13,8 
Mujer 27,7 4 16,9 59,2 

Edad 
14 años 42,7 3,4 18,1 41 
15 años 48,2 8,1 21,2 36,9 
16 años 55,2 6,1 16,1 34,5 
17 años 59,1 12,4 20,9 30,7 
18 años 53,7 14,8 22,2 32,1 

   

El dispositivo más utilizado para mirar o usar pornografía es el móvil 
(60%), seguido del ordenador o la tableta (20,3%). Otros dispositivos como 
la televisión, revistas, vídeos, etc. apenas es utilizado por el 7,5%. Por sexos, 
el móvil es el dispositivo preferido por los hombres (80,6%) a gran distancia 
de las mujeres (37,2%), preferencia por el móvil que aumenta sensible-
mente con la edad. 
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Tabla 108  Ha usado o mirado pornografía en…  

  

Móvil Ordenador/ 
Tablet 

Otros (TV, revistas, 
videos, etc.) 

Nunca he mirado/ usado 
pornografía 

Total 60 20,3 7,5 35,5 
Sexo 

Hombre 80,6 30,9 12 13,9 
Mujer 37,2 8,4 2,4 59,5 

Edad 
14 años 51,4 16,4 5,6 41,2 
15 años 57,6 19,1 8,5 37,3 
16 años 60,5 21,5 8,4 34,5 
17 años 67,4 24 7,6 30,7 
18 años 66 16,7 3,7 32,7 

 

Hombre, solo y a través del móvil es el perfil del estudiante que ma-
yoritariamente usa o mira pornografía, una conducta cuyos más elevados 
porcentajes los encontramos a la edad de 17 años. 

En cuanto a la edad media de inicio es de 12,7 años. Pero analizando 
por sexos, es de 12,5 años en los chicos, y 13,1 en las chicas. Si tenemos en 
cuenta la más lenta maduración de los chicos respecto de las chicas en cues-
tiones sexuales, tanto fisiológica como emocionalmente, la brecha entre 
ambos hay que considerarla más intensa. Es obvio que los chicos se inician 
siendo niños, mientras que las chicas lo hacen en la preadolescencia, esto 
es más maduras. 
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ANEXO: DISTRIBUCIÓN DE FRECUENCIAS 
El orden es exactamente el mismo recogido en la base de datos .sav 

 

 

ENSEÑANZA 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 ESO 472.00 49.5% 49.5% 49.5% 

BACHILLER
ATO 

322.00 33.8% 33.8% 83.3% 

FORMACIÓN 
PROFESION
AL BÁSICA 

86.00 9.0% 9.0% 92.3% 

CICLOS 
FORMATIVO
S GRADO 
MEDIO 

73.00 7.7% 7.7% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

TIPO ENSEÑANZA 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 3º ESO 241.12 25.3% 25.3% 25.3% 

4º ESO 230.88 24.2% 24.2% 49.5% 
1º 
BACHILLER
ATO 

161.23 16.9% 16.9% 66.4% 

2º 
BACHILLER
ATO 

160.77 16.9% 16.9% 83.3% 

FORMACIÓN 
PROFESION
AL BÁSICA 

86.00 9.0% 9.0% 92.3% 

1º CURSO 
CICLO 
FORMATIVO
S DE 
GRADO 
MEDIO 

52.14 5.5% 5.5% 97.8% 

2º CURSO 
CICLO 
FORMATIVO
S DE 
GRADO 
MEDIO 

20.86 2.2% 2.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P1. Sexo 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Hombre 501.38 52.6% 52.6% 52.6% 

Mujer 451.62 47.4% 47.4% 100.0% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

Total 953.00 100.0%   

P2. Edad 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 14 años 177.25 18.6% 18.6% 18.6% 

15 años 236.33 24.8% 24.8% 43.4% 
16 años 261.04 27.4% 27.4% 70.8% 
17 años 224.53 23.6% 23.6% 94.3% 
18 años 53.85 5.7% 5.7% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P3. En qué país nació 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 España 930.62 97.7% 97.7% 97.7% 

Otro país 18.67 2.0% 2.0% 99.6% 
No contesta 3.71 .4% .4% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

[P3PAIS] 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 China 1.90 .2% .2% .2% 

Colombia 1.14 .1% .1% .3% 
España 930.62 97.7% 97.7% 98.0% 
Filipinas .77 .1% .1% 98.1% 
Honduras 2.18 .2% .2% 98.3% 
Italia 2.61 .3% .3% 98.6% 
Marruecos 1.04 .1% .1% 98.7% 
Perú 5.55 .6% .6% 99.2% 
Rumania 1.95 .2% .2% 99.4% 
Rusia .77 .1% .1% 99.5% 
Ucrania .77 .1% .1% 99.6% 
No contesta 3.71 .4% .4% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

[P8.1. Cuál es la situación laboral de su madre 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Trabaja sólo 

en las 
tareas de 
casa 

196.98 20.7% 20.7% 20.7% 

Trabaja (sin 
incluir 

652.98 68.5% 68.5% 89.2% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

tareas de 
casa) 
Está en 
paro 

65.76 6.9% 6.9% 96.1% 

Es 
pensionista 
o está 
jubilado 

4.21 .4% .4% 96.5% 

Ha fallecido 
ya 

6.65 .7% .7% 97.2% 

No sabes 15.08 1.6% 1.6% 98.8% 
No contesta 11.32 1.2% 1.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P8.2. Cuál es la situación laboral de su padre 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Trabaja sólo 

en las 
tareas de 
casa 

15.61 1.6% 1.6% 1.6% 

Trabaja (sin 
incluir 
tareas de 
casa) 

833.70 87.5% 87.5% 89.1% 

Está en 
paro 

14.82 1.6% 1.6% 90.7% 

Es 
pensionista 
o está 
jubilado 

24.44 2.6% 2.6% 93.2% 

Ha fallecido 
ya 

20.56 2.2% 2.2% 95.4% 

No sabes 29.71 3.1% 3.1% 98.5% 
No contesta 14.16 1.5% 1.5% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P9.1. Nivel más alto de estudios que completó su 
madre 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Sin 

estudios o 
estudios 
primarios 
sin 
terminar 
(menos de 
6 años de 
cursos 
terminados
) 

20.54 2.2% 2.2% 2.2% 

Primarios 
completos, 
6º EGB 
completo, 
certificado 

53.02 5.6% 5.6% 7.7% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

escolar, 6 
años de 
cursos 
terminados 
1º o 2º de 
la ESO, 8º 
de EGB, 
Graduado 
Escolar, 
Formación 
profesional 
de primer 
grado, 4 
años o 
cursos de 
secundaria 

111.36 11.7% 11.7% 19.4% 

3º o 4º de 
la ESO, 
Bachillerat
o, BUP, 
COU, 
Formación 
profesional 
de segundo 
grado, 5 o 
más años o 
cursos de 
secundaria 

275.12 28.9% 28.9% 48.3% 

Estudios 
universitari
os 
(ingeniería 
técnica, 
magisterio, 
diplomatur
a, 
licenciatura
, doctorado, 
grado, 
master) 

381.00 40.0% 40.0% 88.3% 

No sabes 101.40 10.6% 10.6% 98.9% 
No contesta 10.55 1.1% 1.1% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P9.2. Nivel más alto de estudios que completó su padre 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Sin 

estudios o 
estudios 
primarios 
sin 
terminar 
(menos de 
6 años de 
cursos 
terminados
) 

41.50 4.4% 4.4% 4.4% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

Primarios 
completos, 
6º EGB 
completo, 
certificado 
escolar, 6 
años de 
cursos 
terminados 

79.83 8.4% 8.4% 12.7% 

1º o 2º de 
la ESO, 8º 
de EGB, 
Graduado 
Escolar, 
Formación 
profesional 
de primer 
grado, 4 
años o 
cursos de 
secundaria 

147.21 15.4% 15.4% 28.2% 

3º o 4º de 
la ESO, 
Bachillerat
o, BUP, 
COU, 
Formación 
profesional 
de segundo 
grado, 5 o 
más años o 
cursos de 
secundaria 

264.10 27.7% 27.7% 55.9% 

Estudios 
universitari
os 
(ingeniería 
técnica, 
magisterio, 
diplomatur
a, 
licenciatura
, doctorado, 
grado, 
master) 

279.49 29.3% 29.3% 85.2% 

No sabes 120.77 12.7% 12.7% 97.9% 
No contesta 20.10 2.1% 2.1% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P9a. Situación económica de su familia en 
comparación con otras familias de su país 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Por encima 

de la media 
85.50 9.0% 9.0% 9.0% 

Más o 
menos 

835.32 87.7% 87.7% 96.6% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

como la 
media 
Por debajo 
de la media 

21.54 2.3% 2.3% 98.9% 

No contesta 10.64 1.1% 1.1% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P11. En los últimos 30 días, ha faltado alguna vez a 
clase porque no le apetecía ir 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 699.13 73.4% 73.4% 73.4% 

Sí 247.50 26.0% 26.0% 99.3% 
No contesta 6.37 .7% .7% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P12. Qué notas saca habitualmente 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Sobresalien

te (9 o 10) 
133.07 14.0% 14.0% 14.0% 

Notable (7 
u 8) 

328.11 34.4% 34.4% 48.4% 

Bien (6) 232.93 24.4% 24.4% 72.8% 
Aprobado 
(5) 

148.46 15.6% 15.6% 88.4% 

Suspenso 
(0 a 4) 

87.81 9.2% 9.2% 97.6% 

No contesta 22.62 2.4% 2.4% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P13. Ha repetido curso alguna vez 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 759.24 79.7% 79.7% 79.7% 

Sí, 1 curso 141.46 14.8% 14.8% 94.5% 
Sí, 2 o más 
cursos 

47.73 5.0% 5.0% 99.5% 

No contesta 4.56 .5% .5% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P14. Actualmente, cuánto dinero se gasta a la semana 
en salir con los amigos, ir al cine, ir a tomar algo... 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 .00 49.09 5.2% 5.2% 5.2% 

.50 .77 .1% .1% 5.2% 
1.00 1.81 .2% .2% 5.4% 
2.00 26.60 2.8% 2.8% 8.2% 
2.50 2.08 .2% .2% 8.4% 
3.00 21.99 2.3% 2.3% 10.7% 
4.00 7.70 .8% .8% 11.5% 
5.00 155.46 16.3% 16.3% 27.9% 
6.00 13.76 1.4% 1.4% 29.3% 
7.00 22.81 2.4% 2.4% 31.7% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

8.00 13.79 1.4% 1.4% 33.1% 
9.00 1.18 .1% .1% 33.3% 
10.00 270.55 28.4% 28.4% 61.7% 
11.00 1.04 .1% .1% 61.8% 
12.00 8.89 .9% .9% 62.7% 
14.00 4.41 .5% .5% 63.2% 
15.00 94.57 9.9% 9.9% 73.1% 
15.20 1.95 .2% .2% 73.3% 
17.00 1.04 .1% .1% 73.4% 
20.00 133.86 14.0% 14.0% 87.4% 
25.00 15.98 1.7% 1.7% 89.1% 
30.00 21.18 2.2% 2.2% 91.3% 
34.00 2.18 .2% .2% 91.6% 
35.00 7.57 .8% .8% 92.4% 
40.00 9.93 1.0% 1.0% 93.4% 
45.00 2.18 .2% .2% 93.6% 
50.00 10.52 1.1% 1.1% 94.7% 
55.00 1.14 .1% .1% 94.9% 
60.00 7.22 .8% .8% 95.6% 
80.00 1.04 .1% .1% 95.7% 
85.00 .77 .1% .1% 95.8% 
100.00 1.14 .1% .1% 95.9% 
No contesta 38.80 4.1% 4.1% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P15. En los últimos 12 meses, con qué frecuencia ha 
salido por las noches para divertirse 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca 29.71 3.1% 3.1% 3.1% 

Menos de 
una noche 
al mes 

123.79 13.0% 13.0% 16.1% 

De 1 a 3 
noches al 
mes 

234.88 24.6% 24.6% 40.8% 

1 noche a la 
semana 

134.75 14.1% 14.1% 54.9% 

2 noches a 
la semana 

279.28 29.3% 29.3% 84.2% 

3-4 noches 
a la semana 

60.67 6.4% 6.4% 90.6% 

Más de 4 
noches a la 
semana 

42.09 4.4% 4.4% 95.0% 

No contesta 47.83 5.0% 5.0% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P16. En los últimos 12 meses, la última vez que salió 
por la noche en fin de semana para divertirse, a qué 
hora volvió a casa 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No he 

salido por 
las noches 

37.06 3.9% 3.9% 3.9% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

en los 
últimos 12 
meses 
Antes de 
las 12 de la 
noche 

151.54 15.9% 15.9% 19.8% 

Entre las 12 
y la 1 de la 
noche 

137.65 14.4% 14.4% 34.2% 

Entre la 1 y 
las 2 de la 
madrugada 

111.51 11.7% 11.7% 45.9% 

Entre las 2 
y las 3 de la 
madrugada 

91.68 9.6% 9.6% 55.6% 

Entre las 3 
y las 4 de la 
madrugada 

126.30 13.3% 13.3% 68.8% 

Entre las 4 
de la 
madrugada 
y las 8 de la 
mañana 

221.25 23.2% 23.2% 92.0% 

Después de 
las 8 de la 
mañana 

59.78 6.3% 6.3% 98.3% 

No contesta 16.21 1.7% 1.7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P17.1. En los últimos 12 meses, con qué frecuencia 
Practico algún deporte, atletismo, hago ejercicio 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca 109.13 11.5% 11.5% 11.5% 

De 1 a 3 
días al año 

49.13 5.2% 5.2% 16.6% 

De 1 a 3 
días al mes 

110.73 11.6% 11.6% 28.2% 

De 1 a 4 
días por 
semana 

474.38 49.8% 49.8% 78.0% 

De 5 a 7 
días por 
semana 

179.27 18.8% 18.8% 96.8% 

No contesta 30.36 3.2% 3.2% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P17.2. En los últimos 12 meses, con qué frecuencia Leo 
libros como diversión (sin tener en cuenta los libros 
del colegio) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca 397.73 41.7% 41.7% 41.7% 

De 1 a 3 
días al año 

166.53 17.5% 17.5% 59.2% 

De 1 a 3 176.66 18.5% 18.5% 77.7% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

días al mes 
De 1 a 4 
días por 
semana 

100.49 10.5% 10.5% 88.3% 

De 5 a 7 
días por 
semana 

65.30 6.9% 6.9% 95.1% 

No contesta 46.28 4.9% 4.9% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P17.3. En los últimos 12 meses, con qué frecuencia 
salgo con amigos por las tardes para pasar el rato y 
quedo en la calle o en un centro comercial o voy a un 
parque 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca 36.63 3.8% 3.8% 3.8% 

De 1 a 3 
días al año 

35.80 3.8% 3.8% 7.6% 

De 1 a 3 
días al mes 

177.65 18.6% 18.6% 26.2% 

De 1 a 4 
días por 
semana 

569.61 59.8% 59.8% 86.0% 

De 5 a 7 
días por 
semana 

98.20 10.3% 10.3% 96.3% 

No contesta 35.11 3.7% 3.7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P17.4. En los últimos 12 meses, con qué frecuencia 
salgo con amigos por las noches a una discoteca, bar, 
fiesta, café 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca 122.01 12.8% 12.8% 12.8% 

De 1 a 3 
días al año 

143.63 15.1% 15.1% 27.9% 

De 1 a 3 
días al mes 

395.16 41.5% 41.5% 69.3% 

De 1 a 4 
días por 
semana 

226.19 23.7% 23.7% 93.1% 

De 5 a 7 
días por 
semana 

21.28 2.2% 2.2% 95.3% 

No contesta 44.73 4.7% 4.7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P17.5. En los últimos 12 meses, con qué frecuencia 
Otros hobbies (toco un instrumento, canto, pinto, 
escribo…) 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 Nunca 434.30 45.6% 45.6% 45.6% 
De 1 a 3 
días al año 

92.40 9.7% 9.7% 55.3% 

De 1 a 3 
días al mes 

130.03 13.6% 13.6% 68.9% 

De 1 a 4 
días por 
semana 

146.80 15.4% 15.4% 84.3% 

De 5 a 7 
días por 
semana 

103.15 10.8% 10.8% 95.1% 

No contesta 46.32 4.9% 4.9% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

V1.1. En los últimos 12 meses, con qué frecuencia ha 
realizado la siguiente actividad. Jugar a videojuegos 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca 174.76 18.3% 18.3% 18.3% 

De 1 a 3 
díasal año 

134.15 14.1% 14.1% 32.4% 

De 1 a 3 
días al mes 

206.59 21.7% 21.7% 54.1% 

De 1 a 4 
días por 
semana 

268.46 28.2% 28.2% 82.3% 

De 5 a 7 
días por 
semana 

135.96 14.3% 14.3% 96.5% 

No contesta 33.07 3.5% 3.5% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

V1.2. En los últimos 12 meses, con qué frecuencia ha 
realizado la siguiente actividad. Jugar a eSports o 
deportes electrónicos (competiciones oficiales 
multijugador de diferentes disciplinas de videojuegos 
retransmitidos en streaming) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca 558.57 58.6% 58.6% 58.6% 

De 1 a 3 
díasal año 

97.71 10.3% 10.3% 68.9% 

De 1 a 3 
días al mes 

118.55 12.4% 12.4% 81.3% 

De 1 a 4 
días por 
semana 

96.98 10.2% 10.2% 91.5% 

De 5 a 7 
días por 
semana 

44.69 4.7% 4.7% 96.2% 

No contesta 36.49 3.8% 3.8% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

V1.3. En los últimos 12 meses, con qué frecuencia ha 
realizado la siguiente actividad. Participar como 
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espectador en eSports o deportes electrónicos (Ver 
estas competiciones retransmitidas en streaming en 
Twitch, YouTube Gaming…) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca 423.53 44.4% 44.4% 44.4% 

De 1 a 3 
díasal año 

102.70 10.8% 10.8% 55.2% 

De 1 a 3 
días al mes 

151.29 15.9% 15.9% 71.1% 

De 1 a 4 
días por 
semana 

147.39 15.5% 15.5% 86.6% 

De 5 a 7 
días por 
semana 

81.81 8.6% 8.6% 95.1% 

No contesta 46.29 4.9% 4.9% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

V2.1. En los últimos 12 meses, cuántas horas de media 
en un día dedica a Jugar a videojuegos 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No lo he 

hecho 
174.76 18.3% 18.3% 18.3% 

Menos de 2 
horas 

430.78 45.2% 45.2% 63.5% 

De 2 a 5 
horas al día 

171.28 18.0% 18.0% 81.5% 

De 6 a 8 
horas al día 

25.10 2.6% 2.6% 84.1% 

Más de 8 
horas al día 

16.03 1.7% 1.7% 85.8% 

No contesta 135.04 14.2% 14.2% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

V2.2. En los últimos 12 meses, cuántas horas de media 
en un día dedica a Jugar a eSports o deportes 
electrónicos (competiciones oficiales multijugador de 
diferentes disciplinas de videojuegos retransmitidos 
en streaming) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No lo he 

hecho 
565.26 59.3% 59.3% 59.3% 

Menos de 2 
horas 

224.22 23.5% 23.5% 82.8% 

De 2 a 5 
horas al día 

53.44 5.6% 5.6% 88.4% 

De 6 a 8 
horas al día 

14.47 1.5% 1.5% 90.0% 

Más de 8 
horas al día 

6.76 .7% .7% 90.7% 

No contesta 88.85 9.3% 9.3% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

V2.3. En los últimos 12 meses, cuántas horas de media 
en un día dedica a Participar como espectador en 
eSports o deportes electrónicos (Ver estas 
competiciones retransmitidas en streaming en Twitch, 
YouTube Gaming…) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No lo he 

hecho 
424.30 44.5% 44.5% 44.5% 

Menos de 2 
horas 

316.96 33.3% 33.3% 77.8% 

De 2 a 5 
horas al día 

104.01 10.9% 10.9% 88.7% 

De 6 a 8 
horas al día 

17.22 1.8% 1.8% 90.5% 

Más de 8 
horas al día 

7.02 .7% .7% 91.2% 

No contesta 83.49 8.8% 8.8% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

V3. En los últimos 12 meses, cuánto dinero se ha 
gastado en total en un videojuego para mejorar su 
posición, su personaje, accesorios, imagen, caja botín... 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nada 733.33 76.9% 76.9% 76.9% 

Entre 1 y 
50 euros 

140.77 14.8% 14.8% 91.7% 

Entre 51 y 
100 euros 

36.29 3.8% 3.8% 95.5% 

Más de 100 
euros 

29.90 3.1% 3.1% 98.7% 

No contesta 12.71 1.3% 1.3% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

V4.1. Le han ocurrido las siguientes situaciones en los 
últimos 12 meses. Estás frecuentemente pensando en 
LOS VIDEOJUEGOS o en cómo vas a jugar el siguiente 
juego o la siguiente partida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 839.30 88.1% 88.1% 88.1% 

Sí 106.20 11.1% 11.1% 99.2% 
NC 7.50 .8% .8% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

V4.2. Le han ocurrido las siguientes situaciones en los 
últimos 12 meses. Te sientes irritado, inquieto, o 
triste si no puedes jugar a los VIDEOJUEGOS 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 906.66 95.1% 95.1% 95.1% 

Sí 41.68 4.4% 4.4% 99.5% 
NC 4.66 .5% .5% 100.0% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

Total 953.00 100.0%   

V4.3. Le han ocurrido las siguientes situaciones en los 
últimos 12 meses. Necesitas estar cada vez más 
tiempo jugando a los VIDEOJUEGOS 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 923.11 96.9% 96.9% 96.9% 

Sí 24.19 2.5% 2.5% 99.4% 
NC 5.70 .6% .6% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

V4.4. Le han ocurrido las siguientes situaciones en los 
últimos 12 meses. Has intentado pasar menos tiempo 
jugando a VIDEOJUEGOS y no lo has conseguido 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 855.72 89.8% 89.8% 89.8% 

Sí 92.35 9.7% 9.7% 99.5% 
NC 4.93 .5% .5% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

V4.5. Le han ocurrido las siguientes situaciones en los 
últimos 12 meses. Por jugar a los VIDEOJUEGOS has 
perdido interés por otras actividades que hacías antes 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 850.04 89.2% 89.2% 89.2% 

Sí 97.17 10.2% 10.2% 99.4% 
NC 5.79 .6% .6% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

V4.6. Le han ocurrido las siguientes situaciones en los 
últimos 12 meses. Continúas jugando mucho con los 
VIDEOJUEGOS a pesar de conocer las consecuencias 
negativas que eso tiene 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 719.34 75.5% 75.5% 75.5% 

Sí 227.96 23.9% 23.9% 99.4% 
NC 5.70 .6% .6% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

V4.7. Le han ocurrido las siguientes situaciones en los 
últimos 12 meses. Has engañado a tus familiares u 
otras personas sobre el tiempo que pasas jugando a 
VIDEOJUEGOS 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 841.27 88.3% 88.3% 88.3% 

Sí 104.90 11.0% 11.0% 99.3% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

NC 6.83 .7% .7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

V4.8. Le han ocurrido las siguientes situaciones en los 
últimos 12 meses. Has jugado a VIDEOJUEGOS para 
sentirte mejor cuando estás “de bajón” o cuando estás 
enfadado o nervioso 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 599.14 62.9% 62.9% 62.9% 

Sí 347.79 36.5% 36.5% 99.4% 
NC 6.07 .6% .6% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

V4.9. Le han ocurrido las siguientes situaciones en los 
últimos 12 meses. Has puesto en peligro o perdido 
alguna amistad o relación importante o has dejado de 
lado los estudios por jugar a VIDEOJUEGOS 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 916.77 96.2% 96.2% 96.2% 

Sí 31.21 3.3% 3.3% 99.5% 
NC 5.03 .5% .5% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P20. Ha fumado cigarrillos alguna vez 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 586.74 61.6% 61.6% 61.6% 

Sí 366.26 38.4% 38.4% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P21. Qué edad tenía cuando fumó un cigarrillo por 
primera vez 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 7 1.04 .1% .1% .1% 

8 1.95 .2% .2% .3% 
10 2.08 .2% .2% .5% 
11 10.56 1.1% 1.1% 1.6% 
12 38.38 4.0% 4.0% 5.7% 
13 60.17 6.3% 6.3% 12.0% 
14 85.96 9.0% 9.0% 21.0% 
15 93.80 9.8% 9.8% 30.8% 
16 33.79 3.5% 3.5% 34.4% 
17 13.45 1.4% 1.4% 35.8% 
18 1.14 .1% .1% 35.9% 
No contesta 610.68 64.1% 64.1% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

[P21_NUNCA] 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 Ha indicado 
cifra 

342.32 35.9% 35.9% 35.9% 

Nunca he 
fumado un 
cigarrillo 

586.74 61.6% 61.6% 97.5% 

No contesta 23.94 2.5% 2.5% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P22. Cuándo fue la primera vez que fumó un cigarrillo 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca he 

fumado un 
cigarrillo u 
otro tipo de 
tabaco 

586.74 61.6% 61.6% 61.6% 

Hace 1 año 
o menos 

109.06 11.4% 11.4% 73.0% 

Hace más 
de 1 año 

251.21 26.4% 26.4% 99.4% 

No contesta 5.99 .6% .6% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P23. En los últimos 12 meses, ha fumado cigarrillos 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 639.37 67.1% 67.1% 67.1% 

Sí 313.63 32.9% 32.9% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P24. En los últimos 30 días, con qué frecuencia ha 
fumado cigarrillos 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca 705.88 74.1% 74.1% 74.1% 

Menos de 
un día a la 
semana 

50.53 5.3% 5.3% 79.4% 

Algún día a 
la semana, 
pero no 
diariament
e 

75.98 8.0% 8.0% 87.3% 

Diariament
e 

100.85 10.6% 10.6% 97.9% 

No contesta 19.76 2.1% 2.1% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P25. Qué edad tenía cuándo empezó a fumar cigarrillos 
diariamente 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 6 1.95 .2% .2% .2% 

8 1.95 .2% .2% .4% 
11 2.72 .3% .3% .7% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

12 4.04 .4% .4% 1.1% 
13 14.89 1.6% 1.6% 2.7% 
14 33.34 3.5% 3.5% 6.2% 
15 55.10 5.8% 5.8% 12.0% 
16 41.71 4.4% 4.4% 16.3% 
17 4.23 .4% .4% 16.8% 
No contesta 793.06 83.2% 83.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P25_NUNCA 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha indicado 

cifra 
159.94 16.8% 16.8% 16.8% 

Nunca he 
fumado un 
cigarrillo 

586.74 61.6% 61.6% 78.4% 

No contesta 206.32 21.6% 21.6% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P26. Cuántos cigarrillos fuma al día, por término 
medio 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 1 7.30 .8% .8% .8% 

2 16.71 1.8% 1.8% 2.5% 
3 17.05 1.8% 1.8% 4.3% 
4 12.87 1.3% 1.3% 5.7% 
5 26.83 2.8% 2.8% 8.5% 
6 7.77 .8% .8% 9.3% 
7 8.27 .9% .9% 10.2% 
8 4.30 .5% .5% 10.6% 
9 1.04 .1% .1% 10.7% 
10 10.22 1.1% 1.1% 11.8% 
11 2.61 .3% .3% 12.1% 
12 4.04 .4% .4% 12.5% 
15 5.05 .5% .5% 13.0% 
18 1.95 .2% .2% 13.2% 
20 3.35 .4% .4% 13.6% 
25 2.18 .2% .2% 13.8% 
26 1.95 .2% .2% 14.0% 
34 1.95 .2% .2% 14.2% 
No contesta 817.57 85.8% 85.8% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

[P26_NO] 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha indicado 

cifra 
135.43 14.2% 14.2% 14.2% 

No fumo 
cigarrillos 
diariament
e 

211.29 22.2% 22.2% 36.4% 

No he 
fumado 

586.74 61.6% 61.6% 97.9% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

cigarrillos 
nunca 
No contesta 19.54 2.1% 2.1% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P27. Se ha planteado alguna vez dejar de fumar 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No fumo 586.74 61.6% 61.6% 61.6% 

Sí y lo he 
intentado 

102.10 10.7% 10.7% 72.3% 

Sí, pero no 
lo he 
intentado 

67.52 7.1% 7.1% 79.4% 

No me lo he 
planteado 

59.71 6.3% 6.3% 85.6% 

No contesta 136.94 14.4% 14.4% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P28. Durante los últimos 30 días, qué tipo de 
cigarrillos ha fumado 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Cigarrillos 

de cajetilla 
54.64 5.7% 5.7% 5.7% 

Tabaco de 
liar 

38.89 4.1% 4.1% 9.8% 

De los 2 
tipos 

131.04 13.8% 13.8% 23.6% 

No he 
fumado en 
los últimos 
30 días 

119.14 12.5% 12.5% 36.1% 

Nunca he 
fumado en 
mi vida 

586.74 61.6% 61.6% 97.6% 

No contesta 22.56 2.4% 2.4% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P29. Alguna de las personas con las que convive o 
comparte casa fuma diariamente 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 530.22 55.6% 55.6% 55.6% 

Sí 411.72 43.2% 43.2% 98.8% 
Vivo solo 1.95 .2% .2% 99.0% 
Vivo en un 
centro 
educativo, 
colegio 
mayor, 
institución, 
residencia 
de 
estudiantes 

3.98 .4% .4% 99.5% 

No contesta 5.12 .5% .5% 100.0% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

Total 953.00 100.0%   

P31.1. Ha visto fumar tabaco en los últimos 30 días a 
Profesores del centro 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 417.29 43.8% 43.8% 43.8% 

Sí 436.44 45.8% 45.8% 89.6% 
NC 99.28 10.4% 10.4% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P31.2. Ha visto fumar tabaco en los últimos 30 días a 
Estudiantes del centro 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 311.31 32.7% 32.7% 32.7% 

Sí 593.88 62.3% 62.3% 95.0% 
NC 47.81 5.0% 5.0% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P31.3. Ha visto fumar tabaco en los últimos 30 días a 
Otras personas del centro 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 475.83 49.9% 49.9% 49.9% 

Sí 333.86 35.0% 35.0% 85.0% 
NC 143.31 15.0% 15.0% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P32.1. Ha consumido cigarrillos electrónicos (vapear) 
ALGUNA VEZ EN LA VIDA 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 360.89 37.9% 37.9% 37.9% 

Sí 588.03 61.7% 61.7% 99.6% 
NC 4.08 .4% .4% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P32.2. Ha consumido cigarrillos electrónicos (vapear) 
alguna vez en los ÚLTIMOS 12 MESES 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 453.95 47.6% 47.6% 47.6% 

Sí 469.17 49.2% 49.2% 96.9% 
NC 29.88 3.1% 3.1% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P32.2. Ha consumido cigarrillos electrónicos (vapear) 
alguna vez en los ÚLTIMOS 30 DÍAS 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 644.88 67.7% 67.7% 67.7% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

Sí 269.18 28.2% 28.2% 95.9% 
NC 38.93 4.1% 4.1% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P32. EDAD en que consumió cigarrillo electrónicos 
(vapear) por primera vez en su vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 8 2.72 .3% .5% .5% 

9 2.08 .2% .4% .9% 
10 7.35 .8% 1.4% 2.3% 
11 11.60 1.2% 2.2% 4.4% 
12 48.91 5.1% 9.1% 13.5% 
13 99.78 10.5% 18.6% 32.1% 
14 119.44 12.5% 22.2% 54.3% 
15 123.43 13.0% 23.0% 77.3% 
16 86.35 9.1% 16.1% 93.3% 
17 33.97 3.6% 6.3% 99.6% 
18 1.95 .2% .4% 100.0% 

Perdidos . 410.48 43.1%   
No contesta 4.93 .5%   

Total 953.00 100.0%   

P33. Qué tipo de cartucho o líquido emplea para 
recargar su cigarrillo electrónico 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Cartuchos o 

líquidos 
para 
cigarrillos 
electrónico
s con 
nicotina 

209.26 22.0% 22.0% 22.0% 

Cartuchos o 
líquidos 
para 
cigarrillos 
electrónico
s con 
cannabis 

3.09 .3% .3% 22.3% 

Cartuchos o 
líquidos 
para 
cigarrillos 
electrónico
s con 
nicotina y 
con 
cannabis 

4.08 .4% .4% 22.7% 

Cartuchos o 
líquidos 
para 
cigarrillos 
electrónico
s sin 

303.97 31.9% 31.9% 54.6% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

nicotina ni 
cannabis 
No he 
fumado 
cigarrillos 
electrónico
s nunca 

363.07 38.1% 38.1% 92.7% 

No contesta 69.53 7.3% 7.3% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P33a. Utiliza los cigarrillos electrónicos (vapear) para 
reducir su consumo de tabaco o dejar de fumar 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 383.85 40.3% 40.3% 40.3% 

Sí 130.88 13.7% 13.7% 54.0% 
No he 
fumado 
cigarrillos 
electrónico
s nunca 

354.73 37.2% 37.2% 91.2% 

No contesta 83.54 8.8% 8.8% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P33b.1. Ha usado pipas de agua (Cachimbas,shishas, 
hookah, narguile...) ALGUNA VEZ EN LA VIDA 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 381.35 40.0% 40.0% 40.0% 

Sí 565.34 59.3% 59.3% 99.3% 
NC 6.31 .7% .7% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P33b.2. Ha usado pipas de agua (Cachimbas,shishas, 
hookah, narguile...) en los ÚLTIMOS 12 MESES 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 482.30 50.6% 50.6% 50.6% 

Sí 437.98 46.0% 46.0% 96.6% 
NC 32.72 3.4% 3.4% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P33b.3. Número de días que ha usado pipas de agua en 
los ÚLTIMOS 12 MESES 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 0 40.99 4.3% 4.3% 4.3% 

1 43.94 4.6% 4.6% 8.9% 
2 59.63 6.3% 6.3% 15.2% 
3 44.30 4.6% 4.6% 19.8% 
4 16.99 1.8% 1.8% 21.6% 
5 21.07 2.2% 2.2% 23.8% 
6 13.55 1.4% 1.4% 25.2% 
7 8.12 .9% .9% 26.1% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

8 7.48 .8% .8% 26.9% 
10 19.37 2.0% 2.0% 28.9% 
13 1.04 .1% .1% 29.0% 
15 13.48 1.4% 1.4% 30.4% 
16 1.04 .1% .1% 30.5% 
18 1.14 .1% .1% 30.7% 
20 14.84 1.6% 1.6% 32.2% 
21 2.61 .3% .3% 32.5% 
24 1.04 .1% .1% 32.6% 
25 4.13 .4% .4% 33.0% 
30 13.94 1.5% 1.5% 34.5% 
40 2.08 .2% .2% 34.7% 
50 10.61 1.1% 1.1% 35.8% 
60 1.04 .1% .1% 35.9% 
90 2.61 .3% .3% 36.2% 
100 9.27 1.0% 1.0% 37.2% 
135 1.04 .1% .1% 37.3% 
144 1.18 .1% .1% 37.4% 
150 3.98 .4% .4% 37.8% 
180 1.14 .1% .1% 37.9% 
200 1.04 .1% .1% 38.1% 
265 1.04 .1% .1% 38.2% 
360 2.61 .3% .3% 38.4% 
No contesta 586.66 61.6% 61.6% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P33b.4. Edad en que usó por primera vez en su vida 
pipas de agua 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 9 4.39 .5% 1.0% 1.0% 

10 3.98 .4% .9% 2.0% 
11 9.74 1.0% 2.3% 4.3% 
12 30.63 3.2% 7.2% 11.5% 
13 60.79 6.4% 14.3% 25.8% 
14 121.12 12.7% 28.5% 54.2% 
15 102.76 10.8% 24.2% 78.4% 
16 80.25 8.4% 18.9% 97.2% 
17 11.70 1.2% 2.8% 100.0% 

Perdidos No contesta 527.63 55.4%   
Total 953.00 100.0%   

T33c. Qué mezcla ha utilizado para preparar las pipas 
de agua (Cachimbas,shishas, hookah, narguile...) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Hierbas, 

piedras, 
melazas, 
pastas o 
saborizante
s sin incluir 
tabaco 
(nicotina) 
ni 
marihuana 

124.80 13.1% 13.1% 13.1% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

o hachís 
(cannabis) 
Tabaco 
(nicotina) 
normal o de 
sabores 

268.19 28.1% 28.1% 41.2% 

Marihuana 
o hachís 
(cannabis) 

17.76 1.9% 1.9% 43.1% 

Tabaco 
(nicotina) 
normal o de 
sabores y 
marihuana 
o hachís 
(cannabis) 

14.74 1.5% 1.5% 44.6% 

No he 
usado pipas 
de agua 
(cachimbas, 
shishas, 
hookah, 
narguile) 
nunca 

384.57 40.4% 40.4% 85.0% 

No contesta 142.94 15.0% 15.0% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P34.1. Ha consumido bebidas alcohólicas ALGUNA VEZ 
EN SU VIDA 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 162.28 17.0% 17.0% 17.0% 

Sí 789.68 82.9% 82.9% 99.9% 
NC 1.04 .1% .1% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P34.2. Ha consumido bebidas alcohólicas alguna vez en 
los ÚLTIMOS 12 MESES 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 240.57 25.2% 25.2% 25.2% 

Sí 691.65 72.6% 72.6% 97.8% 
NC 20.79 2.2% 2.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P34.3. Ha consumido bebidas alcohólicas alguna vez en 
los ÚLTIMOS 30 DÍAS 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 382.40 40.1% 40.1% 40.1% 

Sí 543.64 57.0% 57.0% 97.2% 
NC 26.97 2.8% 2.8% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P34.4. Ha consumido bebidas alcohólicas diariamente 
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o casi diariamente een los ÚLTIMOS 30 DÍAS 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 840.57 88.2% 88.2% 88.2% 

Sí 78.16 8.2% 8.2% 96.4% 
NC 34.27 3.6% 3.6% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P34.5. EDAD en que consumió por primera vez en su 
vida bebidas alcohólicas 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 1 1.04 .1% .1% .1% 

3 1.95 .2% .2% .3% 
5 1.95 .2% .2% .5% 
7 1.14 .1% .1% .6% 
8 4.04 .4% .4% 1.1% 
9 2.08 .2% .2% 1.3% 
10 6.21 .7% .7% 1.9% 
11 19.14 2.0% 2.0% 3.9% 
12 48.42 5.1% 5.1% 9.0% 
13 150.12 15.8% 15.8% 24.8% 
14 208.43 21.9% 21.9% 46.6% 
15 157.09 16.5% 16.5% 63.1% 
16 65.85 6.9% 6.9% 70.0% 
17 19.50 2.0% 2.0% 72.1% 
18 1.14 .1% .1% 72.2% 
No contesta 264.90 27.8% 27.8% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P34a. Cuántos fines de semana ha consumido bebidas 
alcohólicas en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 1 fin de 

semana 
197.45 20.7% 20.7% 20.7% 

2 fines de 
semana 

218.12 22.9% 22.9% 43.6% 

3 fines de 
semana 

93.25 9.8% 9.8% 53.4% 

Todos los 
fines de 
semana 

63.62 6.7% 6.7% 60.1% 

No he 
consumido 
ningún fin 
de semana 

370.33 38.9% 38.9% 98.9% 

No contesta 10.24 1.1% 1.1% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P36. Cuándo fue la primera vez que tomó una bebida 
alcohólica 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Hace 1 año 

o menos 
211.97 22.2% 22.2% 22.2% 

Hace más 513.45 53.9% 53.9% 76.1% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

de 1 año 
Nunca he 
tomado una 
bebida 
alcohólica 

162.28 17.0% 17.0% 93.1% 

No contesta 65.30 6.9% 6.9% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P38_NUNCA. En los últimos 7 días, qué días ha 
consumido alguna bebida alcohólica. Ningún día en los 
últimos 7 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 948.74 99.6% 99.6% 99.6% 

Sí 4.26 .4% .4% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P38.1. En los últimos 7 días, qué días ha consumido 
alguna bebida alcohólica. Lunes 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 888.31 93.2% 93.2% 93.2% 

Sí 64.69 6.8% 6.8% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P38.2. En los últimos 7 días, qué días ha consumido 
alguna bebida alcohólica. Martes 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 929.86 97.6% 97.6% 97.6% 

Sí 23.14 2.4% 2.4% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P38.3. En los últimos 7 días, qué días ha consumido 
alguna bebida alcohólica. Miércoles 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 937.23 98.3% 98.3% 98.3% 

Sí 15.77 1.7% 1.7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P38.4. En los últimos 7 días, qué días ha consumido 
alguna bebida alcohólica. Jueves 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 936.58 98.3% 98.3% 98.3% 

Sí 16.42 1.7% 1.7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P38.5. En los últimos 7 días, qué días ha consumido 
alguna bebida alcohólica. Viernes 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 No 842.42 88.4% 88.4% 88.4% 
Sí 110.58 11.6% 11.6% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P38.6. En los últimos 7 días, qué días ha consumido 
alguna bebida alcohólica. Sábado 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 644.13 67.6% 67.6% 67.6% 

Sí 308.87 32.4% 32.4% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P38.7. En los últimos 7 días, qué días ha consumido 
alguna bebida alcohólica. Domingo 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 852.93 89.5% 89.5% 89.5% 

Sí 100.07 10.5% 10.5% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P38.99. En los últimos 7 días, qué días ha consumido 
alguna bebida alcohólica. NC 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 359.68 37.7% 37.7% 37.7% 

Sí 593.32 62.3% 62.3% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P39.1. En los últimos 7 días, cuántos vasos o copas de 
vino/champán o cava 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 1 23.15 2.4% 2.4% 2.4% 

2 10.70 1.1% 1.1% 3.6% 
3 1.95 .2% .2% 3.8% 
5 1.04 .1% .1% 3.9% 
6 .77 .1% .1% 3.9% 
8 1.95 .2% .2% 4.2% 
10 2.72 .3% .3% 4.4% 
12 1.04 .1% .1% 4.5% 
No contesta 909.68 95.5% 95.5% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P39.2. En los últimos 7 días, cuántos vasos, cañas o 
quintos de cerveza o sidra 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 1 35.47 3.7% 3.7% 3.7% 

2 23.14 2.4% 2.4% 6.1% 
3 18.90 2.0% 2.0% 8.1% 
4 6.34 .7% .7% 8.8% 
5 18.11 1.9% 1.9% 10.7% 
6 1.04 .1% .1% 10.8% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

7 2.27 .2% .2% 11.0% 
8 2.31 .2% .2% 11.3% 
9 1.14 .1% .1% 11.4% 
10 8.26 .9% .9% 12.3% 
11 .77 .1% .1% 12.4% 
12 2.18 .2% .2% 12.6% 
15 4.95 .5% .5% 13.1% 
No contesta 828.12 86.9% 86.9% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P39.3. En los últimos 7 días, cuántos vasos o copas de 
vermú, jerez o fino 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 1 3.98 .4% .4% .4% 

2 5.27 .6% .6% 1.0% 
10 1.95 .2% .2% 1.2% 
12 .77 .1% .1% 1.3% 
13 1.04 .1% .1% 1.4% 
No contesta 939.99 98.6% 98.6% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P39.4. En los últimos 7 días, cuántos vasos de 
combinados o cubatas 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 1 39.54 4.1% 4.1% 4.1% 

2 40.43 4.2% 4.2% 8.4% 
3 26.06 2.7% 2.7% 11.1% 
4 40.86 4.3% 4.3% 15.4% 
5 37.70 4.0% 4.0% 19.4% 
6 19.85 2.1% 2.1% 21.5% 
7 11.39 1.2% 1.2% 22.6% 
8 18.51 1.9% 1.9% 24.6% 
9 7.16 .8% .8% 25.3% 
10 28.00 2.9% 2.9% 28.3% 
11 4.62 .5% .5% 28.8% 
12 8.02 .8% .8% 29.6% 
13 .77 .1% .1% 29.7% 
14 2.08 .2% .2% 29.9% 
15 4.26 .4% .4% 30.4% 
No contesta 663.75 69.6% 69.6% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P39.5. En los últimos 7 días, cuántas copas de licores 
de frutas solos (pacharán, manzana) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 1 10.75 1.1% 1.1% 1.1% 

2 11.47 1.2% 1.2% 2.3% 
3 2.27 .2% .2% 2.6% 
4 8.16 .9% .9% 3.4% 
5 5.17 .5% .5% 4.0% 
6 3.22 .3% .3% 4.3% 
9 1.04 .1% .1% 4.4% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

10 3.91 .4% .4% 4.8% 
13 3.00 .3% .3% 5.1% 
14 .77 .1% .1% 5.2% 
15 1.04 .1% .1% 5.3% 
No contesta 902.21 94.7% 94.7% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P39.6. En los últimos 7 días, cuántas copas de licores 
fuertes solos (ron, ginebra, whisky...) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 1 17.54 1.8% 1.8% 1.8% 

2 22.64 2.4% 2.4% 4.2% 
3 21.93 2.3% 2.3% 6.5% 
4 9.68 1.0% 1.0% 7.5% 
5 8.10 .8% .8% 8.4% 
6 5.27 .6% .6% 8.9% 
7 2.61 .3% .3% 9.2% 
8 3.31 .3% .3% 9.6% 
9 2.57 .3% .3% 9.8% 
10 5.84 .6% .6% 10.4% 
12 1.14 .1% .1% 10.6% 
13 .77 .1% .1% 10.6% 
15 1.81 .2% .2% 10.8% 
No contesta 849.80 89.2% 89.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

[P39_NUNCA] 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha indicado 

valor en 
alguna 
bebida 
P39>0 

353.33 37.1% 37.1% 37.1% 

No he 
tomado 
bebidas 
alcohólicas 
durante los 
últimos 7 
días 

390.29 41.0% 41.0% 78.0% 

Nunca he 
tomado una 
bebida 
alcohólica 
en mi vida 

162.28 17.0% 17.0% 95.1% 

No contesta 47.10 4.9% 4.9% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P40. Qué edad tenía la primera vez que empezó a 
tomar bebidas alcohólicas prácticamente todas las 
semanas 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 8 1.95 .2% .2% .2% 
11 3.91 .4% .4% .6% 
12 5.57 .6% .6% 1.2% 
13 17.26 1.8% 1.8% 3.0% 
14 58.77 6.2% 6.2% 9.2% 
15 70.00 7.3% 7.3% 16.5% 
16 43.15 4.5% 4.5% 21.1% 
17 12.15 1.3% 1.3% 22.3% 
18 2.27 .2% .2% 22.6% 
No contesta 737.97 77.4% 77.4% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

[P40_NUNCA] 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha indicado 

cifra 
215.03 22.6% 22.6% 22.6% 

Nunca he 
tomado una 
bebida 
alcohólica 

162.28 17.0% 17.0% 39.6% 

No contesta 575.69 60.4% 60.4% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P41.1. En los últimos 30 días, ha comprado o 
conseguido bebidas alcohólicas en Bares o pubs 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 692.07 72.6% 72.6% 72.6% 

Sí 260.93 27.4% 27.4% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P41.2. En los últimos 30 días, ha comprado o 
conseguido bebidas alcohólicas en Discotecas 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 681.88 71.6% 71.6% 71.6% 

Sí 271.12 28.4% 28.4% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P41.3. En los últimos 30 días, ha comprado o 
conseguido bebidas alcohólicas en Hipermercados 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 851.13 89.3% 89.3% 89.3% 

Sí 101.87 10.7% 10.7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P41.4. En los últimos 30 días, ha comprado o 
conseguido bebidas alcohólicas en Supermercados 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 679.71 71.3% 71.3% 71.3% 

Sí 273.29 28.7% 28.7% 100.0% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

Total 953.00 100.0%   

P41.5. En los últimos 30 días, ha comprado o 
conseguido bebidas alcohólicas en Tiendas de barrio, 
“chinos”, quioscos, bodegas 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 638.59 67.0% 67.0% 67.0% 

Sí 314.41 33.0% 33.0% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P41.6. En los últimos 30 días, ha comprado o 
conseguido bebidas alcohólicas en Casa donde vives 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 841.52 88.3% 88.3% 88.3% 

Sí 111.48 11.7% 11.7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P41.7. En los últimos 30 días, ha comprado o 
conseguido bebidas alcohólicas en Casa de otras 
personas 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 836.36 87.8% 87.8% 87.8% 

Sí 116.64 12.2% 12.2% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P41.8. En los últimos 30 días, ha comprado o 
conseguido bebidas alcohólicas en Venta ambulante 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 931.59 97.8% 97.8% 97.8% 

Sí 21.41 2.2% 2.2% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P41.9. En los últimos 30 días, ha comprado o 
conseguido bebidas alcohólicas en Internet o venta 
telefónica (pedidos a domicilio) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 937.43 98.4% 98.4% 98.4% 

Sí 15.57 1.6% 1.6% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

[P41_NUNCA] 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha indicado 

algún lugar 
552.09 57.9% 57.9% 57.9% 

No contesta 400.91 42.1% 42.1% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P42.1. Cómo ha comprado o conseguido bebidas 
alcohólicas en los últimos 30 días. Tú directamente 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 625.81 65.7% 65.7% 65.7% 

Sí 327.19 34.3% 34.3% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P42.2. Cómo ha comprado o conseguido bebidas 
alcohólicas en los últimos 30 días. A través de otras 
personas de 18 años o mayores 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 691.24 72.5% 72.5% 72.5% 

Sí 261.76 27.5% 27.5% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P42.3. Cómo ha comprado o conseguido bebidas 
alcohólicas en los últimos 30 días. A través de otras 
personas menores de 18 años 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 858.89 90.1% 90.1% 90.1% 

Sí 94.11 9.9% 9.9% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P42.4. Cómo ha comprado o conseguido bebidas 
alcohólicas en los últimos 30 días. De otra forma 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 893.06 93.7% 93.7% 93.7% 

Sí 59.94 6.3% 6.3% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

[P42_NUNCA] 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha indicado 

algún modo 
547.99 57.5% 57.5% 57.5% 

No contesta 405.01 42.5% 42.5% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P43.1. En los últimos 30 días, ha consumido bebidas 
alcohólicas en Bares o pubs 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 695.20 72.9% 72.9% 72.9% 

Sí 257.80 27.1% 27.1% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P43.2. En los últimos 30 días, ha consumido bebidas 
alcohólicas en Discotecas 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 No 648.21 68.0% 68.0% 68.0% 
Sí 304.79 32.0% 32.0% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P43.3. En los últimos 30 días, ha consumido bebidas 
alcohólicas en Restaurantes 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 872.09 91.5% 91.5% 91.5% 

Sí 80.91 8.5% 8.5% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P43.4. En los últimos 30 días, ha consumido bebidas 
alcohólicas en Casa donde vives, incluyendo todo el 
recinto 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 844.48 88.6% 88.6% 88.6% 

Sí 108.52 11.4% 11.4% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P43.5. En los últimos 30 días, ha consumido bebidas 
alcohólicas en Casa de otras personas, incluyendo todo 
el recinto 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 773.27 81.1% 81.1% 81.1% 

Sí 179.73 18.9% 18.9% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P43.6. En los últimos 30 días, ha consumido bebidas 
alcohólicas en En calles, plazas, parques, playas o 
espacios públicos abiertos 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 631.91 66.3% 66.3% 66.3% 

Sí 321.09 33.7% 33.7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P43.7. En los últimos 30 días, ha consumido bebidas 
alcohólicas en Otros sitios 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 872.37 91.5% 91.5% 91.5% 

Sí 80.63 8.5% 8.5% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

[P43_NUNCA] 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha indicado 

algún lugar 
564.07 59.2% 59.2% 59.2% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

No contesta 388.93 40.8% 40.8% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P44. En los últimos 30 días, cuántos días ha tomado 
cinco o más vaso, cañas o copas de bebidas alcohólicas 
en una misma ocasión 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ningún día 

(0 días) 
576.90 60.5% 60.5% 60.5% 

1 día 125.82 13.2% 13.2% 73.7% 
2 días 89.12 9.4% 9.4% 83.1% 
3 días 45.10 4.7% 4.7% 87.8% 
4-5 días 57.27 6.0% 6.0% 93.8% 
6-9 días 27.35 2.9% 2.9% 96.7% 
10-19 días 12.59 1.3% 1.3% 98.0% 
20 días o 
más 

11.89 1.2% 1.2% 99.3% 

NC 6.98 .7% .7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P45. Ha tomado en los últimos 30 días bebidas 
energéticas (Red Bull, Burn, Monster…) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 497.59 52.2% 52.2% 52.2% 

Sí 450.20 47.2% 47.2% 99.5% 
No contesta 5.20 .5% .5% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P46. Ha tomado en los últimos 30 días bebidas 
energéticas (Red Bull, Burn, Monster…) mezcladas con 
bebidas alcohólicas 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 777.00 81.5% 81.5% 81.5% 

Sí 173.92 18.2% 18.2% 99.8% 
No contesta 2.08 .2% .2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P47.1. Se ha emborrachado ALGUNA VEZ EN LA VIDA 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 437.30 45.9% 45.9% 45.9% 

Sí 505.63 53.1% 53.1% 98.9% 
No contesta 10.07 1.1% 1.1% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P47.2. Se ha emborrachado alguna vez en los ÚLTIMOS 
12 MESES 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 486.86 51.1% 51.1% 51.1% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

Sí 449.95 47.2% 47.2% 98.3% 
No contesta 16.20 1.7% 1.7% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P47.3. Se ha emborrachado alguna vez en los ÚLTIMOS 
30 DÍAS 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 659.45 69.2% 69.2% 69.2% 

Sí 276.85 29.1% 29.1% 98.2% 
No contesta 16.71 1.8% 1.8% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P47.4. Edad en la que se emborrachó por primera vez 
en su vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 0 3.12 .3% .3% .3% 

1 1.95 .2% .2% .5% 
2 1.14 .1% .1% .7% 
6 1.95 .2% .2% .9% 
8 3.00 .3% .3% 1.2% 
10 4.17 .4% .4% 1.6% 
11 7.17 .8% .8% 2.4% 
12 16.52 1.7% 1.7% 4.1% 
13 45.45 4.8% 4.8% 8.9% 
14 125.62 13.2% 13.2% 22.0% 
15 150.21 15.8% 15.8% 37.8% 
16 100.03 10.5% 10.5% 48.3% 
17 30.40 3.2% 3.2% 51.5% 
18 2.27 .2% .2% 51.7% 
No contesta 459.99 48.3% 48.3% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P49.1. Ha hecho botellón en los ÚLTIMOS 12 MESES 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 289.90 30.4% 30.4% 30.4% 

Sí 641.47 67.3% 67.3% 97.7% 
NC 21.63 2.3% 2.3% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P49.2. Ha hecho botellón en los ÚLTIMOS 30 DÍAS 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 537.98 56.5% 56.5% 56.5% 

Sí 381.61 40.0% 40.0% 96.5% 
NC 33.41 3.5% 3.5% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P50.1. Afirmación que refleja mejor el consumo de 
alcohol de su madre en los últimos 30 días 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 No ha 
bebido 
ningún día 

409.14 42.9% 42.9% 42.9% 

Ha bebido 
algún día 
aislado 

305.36 32.0% 32.0% 75.0% 

Ha bebido 
solo los 
fines de 
semana 

125.61 13.2% 13.2% 88.2% 

Ha bebido 
todos o casi 
todos los 
días 
moderadam
ente 

33.38 3.5% 3.5% 91.7% 

Ha abusado 
del alcohol 
todos o casi 
todos los 
días 

3.09 .3% .3% 92.0% 

No lo sabes 38.58 4.0% 4.0% 96.0% 
No contesta 37.85 4.0% 4.0% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P50.2. Afirmación que refleja mejor el consumo de 
alcohol de su padre en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No ha 

bebido 
ningún día 

222.77 23.4% 23.4% 23.4% 

Ha bebido 
algún día 
aislado 

303.69 31.9% 31.9% 55.2% 

Ha bebido 
solo los 
fines de 
semana 

209.09 21.9% 21.9% 77.2% 

Ha bebido 
todos o casi 
todos los 
días 
moderadam
ente 

91.84 9.6% 9.6% 86.8% 

Ha abusado 
del alcohol 
todos o casi 
todos los 
días 

8.17 .9% .9% 87.7% 

No lo sabes 62.37 6.5% 6.5% 94.2% 
No contesta 55.06 5.8% 5.8% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P50A.1. Con qué frecuencia ha bebido. Porque te gusta 
cómo te sientes después de beber 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 Algunas 
veces, 
raramente 
o nunca 

366.60 38.5% 38.5% 38.5% 

Siempre o 
casi 
siempre 

208.41 21.9% 21.9% 60.3% 

No contesta 378.00 39.7% 39.7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P50A.2. Con qué frecuencia ha bebido. Porque es 
divertido o porque anima las fiestas y celebraciones 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Algunas 

veces, 
raramente 
o nunca 

207.61 21.8% 21.8% 21.8% 

Siempre o 
casi 
siempre 

435.36 45.7% 45.7% 67.5% 

No contesta 310.03 32.5% 32.5% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P50A.3. Con qué frecuencia ha bebido. Sólo para 
emborracharte 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Algunas 

veces, 
raramente 
o nunca 

452.64 47.5% 47.5% 47.5% 

Siempre o 
casi 
siempre 

75.18 7.9% 7.9% 55.4% 

No contesta 425.18 44.6% 44.6% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P50A.4. Con qué frecuencia ha bebido. Para encajar en 
un grupo que te gusta o para no sentirte excluido (en 
relación con los demás) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Algunas 

veces, 
raramente 
o nunca 

470.30 49.3% 49.3% 49.3% 

Siempre o 
casi 
siempre 

49.22 5.2% 5.2% 54.5% 

No contesta 433.49 45.5% 45.5% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P50A.5. Con qué frecuencia ha bebido. Porque te ayuda 
cuando te sientes deprimido o cuando necesitas 

olvidarte de todo 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Algunas 

veces, 
raramente 
o nunca 

399.91 42.0% 42.0% 42.0% 

Siempre o 
casi 
siempre 

137.30 14.4% 14.4% 56.4% 

No contesta 415.80 43.6% 43.6% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P50A.6. Con qué frecuencia ha bebido. Porque crees 
que es saludable o porque forma parte de una 
alimentación equilibrada 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Algunas 

veces, 
raramente 
o nunca 

486.47 51.0% 51.0% 51.0% 

Siempre o 
casi 
siempre 

31.45 3.3% 3.3% 54.3% 

No contesta 435.08 45.7% 45.7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P50A.7. Con qué frecuencia ha bebido. Porque me 
ayuda a desinhibirme o ligar más  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Algunas 

veces, 
raramente 
o nunca 

430.62 45.2% 45.2% 45.2% 

Siempre o 
casi 
siempre 

98.40 10.3% 10.3% 55.5% 

No contesta 423.98 44.5% 44.5% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

[P50a_NUNCA] 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

respondido 
en P50a 
P50a<9 

668.40 70.1% 70.1% 70.1% 

No he 
tomado 
bebidas 
alcohólicas 
en los 
últimos 12 
meses 

18.24 1.9% 1.9% 72.1% 

No he 162.28 17.0% 17.0% 89.1% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

tomado 
bebidas 
alcohólicas 
nunca 
No contesta 104.08 10.9% 10.9% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P53.1. Ha consumido transquilizantes/sedantes 
(pastillas para calmar los nervios o la ansiedad) o 
SOMNÍFEROS (pastillas para dormir) alguna vez en la 
vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 770.85 80.9% 80.9% 80.9% 

SI 174.11 18.3% 18.3% 99.2% 
NC 8.04 .8% .8% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P53.2. Ha consumido transquilizantes/sedantes 
(pastillas para calmar los nervios o la ansiedad) o 
SOMNÍFEROS (pastillas para dormir) alguna vez en los 
ÚLTIMOS 12 MESES 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 815.70 85.6% 85.6% 85.6% 

SI 128.14 13.4% 13.4% 99.0% 
NC 9.16 1.0% 1.0% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P53.3. Ha consumido transquilizantes/sedantes 
(pastillas para calmar los nervios o la ansiedad) o 
SOMNÍFEROS (pastillas para dormir) alguna vez en los 
ÚLTIMOS 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 879.73 92.3% 92.3% 92.3% 

SI 61.89 6.5% 6.5% 98.8% 
NC 11.38 1.2% 1.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P53.4. Ha consumido diariamente o casi diariamente 
transquilizantes/sedantes (pastillas para calmar los 
nervios o la ansiedad) o SOMNÍFEROS (pastillas para 
dormir) en los ÚLTIMOS 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 904.32 94.9% 94.9% 94.9% 

SI 36.53 3.8% 3.8% 98.7% 
NC 12.15 1.3% 1.3% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P53.5. Edad en que consumió por primera vez 

transquilizantes/sedantes (pastillas para calmar los 
nervios o la ansiedad) o SOMNÍFEROS (pastillas para 
dormir) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 7 1.81 .2% .2% .2% 

9 3.61 .4% .4% .6% 
10 3.13 .3% .3% .9% 
11 5.84 .6% .6% 1.5% 
12 10.45 1.1% 1.1% 2.6% 
13 13.67 1.4% 1.4% 4.0% 
14 20.63 2.2% 2.2% 6.2% 
15 36.69 3.8% 3.8% 10.1% 
16 29.99 3.1% 3.1% 13.2% 
17 7.23 .8% .8% 14.0% 
No contesta 819.94 86.0% 86.0% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P54.1. Ha consumido transquilizantes/sedantes 
(pastillas para calmar los nervios o la ansiedad) o 
SOMNÍFEROS (pastillas para dormir) sin receta alguna 
vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 849.59 89.1% 89.1% 89.1% 

SI 94.11 9.9% 9.9% 99.0% 
NC 9.30 1.0% 1.0% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P54.2. Ha consumido transquilizantes/sedantes 
(pastillas para calmar los nervios o la ansiedad) o 
SOMNÍFEROS (pastillas para dormir) sin receta alguna 
vez en los ÚLTIMOS 12 MESES 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 876.56 92.0% 92.0% 92.0% 

SI 65.18 6.8% 6.8% 98.8% 
NC 11.26 1.2% 1.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P54.3. Ha consumido transquilizantes/sedantes 
(pastillas para calmar los nervios o la ansiedad) o 
SOMNÍFEROS (pastillas para dormir) sin receta alguna 
vez en los ÚLTIMOS 30 DÍAS 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 918.21 96.3% 96.3% 96.3% 

SI 24.44 2.6% 2.6% 98.9% 
NC 10.35 1.1% 1.1% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P54.4. Ha consumido diariamente o casi diariamente 
transquilizantes/sedantes (pastillas para calmar los 
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nervios o la ansiedad) o SOMNÍFEROS (pastillas para 
dormir) sin receta en los ÚLTIMOS 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 931.98 97.8% 97.8% 97.8% 

SI 12.85 1.3% 1.3% 99.1% 
NC 8.17 .9% .9% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P54.5. Edad en que consumió por primera vez 
transquilizantes/sedantes (pastillas para calmar los 
nervios o la ansiedad) o SOMNÍFEROS (pastillas para 
dormir) sin receta 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 7 1.81 .2% .2% .2% 

9 1.04 .1% .1% .3% 
10 3.13 .3% .3% .6% 
11 3.89 .4% .4% 1.0% 
12 3.49 .4% .4% 1.4% 
13 7.46 .8% .8% 2.2% 
14 15.38 1.6% 1.6% 3.8% 
15 23.69 2.5% 2.5% 6.3% 
16 16.74 1.8% 1.8% 8.0% 
17 1.14 .1% .1% 8.2% 
No contesta 875.24 91.8% 91.8% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P55.1. Cuántos días ha consumido CONSUMIDO HACHÍS 
O MARIHUANA (cannabis, hierba, chocolate, porro, 
costo, aceite de hachís) en su vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ningún día 704.55 73.9% 73.9% 73.9% 

1 día 35.00 3.7% 3.7% 77.6% 
2 días 22.64 2.4% 2.4% 80.0% 
3 días 9.90 1.0% 1.0% 81.0% 
4-5 días 21.51 2.3% 2.3% 83.3% 
6-9 días 20.41 2.1% 2.1% 85.4% 
10-19 días 22.33 2.3% 2.3% 87.8% 
20-39 días 13.11 1.4% 1.4% 89.1% 
40 días o 
más 

50.73 5.3% 5.3% 94.5% 

No contesta 52.82 5.5% 5.5% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P55.2. Cuántos días ha consumido CONSUMIDO HACHÍS 
O MARIHUANA (cannabis, hierba, chocolate, porro, 
costo, aceite de hachís) en los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ningún día 750.84 78.8% 78.8% 78.8% 

1 día 31.17 3.3% 3.3% 82.1% 
2 días 22.72 2.4% 2.4% 84.4% 
3 días 8.29 .9% .9% 85.3% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

4-5 días 18.45 1.9% 1.9% 87.2% 
6-9 días 17.60 1.8% 1.8% 89.1% 
10-19 días 13.99 1.5% 1.5% 90.6% 
20-39 días 12.71 1.3% 1.3% 91.9% 
40 días o 
más 

32.60 3.4% 3.4% 95.3% 

No contesta 44.63 4.7% 4.7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P55.3. Cuántos días ha consumido CONSUMIDO HACHÍS 
O MARIHUANA (cannabis, hierba, chocolate, porro, 
costo, aceite de hachís) en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ningún día 803.79 84.3% 84.3% 84.3% 

1 día 28.57 3.0% 3.0% 87.3% 
2 días 11.56 1.2% 1.2% 88.6% 
3 días 8.25 .9% .9% 89.4% 
4-5 días 13.34 1.4% 1.4% 90.8% 
6-9 días 8.88 .9% .9% 91.8% 
10-19 días 18.97 2.0% 2.0% 93.7% 
20-39 días 12.96 1.4% 1.4% 95.1% 
No contesta 46.68 4.9% 4.9% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P56. En los últimos 30 días cuando ha consumido 
HACHÍS O MARIHUANA, cuántos porros ha fumado en el 
mismo días por término medio 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 1 31.99 3.4% 3.4% 3.4% 

2 23.03 2.4% 2.4% 5.8% 
3 14.62 1.5% 1.5% 7.3% 
4 3.41 .4% .4% 7.7% 
5 4.78 .5% .5% 8.2% 
6 1.04 .1% .1% 8.3% 
7 1.14 .1% .1% 8.4% 
8 1.95 .2% .2% 8.6% 
9 .77 .1% .1% 8.7% 
10 6.37 .7% .7% 9.3% 
12 1.95 .2% .2% 9.6% 
13 1.04 .1% .1% 9.7% 
14 1.95 .2% .2% 9.9% 
15 1.04 .1% .1% 10.0% 
17 2.61 .3% .3% 10.3% 
20 1.95 .2% .2% 10.5% 
25 1.04 .1% .1% 10.6% 
No contesta 852.31 89.4% 89.4% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

[P56_NUNCA] 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha indicado 

cifra 
100.69 10.6% 10.6% 10.6% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

No he 
consumido 
porros en 
los últimos 
30 días 

99.24 10.4% 10.4% 21.0% 

Nunca he 
consumido 
porros 

704.55 73.9% 73.9% 94.9% 

No contesta 48.51 5.1% 5.1% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P57. Qué edad tenía la primera vez que consumió 
HACHÍS O MARIHUANA 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 10 3.13 .3% .3% .3% 

11 1.95 .2% .2% .5% 
12 3.98 .4% .4% 1.0% 
13 9.81 1.0% 1.0% 2.0% 
14 41.93 4.4% 4.4% 6.4% 
15 57.02 6.0% 6.0% 12.4% 
16 47.41 5.0% 5.0% 17.3% 
17 25.05 2.6% 2.6% 20.0% 
No contesta 762.71 80.0% 80.0% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

[P57_NUNCA] 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha indicado 

cifra 
190.29 20.0% 20.0% 20.0% 

Nunca he 
consumido 
hachís o 
marihuana 

704.55 73.9% 73.9% 93.9% 

No contesta 58.16 6.1% 6.1% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P58. Cuándo fue la primera vez que consumió HACHÍS 
O MARIHUANA 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Hace 1 año 

o menos 
108.98 11.4% 11.4% 11.4% 

Hace más 
de 1 año 

119.96 12.6% 12.6% 24.0% 

Nunca he 
consumido 
hachís o 
marihuana 

704.55 73.9% 73.9% 98.0% 

No contesta 19.51 2.0% 2.0% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P59. En los últimos 30 días, cuando ha consumido 
HACHÍS O MARIHUANA, qué ha fumado 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 Principalm
ente 
marihuana 
(hierba) 

51.16 5.4% 5.4% 5.4% 

Principalm
ente hachís 
(resina, 
chocolate) 

36.12 3.8% 3.8% 9.2% 

De los 2 
tipos 

29.39 3.1% 3.1% 12.2% 

No he 
consumido 
hachís o 
marihuana 
en los 
últimos 30 
días 

99.24 10.4% 10.4% 22.7% 

Nunca he 
consumido 
hachís o 
marihuana 

704.55 73.9% 73.9% 96.6% 

No contesta 32.54 3.4% 3.4% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P60.1. En los últimos 30 días, cuando ha consumido 
HACHÍS O MARIHUANA, cómo lo ha consumido. En 
forma de porro o canuto  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 832.85 87.4% 87.4% 87.4% 

SI 120.15 12.6% 12.6% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P60.2. En los últimos 30 días, cuando ha consumido 
HACHÍS O MARIHUANA, cómo lo ha consumido. Usando 
pipas de agua, bongs, cachimbas, shishas,  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 943.86 99.0% 99.0% 99.0% 

SI 9.14 1.0% 1.0% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P60.3. En los últimos 30 días, cuando ha consumido 
HACHÍS O MARIHUANA, cómo lo ha consumido. Usando 
cigarrillos electrónicos 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 948.05 99.5% 99.5% 99.5% 

SI 4.95 .5% .5% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P60.4. En los últimos 30 días, cuando ha consumido 
HACHÍS O MARIHUANA, cómo lo ha consumido. Por vía 
oral a través de pasteles, galletas, chupitos 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 NO 949.29 99.6% 99.6% 99.6% 
SI 3.71 .4% .4% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

[P60_NUNCA] 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha indicado 

algún modo 
de consumo 

122.10 12.8% 12.8% 12.8% 

No contesta 830.90 87.2% 87.2% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P61. En los últimos 30 días, cuándo ha consumido 
HACHÍS O MARIHUANA, lo ha mezclado con tabaco 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 24.09 2.5% 2.5% 2.5% 

Sí 95.99 10.1% 10.1% 12.6% 
No he 
consumido 
hachís o 
marihuana 
en los 
últimos 30 
días 

99.24 10.4% 10.4% 23.0% 

Nunca he 
consumido 
hachís o 
marihuana 

704.55 73.9% 73.9% 96.9% 

No contesta 29.13 3.1% 3.1% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P62. Si fuese legal el consumo de HACHÍS O 
MARIHUANA, lo probaría 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 623.87 65.5% 65.5% 65.5% 

SI 74.18 7.8% 7.8% 73.2% 
YA LO HE 
PROBADO 

246.37 25.9% 25.9% 99.1% 

NO 
CONTESTA 

8.58 .9% .9% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P63. No he consumido hachis o marihuana en los 
últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 193.86 20.3% 20.4% 20.4% 

Sí 754.88 79.2% 79.6% 100.0% 
Perdidos . 4.26 .4%   
Total 953.00 100.0%   

P63.1. En los últimos 12 meses, ha fumado cannabis 

antes del mediodía 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca 89.54 9.4% 44.3% 44.3% 

Raramente 35.07 3.7% 17.3% 61.6% 
De vez en 
cuando 

22.42 2.4% 11.1% 72.7% 

Bastante a 
menudo 

5.31 .6% 2.6% 75.4% 

No contesta 49.82 5.2% 24.6% 100.0% 
Perdidos . 750.84 78.8%   
Total 953.00 100.0%   

P63.2. En los últimos 12 meses, ha fumado cannabis 
estando solo/a 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca 101.51 10.7% 50.2% 50.2% 

Raramente 16.98 1.8% 8.4% 58.6% 
De vez en 
cuando 

21.58 2.3% 10.7% 69.3% 

Bastante a 
menudo 

6.53 .7% 3.2% 72.5% 

Muy a 
menudo 

5.96 .6% 2.9% 75.5% 

No contesta 49.60 5.2% 24.5% 100.0% 
Perdidos . 750.84 78.8%   
Total 953.00 100.0%   

P63.3. En los últimos 12 meses, ha tenido problema de 
memoria al fumar cannabis 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca 109.39 11.5% 54.1% 54.1% 

Raramente 15.75 1.7% 7.8% 61.9% 
De vez en 
cuando 

21.02 2.2% 10.4% 72.3% 

Bastante a 
menudo 

3.91 .4% 1.9% 74.2% 

Muy a 
menudo 

3.31 .3% 1.6% 75.9% 

No contesta 48.78 5.1% 24.1% 100.0% 
Perdidos . 750.84 78.8%   
Total 953.00 100.0%   

P63.4. En los últimos 12 meses, te han dicho los 
amigos o miembros de tu familia que deberías reducir 
el consumo de cannabis 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca 116.31 12.2% 57.5% 57.5% 

Raramente 10.76 1.1% 5.3% 62.9% 
De vez en 
cuando 

14.67 1.5% 7.3% 70.1% 

Bastante a 
menudo 

4.78 .5% 2.4% 72.5% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

Muy a 
menudo 

6.03 .6% 3.0% 75.5% 

No contesta 49.60 5.2% 24.5% 100.0% 
Perdidos . 750.84 78.8%   
Total 953.00 100.0%   

P63.5. En los últimos 12 meses, ha intentado reducir o 
dejar de consumir cannabis sin conseguirlo 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca 113.45 11.9% 56.1% 56.1% 

Raramente 16.96 1.8% 8.4% 64.5% 
De vez en 
cuando 

8.76 .9% 4.3% 68.8% 

Bastante a 
menudo 

9.36 1.0% 4.6% 73.5% 

Muy a 
menudo 

2.18 .2% 1.1% 74.5% 

No contesta 51.45 5.4% 25.5% 100.0% 
Perdidos . 750.84 78.8%   
Total 953.00 100.0%   

P63.6. En los últimos 12 meses, ha tenido problemas 
debido a tu consumo de cannabis (disputa, pelea, 
accidente, mal resultado escolar, etc.) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca 118.80 12.5% 58.8% 58.8% 

Raramente 14.85 1.6% 7.3% 66.1% 
De vez en 
cuando 

10.48 1.1% 5.2% 71.3% 

Muy a 
menudo 

4.45 .5% 2.2% 73.5% 

No contesta 53.59 5.6% 26.5% 100.0% 
Perdidos . 750.84 78.8%   
Total 953.00 100.0%   

P64. En los últimos 12 meses, ha iniciado algún 
tratamiento para dejar o reducir el consumo de HACHÍS 
o MARIHUANA 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 135.83 14.3% 14.3% 14.3% 

SI 12.07 1.3% 1.3% 15.5% 
NC 805.10 84.5% 84.5% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P65.1. Ha consumido Cocaína en polvo (cocaína, perico, 
farla, farlopa, clorhidrato de cocaína) alguna vez en la 
vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 913.66 95.9% 95.9% 95.9% 

Sí 26.63 2.8% 2.8% 98.7% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

NC 12.71 1.3% 1.3% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P65.2. Ha consumido Cocaína (cocaína, perico, farla, 
farlopa, clorhidrato de cocaína) en polvo alguna vez en 
los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 915.84 96.1% 96.1% 96.1% 

Sí 22.49 2.4% 2.4% 98.5% 
NC 14.66 1.5% 1.5% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P65.3. Ha consumido Cocaína (cocaína, perico, farla, 
farlopa, clorhidrato de cocaína) en polvo alguna vez en 
los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 925.88 97.2% 97.2% 97.2% 

Sí 11.32 1.2% 1.2% 98.3% 
NC 15.80 1.7% 1.7% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P65.4. Edad en la que ha consumido Cocaína en polvo 
(cocaína, perico, farla, farlopa, clorhidrato de cocaína) 
por primera en su vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 10 1.95 .2% .2% .2% 

11 1.95 .2% .2% .4% 
13 .77 .1% .1% .5% 
14 .77 .1% .1% .6% 
15 1.14 .1% .1% .7% 
16 6.83 .7% .7% 1.4% 
17 4.92 .5% .5% 1.9% 
No contesta 934.67 98.1% 98.1% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P66. Qué edad tenía la primera vez que consumiste 
Cocaína en polvo (cocaína, perico, farla, farlopa, 
clorhidrato de cocaína) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 10 1.95 .2% .2% .2% 

11 1.95 .2% .2% .4% 
13 .77 .1% .1% .5% 
14 .77 .1% .1% .6% 
15 1.14 .1% .1% .7% 
16 6.83 .7% .7% 1.4% 
17 6.05 .6% .6% 2.0% 
No contesta 933.53 98.0% 98.0% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   
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[P66_NUNCA] 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha indicado 

cifra 
19.47 2.0% 2.0% 2.0% 

Nunca he 
consumido 
cocaína en 
polvo 

913.66 95.9% 95.9% 97.9% 

No contesta 19.87 2.1% 2.1% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P67. Cuándo fue la primera vez que consumiste 
Cocaína en polvo 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Hace 1 año 

o menos 
13.40 1.4% 1.4% 1.4% 

Hace más 
de 1 año 

12.18 1.3% 1.3% 2.7% 

Nunca he 
consumido 
cocaína en 
polvo 

913.66 95.9% 95.9% 98.6% 

No contesta 13.75 1.4% 1.4% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P68.1. Ha consumido base (cocaína en base, cocaína en 
forma de base, cocaína cocinada, basuco, boliches, 
crack, roca) alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 920.57 96.6% 96.6% 96.6% 

SI 21.27 2.2% 2.2% 98.8% 
NC 11.16 1.2% 1.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P68.2. Ha consumido base (cocaína en base, cocaína en 
forma de base, cocaína cocinada, basuco, boliches, 
crack, roca) alguna vez en los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 924.33 97.0% 97.0% 97.0% 

SI 14.79 1.6% 1.6% 98.5% 
NC 13.88 1.5% 1.5% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P68.3. Ha consumido base (cocaína en base, cocaína en 
forma de base, cocaína cocinada, basuco, boliches, 
crack, roca) alguna vez en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 930.79 97.7% 97.7% 97.7% 

SI 8.32 .9% .9% 98.5% 
NC 13.88 1.5% 1.5% 100.0% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

Total 953.00 100.0%   

P68.4. Edad en la que consumió base (cocaína en base, 
cocaína en forma de base, cocaína cocinada, basuco, 
boliches, crack, roca) por primera vez 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 10 1.95 .2% .2% .2% 

11 1.95 .2% .2% .4% 
14 1.53 .2% .2% .6% 
16 4.56 .5% .5% 1.0% 
17 2.61 .3% .3% 1.3% 
18 1.14 .1% .1% 1.4% 
No contesta 939.25 98.6% 98.6% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P69. Qué edad tenía laprimera vez que consumió base 
(cocaína en base, cocaína en forma de base, cocaína 
cocinada, basuco, boliches, crack, roca) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 10 1.95 .2% .2% .2% 

13 1.95 .2% .2% .4% 
14 1.53 .2% .2% .6% 
16 4.56 .5% .5% 1.0% 
17 2.61 .3% .3% 1.3% 
18 1.14 .1% .1% 1.4% 
No contesta 939.25 98.6% 98.6% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

[P69_NUNCA] 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha indicado 

cifra 
13.75 1.4% 1.4% 1.4% 

Nunca he 
consumido 
base 

920.57 96.6% 96.6% 98.0% 

No contesta 18.69 2.0% 2.0% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P70. Cuándo fue la primera vez que consumió base 
(cocaína en base, cocaína en forma de base, cocaína 
cocinada, basuco, boliches, crack, roca) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Hace 1 año 

o menos 
9.07 1.0% 1.0% 1.0% 

Hace más 
de 1 año 

11.43 1.2% 1.2% 2.2% 

Nunca he 
consumido 
base 

920.57 96.6% 96.6% 98.7% 

No contesta 11.93 1.3% 1.3% 100.0% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

Total 953.00 100.0%   

P71.1. Ha consumido ÉXTASIS (pastis, pirulas, cristal) 
alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 908.95 95.4% 95.4% 95.4% 

SI 26.77 2.8% 2.8% 98.2% 
NC 17.28 1.8% 1.8% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P71.2. Ha consumido ÉXTASIS (pastis, pirulas, cristal) 
alguna vez en los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 913.31 95.8% 95.8% 95.8% 

SI 22.32 2.3% 2.3% 98.2% 
NC 17.38 1.8% 1.8% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P71.3. Ha consumido ÉXTASIS (pastis, pirulas, cristal) 
alguna vez en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 920.47 96.6% 96.6% 96.6% 

SI 10.60 1.1% 1.1% 97.7% 
NC 21.94 2.3% 2.3% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P71.4. Edad en la que consumió ÉXTASIS (pastis, 
pirulas, cristal) por primera vez en su vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 10 3.00 .3% .3% .3% 

13 1.04 .1% .1% .4% 
15 3.76 .4% .4% .8% 
16 3.86 .4% .4% 1.2% 
17 5.72 .6% .6% 1.8% 
No contesta 935.62 98.2% 98.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P72.1. Ha consumido ANFETAMINAS O SPEED (anfetas, 
metanfetamina, ice, pinini) alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 912.23 95.7% 95.7% 95.7% 

SI 24.53 2.6% 2.6% 98.3% 
NC 16.24 1.7% 1.7% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P72.2. Ha consumido ANFETAMINAS O SPEED (anfetas, 
metanfetamina, ice, pinini) alguna vez en los últimos 
12 meses 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 NO 916.36 96.2% 96.2% 96.2% 
SI 19.65 2.1% 2.1% 98.2% 
NC 16.99 1.8% 1.8% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P72.3. Ha consumido ANFETAMINAS O SPEED (anfetas, 
metanfetamina, ice, pinini) alguna vez en los últimos 
30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 925.73 97.1% 97.1% 97.1% 

SI 10.28 1.1% 1.1% 98.2% 
NC 16.99 1.8% 1.8% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P72.4. Edad en la que consumió ANFETAMINAS O 
SPEED (anfetas, metanfetamina, ice, pinini)por 
primera vez en su vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 9 1.04 .1% .1% .1% 

10 1.95 .2% .2% .3% 
14 .77 .1% .1% .4% 
15 3.09 .3% .3% .7% 
16 3.09 .3% .3% 1.0% 
17 7.19 .8% .8% 1.8% 
No contesta 935.86 98.2% 98.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P73.1. Ha consumido ALUCINÓGENOS (LSD, ácido, tripi, 
setas mágicas, mescalina, ketamina, special-K, ketolar, 
imalgene) alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 922.40 96.8% 96.8% 96.8% 

SI 18.39 1.9% 1.9% 98.7% 
NC 12.20 1.3% 1.3% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P73.2. Ha consumido ALUCINÓGENOS (LSD, ácido, tripi, 
setas mágicas, mescalina, ketamina, special-K, ketolar, 
imalgene) alguna vez en los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 925.62 97.1% 97.1% 97.1% 

SI 9.48 1.0% 1.0% 98.1% 
NC 17.90 1.9% 1.9% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P73.3. Ha consumido ALUCINÓGENOS (LSD, ácido, tripi, 
setas mágicas, mescalina, ketamina, special-K, ketolar, 
imalgene) alguna vez en los últimos 30 días 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 NO 928.34 97.4% 97.4% 97.4% 
SI 6.76 .7% .7% 98.1% 
NC 17.90 1.9% 1.9% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P73.4. Edad en la que consumió ALUCINÓGENOS (LSD, 
ácido, tripi, setas mágicas, mescalina, ketamina, 
special-K, ketolar, imalgene) por primera vez en su 
vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 8 1.04 .1% .1% .1% 

10 1.95 .2% .2% .3% 
11 .77 .1% .1% .4% 
13 1.04 .1% .1% .5% 
14 .77 .1% .1% .6% 
15 3.00 .3% .3% .9% 
16 3.09 .3% .3% 1.2% 
No contesta 941.34 98.8% 98.8% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P74.1. Ha consumido HEROÍNA (caballo, jaco) alguna 
vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 933.58 98.0% 98.0% 98.0% 

SI 10.39 1.1% 1.1% 99.1% 
NC 9.03 .9% .9% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P74.2. Ha consumido HEROÍNA (caballo, jaco) alguna 
vez en los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 933.58 98.0% 98.0% 98.0% 

SI 10.39 1.1% 1.1% 99.1% 
NC 9.03 .9% .9% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P74.3. Ha consumido HEROÍNA (caballo, jaco) alguna 
vez en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 936.30 98.2% 98.2% 98.2% 

SI 7.67 .8% .8% 99.1% 
NC 9.03 .9% .9% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P74.4. Edad en la que consumió HEROÍNA (caballo, 
jaco) por primera vez en su vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 10 1.95 .2% .2% .2% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

13 1.95 .2% .2% .4% 
14 .77 .1% .1% .5% 
15 .77 .1% .1% .6% 
16 1.95 .2% .2% .8% 
No contesta 945.60 99.2% 99.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P74A.1. Ha consumido ANALGÉSICOS OPIOIDES PARA 
COLOCARTE (fentanilo, morfina, tramadol, codeína) 
alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 915.95 96.1% 96.1% 96.1% 

SI 22.64 2.4% 2.4% 98.5% 
NC 14.41 1.5% 1.5% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P74A.2. Ha consumido ANALGÉSICOS OPIOIDES PARA 
COLOCARTE (fentanilo, morfina, tramadol, codeína) 
alguna vez en los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 923.17 96.9% 96.9% 96.9% 

SI 17.15 1.8% 1.8% 98.7% 
NC 12.68 1.3% 1.3% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P74A.3. Ha consumido ANALGÉSICOS OPIOIDES PARA 
COLOCARTE (fentanilo, morfina, tramadol, codeína) 
alguna vez en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 929.52 97.5% 97.5% 97.5% 

SI 9.63 1.0% 1.0% 98.5% 
NC 13.85 1.5% 1.5% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P74A.4. Edad en la que consumió ANALGÉSICOS 
OPIOIDES PARA COLOCARTE (fentanilo, morfina, 
tramadol, codeína) por primera vez en su vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 10 1.95 .2% .2% .2% 

13 1.04 .1% .1% .3% 
14 .77 .1% .1% .4% 
15 7.17 .8% .8% 1.1% 
16 3.09 .3% .3% 1.5% 
17 2.31 .2% .2% 1.7% 
No contesta 936.66 98.3% 98.3% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P75.1. Ha consumido INHALABLES VOLÁTILES (colas, 
pegamentos, disolventes, poppers, nitritos, gasolina) 
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alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 914.88 96.0% 96.0% 96.0% 

SI 25.66 2.7% 2.7% 98.7% 
NC 12.46 1.3% 1.3% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P75.2. Ha consumido INHALABLES VOLÁTILES (colas, 
pegamentos, disolventes, poppers, nitritos, gasolina) 
alguna vez en los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 923.67 96.9% 96.9% 96.9% 

SI 17.69 1.9% 1.9% 98.8% 
NC 11.64 1.2% 1.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P75.3. Ha consumido INHALABLES VOLÁTILES (colas, 
pegamentos, disolventes, poppers, nitritos, gasolina) 
alguna vez en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 929.39 97.5% 97.5% 97.5% 

SI 8.32 .9% .9% 98.4% 
NC 15.29 1.6% 1.6% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P75.4. Edad en la que consumió INHALABLES 
VOLÁTILES (colas, pegamentos, disolventes, poppers, 
nitritos, gasolina) por primera vez en su vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 10 1.95 .2% .2% .2% 

13 1.14 .1% .1% .3% 
15 .77 .1% .1% .4% 
16 4.56 .5% .5% .9% 
17 2.31 .2% .2% 1.1% 
No contesta 942.27 98.9% 98.9% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P76.1. Ha consumido GHB (gammahidroxibutirato, X-
líquido, gamma-OH, éxtasis líquido) alguna vez en la 
vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 930.70 97.7% 97.7% 97.7% 

SI 11.80 1.2% 1.2% 98.9% 
NC 10.50 1.1% 1.1% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P76.2. Ha consumido GHB (gammahidroxibutirato, X-
líquido, gamma-OH, éxtasis líquido) alguna vez en los 
últimos 12 meses 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 NO 930.70 97.7% 97.7% 97.7% 
SI 10.76 1.1% 1.1% 98.8% 
NC 11.54 1.2% 1.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P76.3. Ha consumido GHB (gammahidroxibutirato, X-
líquido, gamma-OH, éxtasis líquido) alguna vez en los 
últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 933.79 98.0% 98.0% 98.0% 

SI 4.68 .5% .5% 98.5% 
NC 14.54 1.5% 1.5% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P76.4. Edad en la que consumió GHB 
(gammahidroxibutirato, X-líquido, gamma-OH, éxtasis 
líquido) por primera vez en su vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 10 1.95 .2% .2% .2% 

11 .77 .1% .1% .3% 
16 1.95 .2% .2% .5% 
17 1.14 .1% .1% .6% 
No contesta 947.19 99.4% 99.4% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P77.1. Ha consumido METANFETAMINA (meth, ice, 
cristal) alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 923.86 96.9% 96.9% 96.9% 

SI 16.68 1.8% 1.8% 98.7% 
NC 12.46 1.3% 1.3% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P77.2. Ha consumido METANFETAMINA (meth, ice, 
cristal) alguna vez en los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 926.86 97.3% 97.3% 97.3% 

SI 15.64 1.6% 1.6% 98.9% 
NC 10.50 1.1% 1.1% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P77.3. Ha consumido METANFETAMINA (meth, ice, 
cristal) alguna vez en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 931.08 97.7% 97.7% 97.7% 

SI 10.37 1.1% 1.1% 98.8% 
NC 11.54 1.2% 1.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   
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P77.4. Edad en la que consumió METANFETAMINA 
(meth, ice, cristal) por primera vez en su vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 10 1.95 .2% .2% .2% 

13 1.04 .1% .1% .3% 
15 1.95 .2% .2% .5% 
16 3.09 .3% .3% .8% 
17 4.88 .5% .5% 1.4% 
No contesta 940.08 98.6% 98.6% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P78.1. Ha consumido SETAS MÁGICAS alguna vez en la 
vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 924.57 97.0% 97.0% 97.0% 

SI 19.40 2.0% 2.0% 99.1% 
NC 9.03 .9% .9% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P78.2. Ha consumido SETAS MÁGICAS alguna vez en 
los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 926.84 97.3% 97.3% 97.3% 

SI 15.18 1.6% 1.6% 98.8% 
NC 10.98 1.2% 1.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P78.3. Ha consumido SETAS MÁGICAS alguna vez en 
los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 930.49 97.6% 97.6% 97.6% 

SI 11.53 1.2% 1.2% 98.8% 
NC 10.98 1.2% 1.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P78.4. Edad en la que consumió SETAS MÁGICAS por 
primera vez en su vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 6 .77 .1% .1% .1% 

10 1.95 .2% .2% .3% 
15 2.72 .3% .3% .6% 
16 1.04 .1% .1% .7% 
17 2.61 .3% .3% 1.0% 
No contesta 943.91 99.0% 99.0% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P79.1. Ha consumido ESTEROIDES ANABOLIZANTES 
alguna vez en la vida 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 NO 932.03 97.8% 97.8% 97.8% 
SI 8.81 .9% .9% 98.7% 
NC 12.16 1.3% 1.3% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P79.2. Ha consumido ESTEROIDES ANABOLIZANTES 
alguna vez en los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 935.16 98.1% 98.1% 98.1% 

SI 8.81 .9% .9% 99.1% 
NC 9.03 .9% .9% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P79.3. Ha consumido ESTEROIDES ANABOLIZANTES 
alguna vez en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 936.30 98.2% 98.2% 98.2% 

SI 7.67 .8% .8% 99.1% 
NC 9.03 .9% .9% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P79.4. Edad en la que consumió ESTEROIDES 
ANABOLIZANTES por primera vez en su vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 10 1.95 .2% .2% .2% 

15 2.72 .3% .3% .5% 
16 1.95 .2% .2% .7% 
No contesta 946.37 99.3% 99.3% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P80. En los últimos 12 meses, ha consumido BEBIDAS 
ALCOHÓLICAS Y CANNABIS (también llamado hachís o 
marihuana) sin que hayan pasado más de 2 horas entre 
el consumo de una y otra sustancia 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 830.85 87.2% 87.2% 87.2% 

Sí 110.85 11.6% 11.6% 98.8% 
No contesta 11.29 1.2% 1.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P81. En los últimos 12 meses, has consumido BEBIDAS 
ALCOHÓLICAS Y COCAÍNA EN POLVO O EN BASE sin que 
hayan pasado más de 2 horas entre el consumo de una 
y otra sustancia 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 922.96 96.8% 96.8% 96.8% 

Sí 14.59 1.5% 1.5% 98.4% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

No contesta 15.45 1.6% 1.6% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P83. Ha consumido por su cuenta, sin que se lo haya 
recetado un médido, algún producto o sustancia 
estimulante con el fin de mejorar su rendimiento en el 
estudio 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 NO 887.98 93.2% 93.2% 93.2% 

SI 62.94 6.6% 6.6% 99.8% 
NC 2.08 .2% .2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P84.1. Ha consumido por su cuenta, sin que se lo haya 
recetado un médido, algún producto o sustancia 
estimulante con el fin de mejorar su rendimiento en el 
estudio. Metilfenidato (Concerta, Rubifen, Medikinet, 
Equasym, Medicebran, Ritalin)  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 948.12 99.5% 99.5% 99.5% 

Sí 4.88 .5% .5% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P84.2. Ha consumido por su cuenta, sin que se lo haya 
recetado un médido, algún producto o sustancia 
estimulante con el fin de mejorar su rendimiento en el 
estudio. Elvanse, Adderall  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 949.87 99.7% 99.7% 99.7% 

Sí 3.13 .3% .3% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P84.3. Ha consumido por su cuenta, sin que se lo haya 
recetado un médido, algún producto o sustancia 
estimulante con el fin de mejorar su rendimiento en el 
estudio. Piracetam (Nootropil, Ciclofalina, Anacervix), 
Aniracetam  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 947.79 99.5% 99.5% 99.5% 

Sí 5.21 .5% .5% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P84.4. Ha consumido por su cuenta, sin que se lo haya 
recetado un médido, algún producto o sustancia 
estimulante con el fin de mejorar su rendimiento en el 
estudio. Donepezilo (Aricept, Donebrain, Lixben, 

Uxazen, Yasnal)  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 952.23 99.9% 99.9% 99.9% 

Sí .77 .1% .1% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P84.5. Ha consumido por su cuenta, sin que se lo haya 
recetado un médido, algún producto o sustancia 
estimulante con el fin de mejorar su rendimiento en el 
estudio. Modafinilo (Modiodal, Provigil)  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 953.00 100.0% 100.0% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P84.6. Ha consumido por su cuenta, sin que se lo haya 
recetado un médido, algún producto o sustancia 
estimulante con el fin de mejorar su rendimiento en el 
estudio. Durvitan 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 945.75 99.2% 99.2% 99.2% 

Sí 7.25 .8% .8% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P84.7. Ha consumido por su cuenta, sin que se lo haya 
recetado un médido, algún producto o sustancia 
estimulante con el fin de mejorar su rendimiento en el 
estudio. Anfetaminas o speed (anfetas, 
metanfetamina, ice)  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 948.22 99.5% 99.5% 99.5% 

Sí 4.78 .5% .5% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P84.8. Ha consumido por su cuenta, sin que se lo haya 
recetado un médido, algún producto o sustancia 
estimulante con el fin de mejorar su rendimiento en el 
estudio. Cocaína 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 942.94 98.9% 98.9% 98.9% 

Sí 10.06 1.1% 1.1% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

[P84_NUNCA] 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 87.97 9.2% 9.2% 9.2% 

Sí 865.03 90.8% 90.8% 100.0% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

Total 953.00 100.0%   

P84.99. Ha consumido por su cuenta, sin que se lo 
haya recetado un médido, algún producto o sustancia 
estimulante con el fin de mejorar su rendimiento en el 
estudio. No contesta 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 924.21 97.0% 97.0% 97.0% 

Sí 28.79 3.0% 3.0% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P85.1. Dónde consiguió algún producto o sustancia 
estimulante, con el fin de mejorar su rendimiento en el 
estudio. Me las ofreció un familiar/amigo/conocido  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 938.50 98.5% 98.5% 98.5% 

Sí 14.50 1.5% 1.5% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P85.2. Dónde consiguió algún producto o sustancia 
estimulante, con el fin de mejorar su rendimiento en el 
estudio. A través de un vendedor (camello)  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 939.17 98.5% 98.5% 98.5% 

Sí 13.83 1.5% 1.5% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P85.3. Dónde consiguió algún producto o sustancia 
estimulante, con el fin de mejorar su rendimiento en el 
estudio. A través de internet  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 945.07 99.2% 99.2% 99.2% 

Sí 7.93 .8% .8% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P85.4. Dónde consiguió algún producto o sustancia 
estimulante, con el fin de mejorar su rendimiento en el 
estudio. En la farmacia sin receta médica  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 938.01 98.4% 98.4% 98.4% 

Sí 14.99 1.6% 1.6% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

[P85_NUNCA] 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 No 78.90 8.3% 8.3% 8.3% 
Sí 874.10 91.7% 91.7% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P85.99. Dónde consiguió algún producto o sustancia 
estimulante, con el fin de mejorar su rendimiento en el 
estudio. No contesta 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 937.04 98.3% 98.3% 98.3% 

Sí 15.96 1.7% 1.7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P86.1. En la actualidad se encuentran disponibles 
nuevas sustancias que imitan el efecto de drogas 
ilegales como cannabis, cocaína, éxtasis… estas nuevas 
sustancias (keta, spice, miau miau, flakka, 
superman…). Ha oído hablar de estas sustancias 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 425.05 44.6% 44.6% 44.6% 

Sí 517.27 54.3% 54.3% 98.9% 
NC 10.68 1.1% 1.1% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P86.2. En la actualidad se encuentran disponibles 
nuevas sustancias que imitan el efecto de drogas 
ilegales como cannabis, cocaína, éxtasis… estas nuevas 
sustancias (keta, spice, miau miau, flakka, 
superman…). Las ha consumido alguna vez en su vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 923.30 96.9% 96.9% 96.9% 

Sí 25.67 2.7% 2.7% 99.6% 
NC 4.04 .4% .4% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P86.3. En la actualidad se encuentran disponibles 
nuevas sustancias que imitan el efecto de drogas 
ilegales como cannabis, cocaína, éxtasis… estas nuevas 
sustancias (keta, spice, miau miau, flakka, 
superman…). Las ha consumido alguna vez en los 
últimos 12  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 929.33 97.5% 97.5% 97.5% 

Sí 18.59 2.0% 2.0% 99.5% 
NC 5.08 .5% .5% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P86.4. En la actualidad se encuentran disponibles 
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nuevas sustancias que imitan el efecto de drogas 
ilegales como cannabis, cocaína, éxtasis… estas nuevas 
sustancias (keta, spice, miau miau, flakka, 
superman…). Las ha consumido alguna vez en los 
últimos 30  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 939.49 98.6% 98.6% 98.6% 

Sí 6.48 .7% .7% 99.3% 
NC 7.03 .7% .7% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P87.1. Dónde consiguió o le ofrecieron este tipo de 
sustancias, en los últimos 12 meses. Me la ofreció un 
familiar/amigo/conocido  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 938.14 98.4% 98.4% 98.4% 

Sí 14.86 1.6% 1.6% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P87.2. Dónde consiguió o le ofrecieron este tipo de 
sustancias, en los últimos 12 meses. Las compré en 
una tienda especializada (Smart shop o head shop)  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 947.19 99.4% 99.4% 99.4% 

Sí 5.81 .6% .6% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P87.3. Dónde consiguió o le ofrecieron este tipo de 
sustancias, en los últimos 12 meses. A través de un 
vendedor (camello)  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 937.66 98.4% 98.4% 98.4% 

Sí 15.34 1.6% 1.6% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P87.4. Dónde consiguió o le ofrecieron este tipo de 
sustancias, en los últimos 12 meses. A través de 
internet  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 946.42 99.3% 99.3% 99.3% 

Sí 6.58 .7% .7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P87.5. Dónde consiguió o le ofrecieron este tipo de 
sustancias, en los últimos 12 meses. Me la ofrecieron 
en una fiesta, en un pub, en un bar  

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 No 936.32 98.3% 98.3% 98.3% 
Sí 16.68 1.7% 1.7% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P87.6. Dónde consiguió o le ofrecieron este tipo de 
sustancias, en los últimos 12 meses. Otros sitios  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 944.19 99.1% 99.1% 99.1% 

Sí 8.81 .9% .9% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

Especificar otros sitios 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 & 3.91 .4% .4% .4% 

- 944.19 99.1% 99.1% 99.5% 
CALLE 3.00 .3% .3% 99.8% 
EXTREMUSI
KA 

1.14 .1% .1% 99.9% 

UN 
VAGABUND
O 

.77 .1% .1% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

[P87_NUNCA] 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 58.99 6.2% 6.2% 6.2% 

Sí 894.01 93.8% 93.8% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P87_99. Dónde consiguió o le ofrecieron este tipo de 
sustancias, en los últimos 12 meses. No contesta 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 940.79 98.7% 98.7% 98.7% 

Sí 12.21 1.3% 1.3% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P88.1. Ha consumido alguna vez en la vida. KETAMINA 
(también llamada el K, Ketolar, Special K, vitamina K, 
polvo k)  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 940.80 98.7% 98.7% 98.7% 

Sí 4.68 .5% .5% 99.2% 
NC 7.52 .8% .8% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P88.2. Ha consumido alguna vez en la vida. SPICE 
(también llamada spice drugs, cannabinoides 
sintéticos) 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 No 939.39 98.6% 98.6% 98.6% 
Sí 8.81 .9% .9% 99.5% 
NC 4.80 .5% .5% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P88.3. Ha consumido alguna vez en la vida. 
MEFEDRONA (también llamada miau-miau, 4-MMC, 
burbujas azules, catmef) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 942.33 98.9% 98.9% 98.9% 

Sí 3.91 .4% .4% 99.3% 
NC 6.76 .7% .7% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P88.4. Ha consumido alguna vez en la vida. SALVIA 
DIVINORUM 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 941.29 98.8% 98.8% 98.8% 

Sí 4.95 .5% .5% 99.3% 
NC 6.76 .7% .7% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P88.5. Ha consumido alguna vez en la vida. 
AYAHUASCA 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 939.34 98.6% 98.6% 98.6% 

Sí 6.90 .7% .7% 99.3% 
NC 6.76 .7% .7% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P88.6. Ha consumido alguna vez en la vida. ÓXIDO 
NITROSO (gas de la risa) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 941.07 98.7% 98.7% 98.7% 

Sí 7.13 .7% .7% 99.5% 
NC 4.80 .5% .5% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P88.7. Ha consumido alguna vez en la vida. CLORETILO  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 937.03 98.3% 98.3% 98.3% 

Sí 9.22 1.0% 1.0% 99.3% 
NC 6.76 .7% .7% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P89. Opinión sobre los problemas de salud u otro tipo 
que puede significar consumir nuevas sustancias 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 Pocos 
problemas 
o ninguno 

109.82 11.5% 11.5% 11.5% 

Bastantes o 
muchos 
problemas 

248.87 26.1% 26.1% 37.6% 

Nunca he 
oído hablar 
de esta 
droga 

463.01 48.6% 48.6% 86.2% 

No sabes 95.01 10.0% 10.0% 96.2% 
No contesta 36.28 3.8% 3.8% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P90. Qué dificultad piensas que tendría para conseguir 
nuevas sustancias, si quisiera 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Difícil o 

Prácticame
nte 
imposible 

85.26 8.9% 8.9% 8.9% 

Relativame
nte fácil o 
muy fácil 

198.83 20.9% 20.9% 29.8% 

Nunca he 
oído hablar 
de estas 
drogas 

463.01 48.6% 48.6% 78.4% 

No sabes 174.58 18.3% 18.3% 96.7% 
No contesta 31.31 3.3% 3.3% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P91.1. Durantes los últimos 12 meses, ha conducido un 
vehículo de motor bajo los efectos del ALCOHOL  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 903.39 94.8% 94.8% 94.8% 

Sí 27.46 2.9% 2.9% 97.7% 
NC 22.14 2.3% 2.3% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P91.2. Durantes los últimos 12 meses, ha conducido un 
vehículo de motor bajo los efectos de HACHÍS O 
MARIHUANA  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 923.63 96.9% 96.9% 96.9% 

Sí 15.38 1.6% 1.6% 98.5% 
NC 13.99 1.5% 1.5% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P91.3. Durantes los últimos 12 meses, ha conducido un 
vehículo de motor bajo los efectos de COCAÍNA  
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 No 936.36 98.3% 98.3% 98.3% 
Sí 6.90 .7% .7% 99.0% 
NC 9.73 1.0% 1.0% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P91.4. Durantes los últimos 12 meses, ha viajado como 
pasajero de un vehículo de motor conducido por 
alguien bajo los efectos del ALCOHOL  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 757.46 79.5% 79.5% 79.5% 

Sí 173.57 18.2% 18.2% 97.7% 
NC 21.96 2.3% 2.3% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P91.5. Durantes los últimos 12 meses, ha viajado como 
pasajero de un vehículo de motor conducido por 
alguien bajo los efectos de HACHÍS O MARIHUANA  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 854.31 89.6% 89.6% 89.6% 

Sí 72.69 7.6% 7.6% 97.3% 
NC 26.00 2.7% 2.7% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P91.6. Durantes los últimos 12 meses, ha viajado como 
pasajero de un vehículo de motor conducido por 
alguien bajo los efectos de COCAÍNA  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 905.70 95.0% 95.0% 95.0% 

Sí 21.18 2.2% 2.2% 97.3% 
NC 26.13 2.7% 2.7% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P91.7. Durantes los últimos 12 meses, ha sufrido un 
accidente de tráfico siendo yo el conductor de moto o 
motocicleta, o de otro vehículo de motor habiendo 
consumido ALCOHOL O ALGUNA DROGA ILEGAL en las 2 
horas previas al accidente  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 919.44 96.5% 96.5% 96.5% 

Sí 11.41 1.2% 1.2% 97.7% 
NC 22.14 2.3% 2.3% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P91.8. Durantes los últimos 12 meses, ha participado 
en alguna pelea o he sufrido o realizado alguna 
agresión física habiendo consumido ALCOHOL O 
ALGUNA DROGA ILEGAL en las 2 horas previas a la 

pelea  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 886.87 93.1% 93.1% 93.1% 

Sí 45.60 4.8% 4.8% 97.8% 
NC 20.52 2.2% 2.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P92.1. En los últimos 12 meses, ha tenido un conflicto 
o discusión importante con padres o hermanos  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 584.53 61.3% 61.3% 61.3% 

Sí 343.18 36.0% 36.0% 97.3% 
Nc 25.29 2.7% 2.7% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P92.2. En los últimos 12 meses, No ha podido recordar 
lo que sucedió la noche anterior después de haber 
salido  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 712.69 74.8% 74.8% 74.8% 

Sí 213.43 22.4% 22.4% 97.2% 
Nc 26.88 2.8% 2.8% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P92.3. En los últimos 12 meses, ha tenido dificultad 
para concentrarme en el colegio al día siguiente 
después de salir 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 717.84 75.3% 75.3% 75.3% 

Sí 210.09 22.0% 22.0% 97.4% 
Nc 25.07 2.6% 2.6% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P92.4. En los últimos 12 meses, ha sido expulsado del 
centro educativo durante un día completo o más  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 869.44 91.2% 91.2% 91.2% 

Sí 60.97 6.4% 6.4% 97.6% 
Nc 22.59 2.4% 2.4% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P92.5. En los últimos 12 meses, ha tenido resaca al día 
siguiente después de salir  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 527.88 55.4% 55.4% 55.4% 

Sí 410.49 43.1% 43.1% 98.5% 
Nc 14.63 1.5% 1.5% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   
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P92.6. En los últimos 12 meses, ha tenido relaciones 
sexuales de las que me he arrepentido al día siguiente  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 858.23 90.1% 90.1% 90.1% 

Sí 76.20 8.0% 8.0% 98.1% 
Nc 18.57 1.9% 1.9% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P92.7. En los últimos 12 meses, ha tenido relaciones 
sexuales sin preservativo  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 770.46 80.8% 80.8% 80.8% 

Sí 161.42 16.9% 16.9% 97.8% 
Nc 21.12 2.2% 2.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P92.8. En los últimos 12 meses, ha sufrido un brote 
psicótico (alucinaciones, delirios…)  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 894.06 93.8% 93.8% 93.8% 

Sí 29.98 3.1% 3.1% 97.0% 
Nc 28.96 3.0% 3.0% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P92.9. En los últimos 12 meses, ha sufrido un ataque 
de ansiedad  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 654.25 68.7% 68.7% 68.7% 

Sí 276.71 29.0% 29.0% 97.7% 
Nc 22.04 2.3% 2.3% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P92.10. En los últimos 12 meses, ha sufrido bullying 
(acoso) a través de internet o por otros medios (acoso 
directo o indirecto físico, verbal, psicológico, sexual o 
social)  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 850.65 89.3% 89.3% 89.3% 

Sí 71.50 7.5% 7.5% 96.8% 
Nc 30.84 3.2% 3.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P93.1.1. Si quisiera fumar tabaco, su madre se lo 
permitiría 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No me lo 

permitiría 
( o no me lo 

748.34 78.5% 78.5% 78.5% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

permite) 
Sí me lo 
permitiría 
(o me lo 
permite) 

91.04 9.6% 9.6% 88.1% 

No sé 84.88 8.9% 8.9% 97.0% 
NC 28.74 3.0% 3.0% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P93.2.1. Si quisiera tomar bebidas alcohólicas, su 
madre se lo permitiría 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No me lo 

permitiría 
( o no me lo 
permite) 

424.55 44.5% 44.5% 44.5% 

Sí me lo 
permitiría 
(o me lo 
permite) 

380.67 39.9% 39.9% 84.5% 

No sé 105.29 11.0% 11.0% 95.5% 
NC 42.50 4.5% 4.5% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P93.3.1. Si quisiera consumir hachís o marihuana 
(Cannabis), su madre se lo permitiría 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No me lo 

permitiría 
( o no me lo 
permite) 

869.72 91.3% 91.3% 91.3% 

Sí me lo 
permitiría 
(o me lo 
permite) 

9.46 1.0% 1.0% 92.3% 

No sé 32.64 3.4% 3.4% 95.7% 
NC 41.18 4.3% 4.3% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P93.1.2. Si quisiera fumar tabaco, su padre se lo 
permitiría 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No me lo 

permitiría 
( o no me lo 
permite) 

720.41 75.6% 75.6% 75.6% 

Sí me lo 
permitiría 
(o me lo 
permite) 

80.39 8.4% 8.4% 84.0% 

No sé 104.38 11.0% 11.0% 95.0% 
NC 47.83 5.0% 5.0% 100.0% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

Total 953.00 100.0%   

P93.2.2. Si quisiera tomar bebidas alcohólicas, su 
padre se lo permitiría 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No me lo 

permitiría 
( o no me lo 
permite) 

400.07 42.0% 42.0% 42.0% 

Sí me lo 
permitiría 
(o me lo 
permite) 

367.54 38.6% 38.6% 80.5% 

No sé 126.34 13.3% 13.3% 93.8% 
NC 59.05 6.2% 6.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P93.3.2. Si quisiera consumir hachís o marihuana 
(Cannabis), su padre se lo permitiría 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No me lo 

permitiría 
( o no me lo 
permite) 

830.24 87.1% 87.1% 87.1% 

Sí me lo 
permitiría 
(o me lo 
permite) 

13.46 1.4% 1.4% 88.5% 

No sé 48.29 5.1% 5.1% 93.6% 
NC 61.00 6.4% 6.4% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P94.1. Cómo es la relación que mantiene con su madre 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Bastante 

malas o 
muy malas 

16.62 1.7% 1.7% 1.7% 

Regulares 99.64 10.5% 10.5% 12.2% 
Bastante 
buenas o 
muy buenas 

799.31 83.9% 83.9% 96.1% 

No tengo 
madre/pad
re 

11.60 1.2% 1.2% 97.3% 

No contesta 25.83 2.7% 2.7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P94.2. Cómo es la relación que mantiene con su padre 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Bastante 

malas o 
26.14 2.7% 2.7% 2.7% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

muy malas 
Regulares 146.32 15.4% 15.4% 18.1% 
Bastante 
buenas o 
muy buenas 

716.20 75.2% 75.2% 93.2% 

No tengo 
madre/pad
re 

29.50 3.1% 3.1% 96.3% 

No contesta 34.84 3.7% 3.7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P95.1. Con qué frecuencia le ocurren las siguientes 
afirmaciones. Mis padres fijan las normas claras sobre 
lo que puedo hacer en casa 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Algunas 

veces, 
raramente 
o nunca 

335.50 35.2% 35.2% 35.2% 

Siempre o 
casi 
siempre 

591.87 62.1% 62.1% 97.3% 

No contesta 25.63 2.7% 2.7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P95.2. Con qué frecuencia le ocurren las siguientes 
afirmaciones. Mis padres fijan normas claras sobre lo 
que puedo hacer fuera de casa 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Algunas 

veces, 
raramente 
o nunca 

480.97 50.5% 50.5% 50.5% 

Siempre o 
casi 
siempre 

438.23 46.0% 46.0% 96.5% 

No contesta 33.81 3.5% 3.5% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P95.3. Con qué frecuencia le ocurren las siguientes 
afirmaciones. Mis padres saben con quién estoy 
cuando salgo por las noches 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Algunas 

veces, 
raramente 
o nunca 

173.71 18.2% 18.2% 18.2% 

Siempre o 
casi 
siempre 

750.29 78.7% 78.7% 97.0% 

No contesta 29.00 3.0% 3.0% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   
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P95.4. Con qué frecuencia le ocurren las siguientes 
afirmaciones. Mis padres saben dónde estoy cuando 
salgo por las noches 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Algunas 

veces, 
raramente 
o nunca 

226.58 23.8% 23.8% 23.8% 

Siempre o 
casi 
siempre 

695.37 73.0% 73.0% 96.7% 

No contesta 31.05 3.3% 3.3% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P95.5. Con qué frecuencia le ocurren las siguientes 
afirmaciones. Puedo fácilmente recibir cariño y 
cuidado de mi madre y/o mi padre 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Algunas 

veces, 
raramente 
o nunca 

85.76 9.0% 9.0% 9.0% 

Siempre o 
casi 
siempre 

840.57 88.2% 88.2% 97.2% 

No contesta 26.67 2.8% 2.8% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P95.6. Con qué frecuencia le ocurren las siguientes 
afirmaciones. Puedo fácilmente recibir cariño y 
cuidado de mi mejor amigo/a 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Algunas 

veces, 
raramente 
o nunca 

147.53 15.5% 15.5% 15.5% 

Siempre o 
casi 
siempre 

772.60 81.1% 81.1% 96.6% 

No contesta 32.86 3.4% 3.4% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P96.1. Opinión sobre los problemas que puede 
significar realizar habitualmente las siguientes 
conductas. Fumar un paquete de tabaco diario 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Pocos 

problemas 
o ninguno 

57.51 6.0% 6.0% 6.0% 

Bastantes o 
muchos 

779.98 81.8% 81.8% 87.9% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

problemas 
No sabes 89.93 9.4% 9.4% 97.3% 
No contesta 25.58 2.7% 2.7% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P96.2. Opinión sobre los problemas que puede 
significar realizar habitualmente las siguientes 
conductas. Fumar de 1 a 5 cigarrillos diarios 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Pocos 

problemas 
o ninguno 

206.89 21.7% 21.7% 21.7% 

Bastantes o 
muchos 
problemas 

593.47 62.3% 62.3% 84.0% 

No sabes 125.25 13.1% 13.1% 97.1% 
No contesta 27.39 2.9% 2.9% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P96.3. Opinión sobre los problemas que puede 
significar realizar habituamente las siguientes 
conductas. Tomarse 5 ó 6 cañas/copas de bebidas 
alcohólicas el fin de semana 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Pocos 

problemas 
o ninguno 

335.18 35.2% 35.2% 35.2% 

Bastantes o 
muchos 
problemas 

455.19 47.8% 47.8% 82.9% 

No sabes 138.01 14.5% 14.5% 97.4% 
No contesta 24.62 2.6% 2.6% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P96.4. Opinión sobre los problemas que puede 
significar realizar habitualmente las siguientes 
conductas. Tomar 1 ó 2 cañas/copas de bebidas 
alcohólicas cada día 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Pocos 

problemas 
o ninguno 

301.85 31.7% 31.7% 31.7% 

Bastantes o 
muchos 
problemas 

485.06 50.9% 50.9% 82.6% 

No sabes 141.70 14.9% 14.9% 97.4% 
No contesta 24.40 2.6% 2.6% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P96.5. Opinión sobre los problemas que puede 
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significar realizar habitualmente las siguientes 
conductas. Consumir tranquilizantes/sedantes o 
somníferos habitualmente  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Pocos 

problemas 
o ninguno 

90.62 9.5% 9.5% 9.5% 

Bastantes o 
muchos 
problemas 

644.17 67.6% 67.6% 77.1% 

No sabes 186.51 19.6% 19.6% 96.7% 
No contesta 31.70 3.3% 3.3% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P96.6. Opinión sobre los problemas que puede 
significar realizar habitualmente las siguientes 
conductas. Fumar hachís/marihuana (cannabis) 
habitualmente  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Pocos 

problemas 
o ninguno 

51.01 5.4% 5.4% 5.4% 

Bastantes o 
muchos 
problemas 

770.76 80.9% 80.9% 86.2% 

No sabes 104.73 11.0% 11.0% 97.2% 
No contesta 26.50 2.8% 2.8% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P96.7. Opinión sobre los problemas que puede 
significar realizar habitualmente las siguientes 
conductas. Consumir cocaína en polvo habitualmente 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Pocos 

problemas 
o ninguno 

40.31 4.2% 4.2% 4.2% 

Bastantes o 
muchos 
problemas 

800.43 84.0% 84.0% 88.2% 

No sabes 87.72 9.2% 9.2% 97.4% 
No contesta 24.54 2.6% 2.6% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P96.8. Opinión sobre los problemas que puede 
significar realizar habitualmente las siguientes 
conductas. Consumir éxtasis habitualmente  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Pocos 

problemas 
o ninguno 

35.75 3.8% 3.8% 3.8% 

Bastantes o 799.59 83.9% 83.9% 87.7% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

muchos 
problemas 
No sabes 93.12 9.8% 9.8% 97.4% 
No contesta 24.54 2.6% 2.6% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P96.9. Opinión sobre los problemas que puede 
significar realizar habitualmente las siguientes 
conductas. Consumir heroína habitualmente  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Pocos 

problemas 
o ninguno 

35.01 3.7% 3.7% 3.7% 

Bastantes o 
muchos 
problemas 

800.13 84.0% 84.0% 87.6% 

No sabes 90.71 9.5% 9.5% 97.2% 
No contesta 27.15 2.8% 2.8% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P96A.1. Opinión sobre los problemas que puede 
significar realizar alguna de las siguientes conductas. 
Fumar cigarrillos electrónicos  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Pocos 

problemas 
o ninguno 

527.47 55.3% 55.3% 55.3% 

Bastantes o 
muchos 
problemas 

232.98 24.4% 24.4% 79.8% 

No sabes 169.10 17.7% 17.7% 97.5% 
No contesta 23.45 2.5% 2.5% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P96A.2. Opinión sobre los problemas que puede 
significar realizar alguna de las siguientes conductas. 
Fumar hachís/marihuana (cannabis) alguna vez  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Pocos 

problemas 
o ninguno 

248.95 26.1% 26.1% 26.1% 

Bastantes o 
muchos 
problemas 

534.78 56.1% 56.1% 82.2% 

No sabes 143.10 15.0% 15.0% 97.3% 
No contesta 26.17 2.7% 2.7% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P96A.3. Opinión sobre los problemas que puede 
significar realizar alguna de las siguientes conductas. 
Consumir cocaína en polvo alguna vez  
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 Pocos 
problemas 
o ninguno 

136.51 14.3% 14.3% 14.3% 

Bastantes o 
muchos 
problemas 

628.68 66.0% 66.0% 80.3% 

No sabes 160.60 16.9% 16.9% 97.1% 
No contesta 27.21 2.9% 2.9% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P96A.4. Opinión sobre los problemas que puede 
significar realizar alguna de las siguientes conductas. 
Fumar base (cocaína base, crack) alguna vez  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Pocos 

problemas 
o ninguno 

125.96 13.2% 13.2% 13.2% 

Bastantes o 
muchos 
problemas 

634.65 66.6% 66.6% 79.8% 

No sabes 167.90 17.6% 17.6% 97.4% 
No contesta 24.49 2.6% 2.6% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P96A.5. Opinión sobre los problemas que puede 
significar realizar alguna de las siguientes conductas. 
Consumir éxtasis alguna vez  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Pocos 

problemas 
o ninguno 

133.74 14.0% 14.0% 14.0% 

Bastantes o 
muchos 
problemas 

617.99 64.8% 64.8% 78.9% 

No sabes 172.55 18.1% 18.1% 97.0% 
No contesta 28.72 3.0% 3.0% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P96A.6. Opinión sobre los problemas que puede 
significar realizar alguna de las siguientes conductas. 
Consumir anfetaminas o speed alguna vez  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Pocos 

problemas 
o ninguno 

121.18 12.7% 12.7% 12.7% 

Bastantes o 
muchos 
problemas 

619.13 65.0% 65.0% 77.7% 

No sabes 185.19 19.4% 19.4% 97.1% 
No contesta 27.49 2.9% 2.9% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P96A.7. Opinión sobre los problemas que puede 
significar realizar alguna de las siguientes conductas. 
Consumir alucinógenos (LSD, tripis o setas mágicas) 
alguna vez  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Pocos 

problemas 
o ninguno 

119.73 12.6% 12.6% 12.6% 

Bastantes o 
muchos 
problemas 

626.44 65.7% 65.7% 78.3% 

No sabes 176.62 18.5% 18.5% 96.8% 
No contesta 30.21 3.2% 3.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P96A.8. Opinión sobre los problemas que puede 
significar realizar alguna de las siguientes conductas. 
Consumir heroína alguna vez  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Pocos 

problemas 
o ninguno 

106.26 11.2% 11.2% 11.2% 

Bastantes o 
muchos 
problemas 

654.08 68.6% 68.6% 79.8% 

No sabes 161.04 16.9% 16.9% 96.7% 
No contesta 31.62 3.3% 3.3% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P96A.9. Opinión sobre los problemas que puede 
significar realizar alguna de las siguientes conductas. 
Inyectarse drogas alguna vez  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Pocos 

problemas 
o ninguno 

86.15 9.0% 9.0% 9.0% 

Bastantes o 
muchos 
problemas 

696.83 73.1% 73.1% 82.2% 

No sabes 141.62 14.9% 14.9% 97.0% 
No contesta 28.40 3.0% 3.0% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P96A.10. Opinión sobre los problemas que puede 
significar realizar alguna de las siguientes conductas. 
Consumir metanfetamina alguna vez  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Pocos 

problemas 
o ninguno 

106.99 11.2% 11.2% 11.2% 

Bastantes o 645.61 67.7% 67.7% 79.0% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

muchos 
problemas 
No sabes 170.86 17.9% 17.9% 96.9% 
No contesta 29.54 3.1% 3.1% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P97.1. Qué dificultad piensa que tendría para 
conseguir si quisiera Tabaco 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Difícil o 

prácticame
nte 
imposible 

81.01 8.5% 8.5% 8.5% 

Fácil o muy 
fácil 

721.63 75.7% 75.7% 84.2% 

No sabes 105.74 11.1% 11.1% 95.3% 
No contesta 44.62 4.7% 4.7% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P97.2. Qué dificultad piensa que tendría para 
conseguir si quisiera Bebidas alcohólicas  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Difícil o 

prácticame
nte 
imposible 

47.14 4.9% 4.9% 4.9% 

Fácil o muy 
fácil 

773.34 81.1% 81.1% 86.1% 

No sabes 57.29 6.0% 6.0% 92.1% 
No contesta 75.23 7.9% 7.9% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P97.3. Qué dificultad piensa que tendría para 
conseguir si quisiera Tranquilizantes / sedantes o 
somníferos  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Difícil o 

prácticame
nte 
imposible 

327.85 34.4% 34.4% 34.4% 

Fácil o muy 
fácil 

222.70 23.4% 23.4% 57.8% 

No sabes 361.74 38.0% 38.0% 95.7% 
No contesta 40.71 4.3% 4.3% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P97.4. Qué dificultad piensa que tendría para 
conseguir si quisiera Hachís/marihuana (cannabis)  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Difícil o 294.14 30.9% 30.9% 30.9% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

prácticame
nte 
imposible 
Fácil o muy 
fácil 

354.23 37.2% 37.2% 68.0% 

No sabes 264.33 27.7% 27.7% 95.8% 
No contesta 40.30 4.2% 4.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P97.5. Qué dificultad piensa que tendría para 
conseguir si quisiera Cocaína en polvo  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Difícil o 

prácticame
nte 
imposible 

420.12 44.1% 44.1% 44.1% 

Fácil o muy 
fácil 

167.12 17.5% 17.5% 61.6% 

No sabes 335.09 35.2% 35.2% 96.8% 
No contesta 30.67 3.2% 3.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P97.6. Qué dificultad piensa que tendría para 
conseguir si quisiera Base (cocaína en forma de base, 
crack)  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Difícil o 

prácticame
nte 
imposible 

458.62 48.1% 48.1% 48.1% 

Fácil o muy 
fácil 

109.56 11.5% 11.5% 59.6% 

No sabes 359.76 37.7% 37.7% 97.4% 
No contesta 25.07 2.6% 2.6% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P97.7. Qué dificultad piensa que tendría para 
conseguir si quisiera Éxtasis 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Difícil o 

prácticame
nte 
imposible 

437.75 45.9% 45.9% 45.9% 

Fácil o muy 
fácil 

116.37 12.2% 12.2% 58.1% 

No sabes 376.69 39.5% 39.5% 97.7% 
No contesta 22.19 2.3% 2.3% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P97.8. Qué dificultad piensa que tendría para 
conseguir si quisiera Anfetaminas o speed  
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 Difícil o 
prácticame
nte 
imposible 

433.88 45.5% 45.5% 45.5% 

Fácil o muy 
fácil 

123.69 13.0% 13.0% 58.5% 

No sabes 374.01 39.2% 39.2% 97.8% 
No contesta 21.42 2.2% 2.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P97.9. Qué dificultad piensa que tendría para 
conseguir si quisiera Alucinógenos (LSD, tripis, setas 
mágicas)  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Difícil o 

prácticame
nte 
imposible 

438.89 46.1% 46.1% 46.1% 

Fácil o muy 
fácil 

110.04 11.5% 11.5% 57.6% 

No sabes 379.93 39.9% 39.9% 97.5% 
No contesta 24.14 2.5% 2.5% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P97.10. Qué dificultad piensa que tendría para 
conseguir si quisiera Heroína 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Difícil o 

prácticame
nte 
imposible 

443.83 46.6% 46.6% 46.6% 

Fácil o muy 
fácil 

114.60 12.0% 12.0% 58.6% 

No sabes 368.47 38.7% 38.7% 97.3% 
No contesta 26.10 2.7% 2.7% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P97.11. Qué dificultad piensa que tendría para 
conseguir si quisiera Metanfetamina 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Difícil o 

prácticame
nte 
imposible 

438.44 46.0% 46.0% 46.0% 

Fácil o muy 
fácil 

103.50 10.9% 10.9% 56.9% 

No sabes 382.00 40.1% 40.1% 97.0% 
No contesta 29.06 3.0% 3.0% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P98.1.1. Modos en los que ha comprado o conseguido 
Cannabis. Obtenida/comprada a través de un 

familiar/amigo/conocido 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 871.72 91.5% 91.5% 91.5% 

Sí 81.28 8.5% 8.5% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P98.1.2. Modos en los que ha comprado o conseguido 
Cannabis. Obtenida/comprada a través de un vendedor 
(camello) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 873.48 91.7% 91.7% 91.7% 

Sí 79.52 8.3% 8.3% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P98.1.3. Modos en los que ha comprado o conseguido 
Cannabis. Obtenida/comprada a través de internet 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 946.10 99.3% 99.3% 99.3% 

Sí 6.90 .7% .7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P98.1.4. Modos en los que ha comprado o conseguido 
Cannabis. Obtenida/comprada a través de una tienda 
especializada (smart shop, head shop, herbolario…) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 933.49 98.0% 98.0% 98.0% 

Sí 19.51 2.0% 2.0% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P98.1.5. Modos en los que ha comprado o conseguido 
Cannabis. Obtenida/comprada en una zona de ocio 
(festival, concierto, discoteca, bar…) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 931.64 97.8% 97.8% 97.8% 

Sí 21.36 2.2% 2.2% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P98.1.6. Modos en los que ha comprado o conseguido 
Cannabis. Obtenida de una plantación propia  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 933.99 98.0% 98.0% 98.0% 

Sí 19.01 2.0% 2.0% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P98.1.7. Modos en los que ha comprado o conseguido 
Cannabis. En un club cannábico 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 No 941.20 98.8% 98.8% 98.8% 
Sí 11.80 1.2% 1.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

[P98_NUNCA_1] 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha indicado 

algún modo 
de compra 

112.43 11.8% 11.8% 11.8% 

No contesta 840.57 88.2% 88.2% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P98.2.1. Modos en los que ha comprado o conseguido 
Cocaína. Obtenida/comprada a través de un 
familiar/amigo/conocido 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 943.52 99.0% 99.0% 99.0% 

Sí 9.48 1.0% 1.0% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P98.2.2. Modos en los que ha comprado o conseguido 
Cocaína. Obtenida/comprada a través de un vendedor 
(camello) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 939.41 98.6% 98.6% 98.6% 

Sí 13.59 1.4% 1.4% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P98.2.3. Modos en los que ha comprado o conseguido 
Cocaína. Obtenida/comprada a través de internet 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 951.05 99.8% 99.8% 99.8% 

Sí 1.95 .2% .2% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P98.2.4. Modos en los que ha comprado o conseguido 
Cocaína. Obtenida/comprada a través de una tienda 
especializada (smart shop, head shop, herbolario…) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 949.09 99.6% 99.6% 99.6% 

Sí 3.91 .4% .4% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P98.2.5. Modos en los que ha comprado o conseguido 
Cocaína. Obtenida/comprada en una zona de ocio 
(festival, concierto, discoteca, bar…) 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 No 941.92 98.8% 98.8% 98.8% 
Sí 11.08 1.2% 1.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

[P98_NUNCA_2] 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha indicado 

algún modo 
de compra 

22.31 2.3% 2.3% 2.3% 

No contesta 930.69 97.7% 97.7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P98.3.1. Modos en los que ha comprado o conseguido 
Anfetaminas. Obtenida/comprada a través de un 
familiar/amigo/conocido 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 948.34 99.5% 99.5% 99.5% 

Sí 4.66 .5% .5% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P98.3.2. Modos en los que ha comprado o conseguido 
Anfetaminas. Obtenida/comprada a través de un 
vendedor (camello) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 946.54 99.3% 99.3% 99.3% 

Sí 6.46 .7% .7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P98.3.3. Modos en los que ha comprado o conseguido 
Anfetaminas. Obtenida/comprada a través de internet 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 946.37 99.3% 99.3% 99.3% 

Sí 6.63 .7% .7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P98.3.4. Modos en los que ha comprado o conseguido 
Anfetaminas. Obtenida/comprada a través de una 
tienda especializada (smart shop, head shop, 
herbolario…) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 950.28 99.7% 99.7% 99.7% 

Sí 2.72 .3% .3% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P98.3.5. Modos en los que ha comprado o conseguido 
Anfetaminas. Obtenida/comprada en una zona de ocio 
(festival, concierto, discoteca, bar…) 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 No 949.14 99.6% 99.6% 99.6% 
Sí 3.86 .4% .4% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

[P98_NUNCA_3] 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha indicado 

algún modo 
de compra 

12.32 1.3% 1.3% 1.3% 

No contesta 940.68 98.7% 98.7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P98.4.1. Modos en los que ha comprado o conseguido 
Éxtasis. Obtenida/comprada a través de un 
familiar/amigo/conocido 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 942.75 98.9% 98.9% 98.9% 

Sí 10.25 1.1% 1.1% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P98.4.2. Modos en los que ha comprado o conseguido 
Éxtasis. Obtenida/comprada a través de un vendedor 
(camello) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 945.65 99.2% 99.2% 99.2% 

Sí 7.35 .8% .8% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P98.4.3. Modos en los que ha comprado o conseguido 
Éxtasis. Obtenida/comprada a través de internet 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 951.05 99.8% 99.8% 99.8% 

Sí 1.95 .2% .2% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P98.4.4. Modos en los que ha comprado o conseguido 
Éxtasis. Obtenida/comprada a través de una tienda 
especializada (smart shop, head shop, herbolario…) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 949.09 99.6% 99.6% 99.6% 

Sí 3.91 .4% .4% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P98.4.5. Modos en los que ha comprado o conseguido 
Éxtasis. Obtenida/comprada en una zona de ocio 
(festival, concierto, discoteca, bar…) 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 No 949.91 99.7% 99.7% 99.7% 
Sí 3.09 .3% .3% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

[P98_NUNCA_4] 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha indicado 

algún modo 
de compra 

17.60 1.8% 1.8% 1.8% 

No contesta 935.40 98.2% 98.2% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P98.5.1. Modos en los que ha comprado o conseguido 
Setas mágicas. Obtenida/comprada a través de un 
familiar/amigo/conocido 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 947.06 99.4% 99.4% 99.4% 

Sí 5.94 .6% .6% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P98.5.2. Modos en los que ha comprado o conseguido 
Setas mágicas. Obtenida/comprada a través de un 
vendedor (camello) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 948.96 99.6% 99.6% 99.6% 

Sí 4.04 .4% .4% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P98.5.3. Modos en los que ha comprado o conseguido 
Setas mágicas. Obtenida/comprada a través de 
internet 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 950.00 99.7% 99.7% 99.7% 

Sí 3.00 .3% .3% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P98.5.4. Modos en los que ha comprado o conseguido 
Setas mágicas. Obtenida/comprada a través de una 
tienda especializada (smart shop, head shop, 
herbolario…) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 950.00 99.7% 99.7% 99.7% 

Sí 3.00 .3% .3% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P98.5.5. Modos en los que ha comprado o conseguido 
Setas mágicas. Obtenida/comprada en una zona de 
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ocio (festival, concierto, discoteca, bar…) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 946.10 99.3% 99.3% 99.3% 

Sí 6.90 .7% .7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

[P98_NUNCA_5] 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha indicado 

algún modo 
de compra 

9.85 1.0% 1.0% 1.0% 

No contesta 943.15 99.0% 99.0% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P99. Se siente suficientemente informado con 
respecto al tema de las drogas 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Sí, 

perfectame
nte 

289.24 30.4% 30.4% 30.4% 

Sí, lo 
suficiente 

378.93 39.8% 39.8% 70.1% 

Sólo a 
medias 

189.91 19.9% 19.9% 90.0% 

No, estoy 
mal 
informado 

72.85 7.6% 7.6% 97.7% 

No contesta 22.06 2.3% 2.3% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P101. Sobre qué temas específicos ha recibido 
información o se han tratado en clase. Efectos y 
problemas asociados a drogas legales (tabaco, alcohol, 
hipnosedantes) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 223.35 23.4% 23.4% 23.4% 

Sí 729.65 76.6% 76.6% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P101.2. Sobre qué temas específicos ha recibido 
información o se han tratado en clase. Efectos y 
problemas asociados a drogas ilegales 
(hachis/marihuana, cocaína, drogas de síntesis…) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 310.02 32.5% 32.5% 32.5% 

Sí 642.98 67.5% 67.5% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P101.3. Sobre qué temas específicos ha recibido 

información o se han tratado en clase. Efectos y 
problemas asociados al mal uso de las nuevas 
tecnologías (móviles, internet, redes sociales, 
ciberbullying…) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 222.00 23.3% 23.3% 23.3% 

Sí 731.00 76.7% 76.7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P101.4. Sobre qué temas específicos ha recibido 
información o se han tratado en clase. Efectos y 
problemas asociados al juego on line, apuestas 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 384.88 40.4% 40.4% 40.4% 

Sí 568.12 59.6% 59.6% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

[P101_NUNCA] 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha indicado 

algún 
efecto 

814.84 85.5% 85.5% 85.5% 

No he 
recibido 
informació
n ni se ha 
tratado en 
clase 
ninguno de 
estos 
temas 

110.86 11.6% 11.6% 97.1% 

No contesta 27.30 2.9% 2.9% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P102. En su familia, ha recibido información o se ha 
tratado en casa el tema del consumo de drogas y los 
efectos y problemas asociados con las distintas 
sustancias y formas de consumo 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 274.02 28.8% 28.8% 28.8% 

Sí 660.01 69.3% 69.3% 98.0% 
No contesta 18.97 2.0% 2.0% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P103.1. Importancia de las siguientes acciones para 
intentar resolver el problema de las drogas ilegales. 
Campañas publicitarias explicando los riesgos de las 
drogas  
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 Nada 
importante 

87.25 9.2% 9.2% 9.2% 

Algo 
importante 

351.45 36.9% 36.9% 46.0% 

Muy 
importante 

353.87 37.1% 37.1% 83.2% 

No sabes 129.54 13.6% 13.6% 96.8% 
No contesta 30.89 3.2% 3.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P103.2. Importancia de las siguientes acciones para 
intentar resolver el problema de las drogas ilegales. 
Educación sobre las drogas en las escuelas  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nada 

importante 
33.36 3.5% 3.5% 3.5% 

Algo 
importante 

182.54 19.2% 19.2% 22.7% 

Muy 
importante 

604.86 63.5% 63.5% 86.1% 

No sabes 106.11 11.1% 11.1% 97.3% 
No contesta 26.14 2.7% 2.7% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P103.3. Importancia de las siguientes acciones para 
intentar resolver el problema de las drogas ilegales. 
Tratamiento voluntario a los consumidores para dejar 
la droga 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nada 

importante 
36.89 3.9% 3.9% 3.9% 

Algo 
importante 

193.76 20.3% 20.3% 24.2% 

Muy 
importante 

555.53 58.3% 58.3% 82.5% 

No sabes 138.46 14.5% 14.5% 97.0% 
No contesta 28.35 3.0% 3.0% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P103.4. Importancia de las siguientes acciones para 
intentar resolver el problema de las drogas ilegales. 
Tratamiento obligatorio a los consumidores para dejar 
la droga  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nada 

importante 
64.34 6.8% 6.8% 6.8% 

Algo 
importante 

195.36 20.5% 20.5% 27.3% 

Muy 
importante 

484.50 50.8% 50.8% 78.1% 

No sabes 178.03 18.7% 18.7% 96.8% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

No contesta 30.76 3.2% 3.2% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

P103.5. Importancia de las siguientes acciones para 
intentar resolver el problema de las drogas ilegales. 
Administración médica de metadona a los 
consumidores de heroína  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nada 

importante 
66.56 7.0% 7.0% 7.0% 

Algo 
importante 

149.47 15.7% 15.7% 22.7% 

Muy 
importante 

333.75 35.0% 35.0% 57.7% 

No sabes 372.40 39.1% 39.1% 96.8% 
No contesta 30.83 3.2% 3.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P103.6. Importancia de las siguientes acciones para 
intentar resolver el problema de las drogas ilegales. 
Administración médica de heroína a los consumidores 
que han fracasado en otros tratamientos  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nada 

importante 
88.09 9.2% 9.2% 9.2% 

Algo 
importante 

137.29 14.4% 14.4% 23.6% 

Muy 
importante 

321.65 33.8% 33.8% 57.4% 

No sabes 366.28 38.4% 38.4% 95.8% 
No contesta 39.69 4.2% 4.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P103.7. Importancia de las siguientes acciones para 
intentar resolver el problema de las drogas ilegales. 
Control policial y de aduanas  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nada 

importante 
53.05 5.6% 5.6% 5.6% 

Algo 
importante 

182.79 19.2% 19.2% 24.7% 

Muy 
importante 

536.87 56.3% 56.3% 81.1% 

No sabes 149.22 15.7% 15.7% 96.7% 
No contesta 31.07 3.3% 3.3% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P103.8. Importancia de las siguientes acciones para 
intentar resolver el problema de las drogas ilegales. 
Leyes estrictas contra las drogas  
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 Nada 
importante 

91.80 9.6% 9.6% 9.6% 

Algo 
importante 

195.14 20.5% 20.5% 30.1% 

Muy 
importante 

467.05 49.0% 49.0% 79.1% 

No sabes 162.67 17.1% 17.1% 96.2% 
No contesta 36.34 3.8% 3.8% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P103.9. Importancia de las siguientes acciones para 
intentar resolver el problema de las drogas ilegales. 
Legalización del cannabis (hachís o marihuana)  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nada 

importante 
334.91 35.1% 35.1% 35.1% 

Algo 
importante 

96.43 10.1% 10.1% 45.3% 

Muy 
importante 

219.80 23.1% 23.1% 68.3% 

No sabes 270.60 28.4% 28.4% 96.7% 
No contesta 31.26 3.3% 3.3% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

P103.10. Importancia de las siguientes acciones para 
intentar resolver el problema de las drogas ilegales. 
Legalización de todas las drogas  
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nada 

importante 
405.35 42.5% 42.5% 42.5% 

Algo 
importante 

79.76 8.4% 8.4% 50.9% 

Muy 
importante 

155.89 16.4% 16.4% 67.3% 

No sabes 281.55 29.5% 29.5% 96.8% 
No contesta 30.44 3.2% 3.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

J1.1. En los últimos 12 meses, con qué frecuencia ha 
jugado dinero en Internet (online) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Un día al 

mes o 
menos 

28.15 3.0% 3.0% 3.0% 

2-4 días al 
mes 

11.54 1.2% 1.2% 4.2% 

2-3 días a 
la semana 

3.98 .4% .4% 4.6% 

4-5 días a 
la semana 

8.47 .9% .9% 5.5% 

6 o más 
días a la 

2.72 .3% .3% 5.8% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

semana 
No he 
jugado 
dinero en 
los últimos 
12 meses 

15.51 1.6% 1.6% 7.4% 

Nunca he 
jugado 
dinero 

827.62 86.8% 86.8% 94.2% 

No contesta 55.01 5.8% 5.8% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J1.1. En los últimos 12 meses, con qué frecuencia ha 
jugado dinero fuera de Internet (presencial) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Un día al 

mes o 
menos 

44.29 4.6% 4.6% 4.6% 

2-4 días al 
mes 

23.53 2.5% 2.5% 7.1% 

2-3 días a 
la semana 

10.81 1.1% 1.1% 8.3% 

4-5 días a 
la semana 

2.61 .3% .3% 8.5% 

6 o más 
días a la 
semana 

7.82 .8% .8% 9.3% 

No he 
jugado 
dinero en 
los últimos 
12 meses 

14.04 1.5% 1.5% 10.8% 

Nunca he 
jugado 
dinero 

770.07 80.8% 80.8% 91.6% 

No contesta 79.84 8.4% 8.4% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J2.1. Qué edad tenía la primera vez que jugó dinero en 
internet (online) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 8 1.95 .2% .2% .2% 

9 8.28 .9% .9% 1.1% 
10 .77 .1% .1% 1.2% 
12 1.04 .1% .1% 1.3% 
13 2.08 .2% .2% 1.5% 
14 4.11 .4% .4% 1.9% 
15 12.02 1.3% 1.3% 3.2% 
16 6.44 .7% .7% 3.9% 
17 4.56 .5% .5% 4.3% 
No contesta 911.75 95.7% 95.7% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

[J2_1_NUNCA] 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 Ha indicado 
cifra 

41.25 4.3% 4.3% 4.3% 

Nunca he 
jugado 
dinero en 
internet 
(online) 

827.62 86.8% 86.8% 91.2% 

No contesta 84.13 8.8% 8.8% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J2.2. Qué edad tenía la primera vez que jugó dinero 
fuera de internet (presencial) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 8 1.81 .2% .2% .2% 

9 1.04 .1% .1% .3% 
10 2.18 .2% .2% .5% 
11 1.90 .2% .2% .7% 
12 1.53 .2% .2% .9% 
13 1.53 .2% .2% 1.0% 
14 10.33 1.1% 1.1% 2.1% 
15 19.91 2.1% 2.1% 4.2% 
16 29.29 3.1% 3.1% 7.3% 
17 12.42 1.3% 1.3% 8.6% 
18 4.27 .4% .4% 9.0% 
No contesta 866.79 91.0% 91.0% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

[J2_2_NUNCA] 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha indicado 

cifra 
86.21 9.0% 9.0% 9.0% 

Nunca he 
jugado 
dinero 
fuera de 
internet 
(presencial) 

770.07 80.8% 80.8% 89.9% 

No contesta 96.72 10.1% 10.1% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J3.1.1. En los últimos 12 meses, en qué juegos ha 
jugado en internet (online). Loterías, primitiva, 
bonoloto, once cupones, juego activo eurojackpot, 
7/39 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 946.15 99.3% 99.3% 99.3% 

Sí 6.85 .7% .7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J3.1.2. En los últimos 12 meses, en qué juegos ha 
jugado en internet (online). Loterías instantáneas 

(rascas once) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 948.47 99.5% 99.5% 99.5% 

Sí 4.53 .5% .5% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J3.1.3. En los últimos 12 meses, en qué juegos ha 
jugado en internet (online). Quinielas de fútbol y/o 
quinigol 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 942.51 98.9% 98.9% 98.9% 

Sí 10.49 1.1% 1.1% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J3.1.4. En los últimos 12 meses, en qué juegos ha 
jugado en internet (online). Apuestas deportivas 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 932.01 97.8% 97.8% 97.8% 

Sí 20.99 2.2% 2.2% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J3.1.5. En los últimos 12 meses, en qué juegos ha 
jugado en internet (online). Apuestas en las carreras 
de caballos 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 941.69 98.8% 98.8% 98.8% 

Sí 11.31 1.2% 1.2% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J3.1.6. En los últimos 12 meses, en qué juegos ha 
jugado en internet (online). Slots, máquinas de azar/ 
tragaperras 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 942.89 98.9% 98.9% 98.9% 

Sí 10.11 1.1% 1.1% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J3.1.7. En los últimos 12 meses, en qué juegos ha 
jugado en internet (online). Juegos de cartas con 
dinero (póquer, mus, blackjack, punto y banca…) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 939.48 98.6% 98.6% 98.6% 

Sí 13.52 1.4% 1.4% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J3.1.8. En los últimos 12 meses, en qué juegos ha 
jugado en internet (online). Bingo 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 No 940.99 98.7% 98.7% 98.7% 
Sí 12.01 1.3% 1.3% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

J3.1.9. En los últimos 12 meses, en qué juegos ha 
jugado en internet (online). Videojuegos 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 916.80 96.2% 96.2% 96.2% 

Sí 36.20 3.8% 3.8% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J3.1.10. En los últimos 12 meses, en qué juegos ha 
jugado en internet (online). eSports o deportes 
electrónicos 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 932.30 97.8% 97.8% 97.8% 

Sí 20.70 2.2% 2.2% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J3.1.11. En los últimos 12 meses, en qué juegos ha 
jugado en internet (online). Juegos en casino 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 940.76 98.7% 98.7% 98.7% 

Sí 12.24 1.3% 1.3% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J3.1.13. En los últimos 12 meses, en qué juegos ha 
jugado en internet (online). Criptomonedas, trading 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 937.09 98.3% 98.3% 98.3% 

Sí 15.91 1.7% 1.7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

[J3_1_NO] 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Indica 

algún juego 
en J3 

60.50 6.3% 6.3% 6.3% 

No he 
jugado 
dinero en 
los últimos 
12 meses 

15.51 1.6% 1.6% 8.0% 

Nunca he 
jugado 
dinero 

827.62 86.8% 86.8% 94.8% 

No contesta 49.37 5.2% 5.2% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J3.2.1. En los últimos 12 meses, en qué juegos ha 
jugado fuera de internet (presencial). Loterías, 
primitiva, bonoloto, once cupones, juego activo 
eurojackpot, 7/39 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 906.37 95.1% 95.1% 95.1% 

Sí 46.63 4.9% 4.9% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J3.2.2. En los últimos 12 meses, en qué juegos ha 
jugado fuera de internet (presencial). Loterías 
instantáneas (rascas once) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 909.59 95.4% 95.4% 95.4% 

Sí 43.41 4.6% 4.6% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J3.2.3. En los últimos 12 meses, en qué juegos ha 
jugado fuera de internet (presencial). Quinielas de 
fútbol y/o quinigol 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 912.45 95.7% 95.7% 95.7% 

Sí 40.55 4.3% 4.3% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J3.2.4. En los últimos 12 meses, en qué juegos ha 
jugado fuera de internet (presencial). Apuestas 
deportivas 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 921.99 96.7% 96.7% 96.7% 

Sí 31.01 3.3% 3.3% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J3.2.5. En los últimos 12 meses, en qué juegos ha 
jugado fuera de internet (presencial). Apuestas en las 
carreras de caballos 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 936.66 98.3% 98.3% 98.3% 

Sí 16.34 1.7% 1.7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J3.2.6. En los últimos 12 meses, en qué juegos ha 
jugado fuera de internet (presencial). Slots, máquinas 
de azar/ tragaperras 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 913.09 95.8% 95.8% 95.8% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

Sí 39.91 4.2% 4.2% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J3.2.7. En los últimos 12 meses, en qué juegos ha 
jugado fuera de internet (presencial). Juegos de cartas 
con dinero (póquer, mus, blackjack, punto y banca…) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 932.69 97.9% 97.9% 97.9% 

Sí 20.31 2.1% 2.1% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J3.2.8. En los últimos 12 meses, en qué juegos ha 
jugado fuera de internet (presencial). Bingo 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 903.52 94.8% 94.8% 94.8% 

Sí 49.48 5.2% 5.2% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J3.2.9. En los últimos 12 meses, en qué juegos ha 
jugado fuera de internet (presencial). Videojuegos 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 941.31 98.8% 98.8% 98.8% 

Sí 11.69 1.2% 1.2% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J3.2.10. En los últimos 12 meses, en qué juegos ha 
jugado fuera de internet (presencial). eSports o 
deportes electrónicos 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 936.34 98.3% 98.3% 98.3% 

Sí 16.66 1.7% 1.7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J3.2.11. En los últimos 12 meses, en qué juegos ha 
jugado fuera de internet (presencial). Juegos en casino 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 934.40 98.0% 98.0% 98.0% 

Sí 18.60 2.0% 2.0% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J3.2.12. En los últimos 12 meses, en qué juegos ha 
jugado fuera de internet (presencial). Juegos en salas 
de juego 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 931.77 97.8% 97.8% 97.8% 

Sí 21.23 2.2% 2.2% 100.0% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

Total 953.00 100.0%   

[J3_2_NO] 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Indica 

algún juego 
en J3 

130.92 13.7% 13.7% 13.7% 

No he 
jugado 
dinero en 
los últimos 
12 meses 

14.04 1.5% 1.5% 15.2% 

Nunca he 
jugado 
dinero 

770.07 80.8% 80.8% 96.0% 

No contesta 37.97 4.0% 4.0% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J4.1. En los últimos 12 meses, cuál ha sido la mayor 
cantidad de dinero que te has gastado jugando en un 
sólo día. En internet (online) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Menos de 6 

euros 
20.24 2.1% 2.1% 2.1% 

Entre 6 y 
30 euros 

9.01 .9% .9% 3.1% 

Entre 31 y 
60 euros 

8.30 .9% .9% 3.9% 

Entre 61 y 
300 euros 

6.75 .7% .7% 4.6% 

Más de 300 
euros 

5.44 .6% .6% 5.2% 

No he 
jugado 
dinero en 
los últimos 
12 meses 

15.51 1.6% 1.6% 6.8% 

Nunca he 
jugado 
dinero 

827.62 86.8% 86.8% 93.7% 

No contesta 60.13 6.3% 6.3% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J4.2. En los últimos 12 meses, cuál ha sido la mayor 
cantidad de dinero que te has gastado jugando en un 
sólo día. Fuera de internet (presencial) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Menos de 6 

euros 
77.43 8.1% 8.1% 8.1% 

Entre 6 y 
30 euros 

16.96 1.8% 1.8% 9.9% 

Entre 31 y 7.14 .7% .7% 10.7% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

60 euros 
Entre 61 y 
300 euros 

5.18 .5% .5% 11.2% 

Más de 300 
euros 

3.91 .4% .4% 11.6% 

No he 
jugado 
dinero en 
los últimos 
12 meses 

14.04 1.5% 1.5% 13.1% 

Nunca he 
jugado 
dinero 

770.07 80.8% 80.8% 93.9% 

No contesta 58.28 6.1% 6.1% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

J5. Alguna vez ha sentido la necesidad de apostar más 
y más dinero 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 154.38 16.2% 16.2% 16.2% 

Sí 22.03 2.3% 2.3% 18.5% 
No contesta 776.59 81.5% 81.5% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

J6. Alguna vez ha tenido que mentir a gente 
importante acerca de cuánto juegas 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 166.98 17.5% 17.5% 17.5% 

Sí 9.43 1.0% 1.0% 18.5% 
No contesta 776.59 81.5% 81.5% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

I1.1. Con qué frecuencia te ha resultado difícil dejar de 
usar internet cuando estabas conectado 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca 178.27 18.7% 18.7% 18.7% 

Rara vez 210.86 22.1% 22.1% 40.8% 
Alguna vez 258.47 27.1% 27.1% 68.0% 
A menudo 181.59 19.1% 19.1% 87.0% 
Muy 
frecuentem
ente 

83.82 8.8% 8.8% 95.8% 

No contesta 39.98 4.2% 4.2% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

I1.2. Con qué frecuencia has seguido conectado a 
internet a pesar de querer parar 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca 279.58 29.3% 29.3% 29.3% 

Rara vez 201.56 21.1% 21.1% 50.5% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

Alguna vez 226.90 23.8% 23.8% 74.3% 
A menudo 133.29 14.0% 14.0% 88.3% 
Muy 
frecuentem
ente 

71.82 7.5% 7.5% 95.8% 

No contesta 39.86 4.2% 4.2% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

I1.3. Con qué frecuencia tus padres, o amigos te dicen 
que deberías pasar menos tiempo en internet 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca 213.77 22.4% 22.4% 22.4% 

Rara vez 214.77 22.5% 22.5% 45.0% 
Alguna vez 246.81 25.9% 25.9% 70.9% 
A menudo 151.88 15.9% 15.9% 86.8% 
Muy 
frecuentem
ente 

77.95 8.2% 8.2% 95.0% 

No contesta 47.83 5.0% 5.0% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

I1.4. Con qué frecuencia prefieres conectarte a 
internet en vez de pasar el tiempo con otros (padres, 
amigos…) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca 338.01 35.5% 35.5% 35.5% 

Rara vez 285.16 29.9% 29.9% 65.4% 
Alguna vez 179.66 18.9% 18.9% 84.2% 
A menudo 72.37 7.6% 7.6% 91.8% 
Muy 
frecuentem
ente 

33.57 3.5% 3.5% 95.4% 

No contesta 44.22 4.6% 4.6% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

I1.5. Con qué frecuencia duermes menos por estar 
conectado a internet 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca 363.89 38.2% 38.2% 38.2% 

Rara vez 236.88 24.9% 24.9% 63.0% 
Alguna vez 168.57 17.7% 17.7% 80.7% 
A menudo 94.07 9.9% 9.9% 90.6% 
Muy 
frecuentem
ente 

44.56 4.7% 4.7% 95.3% 

No contesta 45.02 4.7% 4.7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

I1.6. Con qué frecuencia te encuentras pensando en 
internet, aunque no estés conectado 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 Nunca 375.47 39.4% 39.4% 39.4% 
Rara vez 284.09 29.8% 29.8% 69.2% 
Alguna vez 161.94 17.0% 17.0% 86.2% 
A menudo 63.32 6.6% 6.6% 92.8% 
Muy 
frecuentem
ente 

23.19 2.4% 2.4% 95.3% 

No contesta 44.99 4.7% 4.7% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

I1.7. Con qué frecuencia estás deseando conectarte a 
internet 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca 284.35 29.8% 29.8% 29.8% 

Rara vez 270.06 28.3% 28.3% 58.2% 
Alguna vez 228.18 23.9% 23.9% 82.1% 
A menudo 103.96 10.9% 10.9% 93.0% 
Muy 
frecuentem
ente 

29.21 3.1% 3.1% 96.1% 

No contesta 37.24 3.9% 3.9% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

I1.8. Con qué frecuencia piensas que deberías usar 
menos internet 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca 215.26 22.6% 22.6% 22.6% 

Rara vez 223.82 23.5% 23.5% 46.1% 
Alguna vez 275.00 28.9% 28.9% 74.9% 
A menudo 136.77 14.4% 14.4% 89.3% 
Muy 
frecuentem
ente 

62.58 6.6% 6.6% 95.8% 

No contesta 39.57 4.2% 4.2% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

I1.9. Con qué frecuencia has intentado pasar menos 
tiempo conectado a internet y no lo has conseguido 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca 355.42 37.3% 37.3% 37.3% 

Rara vez 228.11 23.9% 23.9% 61.2% 
Alguna vez 200.10 21.0% 21.0% 82.2% 
A menudo 91.69 9.6% 9.6% 91.8% 
Muy 
frecuentem
ente 

34.61 3.6% 3.6% 95.5% 

No contesta 43.09 4.5% 4.5% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

I1.10. Con qué frecuencia intentas terminar tu trabajo 
a toda prisa para conectarte a internet 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 Nunca 354.89 37.2% 37.2% 37.2% 
Rara vez 269.33 28.3% 28.3% 65.5% 
Alguna vez 185.49 19.5% 19.5% 85.0% 
A menudo 60.41 6.3% 6.3% 91.3% 
Muy 
frecuentem
ente 

36.34 3.8% 3.8% 95.1% 

No contesta 46.53 4.9% 4.9% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

I1.11. Con qué frecuencia descuidas tus obligaciones 
(deberes, estar con la familia…) porque prefieres 
conectarte a internet 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca 386.63 40.6% 40.6% 40.6% 

Rara vez 252.23 26.5% 26.5% 67.0% 
Alguna vez 175.80 18.4% 18.4% 85.5% 
A menudo 69.50 7.3% 7.3% 92.8% 
Muy 
frecuentem
ente 

27.87 2.9% 2.9% 95.7% 

No contesta 40.97 4.3% 4.3% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

I1.12. Con qué frecuencia te conectas a internet 
cuando estas “de bajón” 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca 241.47 25.3% 25.3% 25.3% 

Rara vez 173.92 18.3% 18.3% 43.6% 
Alguna vez 213.79 22.4% 22.4% 66.0% 
A menudo 186.24 19.5% 19.5% 85.6% 
Muy 
frecuentem
ente 

96.44 10.1% 10.1% 95.7% 

No contesta 41.13 4.3% 4.3% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

I1.13. Con qué frecuencia te conectas a internet para 
olvidar tus penas o sentimientos negativos 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca 280.55 29.4% 29.4% 29.4% 

Rara vez 183.79 19.3% 19.3% 48.7% 
Alguna vez 197.27 20.7% 20.7% 69.4% 
A menudo 154.31 16.2% 16.2% 85.6% 
Muy 
frecuentem
ente 

94.44 9.9% 9.9% 95.5% 

No contesta 42.64 4.5% 4.5% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

I1.14. Con qué frecuencia te sientes inquieto, frustrado 
o irritado si no puedes usar internet 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 Nunca 444.61 46.7% 46.7% 46.7% 
Rara vez 262.65 27.6% 27.6% 74.2% 
Alguna vez 120.80 12.7% 12.7% 86.9% 
A menudo 45.41 4.8% 4.8% 91.7% 
Muy 
frecuentem
ente 

35.80 3.8% 3.8% 95.4% 

No contesta 43.73 4.6% 4.6% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

I1.15. Con qué frecuencia te has sentido acosado, 
amenazado o crees que te han hecho bullying a través 
de internet 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca 735.75 77.2% 77.2% 77.2% 

Rara vez 69.41 7.3% 7.3% 84.5% 
Alguna vez 71.05 7.5% 7.5% 91.9% 
A menudo 22.86 2.4% 2.4% 94.3% 
Muy 
frecuentem
ente 

15.83 1.7% 1.7% 96.0% 

No contesta 38.10 4.0% 4.0% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

I2.1. Cuántas horas de media dedica a internet por 
diversión en un día entre semana (lunes a viernes) en 
los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 .00000 19.03 2.0% 2.3% 2.3% 

.50000 2.94 .3% .4% 2.6% 
1.00000 61.95 6.5% 7.4% 10.0% 
1.30000 .77 .1% .1% 10.1% 
1.50000 1.81 .2% .2% 10.3% 
2.00000 131.09 13.8% 15.7% 26.0% 
2.50000 2.18 .2% .3% 26.3% 
3.00000 132.64 13.9% 15.9% 42.1% 
3.50000 1.90 .2% .2% 42.4% 
4.00000 109.34 11.5% 13.1% 55.4% 
5.00000 90.02 9.4% 10.8% 66.2% 
6.00000 74.10 7.8% 8.9% 75.0% 
7.00000 36.43 3.8% 4.4% 79.4% 
8.00000 40.95 4.3% 4.9% 84.3% 
9.00000 12.11 1.3% 1.4% 85.7% 
9.50000 1.04 .1% .1% 85.9% 
10.00000 50.96 5.3% 6.1% 92.0% 
11.00000 8.82 .9% 1.1% 93.0% 
12.00000 18.26 1.9% 2.2% 95.2% 
14.00000 3.12 .3% .4% 95.6% 
15.00000 11.10 1.2% 1.3% 96.9% 
16.00000 6.59 .7% .8% 97.7% 
17.00000 3.89 .4% .5% 98.1% 
18.00000 2.22 .2% .3% 98.4% 
20.00000 8.20 .9% 1.0% 99.4% 
24.00000 5.08 .5% .6% 100.0% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

Perdidos .  116.46 12.2%   
Total 953.00 100.0%   

I2.2. Cuántas horas de media dedica a internet por 
diversión en un día del fin de semana (sábado o 
domingo) en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 .00000 14.02 1.5% 1.7% 1.7% 

1.00000 27.84 2.9% 3.3% 5.0% 
1.30000 2.22 .2% .3% 5.2% 
1.50000 1.95 .2% .2% 5.5% 
2.00000 58.09 6.1% 6.9% 12.4% 
2.30000 .77 .1% .1% 12.5% 
2.50000 1.14 .1% .1% 12.6% 
3.00000 62.85 6.6% 7.5% 20.1% 
4.00000 105.15 11.0% 12.5% 32.6% 
5.00000 84.45 8.9% 10.1% 42.7% 
6.00000 112.06 11.8% 13.3% 56.0% 
7.00000 55.07 5.8% 6.6% 62.6% 
8.00000 78.29 8.2% 9.3% 71.9% 
9.00000 36.82 3.9% 4.4% 76.3% 
10.00000 84.87 8.9% 10.1% 86.4% 
11.00000 10.71 1.1% 1.3% 87.7% 
12.00000 37.61 3.9% 4.5% 92.1% 
13.00000 6.63 .7% .8% 92.9% 
14.00000 4.89 .5% .6% 93.5% 
15.00000 13.67 1.4% 1.6% 95.1% 
16.00000 5.27 .6% .6% 95.8% 
17.00000 3.31 .3% .4% 96.2% 
18.00000 6.44 .7% .8% 96.9% 
20.00000 19.96 2.1% 2.4% 99.3% 
22.00000 2.08 .2% .2% 99.6% 
24.00000 3.76 .4% .4% 100.0% 

Perdidos .  113.08 11.9%   
Total 953.00 100.0%   

POR1.1. Ha usado o mirado pornografía alguna vez en 
la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 336.23 35.3% 35.3% 35.3% 

Sí 608.90 63.9% 63.9% 99.2% 
No contesta 7.87 .8% .8% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

POR1.2. Ha usado o mirado pornografía alguna vez en 
los ÚLTIMOS 12 MESES 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 388.52 40.8% 40.8% 40.8% 

Sí 515.29 54.1% 54.1% 94.8% 
No contesta 49.19 5.2% 5.2% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   
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POR1.3. Ha usado o mirado pornografía alguna vez en 
los ÚLTIMOS 30 DÍAS 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 525.11 55.1% 55.1% 55.1% 

Sí 369.59 38.8% 38.8% 93.9% 
No contesta 58.30 6.1% 6.1% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

POR1.4. Edad en qué usó o miró pornografía por 
primera vez en su vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 6 3.76 .4% .4% .4% 

7 4.75 .5% .5% .9% 
8 8.64 .9% .9% 1.8% 
9 6.34 .7% .7% 2.5% 
10 43.08 4.5% 4.5% 7.0% 
11 48.08 5.0% 5.0% 12.0% 
12 112.79 11.8% 11.8% 23.9% 
13 100.85 10.6% 10.6% 34.4% 
14 93.26 9.8% 9.8% 44.2% 
15 53.16 5.6% 5.6% 49.8% 
16 19.59 2.1% 2.1% 51.9% 
17 9.91 1.0% 1.0% 52.9% 
No contesta 448.78 47.1% 47.1% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

POR2.1. Ha usado o mirado pornografía Solo 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 458.02 48.1% 48.1% 48.1% 

Sí 494.98 51.9% 51.9% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

POR2.2. Ha usado o mirado pornografía en pareja 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 876.14 91.9% 91.9% 91.9% 

Sí 76.86 8.1% 8.1% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

POR2.3. Ha usado o mirado pornografía con amigos 
y/o amigas 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 769.89 80.8% 80.8% 80.8% 

Sí 183.11 19.2% 19.2% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

[POR2_NUNCA] 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No he 

mirado 
336.23 35.3% 35.3% 35.3% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

pornografía 
nunca 
Ha indicado 
algún 
acompañan
te 

599.56 62.9% 62.9% 98.2% 

No contesta 17.21 1.8% 1.8% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

POR3.1. Ha usado o mirado pornografía: En el móvil 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 380.70 39.9% 39.9% 39.9% 

Sí 572.30 60.1% 60.1% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

POR3.2. Ha usado o mirado pornografía: En el 
ordenador/tablet 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 759.82 79.7% 79.7% 79.7% 

Sí 193.18 20.3% 20.3% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

POR3.3. Ha usado o mirado pornografía: Otros (TV, 
revistas, vídeos, series..) 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 881.94 92.5% 92.5% 92.5% 

Sí 71.06 7.5% 7.5% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

[POR3_NUNCA] 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No he 

mirado 
pornografía 
nunca 

336.23 35.3% 35.5% 35.5% 

Ha indicado 
algún modo 

599.56 62.9% 63.3% 98.7% 

No contesta 11.91 1.2% 1.3% 100.0% 
Perdidos . 5.30 .6%   
Total 953.00 100.0%   

P2_EDAD 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 14.00 177.25 18.6% 18.6% 18.6% 

15.00 236.33 24.8% 24.8% 43.4% 
16.00 261.04 27.4% 27.4% 70.8% 
17.00 224.53 23.6% 23.6% 94.3% 
18.00 53.85 5.7% 5.7% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   
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EUso de videojuegos en los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 174.00 18.3% 18.3% 18.3% 

Sí 766.57 80.4% 80.5% 98.8% 
No contesta 11.67 1.2% 1.2% 100.0% 

Perdidos .  .77 .1%   
Total 953.00 100.0%   

Uso de videojuegos en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 174.00 18.3% 21.4% 21.4% 

Sí 626.45 65.7% 77.1% 98.6% 
No contesta 11.67 1.2% 1.4% 100.0% 

Perdidos .  140.89 14.8%   
Total 953.00 100.0%   

Uso de videojuegos a diario en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 174.00 18.3% 53.2% 53.2% 

Sí 141.41 14.8% 43.2% 96.4% 
No contesta 11.67 1.2% 3.6% 100.0% 

Perdidos .  625.92 65.7%   
Total 953.00 100.0%   

Uso de eSPORTS en los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 558.57 58.6% 59.0% 59.0% 

Sí 370.62 38.9% 39.2% 98.2% 
No contesta 17.12 1.8% 1.8% 100.0% 

Perdidos .  6.69 .7%   
Total 953.00 100.0%   

Uso de eSPORTS en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 558.57 58.6% 66.8% 66.8% 

Sí 260.23 27.3% 31.1% 98.0% 
No contesta 17.12 1.8% 2.0% 100.0% 

Perdidos .  117.07 12.3%   
Total 953.00 100.0%   

Uso de eSPORTS a diario en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 558.57 58.6% 90.0% 90.0% 

Sí 44.69 4.7% 7.2% 97.2% 
No contesta 17.12 1.8% 2.8% 100.0% 

Perdidos .  332.61 34.9%   
Total 953.00 100.0%   

Espectador de eSPORTS en los últimos 12 meses 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 No 422.49 44.3% 44.5% 44.5% 
Sí 511.58 53.7% 53.8% 98.3% 
No contesta 16.08 1.7% 1.7% 100.0% 

Perdidos .  2.85 .3%   
Total 953.00 100.0%   

Espectador de eSPORTS en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 422.49 44.3% 51.6% 51.6% 

Sí 380.48 39.9% 46.5% 98.0% 
No contesta 16.08 1.7% 2.0% 100.0% 

Perdidos .  133.94 14.1%   
Total 953.00 100.0%   

Espectador de eSPORTS a diario en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No 422.49 44.3% 81.2% 81.2% 

Sí 81.81 8.6% 15.7% 96.9% 
No contesta 16.08 1.7% 3.1% 100.0% 

Perdidos .  432.62 45.4%   
Total 953.00 100.0%   

Puntuación DSM V para VIDEOJUEGOS 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 .00 479.78 50.3% 51.2% 51.2% 

1.00 175.26 18.4% 18.7% 69.9% 
2.00 113.16 11.9% 12.1% 82.0% 
3.00 88.89 9.3% 9.5% 91.5% 
4.00 42.95 4.5% 4.6% 96.0% 
5.00 23.01 2.4% 2.5% 98.5% 
6.00 6.99 .7% .7% 99.2% 
7.00 4.17 .4% .4% 99.7% 
8.00 2.18 .2% .2% 99.9% 
9.00 .77 .1% .1% 100.0% 

Perdidos .  15.84 1.7%   
Total 953.00 100.0%   

Clasificación DSM VIDEOJUEGOS entre el total de la 
población 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Resto 

población 
915.89 96.1% 96.1% 96.1% 

Juego 
problemáti
co 

37.11 3.9% 3.9% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

Consumo de tabaco alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 366.26 38.4% 38.4% 38.4% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

consumido 
tabaco 
alguna vez 
en la vida 
Nunca ha 
consumido 
tabaco 

586.74 61.6% 61.6% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

Consumo de tabaco en los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
tabaco en 
los últimos 
12 meses 

313.63 32.9% 32.9% 32.9% 

No ha 
consumido 
tabaco en 
los últimos 
12 meses 

639.37 67.1% 67.1% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

Consumo de tabaco en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
tabaco en 
los últimos 
30 días 

247.12 25.9% 25.9% 25.9% 

No ha 
consumido 
tabaco en 
los últimos 
30 días 

705.88 74.1% 74.1% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

Consumo diario de tabaco en los últi mos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
tabaco 
diariament
e en los 
últimos 30 
días 

100.85 10.6% 10.6% 10.6% 

No ha 
consumido 
tabaco 
diariament
e en los 
últimos 30 
días 

852.15 89.4% 89.4% 100.0% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

Total 953.00 100.0%   

Edad media de inicio en el consumo de tabaco 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 7.00 1.04 .1% .3% .3% 

8.00 1.95 .2% .6% .9% 
10.00 2.08 .2% .6% 1.5% 
11.00 10.56 1.1% 3.1% 4.6% 
12.00 38.38 4.0% 11.2% 15.8% 
13.00 60.17 6.3% 17.6% 33.4% 
14.00 85.96 9.0% 25.1% 58.5% 
15.00 93.80 9.8% 27.4% 85.9% 
16.00 33.79 3.5% 9.9% 95.7% 
17.00 13.45 1.4% 3.9% 99.7% 
18.00 1.14 .1% .3% 100.0% 

Perdidos .  610.68 64.1%   
Total 953.00 100.0%   

Edad media de inicio en el consumo diario de tabaco 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 6.00 1.95 .2% 1.2% 1.2% 

8.00 1.95 .2% 1.2% 2.4% 
11.00 2.72 .3% 1.7% 4.1% 
12.00 4.04 .4% 2.5% 6.7% 
13.00 14.89 1.6% 9.3% 16.0% 
14.00 33.34 3.5% 20.8% 36.8% 
15.00 55.10 5.8% 34.5% 71.3% 
16.00 41.71 4.4% 26.1% 97.4% 
17.00 4.23 .4% 2.6% 100.0% 

Perdidos .  793.06 83.2%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de cigarrillos electrónicos alguna vez en la 
vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
alguna vez 
en la vida 

588.03 61.7% 62.0% 62.0% 

Nunca ha 
consumido 

360.89 37.9% 38.0% 100.0% 

Perdidos .  4.08 .4%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de cigarrillos electrónicos en los últimos 12 
meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
en los 
últimos 12 

469.17 49.2% 50.8% 50.8% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

meses 
No ha 
consumido 
en los 
últimos 12 
meses 

453.95 47.6% 49.2% 100.0% 

Perdidos .  29.88 3.1%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de cigarrillos electrónicos en los últimos 30 
dias 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
en los 
últimos 30 
dias 

269.18 28.2% 29.4% 29.4% 

No ha 
consumido 
en los 
últimos 30 
dias 

644.88 67.7% 70.6% 100.0% 

Perdidos .  38.93 4.1%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de cigarrillos electrónicos con nicotina 
alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
alguna vez 
en la vida 

209.26 22.0% 23.7% 23.7% 

Nunca ha 
consumido 

674.21 70.7% 76.3% 100.0% 

Perdidos .  69.53 7.3%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de cigarrillos electrónicos con cannabis 
alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
alguna vez 
en la vida 

3.09 .3% .3% .3% 

Nunca ha 
consumido 

880.38 92.4% 99.7% 100.0% 

Perdidos .  69.53 7.3%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de cigarrillos electrónicos con canabis 
nicotina alguna vez en la vida 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 Ha 
consumido 
alguna vez 
en la vida 

4.08 .4% .5% .5% 

Nunca ha 
consumido 

879.39 92.3% 99.5% 100.0% 

Perdidos .  69.53 7.3%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de cigarrillos electrónicos sin nicotina ni 
cannabis alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
alguna vez 
en la vida 

303.97 31.9% 34.4% 34.4% 

Nunca ha 
consumido 

579.50 60.8% 65.6% 100.0% 

Perdidos .  69.53 7.3%   
Total 953.00 100.0%   

Edad media de inicio en el consumo de cigarrillos 
electónicos 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 8.00 2.72 .3% .5% .5% 

9.00 2.08 .2% .4% .9% 
10.00 7.35 .8% 1.4% 2.3% 
11.00 11.60 1.2% 2.2% 4.4% 
12.00 48.91 5.1% 9.1% 13.5% 
13.00 99.78 10.5% 18.6% 32.1% 
14.00 119.44 12.5% 22.2% 54.3% 
15.00 123.43 13.0% 23.0% 77.3% 
16.00 86.35 9.1% 16.1% 93.3% 
17.00 33.97 3.6% 6.3% 99.6% 
18.00 1.95 .2% .4% 100.0% 

Perdidos .  415.41 43.6%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de pipas de agua alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
alguna vez 
en la vida 

565.34 59.3% 59.7% 59.7% 

Nunca ha 
consumido 

381.35 40.0% 40.3% 100.0% 

Perdidos .  6.31 .7%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de pipas de agua en los ?ltimos 12 meses 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 Ha 
consumido 
en 
los ?ltimos 
12 meses 

437.98 46.0% 47.6% 47.6% 

No ha 
consumido 
en 
los ?ltimos 
12 meses 

482.30 50.6% 52.4% 100.0% 

Perdidos .  32.72 3.4%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de pipas de agua con nicotina alguna vez en 
la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
alguna vez 
en la vida 

268.19 28.1% 33.1% 33.1% 

Nunca ha 
consumido 

541.87 56.9% 66.9% 100.0% 

Perdidos .  142.94 15.0%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de pipas de agua con cannabis alguna vez en 
la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
alguna vez 
en la vida 

17.76 1.9% 2.2% 2.2% 

Nunca ha 
consumido 

792.30 83.1% 97.8% 100.0% 

Perdidos .  142.94 15.0%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de pipas de agua con canabis nicotina alguna 
vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
alguna vez 
en la vida 

14.74 1.5% 1.8% 1.8% 

Nunca ha 
consumido 

795.33 83.5% 98.2% 100.0% 

Perdidos .  142.94 15.0%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de pipas de agua sin nicotina ni cannabis 
alguna vez en la vida 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 Ha 
consumido 
alguna vez 
en la vida 

124.80 13.1% 15.4% 15.4% 

Nunca ha 
consumido 

685.27 71.9% 84.6% 100.0% 

Perdidos .  142.94 15.0%   
Total 953.00 100.0%   

Edad media de inicio en el consumo de pipas de agua 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 9.00 4.39 .5% 1.0% 1.0% 

10.00 3.98 .4% .9% 2.0% 
11.00 9.74 1.0% 2.3% 4.3% 
12.00 30.63 3.2% 7.2% 11.5% 
13.00 60.79 6.4% 14.3% 25.8% 
14.00 121.12 12.7% 28.5% 54.2% 
15.00 102.76 10.8% 24.2% 78.4% 
16.00 80.25 8.4% 18.9% 97.2% 
17.00 11.70 1.2% 2.8% 100.0% 

Perdidos .  527.63 55.4%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de alcohol alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
alcohol 
alguna vez 
en la vida 

789.68 82.9% 83.0% 83.0% 

Nunca ha 
consumido 
alcohol 

162.28 17.0% 17.0% 100.0% 

Perdidos .  1.04 .1%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de alcohol en los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
alcohol en 
los últimos 
12 meses 

772.48 81.1% 81.1% 81.1% 

No ha 
consumido 
alcohol en 
los últimos 
12 meses 

180.52 18.9% 18.9% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

Consumo de alcohol en los últimos 30 días 



176 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 Ha 
consumido 
alcohol en 
los últimos 
30 días 

644.02 67.6% 67.9% 67.9% 

No ha 
consumido 
alcohol en 
los últimos 
30 días 

304.99 32.0% 32.1% 100.0% 

Perdidos .  3.98 .4%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de DIARIO DE ALCOHOL en los últimos 30 
días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
diariament
e en los 
últimos 30 
días 

24.62 2.6% 2.6% 2.6% 

No ha 
consumido 
diariament
e en los 
últimos 30 
días 

928.38 97.4% 97.4% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

Consumo de ALCOHOL en los últimos 7 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
ALCOHOL 
en los 
últimos 7 
días 

381.07 40.0% 40.0% 40.0% 

No ha 
consumido 
ALCOHOL 
en los 
últimos 7 
días 

571.93 60.0% 60.0% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

Borracheras alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Se ha 

emborracha
do alguna 
vez en la 
vida 

505.63 53.1% 53.6% 53.6% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

No se ha 
emborracha
do nunca 

437.30 45.9% 46.4% 100.0% 

Perdidos .  10.07 1.1%   
Total 953.00 100.0%   

Borracheras en los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Se ha 

emborracha
do en los 
últimos 12 
meses 

449.95 47.2% 48.0% 48.0% 

No se ha 
emborracha
do en los 
últimos 12 
meses 

486.86 51.1% 52.0% 100.0% 

Perdidos .  16.20 1.7%   
Total 953.00 100.0%   

Borracheras en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Se ha 

emborracha
do en los 
últimos 30 
días 

276.85 29.1% 29.6% 29.6% 

No se ha 
emborracha
do en los 
últimos 30 
días 

659.45 69.2% 70.4% 100.0% 

Perdidos .  16.71 1.8%   
Total 953.00 100.0%   

Borracheras diarias en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No se ha 

emborracha
do 
diariament
e en los 
últimos 30 
días 

953.00 100.0% 100.0% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

Edad media de inicio en el consumo de alcohol 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 1.00 1.04 .1% .2% .2% 

3.00 1.95 .2% .3% .4% 
5.00 1.95 .2% .3% .7% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

7.00 1.14 .1% .2% .9% 
8.00 4.04 .4% .6% 1.5% 
9.00 2.08 .2% .3% 1.8% 
10.00 6.21 .7% .9% 2.7% 
11.00 19.14 2.0% 2.8% 5.5% 
12.00 48.42 5.1% 7.0% 12.5% 
13.00 150.12 15.8% 21.8% 34.3% 
14.00 208.43 21.9% 30.3% 64.6% 
15.00 157.09 16.5% 22.8% 87.4% 
16.00 65.85 6.9% 9.6% 97.0% 
17.00 19.50 2.0% 2.8% 99.8% 
18.00 1.14 .1% .2% 100.0% 

Perdidos .  264.90 27.8%   
Total 953.00 100.0%   

Media de edad de inicio de consumo de ALCOHOL 
PRÁCTICAMENTE TODAS LAS SEMANAS 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 8.00 1.95 .2% .9% .9% 

11.00 3.91 .4% 1.8% 2.7% 
12.00 5.57 .6% 2.6% 5.3% 
13.00 17.26 1.8% 8.0% 13.3% 
14.00 58.77 6.2% 27.3% 40.7% 
15.00 70.00 7.3% 32.6% 73.2% 
16.00 43.15 4.5% 20.1% 93.3% 
17.00 12.15 1.3% 5.6% 98.9% 
18.00 2.27 .2% 1.1% 100.0% 

Perdidos .  737.97 77.4%   
Total 953.00 100.0%   

Media de edad de inicio en las BORRACHERAS 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 .00 3.12 .3% .6% .6% 

1.00 1.95 .2% .4% 1.0% 
2.00 1.14 .1% .2% 1.3% 
6.00 1.95 .2% .4% 1.7% 
8.00 3.00 .3% .6% 2.3% 
10.00 4.17 .4% .8% 3.1% 
11.00 7.17 .8% 1.5% 4.6% 
12.00 16.52 1.7% 3.4% 7.9% 
13.00 45.45 4.8% 9.2% 17.1% 
14.00 125.62 13.2% 25.5% 42.6% 
15.00 150.21 15.8% 30.5% 73.1% 
16.00 100.03 10.5% 20.3% 93.4% 
17.00 30.40 3.2% 6.2% 99.5% 
18.00 2.27 .2% .5% 100.0% 

Perdidos .  459.99 48.3%   
Total 953.00 100.0%   

Realización de binge drinking en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha hecho 

BINGE 
369.12 38.7% 39.0% 39.0% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

DRINKING 
en los 
últimos 30 
días 
No ha 
hecho 
BINGE 
DRINKING 
en los 
últimos 30 
días 

576.90 60.5% 61.0% 100.0% 

Perdidos .  6.98 .7%   
Total 953.00 100.0%   

Botellón en los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha hecho 

botellón en 
el último 
año 

641.47 67.3% 68.9% 68.9% 

No ha 
hecho 
botellón en 
el último 
año 

289.90 30.4% 31.1% 100.0% 

Perdidos .  21.63 2.3%   
Total 953.00 100.0%   

Botellón en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha hecho 

botellón en 
los últimos 
30 días 

381.61 40.0% 41.5% 41.5% 

No ha 
hecho 
botellón en 
los últimos 
30 días 

537.98 56.5% 58.5% 100.0% 

Perdidos .  33.41 3.5%   
Total 953.00 100.0%   

P39.Consumo de VINO, CHAMPÁN o CAVA en los 
últimos 7 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
VINO en los 
últimos 7 
días 

43.32 4.5% 4.8% 4.8% 

No ha 
consumido 
VINO en los 

862.57 90.5% 95.2% 100.0% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

últimos 7 
días 

Perdidos .  47.10 4.9%   
Total 953.00 100.0%   

P39. Consumo de CERVEZA o SIDRA en los últimos 7 
días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
CERVEZA 
en los 
últimos 7 
días 

124.88 13.1% 13.8% 13.8% 

No ha 
consumido 
CERVEZA 
en los 
últimos 7 
días 

781.02 82.0% 86.2% 100.0% 

Perdidos .  47.10 4.9%   
Total 953.00 100.0%   

P39. Consumo de VERMU, JEREZ o FINO en los últimos 
7 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
VERMU en 
los últimos 
7 días 

13.01 1.4% 1.4% 1.4% 

No ha 
consumido 
VERMU en 
los últimos 
7 días 

892.88 93.7% 98.6% 100.0% 

Perdidos .  47.10 4.9%   
Total 953.00 100.0%   

P39. Consumo de COMBINADOS o CUBATAS en los 
últimos 7 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
CUBATAS 
en los 
últimos 7 
días 

289.25 30.4% 31.9% 31.9% 

No ha 
consumido 
CUBATAS 
en los 

616.65 64.7% 68.1% 100.0% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

últimos 7 
días 

Perdidos .  47.10 4.9%   
Total 953.00 100.0%   

P39. Consumo de LICORES DE FRUTAS SOLOS en los 
últimos 7 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
LICORES DE 
FRUTAS en 
los últimos 
7 días 

50.79 5.3% 5.6% 5.6% 

No ha 
consumido 
LICORES DE 
FRUTAS en 
los últimos 
7 días 

855.10 89.7% 94.4% 100.0% 

Perdidos .  47.10 4.9%   
Total 953.00 100.0%   

P39. Consumo de LICORES FUERTES SOLOS en los 
últimos 7 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
LICORES 
FUERTES 
en los 
últimos 7 
días 

103.20 10.8% 11.4% 11.4% 

No ha 
consumido 
LICORES 
FUERTES 
en los 
últimos 7 
días 

802.69 84.2% 88.6% 100.0% 

Perdidos .  47.10 4.9%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de bebidas energéticas en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
bebidas 
energéticas 

450.20 47.2% 47.5% 47.5% 

No ha 
consumido 
bebidas 
energéticas 

497.59 52.2% 52.5% 100.0% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

Perdidos .  5.20 .5%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de bebidas energéticas mezcladas con 
alcohol en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
bebidas 
energéticas 
mezcladas 
con alcohol 

173.92 18.2% 18.3% 18.3% 

No ha 
consumido 
bebidas 
energéticas 
mezcladas 
con alcohol 

777.00 81.5% 81.7% 100.0% 

Perdidos .  2.08 .2%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de HIPNOSEDANTES alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
HIPNOSEDA
NTES 
alguna vez 
en la vida 

174.11 18.3% 18.4% 18.4% 

Nunca ha 
consumido 
HIPNOSEDA
NTES 

770.85 80.9% 81.6% 100.0% 

Perdidos .  8.04 .8%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de HIPNOSEDANTES en los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
HIPNOSEDA
NTES en los 
últimos 12 
meses 

128.14 13.4% 13.6% 13.6% 

No ha 
consumido 
HIPNOSEDA
NTES en los 
últimos 12 
meses 

815.70 85.6% 86.4% 100.0% 

Perdidos .  9.16 1.0%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de HIPNOSEDANTES en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
HIPNOSEDA
NTES en los 
últimos 30 
días 

61.89 6.5% 6.6% 6.6% 

No ha 
consumido 
HIPNOSEDA
NTES en los 
últimos 30 
días 

879.73 92.3% 93.4% 100.0% 

Perdidos .  11.38 1.2%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo diario de HIPNOSEDANTES en los últimos 30 
días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
diariament
e 
HIPNOSEDA
NTES en los 
últimos 30 
días 

36.53 3.8% 3.9% 3.9% 

No ha 
consumido 
diariament
e 
HIPNOSEDA
NTES en los 
últimos 30 
días 

904.32 94.9% 96.1% 100.0% 

Perdidos .  12.15 1.3%   
Total 953.00 100.0%   

Edad media de inicio en el consumo de 
HIPNOSEDANTES 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 7.00 1.81 .2% 1.4% 1.4% 

9.00 3.61 .4% 2.7% 4.1% 
10.00 3.13 .3% 2.4% 6.4% 
11.00 5.84 .6% 4.4% 10.8% 
12.00 10.45 1.1% 7.9% 18.7% 
13.00 13.67 1.4% 10.3% 28.9% 
14.00 20.63 2.2% 15.5% 44.5% 
15.00 36.69 3.8% 27.6% 72.0% 
16.00 29.99 3.1% 22.5% 94.6% 
17.00 7.23 .8% 5.4% 100.0% 

Perdidos .  819.94 86.0%   
Total 953.00 100.0%   
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Consumo de HIPNOSEDANTES SIN RECETA alguna vez 
en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
HIPNOSEDA
NTES SIN 
RECETA 
alguna vez 
en la vida 

94.11 9.9% 10.0% 10.0% 

Nunca ha 
consumido 
HIPNOSEDA
NTES SIN 
RECETA 

849.59 89.1% 90.0% 100.0% 

Perdidos .  9.30 1.0%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de HIPNOSEDANTES SIN RECETA en los 
últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
HIPNOSEDA
NTES SIN 
RECETA en 
los últimos 
12 meses 

65.18 6.8% 6.9% 6.9% 

No ha 
consumido 
HIPNOSEDA
NTES SIN 
RECETA en 
los últimos 
12 meses 

876.56 92.0% 93.1% 100.0% 

Perdidos .  11.26 1.2%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de HIPNOSEDANTES SIN RECETA en los 
últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
HIPNOSEDA
NTES SIN 
RECETA en 
los últimos 
30 días 

24.44 2.6% 2.6% 2.6% 

No ha 
consumido 
HIPNOSEDA
NTES SIN 
RECETA en 
los últimos 

918.21 96.3% 97.4% 100.0% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

30 días 
Perdidos .  10.35 1.1%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo diario de HIPNOSEDANTES SIN RECETA en los 
últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
diariament
e 
HIPNOSEDA
NTES SIN 
RECETA en 
los últimos 
30 días 

12.85 1.3% 1.4% 1.4% 

No ha 
consumido 
diariament
e 
HIPNOSEDA
NTES SIN 
RECETA en 
los últimos 
30 días 

931.98 97.8% 98.6% 100.0% 

Perdidos .  8.17 .9%   
Total 953.00 100.0%   

Edad media de inicio en el consumo de 
HIPNOSEDANTES SIN RECETA 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 7.00 1.81 .2% 2.3% 2.3% 

9.00 1.04 .1% 1.3% 3.7% 
10.00 3.13 .3% 4.0% 7.7% 
11.00 3.89 .4% 5.0% 12.7% 
12.00 3.49 .4% 4.5% 17.2% 
13.00 7.46 .8% 9.6% 26.8% 
14.00 15.38 1.6% 19.8% 46.6% 
15.00 23.69 2.5% 30.5% 77.0% 
16.00 16.74 1.8% 21.5% 98.5% 
17.00 1.14 .1% 1.5% 100.0% 

Perdidos .  875.24 91.8%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de CANNABIS alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
CANNABIS 
alguna vez 
en la vida 

246.37 25.9% 25.9% 25.9% 

Nunca ha 
consumido 

704.55 73.9% 74.1% 100.0% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

CANNABIS 
Perdidos .  2.08 .2%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de CANNABIS en los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
CANNABIS 
en los 
últimos 12 
meses 

193.86 20.3% 20.5% 20.5% 

No ha 
consumido 
CANNABIS 
en los 
últimos 12 
meses 

750.84 78.8% 79.5% 100.0% 

Perdidos .  8.29 .9%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de CANNABIS en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
CANNABIS 
en los 
últimos 30 
días 

140.91 14.8% 14.9% 14.9% 

No ha 
consumido 
CANNABIS 
en los 
últimos 30 
días 

803.79 84.3% 85.1% 100.0% 

Perdidos .  8.29 .9%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo diario de CANNABIS en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
diariament
e CANNABIS 
en los 
últimos 30 
días 

12.96 1.4% 1.4% 1.4% 

No ha 
consumido 
diariament
e CANNABIS 
en los 
últimos 30 

893.36 93.7% 98.6% 100.0% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

días 
Perdidos .  46.68 4.9%   
Total 953.00 100.0%   

Edad media de inicio en el consumo de CANNABIS 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 10.00 3.13 .3% 1.6% 1.6% 

11.00 1.95 .2% 1.0% 2.7% 
12.00 3.98 .4% 2.1% 4.8% 
13.00 9.81 1.0% 5.2% 9.9% 
14.00 41.93 4.4% 22.0% 32.0% 
15.00 57.02 6.0% 30.0% 61.9% 
16.00 47.41 5.0% 24.9% 86.8% 
17.00 25.05 2.6% 13.2% 100.0% 

Perdidos .  762.71 80.0%   
Total 953.00 100.0%   

TAB_CAN_EDADINICIO 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Antes el 

consumo 
del 
Cannabis 

12.03 1.3% 7.0% 7.0% 

Antes el 
consumo de 
Tábaco 

120.56 12.7% 70.0% 77.0% 

Se inician a 
la vez en el 
consumo de 
ambas 
sustancias 

39.62 4.2% 23.0% 100.0% 

Perdidos .  780.78 81.9%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de COCAÍNA EN POLVO alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
COCAÍNA EN 
POLVO 
alguna vez 
en la vida 

26.63 2.8% 2.8% 2.8% 

Nunca ha 
consumido 
COCAÍNA EN 
POLVO  

913.66 95.9% 97.2% 100.0% 

Perdidos .  12.71 1.3%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de COCAÍNA EN POLVO alguna vez en los 
últimos 12 meses 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 Ha 
consumido 
COCAÍNA EN 
POLVO 
alguna vez 
en los 
últimos 12 
meses 

22.49 2.4% 2.4% 2.4% 

No ha 
consumido 
COCAÍNA EN 
POLVO en 
los últimos 
12 meses 

915.84 96.1% 97.6% 100.0% 

Perdidos .  14.66 1.5%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de COCAÍNA EN POLVO alguna vez en los 
últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
COCAÍNA EN 
POLVO 
alguna vez 
en los 
últimos 30 
días 

11.32 1.2% 1.2% 1.2% 

No ha 
consumido 
COCAÍNA EN 
POLVO en 
los últimos 
30 días 

925.88 97.2% 98.8% 100.0% 

Perdidos .  15.80 1.7%   
Total 953.00 100.0%   

Media de edad de inicio de consumo de POLVO 
COCAÍNA EN POLVO 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 10.00 1.95 .2% 10.7% 10.7% 

11.00 1.95 .2% 10.7% 21.3% 
13.00 .77 .1% 4.2% 25.5% 
14.00 .77 .1% 4.2% 29.7% 
15.00 1.14 .1% 6.2% 35.9% 
16.00 6.83 .7% 37.3% 73.2% 
17.00 4.92 .5% 26.8% 100.0% 

Perdidos .  934.67 98.1%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de COCAÍNA EN BASE alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 21.27 2.2% 2.3% 2.3% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

consumido 
COCAÍNA EN 
BASE 
alguna vez 
en la vida 
Nunca ha 
consumido 
COCAÍNA EN 
BASE 

920.57 96.6% 97.7% 100.0% 

Perdidos .  11.16 1.2%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de COCAÍNA EN BASE alguna vez en los 
últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
COCAÍNA EN 
BASE 
alguna vez 
en los 
últimos 12 
meses 

14.79 1.6% 1.6% 1.6% 

No ha 
consumido 
COCAÍNA EN 
BASE en los 
últimos 12 
meses 

924.33 97.0% 98.4% 100.0% 

Perdidos .  13.88 1.5%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de COCAÍNA EN BASE alguna vez en los 
últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
COCAÍNA EN 
BASE 
alguna vez 
en los 
últimos 30 
días 

8.32 .9% .9% .9% 

No ha 
consumido 
COCAÍNA EN 
BASE en los 
últimos 30 
días 

930.79 97.7% 99.1% 100.0% 

Perdidos .  13.88 1.5%   
Total 953.00 100.0%   

Media de edad de inicio de consumo de COCAÍNA EN 
BASE 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 10.00 1.95 .2% 14.2% 14.2% 
11.00 1.95 .2% 14.2% 28.4% 
14.00 1.53 .2% 11.2% 39.6% 
16.00 4.56 .5% 33.2% 72.8% 
17.00 2.61 .3% 19.0% 91.7% 
18.00 1.14 .1% 8.3% 100.0% 

Perdidos .  939.25 98.6%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de COCAINA alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
COCAINA 
alguna vez 
en la vida 

31.25 3.3% 3.3% 3.3% 

Nunca ha 
consumido 
COCAINA 

904.09 94.9% 96.7% 100.0% 

Perdidos .  17.66 1.9%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de COCAINA en los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
COCAINA en 
los últimos 
12 meses 

23.63 2.5% 2.5% 2.5% 

No ha 
consumido 
COCAINA en 
los últimos 
12 meses 

908.99 95.4% 97.5% 100.0% 

Perdidos .  20.38 2.1%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de COCAINA en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
COCAINA en 
los últimos 
30 días 

11.32 1.2% 1.2% 1.2% 

No ha 
consumido 
COCAINA en 
los últimos 
30 días 

920.16 96.6% 98.8% 100.0% 

Perdidos .  21.52 2.3%   
Total 953.00 100.0%   

Edad media de inicio en el consumo de cocaína 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 10.00 1.95 .2% 10.0% 10.0% 
11.00 1.95 .2% 10.0% 20.1% 
13.00 .77 .1% 3.9% 24.0% 
14.00 .77 .1% 3.9% 28.0% 
15.00 1.14 .1% 5.8% 33.8% 
16.00 6.83 .7% 35.1% 68.9% 
17.00 4.92 .5% 25.3% 94.2% 
18.00 1.14 .1% 5.8% 100.0% 

Perdidos .  933.53 98.0%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de EXTASIS alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
EXTASIS 
alguna vez 
en la vida 

26.77 2.8% 2.9% 2.9% 

Nunca ha 
consumido 
EXTASIS 

908.95 95.4% 97.1% 100.0% 

Perdidos .  17.28 1.8%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de EXTASIS en los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
EXTASIS en 
los últimos 
12 meses 

22.32 2.3% 2.4% 2.4% 

No ha 
consumido 
EXTASIS en 
los últimos 
12 meses 

913.31 95.8% 97.6% 100.0% 

Perdidos .  17.38 1.8%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de EXTASIS en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
EXTASIS en 
los últimos 
30 días 

10.60 1.1% 1.1% 1.1% 

No ha 
consumido 
EXTASIS en 
los últimos 
30 días 

920.47 96.6% 98.9% 100.0% 

Perdidos .  21.94 2.3%   
Total 953.00 100.0%   
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Media de edad de inicio de consumo de EXTASIS 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 10.00 3.00 .3% 17.2% 17.2% 

13.00 1.04 .1% 6.0% 23.2% 
15.00 3.76 .4% 21.7% 44.9% 
16.00 3.86 .4% 22.2% 67.1% 
17.00 5.72 .6% 32.9% 100.0% 

Perdidos .  935.62 98.2%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de ANFETAMINAS alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
ANFETAMIN
AS alguna 
vez en la 
vida 

24.53 2.6% 2.6% 2.6% 

Nunca ha 
consumido 
ANFETAMIN
AS 

912.23 95.7% 97.4% 100.0% 

Perdidos .  16.24 1.7%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de ANFETAMINAS en los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
ANFETAMIN
AS en los 
últimos 12 
meses 

19.65 2.1% 2.1% 2.1% 

No ha 
consumido 
ANFETAMIN
AS en los 
últimos 12 
meses 

916.36 96.2% 97.9% 100.0% 

Perdidos .  16.99 1.8%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de ANFETAMINAS en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
ANFETAMIN
AS en los 
últimos 30 
días 

10.28 1.1% 1.1% 1.1% 

No ha 
consumido 
ANFETAMIN

925.73 97.1% 98.9% 100.0% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

AS en los 
últimos 30 
días 

Perdidos .  16.99 1.8%   
Total 953.00 100.0%   

Media de edad de inicio de consumo de ANFETAMINAS 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 10.00 1.95 .2% 12.1% 12.1% 

14.00 .77 .1% 4.8% 16.9% 
15.00 3.09 .3% 19.2% 36.1% 
16.00 3.09 .3% 19.2% 55.3% 
17.00 7.19 .8% 44.7% 100.0% 

Perdidos .  936.91 98.3%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de ALUCINOGENOS alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
ALUCINOGE
NOS alguna 
vez en la 
vida 

18.39 1.9% 2.0% 2.0% 

Nunca ha 
consumido 
ALUCINOGE
NOS 

922.40 96.8% 98.0% 100.0% 

Perdidos .  12.20 1.3%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de ALUCINOGENOS en los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
ALUCINOGE
NOS en los 
últimos 12 
meses 

9.48 1.0% 1.0% 1.0% 

No ha 
consumido 
ALUCINOGE
NOS en los 
últimos 12 
meses 

925.62 97.1% 99.0% 100.0% 

Perdidos .  17.90 1.9%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de ALUCINOGENOS en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
6.76 .7% .7% .7% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

ALUCINOGE
NOS en los 
últimos 30 
días 
No ha 
consumido 
ALUCINOGE
NOS en los 
últimos 30 
días 

928.34 97.4% 99.3% 100.0% 

Perdidos .  17.90 1.9%   
Total 953.00 100.0%   

Media de edad de inicio de consumo de ALUCINOGENOS 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 10.00 1.95 .2% 18.4% 18.4% 

11.00 .77 .1% 7.2% 25.6% 
13.00 1.04 .1% 9.8% 35.4% 
14.00 .77 .1% 7.2% 42.7% 
15.00 3.00 .3% 28.2% 70.9% 
16.00 3.09 .3% 29.1% 100.0% 

Perdidos .  942.39 98.9%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de HEROINA alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
HEROINA 
alguna vez 
en la vida 

10.39 1.1% 1.1% 1.1% 

Nunca ha 
consumido 
HEROINA 

933.58 98.0% 98.9% 100.0% 

Perdidos .  9.03 .9%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de HEROINA en los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
HEROINA 
en los 
últimos 12 
meses 

10.39 1.1% 1.1% 1.1% 

No ha 
consumido 
HEROINA 
en los 
últimos 12 
meses 

933.58 98.0% 98.9% 100.0% 

Perdidos .  9.03 .9%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de HEROINA en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
HEROINA 
en los 
últimos 30 
días 

7.67 .8% .8% .8% 

No ha 
consumido 
HEROINA 
en los 
últimos 30 
días 

936.30 98.2% 99.2% 100.0% 

Perdidos .  9.03 .9%   
Total 953.00 100.0%   

Media de edad de inicio de consumo de HEROINA 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 10.00 1.95 .2% 26.4% 26.4% 

13.00 1.95 .2% 26.4% 52.8% 
14.00 .77 .1% 10.4% 63.2% 
15.00 .77 .1% 10.4% 73.6% 
16.00 1.95 .2% 26.4% 100.0% 

Perdidos .  945.60 99.2%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de OPIOIDES alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
OPIOIDES 
alguna vez 
en la vida 

22.64 2.4% 2.4% 2.4% 

Nunca ha 
consumido 
OPIOIDES 

915.95 96.1% 97.6% 100.0% 

Perdidos .  14.41 1.5%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de OPIOIDES en los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
OPIOIDES 
en los 
últimos 12 
meses 

17.15 1.8% 1.8% 1.8% 

No ha 
consumido 
OPIOIDES 
en los 
últimos 12 

923.17 96.9% 98.2% 100.0% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

meses 
Perdidos .  12.68 1.3%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de OPIOIDES en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
OPIOIDES 
en los 
últimos 30 
días 

9.63 1.0% 1.0% 1.0% 

No ha 
consumido 
OPIOIDES 
en los 
últimos 30 
días 

929.52 97.5% 99.0% 100.0% 

Perdidos .  13.85 1.5%   
Total 953.00 100.0%   

Media de edad de inicio de consumo de OPIOIDES 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 10.00 1.95 .2% 12.0% 12.0% 

13.00 1.04 .1% 6.4% 18.3% 
14.00 .77 .1% 4.7% 23.0% 
15.00 7.17 .8% 43.9% 66.9% 
16.00 3.09 .3% 18.9% 85.9% 
17.00 2.31 .2% 14.1% 100.0% 

Perdidos .  936.66 98.3%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de INHALABLES VOLATILES alguna vez en la 
vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
INHALABLE
S 
VOLATILES 
alguna vez 
en la vida 

25.66 2.7% 2.7% 2.7% 

Nunca ha 
consumido 
INHALABLE
S 
VOLATILES 

914.88 96.0% 97.3% 100.0% 

Perdidos .  12.46 1.3%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de INHALABLES VOLATILES en los últimos 12 
meses 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 Ha 
consumido 
INHALABLE
S 
VOLATILES 
en los 
últimos 12 
meses 

17.69 1.9% 1.9% 1.9% 

No ha 
consumido 
INHALABLE
S 
VOLATILES 
en los 
últimos 12 
meses 

923.67 96.9% 98.1% 100.0% 

Perdidos .  11.64 1.2%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de INHALABLES VOLATILES en los últimos 30 
días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
INHALABLE
S 
VOLATILES 
en los 
últimos 30 
días 

8.32 .9% .9% .9% 

No ha 
consumido 
INHALABLE
S 
VOLATILES 
en los 
últimos 30 
días 

929.39 97.5% 99.1% 100.0% 

Perdidos .  15.29 1.6%   
Total 953.00 100.0%   

Media de edad de inicio de consumo de INHALABLES 
VOLATILES 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 10.00 1.95 .2% 18.2% 18.2% 

13.00 1.14 .1% 10.6% 28.8% 
15.00 .77 .1% 7.1% 35.9% 
16.00 4.56 .5% 42.5% 78.5% 
17.00 2.31 .2% 21.5% 100.0% 

Perdidos .  942.27 98.9%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de GHB alguna vez en la vida 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 Ha 
consumido 
GHB alguna 
vez en la 
vida 

11.80 1.2% 1.3% 1.3% 

Nunca ha 
consumido 
GHB 

930.70 97.7% 98.7% 100.0% 

Perdidos .  10.50 1.1%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de GHB en los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
GHB en los 
últimos 12 
meses 

10.76 1.1% 1.1% 1.1% 

No ha 
consumido 
GHB en los 
últimos 12 
meses 

930.70 97.7% 98.9% 100.0% 

Perdidos .  11.54 1.2%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de GHB en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
GHB en los 
últimos 30 
días 

4.68 .5% .5% .5% 

No ha 
consumido 
GHB en los 
últimos 30 
días 

933.79 98.0% 99.5% 100.0% 

Perdidos .  14.54 1.5%   
Total 953.00 100.0%   

Media de edad de inicio de consumo de GHB 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 10.00 1.95 .2% 33.6% 33.6% 

11.00 .77 .1% 13.2% 46.8% 
16.00 1.95 .2% 33.6% 80.4% 
17.00 1.14 .1% 19.6% 100.0% 

Perdidos .  947.19 99.4%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de METANFETAMINAS alguna vez en la vida 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 Ha 
consumido 
METANFETA
MINAS 
alguna vez 
en la vida 

16.68 1.8% 1.8% 1.8% 

Nunca ha 
consumido 
METANFETA
MINAS 

923.86 96.9% 98.2% 100.0% 

Perdidos .  12.46 1.3%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de METANFETAMINAS en los últimos 12 
meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
METANFETA
MINAS en 
los últimos 
12 meses 

15.64 1.6% 1.7% 1.7% 

No ha 
consumido 
METANFETA
MINAS en 
los últimos 
12 meses 

926.86 97.3% 98.3% 100.0% 

Perdidos .  10.50 1.1%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de METANFETAMINAS en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
METANFETA
MINAS en 
los últimos 
30 días 

10.37 1.1% 1.1% 1.1% 

No ha 
consumido 
METANFETA
MINAS en 
los últimos 
30 días 

931.08 97.7% 98.9% 100.0% 

Perdidos .  11.54 1.2%   
Total 953.00 100.0%   

Media de edad de inicio de consumo de 
METANFETAMINAS 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 10.00 1.95 .2% 15.1% 15.1% 

13.00 1.04 .1% 8.1% 23.2% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

15.00 1.95 .2% 15.1% 38.3% 
16.00 3.09 .3% 23.9% 62.2% 
17.00 4.88 .5% 37.8% 100.0% 

Perdidos .  940.08 98.6%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de SETAS MÁGICAS alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
SETAS 
MÁGICAS 
alguna vez 
en la vida 

19.40 2.0% 2.1% 2.1% 

Nunca ha 
consumido 
SETAS 
MÁGICAS 

924.57 97.0% 97.9% 100.0% 

Perdidos .  9.03 .9%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de SETAS MÁGICAS en los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
SETAS 
MÁGICAS 
en los 
últimos 12 
meses 

15.18 1.6% 1.6% 1.6% 

No ha 
consumido 
SETAS 
MÁGICAS 
en los 
últimos 12 
meses 

926.84 97.3% 98.4% 100.0% 

Perdidos .  10.98 1.2%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de SETAS MÁGICAS en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
SETAS 
MÁGICAS 
en los 
últimos 30 
días 

11.53 1.2% 1.2% 1.2% 

No ha 
consumido 
SETAS 
MÁGICAS 

930.49 97.6% 98.8% 100.0% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

en los 
últimos 30 
días 

Perdidos .  10.98 1.2%   
Total 953.00 100.0%   

Media de edad de inicio de consumo de SETAS 
MÁGICAS 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 10.00 1.95 .2% 23.5% 23.5% 

15.00 2.72 .3% 32.7% 56.2% 
16.00 1.04 .1% 12.5% 68.7% 
17.00 2.61 .3% 31.3% 100.0% 

Perdidos .  944.68 99.1%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de ESTEROIDES ANABOLIZANTES alguna vez 
en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
ESTEROIDE
S 
ANABOLIZA
NTES 
alguna vez 
en la vida 

8.81 .9% .9% .9% 

Nunca ha 
consumido 
ESTEROIDE
S 
ANABOLIZA
NTES 

932.03 97.8% 99.1% 100.0% 

Perdidos .  12.16 1.3%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de ESTEROIDES ANABOLIZANTES en los 
últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
ESTEROIDE
S 
ANABOLIZA
NTES en los 
últimos 12 
meses 

8.81 .9% .9% .9% 

No ha 
consumido 
ESTEROIDE
S 
ANABOLIZA

935.16 98.1% 99.1% 100.0% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

NTES en los 
últimos 12 
meses 

Perdidos .  9.03 .9%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de ESTEROIDES ANABOLIZANTES en los 
últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
ESTEROIDE
S 
ANABOLIZA
NTES en los 
últimos 30 
días 

7.67 .8% .8% .8% 

No ha 
consumido 
ESTEROIDE
S 
ANABOLIZA
NTES en los 
últimos 30 
días 

936.30 98.2% 99.2% 100.0% 

Perdidos .  9.03 .9%   
Total 953.00 100.0%   

Media de edad de inicio de consumo de ESTEROIDES 
ANABOLIZANTES 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 10.00 1.95 .2% 29.5% 29.5% 

15.00 2.72 .3% 41.0% 70.5% 
16.00 1.95 .2% 29.5% 100.0% 

Perdidos .  946.37 99.3%   
Total 953.00 100.0%   

Clasificación CAST de los consumidores de CANNABIS 
en los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Puntuación 

CAST 0-1 
93.37 9.8% 65.5% 65.5% 

Puntuación 
CAST 2-3 

25.31 2.7% 17.8% 83.2% 

Puntuación 
CAST >=4 
Consumo 
problemáti
co 

23.90 2.5% 16.8% 100.0% 

Perdidos .  810.41 85.0%   
Total 953.00 100.0%   

Clasificación CAST de los consumidores de CANNABIS 
en los últimos 12 meses entre el total de la poblacion 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Consumido

res 
problemati
cos 

23.90 2.5% 2.5% 2.5% 

Resto de 
población 

929.10 97.5% 97.5% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

Consumo de sustancias estimulantes sin receta médica 
que mejoran el estudio alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
sustancias 
estimulant
es alguna 
vez en la 
vida 

62.94 6.6% 6.6% 6.6% 

Nunca ha 
consumido 
sustancias 
estimulant
es 

887.98 93.2% 93.4% 100.0% 

Perdidos .  2.08 .2%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de nuevas sustancias alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
nuevas 
sustancias 
alguna vez 
en la vida 

25.67 2.7% 2.7% 2.7% 

Nunca ha 
consumido 
nuevas 
sustancias 

923.30 96.9% 97.3% 100.0% 

Perdidos .  4.04 .4%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de nuevas sustancias en los últimos 12 
meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
nuevas 
sustancias 
en los 
últimos 12 

18.59 2.0% 2.0% 2.0% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

meses 
No ha 
consumido 
nuevas 
sustancias 
en los 
últimos 12 
meses 

929.33 97.5% 98.0% 100.0% 

Perdidos .  5.08 .5%   
Total 953.00 100.0%   

Consumo de nuevas sustancias en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ha 

consumido 
nuevas 
sustancias 
en los 
últimos 30 
días 

6.48 .7% .7% .7% 

No ha 
consumido 
nuevas 
sustancias 
en los 
últimos 30 
días 

939.49 98.6% 99.3% 100.0% 

Perdidos .  7.03 .7%   
Total 953.00 100.0%   

Policonsumo DROGAS LEGALES E ILEGALES (Alc, Tab, 
Hipnos, Can, Cocaína en Polvo, Cocaína en Base, Ext, 
Anf, Alu, Hero, Inha, Ghb) alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ningún 

consumo 
122.48 12.9% 13.4% 13.4% 

Una 
sustancia 

362.51 38.0% 39.7% 53.2% 

Dos 
sustancias 

193.44 20.3% 21.2% 74.4% 

Tres 
sustancias 

150.53 15.8% 16.5% 90.9% 

Cuatro 
sustancias 

53.34 5.6% 5.8% 96.7% 

Cinco 
sustancias 

7.39 .8% .8% 97.5% 

Seis 
sustancias 

4.45 .5% .5% 98.0% 

Siete 
sustancias 

6.05 .6% .7% 98.7% 

Ocho 
sustancias 

1.90 .2% .2% 98.9% 

Nueve 
sustancias 

2.61 .3% .3% 99.2% 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

Diez 
sustancias 

1.95 .2% .2% 99.4% 

Doce 
sustancias 

5.72 .6% .6% 100.0% 

Perdidos .  40.62 4.3%   
Total 953.00 100.0%   

Policonsumo DROGAS LEGALES E ILEGALES (Alc, Tab, 
Hipnos, Can, Cocaína en Polvo, Cocaína en Base, Ext, 
Anf, Alu, Hero, Inha, Ghb) en los últimos 12 meses 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ningún 

consumo 
148.22 15.6% 16.5% 16.5% 

Una 
sustancia 

401.43 42.1% 44.6% 61.0% 

Dos 
sustancias 

172.64 18.1% 19.2% 80.2% 

Tres 
sustancias 

124.69 13.1% 13.8% 94.1% 

Cuatro 
sustancias 

35.36 3.7% 3.9% 98.0% 

Cinco 
sustancias 

3.41 .4% .4% 98.4% 

Siete 
sustancias 

6.05 .6% .7% 99.1% 

Ocho 
sustancias 

1.90 .2% .2% 99.3% 

Diez 
sustancias 

1.95 .2% .2% 99.5% 

Doce 
sustancias 

4.68 .5% .5% 100.0% 

Perdidos .  52.66 5.5%   
Total 953.00 100.0%   

Policonsumo DROGAS LEGALES E ILEGALES (Alc, Tab, 
Hipnos, Can, Cocaína en Polvo, Cocaína en Base Ext, 
Anf, Alu, Hero, Inha, Ghb) en los últimos 30 días 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Ningún 

consumo 
260.73 27.4% 29.2% 29.2% 

Una 
sustancia 

380.85 40.0% 42.6% 71.8% 

Dos 
sustancias 

138.38 14.5% 15.5% 87.3% 

Tres 
sustancias 

96.52 10.1% 10.8% 98.1% 

Cuatro 
sustancias 

12.08 1.3% 1.4% 99.5% 

Diez 
sustancias 

1.95 .2% .2% 99.7% 

Doce 
sustancias 

2.72 .3% .3% 100.0% 

Perdidos .  59.77 6.3%   
Total 953.00 100.0%   
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Puntuación Escala CIUS 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 .00 78.81 8.3% 9.5% 9.5% 

1.00 16.48 1.7% 2.0% 11.5% 
2.00 13.51 1.4% 1.6% 13.1% 
3.00 14.62 1.5% 1.8% 14.9% 
4.00 17.77 1.9% 2.1% 17.0% 
5.00 11.69 1.2% 1.4% 18.5% 
6.00 5.89 .6% .7% 19.2% 
7.00 20.65 2.2% 2.5% 21.7% 
8.00 35.46 3.7% 4.3% 25.9% 
9.00 21.41 2.2% 2.6% 28.5% 
10.00 20.18 2.1% 2.4% 31.0% 
11.00 17.56 1.8% 2.1% 33.1% 
12.00 27.24 2.9% 3.3% 36.4% 
13.00 17.54 1.8% 2.1% 38.5% 
14.00 26.53 2.8% 3.2% 41.7% 
15.00 26.16 2.7% 3.2% 44.8% 
16.00 24.65 2.6% 3.0% 47.8% 
17.00 28.44 3.0% 3.4% 51.2% 
18.00 28.26 3.0% 3.4% 54.7% 
19.00 18.10 1.9% 2.2% 56.8% 
20.00 22.63 2.4% 2.7% 59.6% 
21.00 27.06 2.8% 3.3% 62.8% 
22.00 30.81 3.2% 3.7% 66.6% 
23.00 24.62 2.6% 3.0% 69.5% 
24.00 19.82 2.1% 2.4% 71.9% 
25.00 19.44 2.0% 2.3% 74.3% 
26.00 21.77 2.3% 2.6% 76.9% 
27.00 14.71 1.5% 1.8% 78.7% 
28.00 29.69 3.1% 3.6% 82.3% 
29.00 11.75 1.2% 1.4% 83.7% 
30.00 8.74 .9% 1.1% 84.7% 
31.00 15.31 1.6% 1.8% 86.6% 
32.00 14.53 1.5% 1.8% 88.3% 
33.00 9.88 1.0% 1.2% 89.5% 
34.00 11.67 1.2% 1.4% 90.9% 
35.00 6.20 .7% .7% 91.7% 
36.00 3.26 .3% .4% 92.1% 
37.00 1.81 .2% .2% 92.3% 
38.00 4.26 .4% .5% 92.8% 
39.00 8.16 .9% 1.0% 93.8% 
40.00 7.97 .8% 1.0% 94.8% 
41.00 8.58 .9% 1.0% 95.8% 
42.00 5.79 .6% .7% 96.5% 
43.00 3.71 .4% .4% 96.9% 
44.00 3.61 .4% .4% 97.4% 
45.00 .77 .1% .1% 97.5% 
47.00 4.12 .4% .5% 98.0% 
48.00 3.22 .3% .4% 98.3% 
49.00 3.22 .3% .4% 98.7% 
54.00 2.31 .2% .3% 99.0% 
55.00 6.35 .7% .8% 99.8% 
56.00 1.81 .2% .2% 100.0% 

Perdidos .  124.51 13.1%   
Total 953.00 100.0%   

Resultado Escala CIUS para población general 

  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

 Adicción 
potencial 

176.71 18.5% 18.5% 18.5% 

Resto 
población 

776.29 81.5% 81.5% 100.0% 

Total 953.00 100.0%   

Ha jugado con dinero en los últimos 12 meses en 
Internet 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No ha 

jugado en 
el último 
año 

15.51 1.6% 1.6% 1.6% 

Sí 90.55 9.5% 9.5% 11.1% 
Nunca ha 
jugado 

827.62 86.8% 86.8% 98.0% 

No contesta 19.32 2.0% 2.0% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

Ha jugado con dinero en los últimos 12 meses de 
manera Presencial 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No ha 

jugado en 
el último 
año 

14.04 1.5% 1.5% 1.5% 

Sí 151.37 15.9% 15.9% 17.4% 
Nunca ha 
jugado 

770.07 80.8% 80.8% 98.2% 

No contesta 17.52 1.8% 1.8% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

JUGARINT_EDADINICIO 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 8.00 1.95 .2% 4.7% 4.7% 

9.00 8.28 .9% 20.1% 24.8% 
10.00 .77 .1% 1.9% 26.7% 
12.00 1.04 .1% 2.5% 29.2% 
13.00 2.08 .2% 5.0% 34.2% 
14.00 4.11 .4% 10.0% 44.2% 
15.00 12.02 1.3% 29.1% 73.3% 
16.00 6.44 .7% 15.6% 88.9% 
17.00 4.56 .5% 11.1% 100.0% 

Perdidos .  911.75 95.7%   
Total 953.00 100.0%   

JUGARPRESEN_EDADINICIO 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 8.00 1.81 .2% 2.1% 2.1% 

9.00 1.04 .1% 1.2% 3.3% 
10.00 2.18 .2% 2.5% 5.8% 
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  Frecuencia % % válido % 
Acumulado 

11.00 1.90 .2% 2.2% 8.0% 
12.00 1.53 .2% 1.8% 9.8% 
13.00 1.53 .2% 1.8% 11.6% 
14.00 10.33 1.1% 12.0% 23.6% 
15.00 19.91 2.1% 23.1% 46.7% 
16.00 29.29 3.1% 34.0% 80.6% 
17.00 12.42 1.3% 14.4% 95.1% 
18.00 4.27 .4% 4.9% 100.0% 

Perdidos .  866.79 91.0%   
Total 953.00 100.0%   

Casos que tienen juego patológico entre el total de 
estudiantes 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Resto 929.84 97.6% 97.6% 97.6% 

Positivo 23.16 2.4% 2.4% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

Consumo de PORNOGRAFÍA alguna vez en la vida 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Nunca ha 

consumido 
PORNOGRA
FÍA 

336.23 35.3% 35.3% 35.3% 

Ha 
consumido 
PORNOGRA
FÍA alguna 
vez en la 
vida 

608.90 63.9% 63.9% 99.2% 

No contesta 7.87 .8% .8% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

Consumo de PORNOGRAFÍA en los U12M 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No ha 

consumido 
PORNOGRA
FÍA en los 
U12M 

388.52 40.8% 40.8% 40.8% 

Ha 
consumido 
PORNOGRA
FÍA alguna 
vez en los 
U12M 

515.29 54.1% 54.1% 94.8% 

No contesta 49.19 5.2% 5.2% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

Consumo de PORNOGRAFÍA en los U30D 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 No ha 

consumido 
PORNOGRA
FÍA en los 
U30D 

525.11 55.1% 55.1% 55.1% 

Ha 
consumido 
PORNOGRA
FÍA alguna 
vez en los 
U30D 

369.59 38.8% 38.8% 93.9% 

No contesta 58.30 6.1% 6.1% 100.0% 
Total 953.00 100.0%   

Edad media de inicio de visualización de pornografia 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 6.00 3.76 .4% .7% .7% 

7.00 4.75 .5% .9% 1.7% 
8.00 8.64 .9% 1.7% 3.4% 
9.00 6.34 .7% 1.3% 4.7% 
10.00 43.08 4.5% 8.5% 13.2% 
11.00 48.08 5.0% 9.5% 22.7% 
12.00 112.79 11.8% 22.4% 45.1% 
13.00 100.85 10.6% 20.0% 65.1% 
14.00 93.26 9.8% 18.5% 83.6% 
15.00 53.16 5.6% 10.5% 94.1% 
16.00 19.59 2.1% 3.9% 98.0% 
17.00 9.91 1.0% 2.0% 100.0% 

Perdidos .  448.78 47.1%   
Total 953.00 100.0%   

DINERO_SEMANA-REC 
  Frecuencia % % válido % 

Acumulado 
 Menos de 5 

euros 
215.64 22.6% 24.9% 24.9% 

De 6 a 10 
euros 

322.08 33.8% 37.3% 62.2% 

De 11 a 25 
euros 

261.76 27.5% 30.3% 92.5% 

De 26 a 50 
euros 

53.57 5.6% 6.2% 98.7% 

de 51 a 100 
euros 

11.30 1.2% 1.3% 100.0% 

Perdidos .  88.65 9.3%   
Total 953.00 100.0%   

 

 


